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1. Vorbemerkung

Das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) vergab nach einer europaweiten Ausschreibung 

im September 2015 den Auftrag zur Durchführung des Forschungsprojekts „Erhebung zum 

Weiterbildungsverhalten in Deutschland 2016“ an Kantar Public. Das Forschungsprojekt stellt im 

Wesentlichen eine Trendbeobachtung der Bildungsaktivitäten Erwachsener im erwerbsfähigen Alter (18- bis 

64-Jährige) dar. Von 1979 bis 2007 wurde die Trendbeobachtung nach dem an die nationalen Bedürfnisse 

angepassten Konzept des Berichtssystems Weiterbildung (BSW) durchgeführt. Mit dem Bestreben, ein 

Instrument zum Monitoring des Weiterbildungsverhaltens auch auf europäischer Ebene zu schaffen, wurde 

unter Koordination von Eurostat zwischen 2006 und 2008 der „Adult Education Survey“ (AES) von 29 

europäischen Ländern freiwillig erprobt, darunter auch Deutschland. Um einen möglichst erfolgreichen 

Übergang des nationalen Konzepts in das europäisch vorgegebene Konzept zu realisieren, fand im Rahmen 

der Erhebung 2007 einmalig eine Doppelerhebung nach beiden Konzepten statt. Seither wird die Erhebung 

ausschließlich nach dem Konzept des AES durchgeführt. 

Die europäische Rahmenverordnung sieht für den AES bislang Erhebungsintervalle im Abstand von jeweils 

fünf Jahren vor. Die Durchführungsverordnung von Eurostat regelt Einzelheiten, wie Erhebungszeitraum und 

Zielpersonen, und enthält als Bestandteil das AES-Manual, das die Methodik und Befragungsinhalte vorgibt. 

Auf dieser Grundlage erfolgte die aktuelle Erhebung zum Weiterbildungsverhalten in Deutschland mit dem 

AES 2016 und ist damit Teil der zweiten verpflichtenden, europäischen AES-Statistik (AES 2016).  

Das BMBF nutzt den AES zudem als Grundlage für das nationale Monitoring über das 

Weiterbildungsverhalten. Vor diesem Hintergrund vergab das BMBF zwischen den europäischen AES-

Pflichterhebungen zusätzlich rein nationale AES-Erhebungen. Damit wird das Erhebungsintervall des BSW 

auch im deutschen AES fortgeführt. In Deutschland werden alle zwei bis drei Jahre AES-Ergebnisse 

vorgelegt. 

Die bisherige Zielgruppe der 18- bis 64-Jährigen wurde im AES 2016 ausgeweitet um zwei 

Zusatzstichproben: a) Personen von 65 bis 69 Jahren1 und b) Personen mit Migrationshintergrund. Während 

die Informationen der Zielgruppe der 65- bis 69-Jährigen in die reguläre Berichterstattung des AES 2016 

eingehen, werden die Informationen über die Zielgruppe von Personen mit Migrationshintergrund im 

Rahmen eines eigenständigen Projekts betrachtet und sind nicht Bestandteil des vorliegenden 

Materialbands.2 

 Im Rahmen der Berichterstattung werden folgende Materialbände übergeben: 

 Nutzerhandbuch (inkl. Fragebogen und Methodik)

 Materialband 2: Personenbezogene tabellarische Auswertungen

 Materialband 3: Aktivitätsbezogene tabellarische Auswertungen

1 Vor dem Hintergrund des späteren Renteneintrittsalters und des damit einhergehenden zunehmend längeren Verbleibs in der 
Erwerbstätigkeit ist eine getrennte Betrachtung nach Altersgruppen von hohem Interesse. Aus diesem Grund beauftragte das BMBF 
parallel zur AES-2016-Erhebung (18- bis 64-Jährige) eine Aufstockungsstichprobe unter der von der EU optional vorgeschlagenen 
Altersgruppe der 65- bis 69-Jährigen. 

2 Die Daten sind gleichwohl ebenfalls bei Gesis erhältlich. 
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 Materialband 4: Codierung nach der ISCED-Fields 

Der vorgelegte Materialband 2 dokumentiert in den folgenden Abschnitten die tabellarischen Auswertungen 

des AES 2016 auf Personenebene. Vorangestellt werden Erläuterungen zur einfacheren Lesbarkeit. 
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2. Erläuterungen zu den tabellarischen 
Auswertungen 

Gestützt auf die repräsentative Befragung von Personen im Erwerbsalter (18- bis 69-Jährige), misst der AES 

die Teilnahme der erwachsenen Bevölkerung an bestimmten, definierten Lernaktivitäten im Zeitraum der 

zurückliegenden zwölf Monate. Dabei wird das gesamte Spektrum an Lernformen einbezogen: von „formal 

education“ (FED), also den formalen Bildungsaktivitäten, über die „non-formal education“ (NFE), die im 

Deutschen etwa dem Bereich der organisierten Weiterbildung und Erwachsenenbildung entspricht, bis hin 

zum „informal learning“ (INF), verstanden als intentionales Lernen außerhalb institutionalisierter Kontexte 

(informelles Lernen). 

Infratest hat Ende der 1970er Jahre die Konzeption für das Berichtssystem Weiterbildung entwickelt und 

seither alle zehn durchgeführten BSW-Erhebungen und die auf dieser Basis erstellten Berichte verantwortet. 

Seit Ende der 1980er Jahre erfolgte die Berichterstattung mit erweitertem Konzept und in Kooperation mit 

Partnern des Projektverbunds. Dieses erweiterte Konzept erlaubt – wie auch in den Eurostat-Vorgaben 

vorgesehen – nicht nur Analysen auf Personenebene, sondern zusätzliche Auswertungen auf Ebene der 

Aktivitäten für die regulären Bildungsaktivitäten, die Weiterbildungsaktivitäten und die informellen 

Lernaktivitäten. D. h., der Gesamtdatenbestand des AES 2016 umfasst vier Teildatenbestände: 

1. Personenbezogene Daten (n=7.102 Personen; inkl. Aufstockung 18- bis 69-Jährige: n=7.750) 

2. Daten auf Ebene der regulären Bildungsgänge, die in den letzten 12 Monaten besucht wurden (FED, 

n=701 Teilnehmer; inkl. Aufstockung 18- bis 69-Jährige: n=706) 

3. Daten auf Ebene der Weiterbildungsaktivitäten, die in den letzten 12 Monaten durchgeführt wurden 

(NFE, wenige Informationen für bis zu zwölf Aktivitäten, davon bis zu vier bzw. zwei genauer 

beschrieben, n=5.558 Weiterbildungsaktivitäten; inkl. Aufstockung 18- bis 69-Jährige: n=5.753 

Weiterbildungsaktivitäten) 

4. Daten auf Ebene der informellen Lernaktivitäten in den letzten 12 Monaten (INF, bis zu zwei genauer 

beschriebene Aktivitäten, n=3.541 informelle Lernaktivitäten; inkl. Aufstockung 18- bis 69-Jährige: 

n=3.880 informelle Lernaktivitäten) 

Die Ebenen 2 bis 4 bezeichnen wir als „aktivitätsbezogene Auswertungen“. Die vorgenommenen 

tabellarischen Auswertungen fassen wir in zwei Bänden zusammen: 

 Materialband 2: Personenbezogene Auswertungen 

 Materialband 3: Aktivitätsbezogene Auswertungen 
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Aufbau des Tabellenbandes 

Die zwei Tabellenbände sind eine tabellarische Ergebnisdarstellung für das gesamte Fragenprogramm des 

AES 2016. Die Reihenfolge der Tabellen orientiert sich an der Reihenfolge der Fragen im Fragebogen. 

Für die tabellarische Darstellung der Ergebnisse wurden einheitliche Auswertungsgruppen gebildet, die in 

bestimmten „Tabellenköpfen“ zusammengestellt sind. Die Köpfe 1 bis 3 umfassen Auswertungsgruppen 

nach soziodemografischen Merkmalen und werden einheitlich in allen Themenblöcken der Darstellung 

verwendet. Die vierte Tabellengruppe enthält für die einzelnen Themenblöcke jeweils einen spezifischen 

Tabellenkopf, der die Ergebnisse nach Teilnehmergruppen oder Kursmerkmalen aufgliedert. Übersicht 1 

zeigt den Aufbau. Die Tabellenköpfe 5 bis 7 zeigen die aktivitätsbezogenen Auswertungen und sind daher 

nicht Bestandteil dieses sondern des Materialbands 3. 

Die tabellarischen Auszählungen in diesem Materialband 2 enthalten eine Auszählung des 

Fragenprogramms, soweit es personenbezogene Sachverhalte betrifft. In der folgenden Übersicht 1 sind 

dies die Fragenblöcke, die mit „PE“ gekennzeichnet sind. Im Wesentlichen handelt es sich hierbei inhaltlich 

um Angaben zu Bildungsbeteiligung und Lernaktivitäten in den verschiedenen Formen und die Angaben zur 

Lebenssituation und zum soziodemografischen Hintergrund der Person. 

Daneben gibt es Angaben, die einzelne Bildungsgänge oder Lernaktivitäten näher beschreiben. Eine 

befragte Person kann im Beobachtungszeitraum der zurückliegenden zwölf Monate mehrere Bildungs- oder 

Lernaktivitäten ausgeübt haben. Merkmale der jeweiligen Aktivität werden durch Zusatzfragen im Interview 

genauer erhoben (betrifft die Nachfrageblöcke für die formale Bildung, die non-formale Weiterbildung und 

das informelle Lernen). Die Auswertung auf dieser Analyseebene ist in den Materialband 3 verlagert. Wo 

dies der Fall ist, wird hierauf an der jeweiligen Stelle des Tabellenbandes verwiesen. 

Die Seitenteile beginnen mit den zentralen Teilnahmequoten an formaler Bildung, Weiterbildung und 

informellem Lernen jeweils in der 1. Tabelle und Informationen zu den Beteiligungen an den verschiedenen 

Weiterbildungstypen und -formen jeweils in der 3. Tabelle. Die 2. und 4. Tabelle pro Tabellenkopf geben die 

Tabellen 1 und 3 jeweils ausschließlich für die Gruppe der Erwerbstätigen wieder. Beide Tabellenseiten 

weisen die jeweiligen Teilnahmequoten aus, bezogen auf den Zeitraum der letzten zwölf Monate. 

Anschließend werden alle Seitenaufrisse in der Reihenfolge der Fragen im Fragebogen wiedergegeben, 

ausgenommen der Teile, die in Übersicht 1 nicht mit „PE“ gekennzeichnet und in Materialband 3 zu finden 

sind. 
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Übersicht 1: Auswertungsteile und Tabellenköpfe 

Teil Thema Be- 

zug3 

Fragen Kopf Material- 

band 1 2 3 4 5 6 7 

1 Übersicht PE Teilnahme 
FED/NFE/INF 

X X X X    2 

2 Background 1 PE F001 – F028 X X X X    2 

3 Bildungshintergrund und 
Herkunft Eltern 

PE F045 – F048a X X X X    2 

4 Background 2: 
Bildungshintergrund 

PE F029 – F044b X X X X    2 

5 Formale Bildung (FED) PE F050 – F051 X X X X    2 

  FED F054 – F070a X X X  X   3 

6 Weiterbildung (NFE) PE F080 – F089 X X X X    2 

  PE Anzahl Schleifen, 
Stunden, 
Übersicht 

X X X X    2 

  NFE F080 – F114a X X X   X  3 

7 (Weiter-)Bildungsbarrieren 
und -bedarf 

PE F120 – F123 X X X X    2 

8 Zugang zur (Weiter-) Bildung PE F124 – F129e X X X X    2 

9 Informelles Lernen PE F130a, F130, 
F132a 

X X X X    2 

  INF F130 – F133e X X X    X 3 

10 Kompetenzen PE F134 X X X X    2 

  PE F138 – F140b X X X X    2 

Kantar Public 2018 

  

                                                           
3  Abkürzungen: PE: Personentabellen, FED: Tabellen auf Ebene der formalen Bildungsaktivitäten, NFE: Tabellen auf Ebene der 

Weiterbildungsaktivitäten, INF: Tabellen auf Ebene der informellen Lernaktivitäten 
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Lesehinweise zu den Tabellen 

Alle Tabellen berichten den Spaltenprozentwert. Sofern keine Mehrfachnennungen explizit ausgewiesen 

sind, ist die Summe der angegebenen Prozentwerte 100. Die Zahl „0“ in den Tabellen ist als gerundeter 

Wert zu verstehen und bedeutet, dass es mindestens einen Fall mit dem entsprechenden Merkmal im 

Datensatz gibt, dass aber zugleich der errechnete Anteilswert unter 0,5 % der ausgewiesenen Basis liegt. 

Wenn in einer Tabellenzelle keine Fälle im Datensatz existieren, so wird das mit „-“ gekennzeichnet. 

 

Tabellenköpfe und jeweilige Basis (Fallzahl der Befragten) 

Die Ergebnisverteilungen sind nach einheitlich definierten Teilgruppen von Befragten aufgegliedert, die in 

diesem Band in vier „Tabellenköpfen“ zusammengefasst sind. Vorangestellt ist jeweils eine „Gesamt“-Spalte, 

die sich auf die Gesamtheit der Befragten bezieht bzw. auf die Gesamtheit derjenigen Befragten, die den 

jeweiligen Fragenblock beantworten sollten (Basis). In Tabellenkopf 1 findet sich die für die 

Trendberichterstattung zentrale Gesamtspalte bezogen auf die 18- bis 64-Jährigen. Sie wird durch zwei 

weitere ergänzt: eine Spalte mit der altersmäßig eingeschränkten Gesamtheit der Zielpersonengruppe 

gemäß der europäischen Vorgaben (25- bis 64-Jährige) sowie eine Spalte, die die befragten Personen 

inklusive der Aufstockungsstichprobe der 65- bis 69-Jährigen enthält (18- bis 69-Jährige). 

Die Fallzahl der Befragten in der jeweiligen Auswertungsgruppe ist in den ersten beiden Zeilen der Tabelle 

ausgewiesen. Die „Basis (gewichtet)“ zeigt die Fallzahl, mit der die jeweilige Teilgruppe in die 

Gesamtverteilung eingeht. Die „Basis (ungew.)“ zeigt die Anzahl der Befragten, die jeweils dahintersteht. 

Die folgenden Übersichten (Tabellenkopf 1 bis 4) zeigen, wie die Teilgruppen für die vier Tabellenköpfe 

erstellt wurden. Genannt werden die Fragen und Variablen, die im AES-Fragenprogramm dokumentiert sind 

(vgl. Materialband 1). 

 

Tabellenkopf 1: AES-Zielgruppen, Region, Migrationshintergrund 

Itemlabel (Fragennummer) Ausprägungen 

AES-Zielgruppen 
Zusammengefasst aus der Frage F002 in der Variable ALTER; gruppiert 

Gesamt 18-64 Jahre 
25-64 Jahre 
18-69 Jahre 

Region 
Zusammengefasst nach statistischem Kennzeichen; vgl. Variable WESTOST 

West 
Ost 

Migrationshintergrund 
Zusammengefasst aus Fragen F004 (Staatsangehörigkeit) und F003 
(Muttersprache) in der Variable MIGRA 

Deutsch ohne MG 
Deutsch mit MG 
Ausländer 

Kantar Public 2018 
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Tabellenkopf 2: Alter, Geschlecht 

Itemlabel (Fragennummer) Ausprägungen 

Alter 
Zusammengefasst aus Frage F002 in der Variable ALTER; gruppiert 

18-24 
25-34 
35-44 
45-54 
55-64 
65-69 

Geschlecht 
Frage F001 

Männlich 
Weiblich 

Kantar Public 2018 

 

Tabellenkopf 3: Schulabschluss, derzeitiger Erwerbsstatus 

Itemlabel (Fragennummer) Ausprägungen 

Schulabschluss 
Zusammengefasst aus den Fragen F030 – F035c in der Variable SCHULAB3; 
gruppiert 

niedrig 
mittel 
hoch 

Derzeitiger Erwerbsstatus 
Frage F006; gruppiert 

erwerbstätig 
arbeitslos 
in Ausbildung 
nicht erwerbstätig 

Kantar Public 2018 
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Tabellenkopf 4 (personenspezifisch): Teilnehmergruppen 

Itemlabel (Fragennummer) Ausprägungen 

Teilnehmer an …  

regulären Bildungsgängen/formal education (FED) 
Frage F051 

FED 

Weiterbildung/non-formal education (NFE) 
Frage F088 

NFE gesamt 

Weiterbildungssegmente 
Gebildet aus den kursbezogenen Fragen … 

 F098a (beruflicher/privater Teilnahmegrund) 

 F097a (Beteiligung während der Arbeitszeit: ganz/überwiegend) 

 F097 (Bildungsurlaub/-freistellung = ja) 

 F10901 (Kostenübernahme durch Arbeitgeber = ja) 

 

 

betrieblicher Weiterbildung 
Zusammengefasst aus kursbezogenen Informationen, wenn F097a oder 
F10901 zutrifft in Variable WBTYP1 

betriebl. WB 

individueller berufsbezogener Weiterbildung 
Zusammengefasst; wenn Aktivität nicht „betriebliche Weiterbildung“ und F098a 
„beruflich“ in Variable WBTYP2 

individ.-berufsbez. WB 

nicht berufsbezogener Weiterbildung 
Zusammengefasst; wenn Aktivität nicht „betriebliche Weiterbildung“ und F098a 
„privat/keine Angabe“ in Variable WBTYP3 

nicht berufsbez. WB 

informellen Lernaktivitäten/informell learning (INF) 
Frage F130a 

INF 

wenigstens einer Lernform im Erwachsenenalter 
Wenigstens eine Frage F051, F088 oder F130a wurde bejaht 

FED o. NFE o. INF 

keiner Lernform im Erwachsenenalter 
Alle Fragen F051, F088 und F130a wurden verneint 

Nichts davon 

Kantar Public 2018 



 

10 © Kantar Public 2018 
 

10 

3. AES 2016: Personenbezogene tabellarische 
Auswertungen 

  



 

 

 

 

 

 

 

AES 2016 

 

Personentabellen Kopf 1 

 

Grundgesamtheiten 
Region 

Migrationshintergrund 
 

  



Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 11 3 10 11 10 11 8 12 

 Nein 89 97 90 89 90 89 92 88 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 50 50 48 49 51 51 43 40 

 Nein 50 50 52 51 49 49 57 60 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 43 43 44 43 46 44 39 40 

 Nein 57 57 56 57 54 56 61 60 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 55 52 53 55 57 57 47 47 

 Nein 45 48 47 45 43 43 53 53 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 70 68 69 69 74 71 64 63 

 Nein 30 32 31 31 26 29 36 37 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4560 4311 4560 3609 951 4035 233 290 

5144 4837 5144 4157 987 4344 278 520 

 Ja 3 2 3 4 3 3 5 3 

 Nein 97 98 97 96 97 97 95 97 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 56 56 56 55 60 59 49 39 

 Nein 44 44 44 45 40 41 51 61 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 43 43 43 41 47 44 37 38 

 Nein 57 57 57 59 53 56 63 62 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 58 57 58 57 62 60 52 41 

 Nein 42 43 42 43 38 40 48 59 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 71 70 71 69 77 72 66 58 

 Nein 29 30 29 31 23 28 34 42 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Summe

 Informelles Lernen (INF)

 Summe

 Bildungsbeteiligung

 (FED/NFE)

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Besuch regulärer

 Bildungsgänge (FED)

 Summe

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

Lernaktivitäten in den letzten 12 Monaten

FED: Besuch regulärer Bildungsgänge

NFE: Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen

INF: Informelles Lernen/Selbstlernen

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

 Summe

 Informelles Lernen (INF)

 Summe

 Bildungsbeteiligung

 (FED/NFE)

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Besuch regulärer

 Bildungsgänge (FED)

 Summe

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Teilnahme an Lebenslangem

 Lernen (FED/NFE/INF)

 Summe

Personen-Tab.1.001

Lernaktivitäten in den letzten 12 Monaten

FED: Besuch regulärer Bildungsgänge

NFE: Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen

INF: Informelles Lernen/Selbstlernen

Basis: Alle Erwerbstätigen

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

 Teilnahme an Lebenslangem

 Lernen (FED/NFE/INF)

 Summe

Personen-Tab.1.002

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 50 50 48 49 51 51 43 40 

 Nein 50 50 52 51 49 49 57 60 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 36 38 34 35 41 39 28 19 

 Nein 64 62 66 65 59 61 72 81 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 7 6 6 7 6 6 7 10 

 Nein 93 94 94 93 94 94 93 90 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 13 12 13 13 10 13 10 15 

 Nein 87 88 87 87 90 87 90 85 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
1,7 1,7 1,7 1,7 1,7 1,7 1,5 1,4 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
0,8 0,8 0,7 0,8 0,8 0,8 0,6 0,6 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
72 68 72 69 82 63 81 142 

 Median pro Teilnehmer an Weiterbildung 24 24 24 24 24 24 24 54 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
36 34 34 34 42 33 34 57 

 Summe

 Teilnahme an individueller

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

 Teilnahme an nicht

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

 Teilnahme an betrieblicher

 Weiterbildung

Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen in den vergangenen 12 Monaten (F080-F087)

Teilnahmequote gesamt

Teilnahmequote nach Sektoren

Anzahl Lernaktivitäten pro Jahr

Zeitaufwand für Weiterbildung pro Jahr in Stunden

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

 Anzahl

 Weiterbildungsaktivitäten

 pro Jahr:

 Zeitaufwand für

 Weiterbildung pro Jahr, in

 Stunden:

Personen-Tab.1.003

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4560 4311 4560 3609 951 4035 233 290 

5144 4837 5144 4157 987 4344 278 520 

 Ja 56 56 56 55 60 59 49 39 

 Nein 44 44 44 45 40 41 51 61 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 47 47 47 45 54 50 36 29 

 Nein 53 53 53 55 46 50 64 71 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 5 5 5 5 5 5 7 5 

 Nein 95 95 95 95 95 95 93 95 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 11 10 11 12 8 11 9 10 

 Nein 89 90 89 88 92 89 91 90 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
1,8 1,7 1,8 1,8 1,7 1,8 1,5 1,5 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 0,7 0,6 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
60 58 60 61 54 57 74 81 

 Median pro Teilnehmer an Weiterbildung 24 24 24 24 24 24 24 36 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
34 33 34 34 32 34 36 32 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 500.000 EW und mehr 36 35 36 36 40 33 41 56 

 100.000 bis unter 500.000 EW 31 31 31 34 19 32 32 25 

 50.000 bis unter 100.000 EW 10 10 11 10 13 11 9 7 

 Unter 50.000 EW 22 23 22 21 28 24 17 13 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Bundesländer im Norden 16 16 16 20 - 17 8 12 

 Bundesländer in der Mitte 35 35 35 44 - 34 44 44 

 Bundesländer im Süden 29 29 29 36 - 28 40 33 

 Bundesländer im Osten 20 20 20 - 100 21 8 11 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Summe

 Teilnahme an individueller

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

 Teilnahme an nicht

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

 Teilnahme an betrieblicher

 Weiterbildung

Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen in den vergangenen 12 Monaten (F080-F087)

Teilnahmequote gesamt

Teilnahmequote nach Sektoren

Anzahl Lernaktivitäten pro Jahr

Zeitaufwand für Weiterbildung pro Jahr in Stunden

Basis: Alle Erwerbstätigen

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

 Summe

Personen-Tab.1.005

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Gemeindegröße (BIK)

 Summe

 Regionen

 Anzahl

 Weiterbildungsaktivitäten

 pro Jahr:

 Zeitaufwand für

 Weiterbildung pro Jahr, in

 Stunden:

Personen-Tab.1.004

BIK: Gemeindegrößenklassen

Region: Norden/Süden/Osten/Mitte

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7102 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7185 5782 1403 5949 383 848 

 Männlich 50 50 50 50 51 50 51 54 

 Weiblich 50 50 50 50 49 50 49 46 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 18-24 Jahre 12 - 11 13 9 12 8 17 

 25-34 Jahre 20 23 19 20 21 19 26 26 

 35-44 Jahre 19 22 18 20 19 18 24 26 

 45-54 Jahre 27 30 25 27 26 27 27 21 

 55-64 Jahre 22 25 20 21 24 24 15 9 

 65-69 Jahre - - 7 - - - - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 18-24 Jahre 12 - 11 13 9 12 8 17 

 25-29 Jahre 10 12 9 10 11 10 12 13 

 30-34 Jahre 10 11 9 10 11 9 15 13 

 35-39 Jahre 9 11 9 9 9 8 11 15 

 40-44 Jahre 10 12 9 10 10 10 13 11 

 45-49 Jahre 13 15 12 13 12 13 13 14 

 50-54 Jahre 13 15 12 13 14 14 14 7 

 55-59 Jahre 11 13 11 11 12 12 8 6 

 60-64 Jahre 10 12 9 10 12 11 7 3 

 65-69 Jahre - - 7 - - - - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Deutsch 81 82 82 79 90 97 - 6 

 Eine andere Sprache 15 15 14 16 7 - 97 79 

 Zweisprachig aufgewachsen mit Deutsch

 und anderer Sprache
4 3 4 4 2 3 - 10 

 Zweisprachig aufgewachsen, und zwar

 ohne Deutsch
1 1 1 1 1 - 3 5 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - - - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F001: Geschlecht

Frage F002: Sagen Sie mir bitte Ihr Geburtsjahr und Ihren Geburtsmonat.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis gewichtet

 Erste gelernte Sprache in

 Kindheit

 Summe

Personen-Tab.1.007

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

 Summe

 Altersgruppen

 Summe

Personen-Tab.1.006

Frage F003: Welche Sprache haben Sie in Ihrer Kindheit als erste gelernt?

Basis: Alle Befragten

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Geschlecht

 Summe

 Altersgruppen

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Deutsch 85 85 85 83 92 100 - 16 

 Russisch 4 4 4 4 2 1 40 8 

 Türkisch 3 3 3 3 1 1 11 16 

 Arabisch 2 2 2 2 1 0 4 9 

 Polnisch 2 2 1 2 1 0 10 7 

 Englisch 1 1 1 1 1 0 2 6 

 Sonstige 9 8 8 9 5 1 33 52 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - - - 0 

104 103 104 104 103 103 101 113 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja, nur die deutsche 86 87 87 85 92 99 78 - 

 Ja, die deutsche und mindestens eine

 weitere
2 2 2 2 1 1 22 - 

 Nein 12 11 11 13 7 - - 100 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 - - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Deutsch 88 89 89 87 93 100 100 - 

 Türkisch 2 2 2 3 1 0 1 16 

 Polnisch 1 1 1 1 1 0 2 7 

 Italienisch 1 1 1 1 0 0 1 7 

 Rumänisch 1 1 1 1 0 0 2 6 

 Syrisch 0 0 0 0 0 - 1 4 

 Sonstige 9 8 8 9 5 1 13 61 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 2 - 

102 102 102 102 101 101 122 100 

Frage F003: Welche Sprache haben Sie in Ihrer Kindheit als erste gelernt?

Frage F003a: Welche andere Sprache ist das? 

Frage F003b: Welche Sprachen sind das?

Basis: Alle Befragten

Basis gewichtet

 Deutsche

 Staatsangehörigkeit

 Summe

Personen-Tab.1.009

Frage F004a: Welche (weitere) Staatsangehörigkeit haben Sie?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erste gelernte Sprache(n) in

 Kindheit

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.1.008

Frage F004: Haben Sie die deutsche Staatsangehörigkeit?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Staatsangehörigkeit

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.1.010

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 83 82 83 81 91 97 8 16 

 Nein 17 18 17 19 9 3 92 84 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Deutschland 83 82 83 81 91 97 8 16 

 Russische Föderation 2 2 2 2 1 1 19 4 

 Türkei 2 2 2 2 0 0 9 10 

 Polen 2 2 1 2 1 0 10 7 

 Kasachstan 1 2 1 2 0 1 15 1 

 Rumänien 1 1 1 1 0 0 3 5 

 Sonstiges 9 10 9 10 6 1 35 57 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

1039 934 1094 950 89 180 344 513 

1248 1123 1299 1120 128 181 353 710 

 1 oder weniger Jahre 7 5 7 6 19 0 0 12 

 2 bis 10 Jahre 27 25 26 27 30 4 13 39 

 11 und mehr Jahre 66 70 67 67 51 95 87 48 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 1 - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

17,1 18,1 17,7 17,4 14,1 26,5 21,9 12,3 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 allein 15 14 15 13 22 15 9 11 

 in einem Haushalt mit mehreren Personen 85 86 85 87 78 85 91 89 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis gewichtet

 In Deutschland geboren

 Summe

 Geburtsland

 Summe

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Frage F004b: Sind Sie in Deutschland geboren?

Frage F004b1: In welchem Land sind Sie geboren?

Basis: Alle Befragten

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Leben Sie …

 Summe

Personen-Tab.1.013

Personen-Tab.1.012

Frage F005: Nun zu Ihrer heutigen Lebenssituation: Leben Sie allein oder in einem Haushalt mit mehreren Personen?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Jahre in Deutschland

 Summe

 Durchschnitt (Jahre)

Personen-Tab.1.011

Frage F004c1: Seit wie vielen Jahren leben Sie in Deutschland?

Basis: Befragte, die nicht in Deutschland geboren sind (lt. F004b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 71 78 71 72 66 71 79 69 

 Nein 29 22 29 28 34 29 21 31 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4290 4118 4689 3504 786 3668 253 368 

5094 4893 5497 4163 931 4202 303 586 

 17 Jahre oder jünger 0 0 0 0 1 0 0 1 

 18 bis 24 Jahre 4 2 4 5 3 4 4 7 

 25 bis 64 Jahre 91 93 87 91 91 91 91 89 

 65 bis 69 Jahre 4 4 7 4 4 4 4 3 

 70 Jahre oder älter 1 1 2 1 1 1 0 1 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Verheiratet, mit Ehepartner

 zusammenlebend
59 66 59 61 50 58 74 57 

 Verheiratet, vom Ehepartner getrennt

 lebend
2 2 1 1 2 1 1 3 

 Ledig 30 21 28 29 34 31 16 33 

 Geschieden 8 9 8 7 13 8 7 5 

 Verwitwet 2 2 3 1 2 2 2 1 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Altersgruppe Partner/in

 Summe

Personen-Tab.1.015

Frage F005cd1: Bitte geben Sie an, welcher Altersgruppe Ihr Partner/Ihre Partnerin angehört.

Basis: Befragte, die mit Partner/in zusammenwohnen (lt. F005cd)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Zusammenwohnen mit

 Partner/in

 Summe

Personen-Tab.1.014

Frage F005cd: Wohnen Sie mit einem Partner oder einer Partnerin zusammen, sei es verheiratet, eheähnlich oder einfach nur so?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Familienstand

 Summe

Personen-Tab.1.016

Frage F005c: Welchen Familienstand haben Sie?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

5243 4660 5655 4292 951 4476 301 465 

6138 5401 6552 5041 1097 5035 348 752 

 Keine Kinder 31 22 30 31 28 31 21 35 

 1 Kind 21 23 20 19 29 21 24 18 

 2 Kinder 32 36 33 33 29 33 31 29 

 3 Kinder 11 13 12 11 11 11 18 12 

 4 oder mehr Kinder 5 5 5 5 3 4 5 6 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

1,4 1,6 1,5 1,4 1,4 1,4 1,7 1,4 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

3711 3644 4055 3018 693 3146 240 324 

4251 4185 4604 3464 788 3486 274 489 

 Kein Kind im Haushalt 25 26 30 22 39 28 13 13 

 1 Kind 33 32 31 33 34 33 35 34 

 2 Kinder 31 31 28 33 20 30 32 38 

 3 Kinder 8 8 8 9 6 7 17 13 

 4 oder mehr Kinder 2 3 2 3 1 2 3 3 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

1,3 1,3 1,2 1,4 1,0 1,2 1,6 1,6 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

2597 2531 2629 2195 402 2120 199 277 

3170 3104 3215 2687 484 2502 238 427 

 4 Jahre oder jünger 28 26 27 26 36 26 32 32 

 5 bis 13 Jahre 43 44 42 42 46 42 50 47 

 14 bis 15 Jahre 13 13 13 13 14 12 17 17 

 16 bis 17 Jahre 15 15 14 15 11 14 11 19 

 18 bis 24 Jahre 32 33 32 34 23 34 25 28 

 25 Jahre oder älter 8 8 9 9 5 8 11 4 

 Keine Angabe 1 1 1 1 0 0 1 1 

139 140 139 140 135 137 148 148 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl Kinder

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl Kinder

Frage F005h: Haben Sie (oder Ihr Partner/Ihre Partnerin, mit dem/der Sie zusammenwohnen) eigene oder adoptierte Kinder, und wenn ja, wie viele (insgesamt)?

Basis: Befragte in Mehrpersonenhaushalten (lt. F005)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Altersgruppen der Kinder im

 Haushalt

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.1.019

Personen-Tab.1.018

Frage F005k: Bitte geben Sie für alle Kinder, die in Ihrem Haushalt wohnen, das Alter an.

Basis: Befragte mit Kindern im Haushalt (lt. F005j)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl Kinder im Haushalt

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl Kinder im Haushalt

Personen-Tab.1.017

Frage F005j: Wie viele der genannten Kinder wohnen in Ihrem Haushalt?

Basis: Befragte mit Kindern (lt. F005h)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

5243 4660 5655 4292 951 4476 301 465 

6138 5401 6552 5041 1097 5035 348 752 

 Keine weiteren Personen 83 91 84 82 85 84 85 78 

 1 Person 4 3 4 4 5 4 4 4 

 2 Personen 6 4 6 6 6 6 6 7 

 3 Personen 3 1 3 4 2 3 3 4 

 4 oder mehr Personen 3 1 3 3 2 3 2 6 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,4 0,2 0,4 0,4 0,3 0,4 0,4 0,6 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

745 334 760 623 122 631 38 76 

1041 485 1056 879 162 824 52 165 

 13 Jahre oder jünger 12 12 12 11 18 11 ** 18* 

 14 bis 17 Jahre 13 6 13 13 11 11 ** 20* 

 18 bis 24 Jahre 33 24 33 36 22 33 ** 42* 

 25 bis 64 Jahre 79 66 79 81 69 78 ** 88* 

 65 bis 69 Jahre 9 13 10 8 16 8 ** 18* 

 70 Jahre oder älter 8 16 8 7 14 9 ** 4* 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 ** -* 

156 139 155 157 150 150 ** 191* 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 1 Person 15 14 15 13 22 15 9 11 

 2 Personen 32 34 34 31 38 34 19 25 

 3 Personen 23 23 22 24 21 23 29 23 

 4 Personen 21 21 19 23 12 20 27 25 

 5 Personen oder mehr 9 8 9 10 7 8 16 16 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

2,8 2,8 2,8 2,9 2,5 2,8 3,3 3,2 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Altersgruppen der weiteren

 Personen im Haushalt

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.021

Personen-Tab.1.020

Frage F005m: Bitte geben Sie für die weiteren Personen an, in welche Altersgruppe sie gehören.

Basis: Befragte mit weiteren Personen im Haushalt (lt. F005l)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl weiterer Personen im

 Haushalt

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl an weiteren Personen

Frage F005l: Wohnen außer Ihnen (und Ihrem Partner/Ihrer Partnerin) (und den Kindern) weitere Personen in Ihrem Haushalt? 

Frage F005l1: Wie viele weitere Personen wohnen in Ihrem Haushalt?

Basis: Befragte in Mehrpersonenhaushalten (lt. F005)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Personen-Tab.1.022

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Haushaltsgröße (gesamt)

 Summe

 Durchschnittliche Haushaltsgröße

Haushaltszusammensetzung (lt. F005 bis F005a1)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Unter 500 Euro 1 1 1 1 2 1 1 3 

 500 bis unter 1.000 Euro 4 3 4 3 7 4 3 7 

 1.000 bis unter 1.500 Euro 7 6 8 6 10 6 8 10 

 1.500 bis unter 2.000 Euro 10 10 11 10 12 9 14 11 

 2.000 bis unter 2.500 Euro 11 12 12 11 13 11 11 16 

 2.500 bis unter 3.000 Euro 13 14 13 13 15 13 21 14 

 3.000 bis unter 3.500 Euro 11 12 11 11 11 12 9 8 

 3.500 bis unter 4.000 Euro 8 8 7 8 6 8 5 3 

 4.000 bis unter 5.000 Euro 10 11 10 11 8 11 6 4 

 5.000 bis unter 6.000 Euro 4 4 4 4 3 4 1 3 

 6.000 bis unter 10.000 Euro 3 3 2 3 1 3 2 1 

 10.000 Euro oder mehr 0 0 0 0 - 0 0 0 

 Weiß nicht 4 2 4 4 1 3 5 9 

 Keine Angabe 14 14 13 14 10 14 16 10 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Sehr gut (1) 24 24 24 25 20 25 16 17 

 Eher gut (2) 58 58 58 59 56 59 59 55 

 Eher schlecht (3) 14 14 14 13 20 13 20 21 

 Sehr schlecht (4) 2 2 2 2 3 2 2 3 

 Keine Angabe 1 1 1 2 0 1 3 3 

100 100 100 100 100 100 100 100 

1,9 1,9 2,0 1,9 2,1 1,9 2,1 2,1 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Haushaltsnettoeinkommen

 im Monat

 Summe

Personen-Tab.1.023

Frage F005g: Wie hoch ist derzeit etwa das Haushaltsnettoeinkommen im Monat?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Personen-Tab.1.024

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Leben von

 Haushaltseinkommen

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

Frage F005f: Wenn Sie sich Ihr verfügbares Haushaltseinkommen vor Augen führen: Wie gut können Sie von dem Geld leben?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Voll erwerbstätig 53 57 50 52 58 54 54 45 

 In Teilzeit beschäftigt 18 20 17 20 12 19 19 16 

 Arbeitslos 5 5 5 5 9 4 7 10 

 In Elternzeit 2 2 2 2 3 2 3 2 

 Auszubildender in betrieblicher Lehre 2 0 2 2 2 2 2 2 

 In einem bezahlten Praktikum 0 0 0 0 0 0 - 0 

 Schüler, Student, in einem unbezahlten

 Praktikum oder in sonstiger Ausbildung
7 3 6 7 6 7 3 9 

 Im freiwilligen sozialen oder ökologischen

 Jahr, Bundesfreiwilligendienst
0 0 0 0 0 0 - - 

 Rentner, Pensionär 5 5 11 4 6 5 2 1 

 Erwerbsunfähig 1 1 1 1 2 1 0 0 

 Hausfrau/Hausmann 5 5 4 5 1 4 7 10 

 Sonstiges 1 1 1 2 1 1 2 4 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

492 430 496 329 163 377 38 77 

382 330 384 260 122 268 28 86 

 Arbeitslosengeld 1 26 26 26 30 19 32 ** 12* 

 Arbeitslosengeld 2 (Hartz IV) 47 50 47 42 56 43 ** 50* 

 Kein Arbeitslosengeld 26 23 26 26 25 25 ** 34* 

 Weiß nicht/Keine Angabe 1 1 1 2 - 0 ** 3* 

100 100 100 100 100 100 ** 100* 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Vor 2000 32 37 30 32 33 35 26 16 

 2000 - 2004 10 11 10 10 10 10 12 8 

 2005 - 2009 13 14 14 14 13 14 13 8 

 2010 - 2014 26 23 28 26 24 24 28 34 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 5 4 5 5 5 4 5 9 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 13 11 12 12 15 12 14 22 

 Keine Angabe 2 1 1 2 1 1 2 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erwerbsstatus

 Summe

Personen-Tab.1.025

Frage F006: Nun zu Ihrer beruflichen Situation. Sind Sie zur Zeit ...

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beginn aktuelle berufliche

 Situation (lt. F006)

 Summe

Personen-Tab.1.027

Frage F006d: Seit wann sind Sie ohne Unterbrechung in Ihrer beruflichen Situation (lt. F006)?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitslosengeld

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.026

Frage F006a: Erhalten Sie Arbeitslosengeld? 

Frage F006b: Erhalten Sie das Arbeitslosengeld 1 oder das Arbeitslosengeld 2, auch Hartz IV genannt?

Basis: Befragte, die arbeitslos sind (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja, regelmäßig 10 9 10 10 8 10 11 6 

 Ja, gelegentlich 5 4 5 5 6 5 5 3 

 Nein 85 86 85 85 86 84 85 90 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Trifft zu 77 80 72 77 76 78 78 66 

 Trifft nicht zu 23 20 28 23 24 22 22 34 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

2155 1715 2741 1702 453 1765 117 272 

1666 1281 2166 1324 342 1287 85 291 

 Ja 74 89 80 72 83 77 76 61 

 Nein 25 11 20 28 17 23 24 39 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

1638 1528 2208 1272 366 1381 90 166 

1236 1140 1725 953 283 991 65 177 

 Vor 2000 11 12 10 11 11 12 11 5 

 2000 - 2004 7 7 7 6 8 7 3 7 

 2005 - 2009 11 12 14 11 9 12 10 5 

 2010 - 2014 36 36 41 36 37 34 34 50 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 9 9 8 9 10 9 17 8 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 25 23 19 25 24 25 25 25 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Hilfsvariable: Personen, die

 derzeit erwerbstätig sind

 Summe

Personen-Tab.1.029

Frage F009a: Personen, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Ausüben einer bezahlten

 Tätigkeit nebenher

 Summe

Personen-Tab.1.028

Frage F007: Üben Sie derzeit nebenher/neben Ihrer beruflichen Haupttätigkeit irgendeine bezahlte Tätigkeit aus, auch wenn es in geringem Umfang oder nur gelegentlich

ist?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Jahr der letzten

 Erwerbstätigkeit

 Summe

Personen-Tab.1.031

Frage F008a: In welchem Jahr waren Sie zuletzt erwerbstätig?

Basis: Befragte, die früher erwerbstätig waren (lt. F008)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Frühere Erwerbstätigkeit

 Summe

Personen-Tab.1.030

Frage F008: Waren Sie früher schon einmal erwerbstätig?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich nicht tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Trifft zu 81 84 76 81 81 82 82 71 

 Trifft nicht zu 19 16 23 18 19 17 18 29 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 Unter 10 Std. 4 3 4 4 2 4 4 4 

 10 - 19 Std. 8 8 8 9 5 8 7 10 

 20 - 24 Std. 9 10 9 11 3 9 10 11 

 25 - 29 Std. 4 4 4 4 3 4 2 2 

 30 - 34 Std. 5 5 5 5 8 5 5 4 

 35 - 39 Std. 23 22 22 23 22 23 19 19 

 40 - 44 Std. 40 40 39 38 49 39 49 43 

 45 Std. oder mehr 6 6 6 6 7 6 3 6 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

33,8 34,0 33,7 33,2 36,4 33,9 33,7 33,5 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4808 4488 4870 3810 998 4251 247 308 

5374 5003 5439 4346 1028 4539 292 543 

 nicht codierbar 1 1 1 1 2 1 1 1 

 Angehörige der regulären Streitkräfte 1 1 1 1 0 1 1 0 

 Führungskräfte 3 3 3 2 4 3 2 2 

 Akademische Berufe 17 18 17 18 15 18 9 16 

 Techniker/-innen 24 24 24 23 26 25 21 14 

 Bürokräfte u. verwandte Berufe 10 10 10 11 7 11 7 5 

 Dienstleistungsberufe/Verkäufer/-innen 16 15 16 15 20 16 15 20 

 Fachkräfte in Landwirtschaft/Fischerei 1 1 1 1 1 1 1 1 

 Handwerks- u. verwandte Berufe 12 12 12 13 10 12 13 13 

 Bediener/-innen v. Masch.; Montageberufe 6 6 6 5 6 5 10 9 

 Hilfsarbeitskräfte 10 9 10 10 8 8 19 21 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitszeit pro Woche

 Summe

 Durchschnittliche Arbeitszeit in Stunden

Frage F010: Wie viele Stunden beträgt Ihre vertragliche Arbeitszeit pro Woche?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erwerbstätig in den letzten

 12 Monaten

 Summe

Personen-Tab.1.032

Erwerbstätig in den letzten 12 Monaten (lt. F006 bis F008c)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 ISCO 08, 1-stelllig

 Summe

Personen-Tab.1.034

Personen-Tab.1.033

Frage F010a: Welche berufliche Tätigkeit üben Sie aus?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4808 4488 4870 3810 998 4251 247 308 

5374 5003 5439 4346 1028 4539 292 543 

 Keine Ausbildung erforderlich 21 20 21 22 16 18 32 42 

 Einen beruflichen Ausbildungsabschluss 52 52 52 52 53 54 48 40 

 Einen Fortbildungsabschluss 8 8 8 7 12 9 7 2 

 Einen Hochschulabschluss 18 19 18 18 18 19 12 16 

 Weiß nicht 1 1 1 0 1 1 1 - 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4808 4488 4870 3810 998 4251 247 308 

5374 5003 5439 4346 1028 4539 292 543 

 Ja 64 64 64 65 59 66 55 49 

 Nein 36 35 36 35 41 34 43 50 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 2 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4808 4488 4870 3810 998 4251 247 308 

5374 5003 5439 4346 1028 4539 292 543 

 Geringfügig beschäftigt (Mini-Job bzw.

 450€-Job oder kurzfristig beschäftigt mit

 höchstens 50 Arbeitstagen im Jahr)

6 5 6 6 5 6 6 8 

 Arbeiter/in 17 17 17 17 19 16 26 26 

 Angestellte/r 60 60 59 60 59 61 60 53 

 Beamtin/Beamter (einschließlich Richter,

 Berufssoldaten)
7 7 6 7 5 8 1 0 

 Selbstständige/r 10 10 10 9 11 10 6 11 

 Mithelfende/r Familienangehörige/r 0 0 0 0 0 0 - - 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Abgeschlossene

 Berufsausbildung

 erforderlich

 Summe

Personen-Tab.1.035

Frage F010b: Welche Art von Aus- oder Weiterbildung erfordert diese berufliche Tätigkeit in der Regel?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Berufliche Stellung

 Summe

Personen-Tab.1.037

Frage F011: In welcher beruflichen Stellung sind Sie derzeit tätig?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Entspricht Tätigkeit erlerntem

 Beruf

 Summe

Personen-Tab.1.036

Frage F010c: Entspricht diese Tätigkeit Ihrem erlernten Beruf?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

791 730 796 595 196 639 60 91 

926 856 930 734 192 706 76 143 

 Ungelernt 14 13 14 14 12 9 17* 37 

 Angelernt, d.h. mit Anlernzeit im Betrieb 35 35 35 37 28 33 54* 34 

 Als Facharbeiter/in, d.h. mit

 abgeschlossener Ausbildung
50 50 50 47 59 56 29* 28 

 Als Meister/Techniker 2 2 2 2 1 2 -* - 

100 100 100 100 100 100 100* 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

3206 2965 3236 2546 660 2852 170 184 

3541 3260 3571 2877 664 3013 194 334 

 Ausführende Angestellte 31 29 31 30 34 29 37 48 

 Qualifizierte Angestellte 53 54 53 54 48 55 46 39 

 Höhere Angestellte mit besonderer

 Qualifikation oder Führungsaufgaben
16 16 15 15 17 16 15 12 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 0 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

321 312 322 276 45 317 3 1 

351 342 352 299 52 346 4 1 

 Beamte im einfachen Dienst 3 3 3 3 5* 3 ** ** 

 Beamte im mittleren Dienst 30 30 30 29 40* 30 ** ** 

 Beamte im gehobenen Dienst 42 42 42 44 30* 42 ** ** 

 Beamte im höheren Dienst 23 23 23 23 24* 23 ** ** 

 Keine Angabe 1 1 1 2 -* 1 ** ** 

100 100 100 100 100* 100 ** ** 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Position (Angestellte)

 Summe

Personen-Tab.1.039

Frage F013: Und in welcher Position sind Sie tätig?

Basis: Befragte, die als Angestellte tätig oder in einer geringfügigen Beschäftigung sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Position (Arbeiter)

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.1.038

Frage F012: Und in welcher Position sind Sie tätig?

Basis: Befragte, die als Arbeiter tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Laufbahngruppe

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.040

Frage F014: Und in welcher Laufbahngruppe sind Sie?

Basis: Befragte, die als Beamte tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

467 459 490 373 94 422 13 31 

530 522 557 413 117 451 17 62 

 Selbstständige Landwirte 3 3 3 3 2 3 ** ** 

 Gewerbetreibende oder Unternehmer 60 60 60 59 63 59 ** ** 

 Freie Berufe, selbstständige Akademiker 37 37 37 37 36 37 ** ** 

 Keine Angabe 0 0 1 0 - 0 ** ** 

100 100 100 100 100 100 ** ** 

 Ja 39 39 39 39 39 38 ** ** 

 Nein 61 61 61 61 61 61 ** ** 

 Keine Angabe 0 0 0 1 - 0 ** ** 

100 100 100 100 100 100 ** ** 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

172 170 179 134 38 153 9 9 

207 204 217 161 46 173 13 20 

 1 Mitarbeiter 23 22 23 22 ** 23 ** ** 

 2 Mitarbeiter 18 18 20 17 ** 17 ** ** 

 3 Mitarbeiter 12 13 12 15 ** 15 ** ** 

 4 bis 9 Mitarbeiter 29 30 28 30 ** 31 ** ** 

 10 oder mehr Mitarbeiter 17 17 17 16 ** 14 ** ** 

100 100 100 100 ** 100 ** ** 

8,1 6,4 7,9 6,5 ** 5,8 ** ** 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

467 459 490 373 94 422 13 31 

530 522 557 413 117 451 17 62 

 Kein Mitarbeiter 61 61 61 61 61 61 ** ** 

 1 Mitarbeiter 9 9 9 9 11 9 ** ** 

 2 Mitarbeiter 7 7 8 7 8 7 ** ** 

 3 Mitarbeiter 5 5 5 6 2 6 ** ** 

 4 bis 9 Mitarbeiter 11 12 11 12 11 12 ** ** 

 10 oder mehr Mitarbeiter 7 7 7 6 8 5 ** ** 

 Keine Angabe 0 0 0 1 - 0 ** ** 

100 100 100 100 100 100 ** ** 

3,2 2,5 3,1 2,5 5,5 2,3 ** ** 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Gruppe von Selbstständigen

 Summe

 Beschäftigung fest

 angestellter Mitarbeiter

Frage F016: Zu welcher Gruppe von Selbstständigen würden Sie sich rechnen?

Frage F017: Beschäftigen Sie derzeit fest angestellte Mitarbeiter?

Basis: Befragte, die als Selbstständige tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.042

Frage F017: Beschäftigen Sie derzeit fest angestellte Mitarbeiter?

Frage F017a: Wie viele Mitarbeiter haben Sie?

Basis: Befragte, die als Selbstständige tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl fest angestellter

 Mitarbeiter

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl an fest angestellten Mitarbeitern

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.041

Frage F017a: Wie viele Mitarbeiter haben Sie?

Basis: Befragte, die als Selbstständige tätig sind mit fest angestellten Mitarbeitern (lt. F017)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.043

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl fest angestellter

 Mitarbeiter

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl an fest angestellten Mitarbeitern
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4772 4457 4829 3782 990 4221 243 306 

5342 4974 5399 4319 1023 4515 288 538 

 Selbstständige Landwirte 0 0 0 0 0 0 - - 

 Freie Berufe, selbstständige Akademiker 4 4 4 4 4 4 0 5 

 Sonstige Selbstständige ohne Mitarbeiter 3 3 3 3 4 3 1 4 

 Sonstige Selbstständige mit Mitarbeitern 3 3 3 3 3 3 4 3 

 Mithelfende Familienangehörige 0 0 0 0 0 0 - - 

 Einfacher/Mittlerer Dienst 2 2 2 2 2 3 1 - 

 Gehobener/Höherer Dienst 4 4 4 5 3 5 1 0 

 Angestellte mit einfacher Tätigkeit (z.B.

 Verkäufer, Kontorist, Stenotypistin)
21 19 21 20 22 19 25 30 

 Angestellte mit qualifizierter Tätigkeit 35 35 35 36 31 37 31 24 

 Angestellte mit hochqualifizierter Tätigkeit

 oder Leitungsfunktion
10 11 10 10 11 11 10 7 

 Ungelernte Arbeiter 2 2 2 2 2 1 4 10 

 Angelernte Arbeiter 6 6 6 6 5 5 14 9 

 Gelernte/Facharbeiter/Meister/Poliere 9 9 9 8 11 9 8 8 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 Öffentlicher Dienst 21 22 21 21 24 23 16 12 

 Gemeinnütziger Verband 5 5 5 5 5 5 3 1 

 Wirtschaftsbetrieb 71 71 71 72 69 70 77 85 

 Weiß nicht 1 1 1 1 2 1 3 2 

 Keine Angabe 1 1 1 1 0 1 1 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F018a: Gehört der Betrieb zum öffentlichen Dienst oder zu einem gemeinnützigen Verband oder ist es ein Wirtschaftsbetrieb?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind  (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Berufliche Position

 Summe

Personen-Tab.1.044

Stellung im Beruf

Basis: Befragte, die eine eindeutige Angabe zur Stellung im Beruf gemacht haben (lt. F011 bis F017a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Art des Betriebes

 Summe

Personen-Tab.1.045
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4341 4029 4380 3437 904 3829 234 277 

4844 4481 4882 3934 911 4088 275 481 

 1 bis 9 18 18 18 17 21 18 17 22 

 10 bis 19 14 13 14 14 15 14 10 15 

 20 bis 49 18 18 18 18 17 18 20 15 

 50 bis 149 16 16 16 16 16 16 11 15 

 150 bis 249 7 7 7 7 9 7 12 2 

 250 bis 499 7 8 7 7 8 7 10 6 

 500 bis 999 5 5 5 6 3 5 6 4 

 1.000 und mehr Beschäftigte 11 12 11 12 7 11 12 12 

 Weiß nicht, aber 10 oder mehr

 Beschäftigte
2 2 2 2 3 2 1 8 

 Weiß nicht 0 0 0 0 0 0 1 0 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4341 4029 4380 3437 904 3829 234 277 

4844 4481 4882 3934 911 4088 275 481 

 Ja 47 47 47 47 49 49 44 38 

 Nein 52 52 52 52 50 50 56 60 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4341 4029 4380 3437 904 3829 234 277 

4844 4481 4882 3934 911 4088 275 481 

 1 bis 9 Beschäftigte 13 13 14 13 14 13 15 19 

 10 bis 19 Beschäftigte 9 9 9 9 9 9 7 11 

 20 bis 49 Beschäftigte 11 11 11 11 10 11 13 9 

 50 bis 249 Beschäftigte 14 15 14 15 14 14 14 15 

 250 bis 999 Beschäftigte 11 11 11 10 12 11 10 7 

 1.000 und mehr Beschäftigte 36 36 36 37 33 37 36 32 

 Weiß nicht 4 4 4 4 5 4 4 8 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 1 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F019a: Ist der Betrieb oder die Dienststelle Teil eines größeren Unternehmens?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, mithelfende Familienangehörige, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl der Beschäftigten im

 Betrieb

 Summe

Personen-Tab.1.046

Frage F019: Wie viele Beschäftigte sind in der Betriebs- oder Arbeitsstätte etwa tätig? 

Frage F019a1: Sind 9 oder weniger oder 10 und mehr Personen in Ihrer Betriebs- oder Arbeitsstätte tätig?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, mithelfende Familienangehörige, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beschäftigte im

 Gesamtunternehmen

 Summe

Personen-Tab.1.048

Frage F019b: Wie viele Beschäftigte hat das Gesamtunternehmen etwa? Wenn Sie es nicht genau wissen, schätzen Sie bitte. (Wenn Betrieb lt. F019a nicht Teil eines

größeren Unternehmens ist, sind die Informationen aus F019 bzw. F019a1 eingesetzt)

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, mithelfende Familienangehörige, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teil eines größeren

 Unternehmens

 Summe

Personen-Tab.1.047
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 vor 1980 3 3 3 3 3 4 0 - 

 1980 - 1989 7 8 7 8 6 9 2 1 

 1990 - 1999 16 18 16 15 20 18 11 5 

 2000 - 2004 13 14 13 13 10 13 15 9 

 2005 - 2009 15 16 15 15 16 15 17 12 

 2010 - 2014 29 27 29 29 28 27 36 42 

 2015 und später 16 13 16 16 16 14 16 30 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 2 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Vor 2015 84 87 84 84 83 85 82 70 

 2015 und später 16 13 16 16 16 14 16 30 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 2 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4325 4013 4363 3422 903 3813 234 277 

4825 4462 4862 3915 910 4069 275 481 

 Befristet 9 8 9 9 11 8 14 17 

 Unbefristet 87 89 87 87 86 88 83 79 

 Trifft nicht zu, ist nicht vertraglich

 festgelegt
3 3 4 4 3 3 3 3 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 Interne Bildungsveranstaltungen 53 53 52 53 50 55 45 36 

 Externe Weiterbildungsangebote während

 der Arbeitszeit
46 47 46 47 43 49 34 30 

 Regelmäßige Gespräche zur beruflichen

 Entwicklung (Mitarbeitergespräche)
44 44 44 45 43 47 35 29 

 Für Aus- o. Weiterbildung zuständige

 Person o. Abteilung
34 34 34 35 29 36 28 23 

 Regelmäßige Weiterbildungsplanung für

 die Belegschaft
29 29 29 29 28 30 25 17 

 Betriebsvereinbarung über Aus- u.

 Weiterbildung
22 22 22 23 22 23 19 17 

 Nichts davon 27 27 27 27 28 24 40 45 

 Keine Angabe 1 1 1 1 2 1 1 5 

257 257 256 260 245 265 227 202 

Frage F020: In welchem Jahr haben Sie die Beschäftigung bei diesem Arbeitgeber aufgenommen?/In welchem Jahr haben Sie diese selbstständige Tätigkeit begonnen?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Befristung Arbeitsvertrag

 Summe

Personen-Tab.1.050

 Summe

Personen-Tab.1.049

Frage F021: Haben Sie einen befristeten oder einen unbefristeten Arbeitsvertrag?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beginn der Beschäftigung

 beim aktuellen

 Arbeitgeber/der

 selbstständigen Tätigkeit

 Summe

 Beginn zusammengefasst

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Aus- und Weiterbildung im

 Betrieb

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.1.051

Frage F020b: Gibt es in der Arbeitsstätte bzw. in dem Betrieb, in dem Sie arbeiten … ?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 Immer (1) 53 53 53 53 56 51 64 64 

 Häufig (2) 22 22 21 22 19 23 14 17 

 Manchmal (3) 9 9 9 8 9 9 6 4 

 Selten (4) 9 9 9 9 9 9 7 6 

 Nie (5) 8 8 8 8 6 7 8 9 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

2,0 2,0 2,0 2,0 1,9 2,0 1,8 1,8 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 Immer (1) 30 30 30 29 34 31 28 24 

 Häufig (2) 33 33 33 33 32 35 22 25 

 Manchmal (3) 14 14 14 14 14 14 18 14 

 Selten (4) 10 10 9 9 10 9 7 13 

 Nie (5) 13 13 13 14 10 11 24 24 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

2,4 2,4 2,4 2,5 2,3 2,4 2,8 2,9 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 Immer (1) 46 48 46 44 55 48 38 32 

 Häufig (2) 28 28 28 29 26 29 28 22 

 Manchmal (3) 11 10 11 12 9 11 11 16 

 Selten (4) 6 5 6 6 5 5 8 8 

 Nie (5) 8 8 8 9 5 6 15 21 

 Keine Angabe 1 1 1 1 0 1 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

2,0 2,0 2,0 2,1 1,8 1,9 2,3 2,6 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Manuelle Tätigkeiten

 ausführen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Über ein Gesamtverständnis

 für die Abläufe im

 Unternehmen verfügen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Personen-Tab.1.053

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Eng mit Experten und

 Kollegen aus anderen

 Bereichen

 zusammenarbeiten

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Personen-Tab.1.052

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Personen-Tab.1.054

AES 2016 - Personentabellen

31 Kantar Public - September 2017



Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 Immer (1) 39 40 39 36 49 40 35 29 

 Häufig (2) 34 34 34 35 29 35 28 29 

 Manchmal (3) 16 16 16 17 14 15 17 22 

 Selten (4) 7 6 7 7 5 6 10 7 

 Nie (5) 5 4 5 5 2 3 10 12 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

2,0 2,0 2,0 2,1 1,8 2,0 2,3 2,4 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 Immer (1) 16 17 16 15 22 16 12 15 

 Häufig (2) 21 22 21 22 19 22 16 17 

 Manchmal (3) 19 19 19 19 20 20 11 12 

 Selten (4) 13 13 13 13 12 14 14 10 

 Nie (5) 30 29 30 31 26 27 47 47 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 1 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

3,2 3,2 3,2 3,2 3,0 3,1 3,7 3,6 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 Immer (1) 19 20 19 17 27 19 12 17 

 Häufig (2) 30 31 30 30 27 31 26 17 

 Manchmal (3) 20 20 20 21 16 20 21 15 

 Selten (4) 11 10 11 11 12 11 12 15 

 Nie (5) 19 18 19 20 16 17 29 36 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

2,8 2,8 2,8 2,9 2,6 2,7 3,2 3,3 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sich für die Arbeit wichtige

 Informationen im Internet

 beschaffen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Personen-Tab.1.055

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sich schnell in immer neue

 Aufgabenstellungen

 einarbeiten

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Personen-Tab.1.057

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Entscheidungen ohne

 Einschaltung von

 Vorgesetzen fällen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Personen-Tab.1.056

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 Immer (1) 15 16 15 13 23 16 9 13 

 Häufig (2) 27 28 27 27 27 29 20 16 

 Manchmal (3) 27 26 26 27 26 27 26 21 

 Selten (4) 15 14 15 16 12 15 18 15 

 Nie (5) 16 15 16 17 12 13 27 35 

 Keine Angabe 0 0 0 1 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

2,9 2,8 2,9 3,0 2,6 2,8 3,4 3,4 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4018 3774 4055 3190 828 3557 212 248 

4487 4205 4523 3649 838 3813 250 423 

 Arbeitsplatzwechsel 15 16 15 16 11 17 13 6 

 Beruflicher Aufstieg 22 23 22 21 25 24 12 10 

 Nichts davon 69 68 69 69 68 67 79 85 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - - 

107 107 107 107 104 107 104 101 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

605 585 605 504 101 566 23 16 

692 669 692 598 94 637 31 24 

 Vor 1980 1 1 1 0 2 1 ** ** 

 1980 - 1989 2 2 2 2 1 2 ** ** 

 1990 - 1999 8 8 8 9 3 8 ** ** 

 2000 - 2004 11 11 11 10 15 11 ** ** 

 2005 - 2009 20 21 20 21 13 20 ** ** 

 2010 - 2014 35 35 35 35 33 34 ** ** 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 7 7 7 6 12 7 ** ** 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 15 14 15 14 20 15 ** ** 

 Keine Angabe 2 2 2 2 1 2 ** ** 

100 100 100 100 100 100 ** ** 

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Frage F020a2: In welchem Jahr haben Sie den Arbeitsplatz bei Ihrem aktuellen Arbeitgeber zuletzt gewechselt?

Basis: Befragte, die beim aktuellen Arbeitgeber ihren Arbeitsplatz gewechselt haben (lt. F020a1)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Berufliche Veränderung

 beim aktuellen Arbeitgeber

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.1.059

Personen-Tab.1.058

Frage F020a1: Haben Sie bei Ihrem aktuellen Arbeitgeber jemals den Arbeitsplatz gewechselt oder sind dort beruflich aufgestiegen?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011), die seit mehr als 6 Monaten bei ihrem aktuellen

Arbeitgeber beschäftigt sind (lt. F020)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Andere von eigenen Ideen

 überzeugen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitsplatzwechsel beim

 aktuellen Arbeitgeber

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.060
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

842 817 844 655 187 796 23 23 

979 951 982 771 208 905 30 44 

 Vor 1980 0 0 0 1 - 0 ** ** 

 1980 - 1989 2 2 2 3 1 3 ** ** 

 1990 - 1999 8 8 8 7 13 8 ** ** 

 2000 - 2004 11 11 11 11 9 10 ** ** 

 2005 - 2009 18 18 18 18 17 18 ** ** 

 2010 - 2014 39 39 39 39 38 39 ** ** 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 8 8 8 8 6 8 ** ** 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 12 11 12 12 13 12 ** ** 

 Keine Angabe 2 2 2 2 3 2 ** ** 

100 100 100 100 100 100 ** ** 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 Wesentliche Veränderung der

 Arbeitsaufgaben
17 17 17 17 19 18 18 13 

 Abwechslungsreichere Tätigkeit 25 25 25 24 31 27 20 16 

 Vergrößerung Verantwortungsbereich 27 27 27 25 34 28 23 20 

 Nichts davon 58 58 58 60 50 57 62 68 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - - 

128 128 128 127 133 129 124 118 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

4947 4514 5009 3915 1032 4373 253 319 

5519 5027 5584 4459 1060 4662 298 558 

 Bis zu 450 Euro 7 6 7 7 6 7 8 8 

 451 - 1.000 Euro 9 8 9 9 8 8 10 14 

 1.001 - 2.000 Euro 24 23 24 22 33 23 23 29 

 2.001 - 3.000 Euro 20 21 20 20 23 20 21 19 

 3.001 - 4.000 Euro 9 9 9 9 8 9 8 7 

 4.001 Euro oder mehr 6 7 6 6 5 6 3 6 

 Keine Angabe 26 27 26 27 18 27 27 16 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F020a: Bitte sagen Sie mir zu jeder der folgenden Veränderungen, ob sie in den letzten 12 Monaten eingetreten ist oder nicht. 

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beruflicher Aufstieg beim

 aktuellen Arbeitgeber

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.061

Frage F020a3: In welchem Jahr sind Sie dort zuletzt beruflich aufgestiegen?

Basis: Befragte, die beim aktuellen Arbeitgeber beruflich aufgestiegen sind (lt. F020a1)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Monatliches

 Bruttoeinkommen

 Summe

Personen-Tab.1.063

Frage F022: Wie hoch ist Ihr monatliches Einkommen aus Ihrer Haupttätigkeit? Bitte geben Sie Ihr Bruttoeinkommen an, also den Arbeitsverdienst vor Abzug von Steuern

und Sozialversicherungsbeiträgen. 

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Veränderung in den letzten

 12 Monaten

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.1.062
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 8 7 7 6 13 7 9 15 

 Nein 92 93 93 94 87 93 91 85 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

654 557 659 429 225 505 48 101 

548 460 550 367 181 388 36 125 

 1 - 5 Monate 26 24 26 27 23 28 17* 21 

 6 - 11 Monate 26 25 26 25 29 23 44* 31 

 12 Monate 46 49 46 45 47 46 39* 46 

 Keine Angabe 2 2 2 3 0 2 -* 2 

100 100 100 100 100 100 100* 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 75 76 76 73 86 90 4 2 

 Nein 24 23 23 26 13 9 95 97 

 Vater unbekannt 1 1 1 1 1 1 1 1 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Deutschland 75 76 76 73 86 90 4 2 

 Türkei 3 3 3 4 2 1 11 16 

 Russische Föderation 2 2 2 3 1 1 20 4 

 Polen 2 2 2 2 2 1 9 6 

 Rumänien 1 1 1 1 0 0 4 6 

 Kasachstan 1 1 1 1 0 0 12 0 

 Sonstiges 13 13 13 15 8 4 39 64 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 0 0 

 Vater unbekannt (lt. F045) 1 1 1 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F027: Waren Sie in den letzten 12 Monaten zeitweise arbeitslos?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Frage F045: Nun zu Ihren Eltern: Ist Ihr Vater in Deutschland geboren?

Frage F045a: In welchem Land wurde Ihr Vater geboren?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl Monate

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.1.065

Frage F028: Wie viele Monate waren Sie in den letzten 12 Monaten insgesamt arbeitslos? 

Basis: Befragte, die derzeit arbeitslos sind oder innerhalb der letzten 12 Monate arbeitslos waren (lt. F006/F027)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitslos in den letzten 12

 Monaten

 Summe

Personen-Tab.1.064

 Summe

Personen-Tab.1.066

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Vater in Deutschland

 geboren

 Summe

 Geburtsland Vater
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 77 78 78 74 87 92 7 6 

 Nein 23 22 22 25 12 8 92 94 

 Mutter unbekannt 0 0 0 0 0 0 0 0 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Deutschland 77 78 78 74 87 92 7 6 

 Türkei 3 3 3 4 1 1 11 15 

 Russische Föderation 3 2 3 3 1 1 20 5 

 Polen 2 2 2 2 2 1 9 7 

 Kasachstan 1 1 1 1 0 1 12 0 

 Rumänien 1 1 1 1 0 0 4 6 

 Sonstiges 12 12 12 14 7 4 36 61 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 

 Mutter unbekannt (lt. F046) 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Volks- oder Hauptschulabschluss 49 51 50 52 34 49 46 44 

 Mittlere Reife 22 21 21 19 35 24 15 11 

 Abitur oder Fachhochschulreife 18 17 18 18 20 18 17 22 

 Sonstigen Schulabschluss 1 1 1 1 1 0 0 3 

 Keinen Schulabschluss 2 2 2 2 1 1 5 7 

 Weiß nicht 7 7 7 7 8 6 15 10 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 0 1 

 Vater unbekannt (lt. F045) 1 1 1 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Keinen Abschluss 9 9 9 10 4 6 24 24 

 Mittleres Niveau 60 61 61 61 59 64 47 44 

 Hohes Niveau 23 23 23 22 28 24 18 21 

 Sonstiger Abschluss 0 0 0 0 - - - 0 

 Weiß nicht 6 5 6 5 7 5 9 9 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 0 1 

 Vater unbekannt (lt. F045) 1 1 1 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Mutter in Deutschland

 geboren

 Summe

 Geburtsland Mutter

Frage F046: Und wie ist das bei Ihrer Mutter? Ist Ihre Mutter in Deutschland geboren?

Frage F046a: In welchem Land wurde Ihre Mutter geboren?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Ausbildungs-/Hochschul-

 oder

 Fachhochschulabschluss

 Vater

 Summe

Personen-Tab.1.069

Frage F047a: Welchen beruflichen Ausbildungs-/Hochschul- oder Fachhochschulabschluss hat oder hatte Ihr Vater?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Schulbildung Vater

 Summe

Personen-Tab.1.068

 Summe

Personen-Tab.1.067

Frage F047: Welchen Schulabschluss hat oder hatte Ihr Vater?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Volks- oder Hauptschulabschluss 51 55 53 55 37 53 46 46 

 Mittlere Reife 27 25 26 23 43 30 17 11 

 Abitur oder Fachhochschulreife 12 11 12 12 13 11 15 18 

 Sonstigen Schulabschluss 0 0 0 0 0 0 - 1 

 Keinen Schulabschluss 3 3 3 3 2 1 10 11 

 Weiß nicht 5 5 5 5 4 4 11 10 

 Keine Angabe 1 1 1 1 0 1 - 1 

 Mutter unbekannt (lt. F046) 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Keinen Abschluss 21 22 23 24 11 17 42 43 

 Mittleres Niveau 61 61 59 59 66 66 37 31 

 Hohes Niveau 12 10 11 10 17 11 13 15 

 Weiß nicht 5 5 6 5 5 5 7 9 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 0 1 

 Mutter unbekannt (lt. F046) 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Der Schulunterricht hat mir Spaß gemacht. 62 62 62 61 68 62 65 66 

 Ich habe mich in der Schule immer

 schlecht gefühlt.
7 7 7 7 7 7 7 7 

 Ich wäre gerne länger zur Schule

 gegangen.
21 21 22 21 20 19 37 32 

 Mir fiel das Lernen in der Schule schwer. 16 16 16 16 16 17 16 13 

 Ich habe den Schulabschluss erreicht, den

 ich wollte.
66 67 65 64 73 69 52 48 

 Vor einigen Lehrern hatte ich Angst. 14 15 15 16 10 15 15 12 

 Ich habe in der Schule viel Interessantes

 gelernt.
61 60 61 60 64 61 68 58 

 Ich habe häufiger die Schule geschwänzt. 9 9 9 9 8 9 9 9 

 Ich habe schon ein- oder mehrmals eine

 Klasse wiederholt.
12 11 11 13 9 12 8 9 

 Nichts davon trifft zu, keine Angabe 2 2 2 2 0 1 2 4 

270 270 269 269 274 272 279 256 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Ausbildungs-/Hochschul-

 oder

 Fachhochschulabschluss

 Mutter

 Summe

Personen-Tab.1.071

Frage F048a: Welchen beruflichen Ausbildungs-/Hochschul- oder Fachhochschulabschluss hat oder hatte Ihre Mutter?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Schulbildung Mutter

 Summe

Personen-Tab.1.070

Frage F048: Welchen Schulabschluss hat oder hatte Ihre Mutter?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Aussagen zur Schulzeit

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.1.072

Frage F029: Nun einige Fragen zu Schule und Ausbildung.

Wenn Sie an Ihre Schulzeit zurückdenken, welche der folgenden Aussagen treffen für Sie persönlich zu?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Kein Schulabschluss 4 4 4 4 3 2 8 10 

 Niedriger Abschluss

 (Hauptschulabschluss oder darunter)
26 27 28 31 8 25 32 32 

 Mittlerer Abschluss (Realschulabschluss

 oder Vergleichbares)
34 35 34 29 57 37 29 17 

 Hoher Abschluss (Fachabitur oder

 darüber)
35 34 34 36 32 34 31 39 

 Noch Schüler 1 0 1 1 1 1 - 1 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

498 158 503 380 118 430 13 55 

472 128 482 375 97 390 10 71 

 S11 Förderschule 1 - 1 - 4 1 ** -* 

 S12 Hauptschule/Volksschule 2 2 3 2 - 0 ** 10* 

 S13 Bildungsgänge mit Abschluss mittlere

 Reife
2 - 2 2 1 2 ** -* 

 S14 Bildungsgänge mit Abschluss

 Fachhochschulreife
1 1 1 2 0 1 ** 3* 

 S15 Gymnasium/Abschluss Abitur 12 1 12 13 7 12 ** 10* 

 S20 Ausbildung, die nicht zugeordnet

 werden konnte
0 1 0 - 2 0 ** -* 

 S21 Berufsvorbereitende Maßnahme 1 1 1 2 0 1 ** 0* 

 S22 Anlernausbildung 0 1 0 1 - 0 ** -* 

 S23 Berufsgrundbildungsjahr (BGJ) 0 - 0 0 - 0 ** 1* 

 S31 Betriebliche Lehre mit Berufsschule 23 8 24 24 19 24 ** 19* 

 S32 Vorbereitungsdienst für Beamte des

 mittleren Dienstes
0 0 0 0 0 0 ** -* 

 S33 2- bis 3-jährige Berufsfachschule, die

 einen Berufsabschluss vermittelt
2 1 2 2 4 2 ** 3* 

 S49 2- oder 3-jährige Schule des

 Gesundheitswesens
1 1 1 1 3 2 ** -* 

 S50 Ausbildungsstätte/Schule für

 Erzieher/-innen
0 0 0 0 - 0 ** -* 

 S53 Fortbildung zum Meister 1 4 1 2 - 2 ** -* 

 S54 Fortbildung zum Techniker,

 Fachwirt/Fachkaufleute
1 3 1 2 - 2 ** -* 

 S55 Fachschule oder Fachakademie 1 0 1 1 - 1 ** -* 

 S56 Studium an einer Berufsakademie 0 1 0 0 - 0 ** 2* 

 S57 Verwaltungsfachhochschule 1 1 1 1 - 1 ** -* 

 S58 Studium an der Fachhochschule 8 18 8 9 6 8 ** 11* 

 S59 Studium an der Universität 37 47 36 33 52 37 ** 39* 

 S61 Promotionsstudium 2 8 2 2 1 3 ** -* 

101 102 101 101 101 101 ** 100* 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erreichter Schulabschluss

 Summe

Personen-Tab.1.073

Erreichter Schulabschluss (lt. F030 bis F035c)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Derzeitig besuchte

 Bildungsgänge

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.074

S-Definition 1: Derzeitige Bildungsgänge

Basis: Befragte, die derzeit einen Bildungsgang besuchen (lt. F030-F041)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Trifft zu 1 0 1 1 1 1 1 2 

 Trifft nicht zu 99 100 99 99 99 99 99 98 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Trifft zu 5 2 5 5 6 5 2 6 

 Trifft nicht zu 95 98 95 95 94 95 98 94 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Trifft zu 78 85 79 76 89 82 73 59 

 Trifft nicht zu 22 15 21 24 11 18 27 41 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Derzeit Schulbesuch

 (S10-S15)

 Summe

 Derzeit in beruflicher oder

 akademischer Bildung

 (S20-S61)

Frage F042: Derzeit Besuch eines Bildungsgangs

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Mindestens einen

 beruflichen oder

 akademischen Bildungsgang

 abgeschlossen (S20-S61)

 Summe

Personen-Tab.1.076

 Summe

Personen-Tab.1.075

Frage F043: Mindestens einen beruflichen oder akademischen Bildungsgang abgeschlossen

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

5088 4841 5579 3866 1222 4578 232 276 

5634 5330 6104 4393 1242 4854 279 497 

 S20 Ausbildung, die nicht zugeordnet

 werden konnte
1 1 1 1 0 1 0 1 

 S21 Berufsvorbereitende Maßnahme 1 1 1 1 1 1 2 1 

 S22 Anlernausbildung 1 1 1 1 1 1 3 3 

 S23 Berufsgrundbildungsjahr (BGJ) 1 1 1 1 1 1 1 1 

 S24 1-jährige Berufsfachschule mit

 Vermittlung beruflicher Grundbildung
1 1 1 1 1 1 2 1 

 S31 Betriebliche Lehre mit Berufsschule 59 59 60 59 63 61 53 49 

 S32 Vorbereitungsdienst für Beamte des

 mittleren Dienstes
1 1 1 1 1 1 - - 

 S33 2- bis 3-jährige Berufsfachschule, die

 einen Berufsabschluss vermittelt
11 11 11 12 9 12 11 5 

 S34 1-jährige Schule des

 Gesundheitswesens
1 1 1 0 1 1 1 1 

 S49 2- oder 3-jährige Schule des

 Gesundheitswesens
4 4 4 4 5 5 4 2 

 S50 Ausbildungsstätte/Schule für

 Erzieher/-innen
2 2 2 1 2 2 1 - 

 S51 Fachschule der DDR 1 1 1 0 4 1 0 1 

 S52 Fachakademie (Bayern) 0 0 0 0 0 0 0 - 

 S53 Fortbildung zum Meister 4 4 4 4 3 4 2 2 

 S54 Fortbildung zum Techniker,

 Fachwirt/Fachkaufleute
2 3 2 2 2 3 3 0 

 S55 Fachschule oder Fachakademie 2 2 2 2 3 2 2 3 

 S56 Studium an einer Berufsakademie 1 1 1 1 0 1 0 2 

 S57 Verwaltungsfachhochschule 1 1 1 1 1 1 - - 

 S58 Studium an der Fachhochschule 7 7 6 7 7 7 6 4 

 S59 Studium an der Universität 16 17 16 17 14 14 20 33 

 S61 Promotionsstudium 1 1 1 1 1 1 0 1 

119 119 119 119 120 120 113 110 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Keine Berufsausbildung 23 16 22 25 13 19 30 43 

 Lehre/Berufsfachschule 47 50 48 46 52 50 42 29 

 Meister/Fachschule 11 12 11 10 15 12 9 4 

 (Fach-)Hochschulabschluss 19 22 19 19 20 19 19 23 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F043a: Abgeschlossene berufliche oder akademische Bildungsgänge insgesamt

Basis: Befragte, die mindestens einen beruflichen oder akademischen Bildungsgang abgeschlossen haben (lt. F043)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Höchster Berufsabschluss

 zusammengefasst

 Summe

Personen-Tab.1.078

Höchster beruflicher Abschluss

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Abgeschlossene berufliche

 oder akademische

 Bildungsgänge

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.1.077
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Trifft zu 5 5 5 5 5 5 6 6 

 Trifft nicht zu 95 95 95 95 95 95 94 94 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

414 366 422 317 97 354 22 38 

355 311 361 287 68 285 22 48 

1 1 1 1 1 1 ** ** 

3 3 3 3 2 3 ** ** 

3 3 3 3 3 2 ** ** 

1 1 1 1 - 1 ** ** 

2 2 2 2 - 2 ** ** 

34 31 34 33 38 31 ** ** 

0 0 0 0 - 0 ** ** 

5 5 5 5 6 6 ** ** 

1 1 1 1 - 1 ** ** 

2 2 2 2 2 2 ** ** 

1 1 1 1 0 1 ** ** 

0 0 0 0 1 0 ** ** 

1 1 1 1 1 1 ** ** 

1 2 1 2 - 2 ** ** 

2 2 2 2 2 1 ** ** 

2 2 2 1 5 2 ** ** 

0 0 0 1 - 1 ** ** 

10 11 11 9 16 11 ** ** 

35 35 34 37 23 37 ** ** 

1 2 2 1 2 1 ** ** 

104 105 104 105 102 104 ** ** 

Frage F044: Mindestens einen beruflichen oder akademischen Bildungsgang ohne Abschluss beendet

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Abgebrochene berufliche oder akademische Bildungsgänge insgesamt

Basis: Befragte mit abgebrochenem beruflichem oder akademischem Bildungsgang (lt. F044)

 Prozentwerte senkrecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Mindestens einen

 beruflichen oder

 akademischen Bildungsgang

 ohne Abschluss beendet

 (S20-S61)

 Summe

Personen-Tab.1.079

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 S20 Ausbildung, die nicht zugeordnet werden konnte

 S21 Berufsvorbereitende Maßnahme

 S22 Anlernausbildung

 S59 Studium an der Universität

 S61 Promotionsstudium

 Summe (Mehrfachnennungen)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.080

 S54 Fortbildung zum Techniker, Fachwirt/Fachkaufleute

 S55 Fachschule oder Fachakademie

 S56 Studium an einer Berufsakademie

 S57 Verwaltungsfachhochschule

 S58 Studium an der Fachhochschule

 S34 1-jährige Schule des Gesundheitswesens

 S49 2- oder 3-jährige Schule des Gesundheitswesens

 S50 Ausbildungsstätte/Schule für Erzieher/-innen

 S51 Fachschule der DDR

 S53 Fortbildung zum Meister

 S23 Berufsgrundbildungsjahr (BGJ)

 S24 1-jährige Berufsfachschule mit Vermittlung beruflicher Grundbildung

 S31 Betriebliche Lehre mit Berufsschule

 S32 Vorbereitungsdienst für Beamte des mittleren Dienstes

 S33 2- bis 3-jährige Berufsfachschule, die einen Berufsabschluss

 vermittelt
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

411 360 447 323 88 309 39 63 

390 342 418 323 66 277 31 82 

 Der Unterricht entsprach nicht meinen

 Vorstellungen.
10 9 10 11 6 13 ** 4* 

 Die Anforderungen waren für mich zu

 hoch.
26 26 25 26 26 31 ** 11* 

 Ich bekam eine Zusage für eine Arbeits-

 oder Ausbildungsstelle, die ich

 interessanter fand.

17 19 18 16 24 24 ** 2* 

 Ich musste aus familiären Gründen

 abbrechen.
19 20 20 19 19 14 ** 25* 

 Ich musste aus finanziellen Gründen

 abbrechen.
4 4 4 4 5 2 ** 9* 

 Ich musste aus gesundheitlichen Gründen

 abbrechen.
3 3 3 3 2 4 ** 1* 

 Ich war aus Altersgründen nicht mehr

 schulpflichtig.
3 3 3 3 0 1 ** 7* 

 Ein anderer Grund 15 13 14 15 15 12 ** 22* 

 Keine Angabe 9 9 9 10 3 7 ** 19* 

105 106 105 106 101 107 ** 100* 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

413 365 421 316 97 353 22 38 

355 311 360 287 68 285 22 48 

 Der berufliche Bildungsgang/das Studium

 entsprach nicht meinen Vorstellungen.
34 33 33 34 32 37 ** ** 

 Die Anforderungen waren für mich zu

 hoch.
15 15 15 14 18 15 ** ** 

 Ich bekam eine Zusage für eine Arbeits-

 oder Ausbildungsstelle, die ich

 interessanter fand.

10 11 10 11 5 11 ** ** 

 Ich musste aus familiären Gründen

 abbrechen.
19 19 19 18 21 14 ** ** 

 Ich musste aus finanziellen Gründen

 abbrechen.
7 8 7 9 3 5 ** ** 

 Ich musste aus gesundheitlichen Gründen

 abbrechen.
7 8 8 5 17 8 ** ** 

 Ein anderer Grund 11 10 11 11 9 12 ** ** 

 Keine Angabe 3 3 3 3 2 3 ** ** 

105 105 105 105 106 106 ** ** 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Abbruchgrund

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.081

Frage F034: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man eine Schule ohne Abschluss verlässt. Welcher der folgenden Punkte war für Sie persönlich der wichtigste?

Basis: Befragte, die eine Schule ohne Abschluss verlassen haben (lt. F032a/F033b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Abbruchgrund

 Summe (Mehrfachnennungen)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.082

Frage F040/F041l: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einen beruflichen Bildungsgang/ein Studium vorzeitig oder ohne Abschluss beendet. Welcher der

folgenden Punkte war für Sie persönlich der wichtigste? 

Basis: Befragte, die einen beruflichen Bildungsgang/ein Studium ohne Abschluss beendet haben (lt. F036b/F041b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

174 151 178 153 21 21 37 116 

212 178 215 189 24 22 33 157 

 Ja, erfolgreich 22 21 22 20 ** ** ** 18 

 Ja, teilweise erfolgreich 3 1 3 3 ** ** ** 3 

 Ja, aber nicht erfolgreich 5 6 5 5 ** ** ** 6 

 Ja, das Verfahren läuft noch 7 6 7 8 ** ** ** 9 

 Nein, ist automatisch in Deutschland

 anerkannt
6 5 6 7 ** ** ** 5 

 Nein, ich benötige keine Anerkennung 10 11 9 9 ** ** ** 8 

 Nein, die Möglichkeit war mir nicht bekannt 1 1 1 1 ** ** ** 1 

 Nein, habe ich nicht versucht 44 44 44 44 ** ** ** 47 

 Keine Angabe 3 4 3 3 ** ** ** 3 

100 100 100 100 ** ** ** 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

371 362 387 338 33 70 100 200 

536 518 560 470 66 74 111 348 

 Ja, erfolgreich 39 40 39 39 ** 47* 41 36 

 Ja, teilweise erfolgreich 4 4 4 3 ** 6* 4 4 

 Ja, aber nicht erfolgreich 9 9 8 9 ** 9* 9 8 

 Ja, das Verfahren läuft noch 7 7 7 6 ** 1* 4 9 

 Nein, ist automatisch in Deutschland

 anerkannt
8 7 7 8 ** 11* 2 9 

 Nein, ich benötige keine Anerkennung 8 8 7 8 ** 3* 7 9 

 Nein, die Möglichkeit war mir nicht bekannt 2 2 2 2 ** 2* 4 2 

 Nein, habe ich nicht versucht 26 26 27 26 ** 22* 29 26 

 Weiß nicht 0 0 0 1 ** 1* 1 0 

 Keine Angabe 1 1 1 1 ** 1* 1 1 

103 103 103 102 ** 103* 102 104 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 ISCED 0 bis 1 3 2 3 3 2 1 6 10 

 ISCED 2 13 10 13 14 6 11 17 23 

 ISCED 3 44 42 44 43 46 45 41 34 

 ISCED 4 14 15 13 14 15 15 10 6 

 ISCED 5 1 2 1 1 2 2 1 1 

 ISCED 6 14 15 14 13 17 14 9 10 

 ISCED 7 11 12 11 11 11 10 15 15 

 ISCED 8 1 1 1 1 1 1 0 1 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anerkennung ausländischer

 Abschluss in Deutschland

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.083

Frage F033e: Haben Sie versucht, diesen Schulabschluss in Deutschland anerkennen zu lassen?

Basis: Befragte, die eine Schule im Ausland mit Abschluss beendet haben (lt. F033b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 ISCED 2011

 Summe

Personen-Tab.1.085

ISCED Level Klassifikation 2011 (lt. F030 bis F041l)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anerkennung ausländischer

 Abschluss in Deutschland

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.084

Frage F039b/F041k: Haben Sie versucht, diesen Abschluss, den Sie im Ausland erworben haben, in Deutschland anerkennen zu lassen?

Basis: Befragte, die einen Bildungsgang im Ausland mit Abschluss beendet haben (lt. F036b/F039a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja, ein Bildungsgang 9 3 8 9 8 9 7 11 

 Ja, mehrere Bildungsgänge 1 0 1 1 1 1 1 1 

 Nein 90 97 91 90 91 90 93 89 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,1 0,0 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 

1,1 1,1 1,1 1,1 1,2 1,1 1,1 1,1  Durchschnitt pro FED-Teilnehmer

Personen-Tab.1.086

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beteiligung an FED in den

 letzten 12 Monaten

 Summe

 Durchschnitt pro Kopf in der Bevölkerung

Frage F051: Zahl der in den letzten 12 Monaten besuchten regulären Bildungsgänge (FED)

Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

AES 2016 - Personentabellen

44 Kantar Public - September 2017



FED-bezogene Auswertungen 

auf Ebene der 

formalen Bildungsgänge 

 sind in den Kurstabellen dokumentiert 



Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 30 30 29 30 29 30 26 30 

 Nein 70 69 71 70 70 70 74 70 

 Keine Angabe 0 0 0 0 1 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,3 0,3 

1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,1 1,1 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 19 20 19 19 19 21 13 8 

 Nein 81 80 81 81 81 79 87 92 

 Keine Angabe 0 0 0 0 1 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,3 0,1 0,1 

1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,1 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 14 15 13 13 20 15 10 9 

 Nein 66 69 63 68 60 67 71 61 

 Trifft nicht zu, war in den letzten 12

 Monaten nicht erwerbstätig
19 17 24 19 20 18 19 30 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,2 0,2 0,2 0,1 0,2 0,2 0,1 0,1 

1,2 1,2 1,2 1,1 1,2 1,2 1,1 1,1 

Frage F080: Haben Sie in den letzten 12 Monaten an Kursen oder Lehrgängen teilgenommen, sei es in der Arbeits- oder Freizeit, oder nehmen Sie derzeit an solchen

Veranstaltungen teil?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an kurzzeitigen

 Bildungsveranstaltungen

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F083 pro Kopf

 Durchschnittswert der Nennungen aus F081 pro Teilnehmer

Personen-Tab.1.087

Frage F082: Haben Sie in den letzten 12 Monaten an kurzzeitigen Bildungs- oder Weiterbildungsveranstaltungen teilgenommen, also an Vorträgen, Schulungen, Seminaren

oder Workshops?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an Kursen oder

 Lehrgängen

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F081 pro Kopf

 Durchschnittswert der Nennungen aus F085 pro Teilnehmer

Personen-Tab.1.089

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an Schulungen

 am Arbeitsplatz

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F085 pro Kopf

 Durchschnittswert der Nennungen aus F083 pro Teilnehmer

Personen-Tab.1.088

Frage F084: Wurden Sie in den letzten 12 Monaten durch Schulungen am Arbeitsplatz weiterqualifiziert?

Denken Sie dabei bitte an geplante Unterweisungen oder Trainings durch Vorgesetzte, durch Kollegen, durch Trainer oder auch Teletutoren.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 7 6 7 7 7 8 5 6 

 Nein 93 94 93 93 93 92 95 94 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 

1,1 1,2 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 50 50 48 49 51 51 43 40 

 Nein 50 50 52 51 49 49 57 60 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

3285 2920 3407 2605 680 2905 142 238 

3565 3166 3681 2845 720 3060 163 342 

 Teilnahme an A1 60 61 60 61 57 59 61 76 

 Teilnahme an A2 11 11 11 11 11 12 7 7 

 Teilnahme an A3 2 2 2 2 3 2 2 2 

 Teilnahme an B1 39 40 39 39 37 41 30 20 

 Teilnahme an B2 7 7 7 7 6 7 4 3 

 Teilnahme an B3 2 2 2 2 1 2 0 - 

 Teilnahme an C1 28 29 28 26 39 29 24 23 

 Teilnahme an C2 4 4 4 3 6 4 1 3 

 Teilnahme an C3 1 1 1 0 2 1 1 - 

 Teilnahme an D1 14 13 15 15 13 15 12 14 

 Teilnahme an D2 2 2 2 2 1 2 1 1 

 Teilnahme an D3 0 0 0 0 0 0 - - 

170 170 170 169 176 174 143 149 

Frage F086: Haben Sie in den letzten 12 Monaten Privatunterricht in der Freizeit genommen oder nehmen ihn derzeit? 

Denken Sie dabei bitte zum Beispiel an Fahrstunden für den Führerschein, Trainerstunden im Sport, Musikunterricht, Nachhilfeunterricht und ähnliches.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

Personen-Tab.1.091

 Durchschnittswert der Nennungen aus F087 pro Teilnehmer

Personen-Tab.1.090

F088: Teilnahme an wenigstens einer NFE-Aktivität (lt. F080, F082, F084, F086)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an Privatunterricht

 in der Freizeit

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F087 pro Kopf

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 NFE-Aktivitäten

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.1.092

Frage F088a: Matrix der NFE-Aktivitäten

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten wenigstens eine Weiterbildungsaktivität (NFE) wahrgenommen haben (lt. F088)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Keine Aktivität 50 50 52 51 49 49 57 60 

 1 Aktivität 29 29 28 29 28 29 30 26 

 2 Aktivitäten 12 12 12 12 14 13 8 11 

 3 Aktivitäten 5 5 5 5 5 6 3 3 

 4 Aktivitäten 2 2 2 2 2 2 1 1 

 5 Aktivitäten oder mehr 1 1 1 1 2 1 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,8 0,9 0,8 0,8 0,9 0,9 0,6 0,6 

1,7 1,7 1,7 1,7 1,8 1,7 1,4 1,5 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Personen ohne beschriebene

 Weiterbildungsaktivitäten
50 50 52 51 49 49 57 60 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 1
29 29 28 29 28 29 30 26 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 2
12 12 12 12 14 13 8 11 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 3
5 5 5 5 5 6 3 3 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 4
2 2 2 2 2 2 1 1 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 5
1 1 1 1 1 1 0 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 6
0 0 0 0 0 0 0 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 7
0 0 0 0 0 0 - - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 8
0 0 0 0 0 0 - - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 9
0 0 0 0 0 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Zahl der wahrgenommenen

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

 Durchschnitt pro Kopf in der Bevölkerung

Frage F089: Zahl der wahrgenommenen Weiterbildungsaktivitäten

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Kurse insgesamt in den

 Nachfrageschleifen 1 bis 12

 Summe

Personen-Tab.1.094

 Durchschnitt pro NFE-Teilnehmer

Personen-Tab.1.093

Zahl der in den Nachfrageschleifen 1 bis 12 beschriebenen Weiterbildungsaktivitäten

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

3285 2920 3407 2605 680 2905 142 238 

3565 3166 3681 2845 720 3060 163 342 

 1 - 10 Std. 27 28 27 27 30 28 32 19 

 11 - 40 Std. 36 37 36 37 34 38 36 26 

 41 - 100 Std. 21 20 21 21 20 21 10 23 

 101 - 200 Std. 9 9 9 8 9 8 14 13 

 201 - 500 Std. 4 4 4 5 3 4 4 12 

 501 - 800 Std. 1 1 1 1 2 1 3 5 

 801 Std. oder mehr 1 1 1 1 2 1 1 3 

100 100 100 100 100 100 100 100 

71,7 67,6 71,9 69,2 81,6 63,3 81,0 141,8 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildung in Std.

 Summe

 Durchschnittlich aufgewendete Zeit in Std.

Für Weiterbildung aufgewendete Zeit in Stunden (lt. F094, F094a)

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten an Weiterbildungsveranstaltungen (NFE) teilgenommen haben (lt. F088)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Personen-Tab.1.095

AES 2016 - Personentabellen
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NFE-bezogene Auswertungen 

auf Ebene der  

ausgewählten Weiterbildungsveranstaltungen 

 sind in den Kurstabellen dokumentiert 



Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 55 52 53 55 57 57 47 47 

 Nein 45 48 47 45 43 43 53 53 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

3696 3045 3821 2915 781 3259 160 277 

3959 3281 4082 3157 802 3381 181 397 

 Ja 17 18 17 16 19 16 23 22 

 Nein 82 81 82 82 79 83 75 77 

 Keine Angabe 2 2 2 1 2 2 2 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

3015 2458 3120 2387 628 2677 123 215 

3238 2647 3340 2602 636 2798 136 304 

 Nicht benötigt 92 92 92 93 91 93 91 89 

 Benötigt und dagegen entschieden 5 5 5 5 6 5 8 6 

 Keine Angabe 3 3 3 2 4 3 2 4 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

3406 3184 3929 2702 704 2879 210 314 

3226 3027 3668 2625 601 2569 202 451 

 Ja 12 12 12 12 14 12 13 13 

 Nein 87 88 88 88 85 87 86 87 

 Keine Angabe 1 0 1 1 1 1 1 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterer Teilnahmewunsch

 Summe

Personen-Tab.1.097

Frage F121a: Sie haben uns zuvor Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten beschrieben, an denen Sie teilgenommen haben oder derzeit teilnehmen. Hätten Sie in den

letzten 12 Monaten gerne an weiteren Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten teilgenommen?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten an FED/NFE teilgenommen haben (lt. F120)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Bildungsbeteiligung

 (FED/NFE)

 Summe

Personen-Tab.1.096

Frage F120: Teilnehmer an FED/NFE in den letzten 12 Monaten

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahmewunsch

 Summe

Personen-Tab.1.099

Frage F121b: Sie sagten zuvor, dass Sie in den letzten 12 Monaten an keiner Aus- oder Weiterbildung teilgenommen haben. Davon abgesehen: Hätten Sie in dieser Zeit

gerne Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten wahrgenommen?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten nicht an FED/NFE teilgenommen haben (lt. F120)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weitere Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

Personen-Tab.1.098

Frage F121a1: Haben Sie keine weiteren Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten benötigt oder welche benötigt und sich dagegen entschieden?

Basis: FED/NFE-Teilnehmer, die nicht an weiteren Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

AES 2016 - Personentabellen

51 Kantar Public - September 2017



Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

2968 2781 3459 2374 594 2521 177 268 

2812 2656 3227 2302 510 2244 174 390 

 Nicht benötigt 90 91 91 91 88 91 90 88 

 Benötigt und dagegen entschieden 5 5 5 4 9 5 5 8 

 Keine Angabe 4 4 4 5 3 4 4 4 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

581 529 621 424 157 472 43 65 

539 488 574 407 132 413 35 91 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die

 Teilnahmevoraussetzungen.

21 20 19 21 21 18 13* 35* 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
35 34 33 35 36 31 35* 54* 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
24 24 23 23 28 24 24* 24* 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
29 30 28 26 38 30 20* 29* 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
31 31 30 32 30 28 42* 41* 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
39 40 39 42 30 35 56* 51* 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
11 11 11 11 12 10 22* 14* 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
21 22 22 18 33 23 8* 19* 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
11 10 11 9 17 10 14* 14* 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
14 14 14 12 18 14 11* 12* 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
6 6 7 4 12 7 7* 1* 

 Ich glaube nicht, dass ich es schaffen

 würde, die Anforderungen in einer Aus-

 oder Weiterbildung zu erfüllen.

9 9 9 8 9 7 26* 7* 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

32 31 30 33 30 29 42* 43* 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
9 8 9 9 9 8 17* 7* 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
4 4 4 5 1 0 18* 13* 

 Sonstige persönliche Gründe 5 5 6 3 11 5 10* 2* 

 Kein Grund genannt 6 6 7 7 5 7 5* 3* 

307 307 301 296 338 287 370* 368* 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Grund für keine Teilnahme

 an Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.1.101

Frage F122: Es kann die verschiedensten Gründe geben, warum man keine Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten unternimmt. Ich lese Ihnen eine Reihe möglicher

Gründe vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob das in den letzten 12 Monaten bei Ihnen persönlich ein zutreffender Grund war.

Basis: Nicht-FED/NFE-Teilnehmer, die an Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121b) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121b1)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

Personen-Tab.1.100

Frage F121b1: Haben Sie keine Aus- oder Weiterbildung benötigt oder welche benötigt und sich dagegen entschieden?

Basis: Nicht-FED/NFE-Teilnehmer, die an keinen Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

581 529 621 424 157 472 43 65 

539 488 574 407 132 413 35 91 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die Teilnahme-

 voraussetzungen

3 3 3 3 3 3 1* 4* 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
10 9 9 9 12 11 3* 6* 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
7 8 7 7 7 9 -* 2* 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
5 5 5 4 8 4 3* 8* 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
13 13 12 12 16 12 10* 15* 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
24 25 24 30 8 22 47* 26* 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
2 1 2 3 0 1 -* 8* 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
8 8 9 7 13 9 5* 8* 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
1 1 1 1 2 2 -* -* 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
8 9 8 7 12 9 8* 5* 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
2 2 3 1 5 2 -* -* 

 Ich glaube nicht, dass ich es schaffen

 würde, die Anforderungen in einer Aus-

 oder Weiterbildung zu erfüllen.

0 0 0 0 1 0 1* 0* 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

6 5 5 6 4 6 13* 2* 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
0 0 1 0 1 1 -* -* 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
1 1 1 2 0 - 4* 7* 

 Sonstige persönliche Gründe 1 1 1 - 3 1 -* -* 

 In F122 kein Grund genannt 6 6 7 7 5 7 5* 3* 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 0 -* 5* 

100 100 100 100 100 100 100* 100* 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wichtigster Grund für

 Nicht-Teilnahme an Bildungs-

 oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.1.102

Frage F123: Sie haben mehrere Gründe genannt. Welcher davon war für Sie der wichtigste Grund? (Wenn in F122 nur ein Grund genannt, sind die Informationen aus F122

eingesetzt.)

Basis: Nicht-FED/NFE-Teilnehmer, die an Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121b) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121b1)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

AES 2016 - Personentabellen
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

776 668 801 607 169 655 44 77 

825 725 855 640 185 663 53 109 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die

 Teilnahmevoraussetzungen.

11 10 11 10 16 8 15* 29* 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
31 30 31 27 44 28 35* 44* 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
20 22 20 20 22 21 26* 11* 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
21 20 21 18 34 21 26* 21* 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
45 45 45 46 40 46 21* 45* 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
31 34 30 32 25 30 21* 38* 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
14 14 14 13 19 14 5* 20* 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
18 17 18 16 23 18 29* 14* 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
4 4 4 4 5 4 2* 7* 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
3 4 3 3 6 3 3* 5* 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
1 1 1 1 1 1 -* 1* 

 Ich glaube nicht, dass ich es schaffen

 würde, die Anforderungen in einer Aus-

 oder Weiterbildung zu erfüllen.

2 1 2 1 4 1 -* 7* 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

19 18 19 17 28 14 29* 50* 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
2 2 2 2 4 1 2* 7* 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
4 4 4 4 5 0 15* 24* 

 Sonstige persönliche Gründe 4 4 4 1 13 3 7* 6* 

 Kein Grund genannt 12 11 12 12 11 14 5* 5* 

243 240 240 227 300 228 240* 335* 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Grund für keine weitere

 Teilnahme an Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.1.103

Frage F122: Es kann die verschiedensten Gründe geben, warum man keine weiteren Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten unternimmt. Ich lese Ihnen eine Reihe

möglicher Gründe vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob das in den letzten 12 Monaten bei Ihnen persönlich ein zutreffender Grund war.

Basis: FED/NFE-Teilnehmer, die an weiteren Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121a) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121a1)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

776 668 801 607 169 655 44 77 

825 725 855 640 185 663 53 109 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die Teilnahme-

 voraussetzungen

2 2 2 2 3 2 3* 6* 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
13 13 13 11 18 13 11* 10* 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
8 9 8 9 7 9 18* -* 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
5 5 5 4 9 4 9* 10* 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
27 28 28 28 24 29 10* 27* 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
14 16 15 16 8 15 11* 10* 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
1 1 1 1 0 1 3* -* 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
7 7 7 6 10 7 20* 2* 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
1 1 1 1 0 1 -* -* 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
1 1 1 1 0 1 -* 1* 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
0 0 0 0 1 0 -* -* 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

4 4 4 4 7 2 6* 16* 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
0 0 0 0 0 0 -* -* 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
2 1 2 2 - - 1* 14* 

 Sonstige persönliche Gründe 0 0 0 - 1 0 -* -* 

 In F122 kein Grund genannt 12 11 12 12 11 14 5* 5* 

 Keine Angabe 1 0 1 1 1 1 3* -* 

100 100 100 100 100 100 100* 100* 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Habe guten Überblick 69 70 69 69 70 74 54 47 

 Weiß zu wenig 27 27 27 27 26 23 42 49 

 Keine Angabe 3 3 4 3 4 3 3 5 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 19 19 18 19 18 19 19 22 

 Nein 80 81 81 80 81 81 81 78 

 Keine Angabe 0 0 0 1 0 1 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Überblick über

 Bildungs-/Weiterbildungs-

 möglichkeiten

 Summe

 Informationssuche über

 Bildungs-/Weiterbildungs-

 möglichkeiten

Frage F124: Würden Sie sagen, Sie haben einen guten Überblick über die Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten, die für Sie in Frage kommen, oder haben Sie das

Gefühl, dass Sie darüber zu wenig wissen?

Frage F124a: Haben Sie in den letzten 12 Monaten nach Informationen über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten gesucht?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wichtigster Grund für

 Nicht-Teilnahme an Bildungs-

 oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.1.104

Frage F123: Sie haben mehrere Gründe genannt. Welches davon war für Sie der wichtigste Grund? (Wenn in F122 nur ein Grund genannt, sind die Informationen aus F122

eingesetzt.)

Basis: FED/NFE-Teilnehmer, die an weiteren Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121a) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121a1)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

 Summe

Personen-Tab.1.105
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

1378 1181 1426 1118 260 1172 77 129 

1384 1191 1426 1125 259 1125 72 186 

 Über Finanzierungsmöglichkeiten eines

 Bildungsgangs oder einer

 Weiterbildungsaktivität

16 14 16 16 16 14 18* 28 

 Über bestimmte Themen oder

 Bildungsinhalte
61 61 60 61 60 62 53* 53 

 Über bestimmte Kurse 61 63 61 60 66 62 53* 57 

 Über mögliche Anbieter eines

 Bildungsgangs oder einer

 Weiterbildungsaktivität

28 27 28 28 28 30 23* 21 

 Dazu, wie Sie eine Teilnahme zeitlich

 umsetzen können
16 16 16 16 16 17 11* 13 

 Zu Ihren beruflichen oder privaten

 Perspektiven nach Ende der Bildungs-

 oder Weiterbildungsaktivität

19 17 18 19 19 17 10* 30 

 Über die zu erfüllenden Voraussetzungen

 vor Beginn einer Teilnahme
16 14 15 16 14 16 7* 15 

 Darüber, welchen Nutzen ein

 Bildungsangebot bringt
18 17 18 17 21 18 15* 19 

 Darüber, wie gut ein Bildungsangebot ist 18 17 17 17 20 16 16* 26 

 Zur Unterstützung eines Wiedereinstiegs

 nach einer Familien- oder Elternzeit durch

 ein Bildungsangebot

3 3 3 3 4 3 1* 4 

 Sonstiges 2 2 3 3 1 2 1* 3 

 Nichts davon 3 3 3 3 3 2 11* 3 

 Keine Angabe 0 0 0 0 1 0 1* 0 

261 255 259 259 268 262 220* 271 

 Ja 86 86 86 87 83 87 76* 81 

 Nein 13 14 13 13 16 12 22* 19 

 Keine Angabe 1 1 1 1 0 1 2* - 

100 100 100 100 100 100 100* 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja 21 20 20 20 23 19 29 33 

 Nein 78 79 79 78 75 80 70 66 

 Keine Angabe 1 1 1 1 2 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Erhalt kostenloser Informationen 22 22 21 22 19 23 15 19 

 Erhalt kostenloser Beratung 6 5 5 5 7 5 6 7 

 Informationen gegen Bezahlung 0 0 0 0 0 0 0 1 

 Beratung gegen Bezahlung 0 0 0 0 0 0 - - 

 Nein, nichts davon 75 76 76 75 76 75 82 77 

 Keine Angabe 1 0 1 0 1 1 0 1 

104 103 104 103 104 104 104 104 

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.1.106

Frage F126: Würden Sie sich, alles in allem, mehr Information und Beratung über Ihre Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wünschen?

Frage F126b: Wurden Sie in den letzten 12 Monaten durch eine oder mehrere Einrichtungen oder Organisationen über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten

informiert oder beraten, z.B. über das Internet, per Poster, per Flyer oder per Telefon, E-Mail oder Fax oder persönlich vor Ort?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Gesuchte Informationen

 Summe (Mehrfachnennungen)

 Informationen gefunden

Frage F124b: Bitte sagen Sie uns genauer, nach welchen Informationen über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten Sie gesucht haben.

Frage F125a: Haben Sie die gesuchten Informationen gefunden?

Basis: Befragte, die nach Informationen über Weiterbildung gesucht haben (lt. F124a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.1.107

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wunsch nach mehr

 Information und Beratung

 Summe

 Information in den letzten 12

 Monaten
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

1705 1466 1801 1375 330 1493 75 136 

1716 1493 1812 1401 315 1456 70 190 

 Bildungseinrichtung 22 18 21 22 21 22 16* 22 

 Weiterbildungseinrichtung 30 32 32 31 26 31 24* 24 

 Arbeitsagentur/Jobcenter/ARGE 13 11 13 12 17 10 19* 36 

 Arbeitgeber/Betrieb,

 Arbeitgeberorganisation
30 32 29 30 30 32 25* 15 

 Arbeitnehmervertretung 6 6 6 6 7 6 3* 4 

 Kammer, Berufsverband 15 16 15 14 19 17 7* 7 

 Spezielle, unabhängige

 Beratungseinrichtung/-organisation
14 14 14 14 14 13 12* 17 

 Nichts davon 7 7 7 7 6 7 10* 6 

 Keine Angabe 0 0 0 - 1 0 -* 1 

136 136 135 135 140 138 115* 132 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

1705 1466 1801 1375 330 1493 75 136 

1716 1493 1812 1401 315 1456 70 190 

 Eigene Weiterbildungsmöglichkeiten

 besser zu kennen
75 75 73 76 66 73 73* 88 

 Eigene Kompetenzen und Fähigkeiten

 einzustufen
13 12 13 12 18 13 8* 20 

 Möglichkeiten einer Anerkennung Ihrer

 Kompetenzen oder früheren

 Lernleistungen kennenzulernen

9 9 9 8 15 8 14* 17 

 Anderer Zweck 17 17 18 17 18 19 16* 8 

 Keine Angabe 3 3 3 3 5 3 5* 1 

118 116 117 117 121 116 117* 134 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

1705 1466 1801 1375 330 1493 75 136 

1716 1493 1812 1401 315 1456 70 190 

 Persönliches Gespräch 33 30 33 32 41 29 52* 56 

 Telefonat 10 10 10 10 10 10 9* 9 

 Austausch mit anderen Personen im

 Internet oder per E-Mail
26 27 26 26 26 27 16* 19 

 Nutzung interaktiver IT-Anwendungen

 über das Internet oder Apps auf dem

 Smartphone

9 9 9 9 11 9 5* 12 

 Bücher, Zeitschriften, Broschüren, Flyer,

 Programme von Weiterbildungsanbietern,

 Websites, TV-Sendungen zum Thema

50 51 50 50 48 53 38* 30 

 Nichts davon 4 4 5 4 4 4 5* 2 

 Keine Angabe 0 0 0 0 1 0 -* 1 

132 131 132 130 140 132 125* 130 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Einrichtung über die

 kostenloses Informations-/

 Beratungsangebot erhalten

 wurde

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.1.108

Frage F125c: Im Folgenden geht es um die kostenlose Information oder Beratung über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten, die Sie in den letzten 12 Monaten

erhielten. Bei welcher der folgenden Einrichtungen haben Sie das kostenlose Informations- oder Beratungsangebot erhalten?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose Information oder Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erhalt der Information

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.1.110

Frage F125e: Wie erhielten Sie die kostenlose Information oder Beratung?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose Information oder Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Zweck Informations- oder

 Beratungsangebot

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.1.109

Frage F125d: Bitte geben Sie an, um was für ein Informations- oder Beratungsangebot es sich handelte.

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose Information oder Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

423 346 439 309 114 357 27 39 

410 329 433 307 103 324 23 63 

 Sehr zufrieden (1) 35 34 35 34 39 36 ** ** 

 Eher zufrieden (2) 46 47 45 45 48 47 ** ** 

 Eher nicht zufrieden (3) 9 7 9 10 7 8 ** ** 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 3 3 3 3 3 1 ** ** 

 Keine Angabe 7 8 8 8 3 8 ** ** 

100 100 100 100 100 100 ** ** 

1,8 1,8 1,8 1,8 1,7 1,7 ** ** 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

423 346 439 309 114 357 27 39 

410 329 433 307 103 324 23 63 

 Sehr zufrieden (1) 32 31 32 32 30 32 ** ** 

 Eher zufrieden (2) 43 43 41 40 50 44 ** ** 

 Eher nicht zufrieden (3) 13 11 13 13 13 11 ** ** 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 6 6 6 6 4 5 ** ** 

 Keine Angabe 7 8 8 9 3 8 ** ** 

100 100 100 100 100 100 ** ** 

1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 ** ** 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

423 346 439 309 114 357 27 39 

410 329 433 307 103 324 23 63 

 Sehr zufrieden (1) 37 36 36 37 38 38 ** ** 

 Eher zufrieden (2) 42 43 41 41 43 40 ** ** 

 Eher nicht zufrieden (3) 8 7 8 6 13 7 ** ** 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 4 3 5 5 4 3 ** ** 

 Keine Angabe 9 11 10 12 2 11 ** ** 

100 100 100 100 100 100 ** ** 

1,8 1,7 1,8 1,8 1,8 1,7 ** ** 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit dem Beratungsergebnis?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.111

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit der Beratungsstelle?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.113

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit der Kompetenz der

 Beraterin/des Beraters?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.112

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

423 346 439 309 114 357 27 39 

410 329 433 307 103 324 23 63 

 Sehr zufrieden (1) 34 33 34 33 35 35 ** ** 

 Eher zufrieden (2) 45 47 44 44 49 47 ** ** 

 Eher nicht zufrieden (3) 10 7 10 9 11 9 ** ** 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 4 4 5 5 3 2 ** ** 

 Keine Angabe 7 8 7 8 2 8 ** ** 

100 100 100 100 100 100 ** ** 

1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 ** ** 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

423 346 439 309 114 357 27 39 

410 329 433 307 103 324 23 63 

 Ich habe nützliche Informationen erhalten. 69 69 69 71 65 70 ** ** 

 Ich weiß nun besser, wo ich nützliche

 Informationen selbst finde.
34 31 34 30 45 33 ** ** 

 Ich kann meine eigene Situation besser

 verstehen.
27 26 26 25 36 25 ** ** 

 Ich kann meine eigenen Möglichkeiten nun

 besser einschätzen.
28 25 28 28 28 28 ** ** 

 Ich kann mich besser entscheiden. 21 19 21 20 23 20 ** ** 

 Ich habe gelernt, wie ich mich zukünftig

 besser entscheiden kann.
15 12 15 15 16 15 ** ** 

 Ich wurde angeregt, meine Pläne

 umzusetzen.
25 23 26 26 25 27 ** ** 

 Ich habe erkannt, was ich alles schon

 kann.
19 19 19 19 21 18 ** ** 

 Nichts davon 10 11 11 10 11 9 ** ** 

 Keine Angabe 1 1 1 1 - 1 ** ** 

251 235 249 245 268 245 ** ** 

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Nutzen der Beratung

 Summe (Mehrfachnennungen)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.115

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.1.114

Frage F129e: Inwiefern war die Beratung für Sie nützlich?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit der Beratung insgesamt?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja, durch Lernen von Familienmitgliedern,

 Freunden oder Kollegen
18 17 18 17 22 18 14 19 

 Ja, durch Lesen von Büchern oder

 Fachzeitschriften
29 30 29 28 33 31 23 23 

 Ja, durch Nutzung von Lehrangeboten am

 Computer oder im Internet
21 21 21 22 20 21 21 21 

 Ja, durch Wissenssendungen im

 Fernsehen, Radio oder auf Video, CD,

 DVD

15 15 15 15 13 15 13 10 

 Ja, durch Führungen in Museen oder

 historischen Orten, Naturdenkmälern oder

 Industrieanlagen

7 7 7 7 6 7 4 4 

 Ja, durch Besuche von Büchereien oder

 offenen Lernzentren
5 4 5 5 4 4 5 5 

 Nein, nichts davon 56 56 56 56 53 55 60 60 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 1 0 

151 150 151 151 151 153 142 141 

 Ja 43 43 44 43 46 44 39 40 

 Nein 57 57 56 57 54 56 61 60 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

3081 2676 3366 2419 662 2691 145 244 

3123 2741 3377 2476 646 2633 148 341 

 Ja 15 15 15 16 10 16 15 9 

 Nein 85 85 85 83 90 84 84 91 

 Keine Angabe 0 0 0 0 1 0 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F130a: Einmal abgesehen von der Teilnahme an Aus- und Weiterbildungsangeboten kann man Kenntnisse und Fertigkeiten auch dadurch erwerben oder

verbessern, dass man sich bewusst selbst etwas beibringt, sei es in der Arbeitszeit oder in der Freizeit, allein oder zusammen mit anderen. 

Auf der Liste stehen verschiedene Formen, in denen man das tun kann.

Bitte denken Sie wieder an die letzten 12 Monate. Haben Sie in den letzten 12 Monaten zu einem bestimmten Thema oder Gebiet, in einer der genannten Formen, selbst

etwas gelernt oder tun Sie dies derzeit?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiteres Thema für

 Informelles Lernen

 Summe

Personen-Tab.1.117

 Summe

Personen-Tab.1.116

Frage F132a: Haben Sie sich in den letzten 12 Monaten außerdem noch zu einem weiteren Thema oder Gebiet bewusst selbst etwas beigebracht?

Basis: Befragte, die sich informell weitergebildet haben in den letzten 12 Monaten (lt. F130a)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wege informellen Lernens

 Summe (Mehrfachnennungen)

 Informelles Lernen (INF)
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INF-bezogene Auswertungen 

auf Ebene der  

Aktivitäten informellen Lernens 

 sind in den Kurstabellen dokumentiert 

 

  



Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 In einem Verein (Sport, Kultur, Freizeit) 36 36 36 37 35 40 20 19 

 In einem Berufsverband 5 5 5 5 5 5 3 3 

 In einer Kirchengemeinde oder einer

 religiösen Gruppierung
9 9 10 11 3 10 7 6 

 In einem Wohlfahrtsverband oder einer

 sozialen Einrichtung
4 4 4 4 3 4 3 1 

 In einer politischen Partei oder einer

 Gewerkschaft
4 4 4 4 5 4 5 1 

 In der Freiwilligen Feuerwehr oder in

 einem Unfall- und Rettungsdienst
3 3 3 3 4 4 1 1 

 In Gruppen, Projekten oder Initiativen (z.B.

 Umwelt- oder Tierschutz, Bürgerinitiativen

 oder Bürgervereinen)

3 4 4 3 4 4 2 2 

 In Einrichtungen, Vereinen oder Initiativen

 zur Unterstützung der Flüchtlingshilfe
3 3 3 3 2 3 3 2 

 In einer sonstigen Organisation/Einrichtung 1 1 1 1 2 1 3 2 

 Ich habe in keiner Organisation, keinem

 Verein und keiner Einrichtung mitgemacht
49 49 48 48 51 45 65 69 

 Keine Angabe 2 2 2 2 4 2 1 2 

120 121 121 121 118 123 113 106 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Aktivität in der Freizeit in den

 letzten 12 Monaten

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.1.118

Frage F134: In der Freizeit kann man auch in Organisationen, Vereinen oder Einrichtungen mitmachen. Ich lese Ihnen verschiedene Beispiele vor. Sagen Sie bitte jeweils,

ob Sie in den letzten 12 Monaten dort aktiv mitgemacht haben.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

7102 6229 7750 5617 1485 6138 370 591 

7185 6308 7750 5782 1403 5949 383 848 

 Ja, eine 41 42 41 43 33 42 43 39 

 Ja, zwei 28 27 27 28 25 26 35 37 

 Ja, drei 8 8 8 8 8 7 13 15 

 Ja, vier oder mehr 2 2 2 3 2 2 5 3 

 Keine Fremdsprache 20 21 22 17 32 23 4 6 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Englisch 59 58 58 61 50 68 9 18 

 Deutsch 12 12 12 14 6 - 83 65 

 Russisch 3 3 3 2 6 3 1 2 

 Französisch 2 2 2 2 1 2 0 2 

 Italienisch 1 1 1 1 0 1 0 1 

 Spanisch 1 1 1 1 1 1 0 1 

 Türkisch 0 0 0 0 0 0 1 1 

 Sonstige 2 2 2 2 2 2 3 6 

 Keine Fremdsprache 20 21 22 17 32 23 4 5 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 38 37 37 39 35 35 53 55 

 Nein 62 63 63 61 65 65 47 45 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Französisch 14 14 14 16 7 17 3 4 

 Englisch 9 9 9 9 10 4 34 30 

 Spanisch 4 3 4 4 3 4 0 3 

 Russisch 3 3 3 1 10 3 4 1 

 Deutsch 2 2 2 2 1 - 6 11 

 Italienisch 1 1 2 2 1 2 0 1 

 Niederländisch 1 1 1 1 0 1 - 0 

 Sonstige 4 4 4 4 4 4 5 4 

 Keine 2. Fremdsprache 62 63 63 61 65 65 47 45 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis gewichtet

 Andere Sprache neben

 Muttersprache

 Summe

 Erste Fremdsprache

Frage F138: Nun noch einige abschließende Fragen: Abgesehen von Ihrer Muttersprache/Ihren Muttersprachen: Gibt es andere Sprachen, die Sie verstehen oder

sprechen, auch wenn es vielleicht nur ein wenig ist?

Frage F139: Welche anderen Sprachen sind das? Wenn es mehrere sind, nennen Sie mir bitte als erste die, die Sie am besten sprechen, dann die, die Sie am zweitbesten

sprechen, und dann eventuell alle weiteren.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Personen-Tab.1.119

 Summe

 2. Fremdsprache

 Summe

 Zweite Fremdsprache

 Summe

Basis ungewichtet
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Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

5548 4798 5902 4593 955 4626 359 562 

5733 4963 6046 4784 950 4558 370 802 

 Ich verstehe und spreche nur einzelne

 Worte und Redewendungen.
9 9 9 7 17 11 1 3 

 Ich verstehe die gebräuchlichen

 Ausdrücke und kann mich in alltäglichen

 Situationen verständigen.

29 30 29 28 32 32 7 20 

 Ich kann das meiste verstehen, mich an

 Unterhaltungen aktiv beteiligen und

 einfache Texte verfassen.

33 33 33 34 29 34 25 31 

 Ich kann anspruchsvolle Texte lesen und

 schreiben. Ich beherrsche die Sprache

 nahezu vollständig.

29 28 28 30 21 23 66 45 

 Frage nicht beantwortet (wurde zu

 Muttersprache gestellt aufgrund von

 F139=F003)

0 0 0 0 0 0 - 1 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Gesamt

18-64

Jahre

25-64

Jahre

18-69

Jahre West Ost

deutsch

ohne MG

deutsch

mit MG

Aus-

länder

2722 2292 2878 2242 480 2192 199 331 

2760 2336 2884 2270 490 2088 204 468 

 Ich verstehe und spreche nur einzelne

 Worte und Redewendungen.
24 25 24 23 34 29 10 12 

 Ich verstehe die gebräuchlichen

 Ausdrücke und kann mich in alltäglichen

 Situationen verständigen.

36 37 36 37 31 39 21 26 

 Ich kann das meiste verstehen, mich an

 Unterhaltungen aktiv beteiligen und

 einfache Texte verfassen.

23 23 23 24 19 22 28 29 

 Ich kann anspruchsvolle Texte lesen und

 schreiben. Ich beherrsche die Sprache

 nahezu vollständig.

11 10 11 11 12 7 28 22 

 Frage nicht beantwortet (wurde zu

 Muttersprache gestellt aufgrund von

 F139=F003)

5 5 5 5 4 3 13 11 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sprachkenntnisse

 Summe

Personen-Tab.1.121

Frage F140b: Wie gut sind Ihre Kenntnisse in der Fremdsprache, die Sie am zweitbesten sprechen? Welche Stufe auf dieser Liste trifft am ehesten zu?

Basis: Befragte mit Fremdsprachenkenntnissen in mehr als einer Sprache (lt. F139)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sprachkenntnisse

 Summe

Personen-Tab.1.120

Frage F140a: Wie gut sind Ihre Kenntnisse in der Fremdsprache, die Sie am besten sprechen? Welche Stufe auf dieser Liste trifft am ehesten zu?

Basis: Befragte mit Fremdsprachenkenntnissen (lt. F139)

 Prozentwerte senkrecht

AES-Zielgruppen Region Migrationshintergrund
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Alter 
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 11 62 12 2 0 0 2 11 10 

 Nein 89 38 88 98 100 100 98 89 90 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 50 46 51 54 52 44 21 49 50 

 Nein 50 54 49 46 48 56 79 51 50 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 43 43 44 43 43 44 45 45 42 

 Nein 57 57 56 57 57 56 55 55 58 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 55 77 57 55 53 44 22 55 55 

 Nein 45 23 43 45 47 56 78 45 45 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 70 87 72 69 67 63 54 71 69 

 Nein 30 13 28 31 33 37 46 29 31 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4560 249 904 1034 1334 1039 29 2208 2352 

5144 307 990 1168 1652 1028 30 2750 2394 

 Ja 3 27 6 2 0 0 ** 3 4 

 Nein 97 73 94 98 100 100 ** 97 96 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

 Ja 56 55 56 59 56 54 ** 55 58 

 Nein 44 45 44 41 44 46 ** 45 42 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

 Ja 43 34 42 43 43 45 ** 44 41 

 Nein 57 66 58 57 57 55 ** 56 59 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

 Ja 58 70 59 60 57 54 ** 56 60 

 Nein 42 30 41 40 43 46 ** 44 40 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

 Ja 71 75 72 72 69 69 ** 70 71 

 Nein 29 25 28 28 31 31 ** 30 29 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

 Teilnahme an Lebenslangem

 Lernen (FED/NFE/INF)

 Summe

 Summe

 Informelles Lernen (INF)

 Summe

 Bildungsbeteiligung

 (FED/NFE)

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Besuch regulärer

 Bildungsgänge (FED)

 Summe

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

Lernaktivitäten in den letzten 12 Monaten

FED: Besuch regulärer Bildungsgänge

NFE: Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen

INF: Informelles Lernen/Selbstlernen

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.002

 Summe

 Informelles Lernen (INF)

 Summe

 Bildungsbeteiligung

 (FED/NFE)

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Besuch regulärer

 Bildungsgänge (FED)

 Summe

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Teilnahme an Lebenslangem

 Lernen (FED/NFE/INF)

 Summe

Personen-Tab.2.001

Lernaktivitäten in den letzten 12 Monaten

FED: Besuch regulärer Bildungsgänge

NFE: Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen

INF: Informelles Lernen/Selbstlernen

Basis: Alle Erwerbstätigen

 Prozentwerte senkrecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 50 46 51 54 52 44 21 49 50 

 Nein 50 54 49 46 48 56 79 51 50 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 36 22 36 42 42 31 4 39 34 

 Nein 64 78 64 58 58 69 96 61 66 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 7 9 7 8 6 4 2 5 8 

 Nein 93 91 93 92 94 96 98 95 92 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 13 22 13 10 10 13 16 10 16 

 Nein 87 78 87 90 90 87 84 90 84 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
1,7 1,7 1,7 1,7 1,8 1,6 1,6 1,7 1,7 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
0,8 0,7 0,8 0,9 0,9 0,6 0,3 0,8 0,8 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
72 104 93 74 58 48 80 72 71 

 Median pro Teilnehmer an Weiterbildung 24 38 32 24 24 23 40 27 24 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
36 47 47 40 30 21 16 35 36 

 Summe

 Teilnahme an individueller

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

 Teilnahme an nicht

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

 Teilnahme an betrieblicher

 Weiterbildung

Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen in den vergangenen 12 Monaten (F080-F087)

Teilnahmequote gesamt

Teilnahmequote nach Sektoren

Anzahl Lernaktivitäten pro Jahr

Zeitaufwand für Weiterbildung pro Jahr in Stunden

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

 Anzahl

 Weiterbildungsaktivitäten

 pro Jahr:

 Zeitaufwand für

 Weiterbildung pro Jahr, in

 Stunden:

Personen-Tab.2.003
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4560 249 904 1034 1334 1039 29 2208 2352 

5144 307 990 1168 1652 1028 30 2750 2394 

 Ja 56 55 56 59 56 54 ** 55 58 

 Nein 44 45 44 41 44 46 ** 45 42 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

 Ja 47 37 47 49 48 45 ** 48 46 

 Nein 53 63 53 51 52 55 ** 52 54 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

 Ja 5 6 4 8 5 4 ** 4 7 

 Nein 95 94 96 92 95 96 ** 96 93 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

 Ja 11 19 11 10 10 11 ** 8 14 

 Nein 89 81 89 90 90 89 ** 92 86 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
1,8 1,9 1,8 1,7 1,8 1,7 ** 1,7 1,8 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
1,0 0,9 1,0 1,0 1,0 0,9 ** 0,9 1,0 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
60 79 69 71 52 42 ** 63 56 

 Median pro Teilnehmer an Weiterbildung 24 24 30 24 24 21 ** 24 24 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
34 43 39 42 30 23 ** 34 32 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 500.000 EW und mehr 36 44 41 38 32 31 36 37 36 

 100.000 bis unter 500.000 EW 31 27 33 30 32 30 29 30 32 

 50.000 bis unter 100.000 EW 10 11 10 10 10 11 14 10 10 

 Unter 50.000 EW 22 17 16 21 26 28 21 23 22 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Bundesländer im Norden 16 17 15 16 16 15 17 16 16 

 Bundesländer in der Mitte 35 37 34 35 36 35 35 35 36 

 Bundesländer im Süden 29 31 29 30 29 27 28 29 29 

 Bundesländer im Osten 20 15 21 19 19 22 20 20 19 

100 100 100 100 100 100 100 100 100  Summe

Personen-Tab.2.005

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Gemeindegröße (BIK)

 Summe

 Regionen

 Anzahl

 Weiterbildungsaktivitäten

 pro Jahr:

 Zeitaufwand für

 Weiterbildung pro Jahr, in

 Stunden:

BIK: Gemeindegrößenklassen

Region: Norden/Süden/Osten/Mitte

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

 Summe

 Teilnahme an individueller

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

 Teilnahme an nicht

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

 Teilnahme an betrieblicher

 Weiterbildung

Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen in den vergangenen 12 Monaten (F080-F087)

Teilnahmequote gesamt

Teilnahmequote nach Sektoren

Anzahl Lernaktivitäten pro Jahr

Zeitaufwand für Weiterbildung pro Jahr in Stunden

Basis: Alle Erwerbstätigen

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.004
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Männlich 50 51 51 50 51 49 48 100 - 

 Weiblich 50 49 49 50 49 51 52 - 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 18-24 Jahre 12 100 - - - - - 12 12 

 25-34 Jahre 20 - 100 - - - - 20 20 

 35-44 Jahre 19 - - 100 - - - 19 20 

 45-54 Jahre 27 - - - 100 - - 27 27 

 55-64 Jahre 22 - - - - 100 - 21 22 

 65-69 Jahre - - - - - - 100 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 18-24 Jahre 12 100 - - - - - 12 12 

 25-29 Jahre 10 - 50 - - - - 10 10 

 30-34 Jahre 10 - 50 - - - - 10 10 

 35-39 Jahre 9 - - 48 - - - 9 9 

 40-44 Jahre 10 - - 52 - - - 10 10 

 45-49 Jahre 13 - - - 50 - - 13 13 

 50-54 Jahre 13 - - - 50 - - 13 13 

 55-59 Jahre 11 - - - - 53 - 11 12 

 60-64 Jahre 10 - - - - 47 - 10 10 

 65-69 Jahre - - - - - - 100 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Deutsch 81 76 75 75 84 91 93 80 82 

 Eine andere Sprache 15 14 19 20 13 8 5 15 14 

 Zweisprachig aufgewachsen mit Deutsch

 und anderer Sprache
4 9 4 4 2 2 1 4 4 

 Zweisprachig aufgewachsen, und zwar

 ohne Deutsch
1 1 1 1 1 0 0 1 1 

 Keine Angabe 0 - 0 - - 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis gewichtet

 Erste gelernte Sprache in

 Kindheit

 Summe

Personen-Tab.2.007

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

 Summe

 Altersgruppen

 Summe

Personen-Tab.2.006

Frage F003: Welche Sprache haben Sie in Ihrer Kindheit als erste gelernt?

Basis: Alle Befragten

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Geschlecht

 Summe

 Altersgruppen

Frage F001: Geschlecht

Frage F002: Sagen Sie mir bitte Ihr Geburtsjahr und Ihren Geburtsmonat.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Deutsch 85 85 79 80 87 92 94 84 85 

 Russisch 4 4 6 5 3 2 2 3 4 

 Türkisch 3 6 2 4 3 1 1 3 3 

 Arabisch 2 2 3 2 1 0 1 2 1 

 Polnisch 2 1 2 2 1 1 0 1 2 

 Englisch 1 1 2 1 1 1 0 1 1 

 Sonstige 9 11 11 11 7 4 4 9 8 

 Keine Angabe 0 - 0 - - 0 - 0 0 

104 109 105 104 103 102 102 104 104 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja, nur die deutsche 86 81 82 82 89 93 96 85 87 

 Ja, die deutsche und mindestens eine

 weitere
2 3 3 2 2 1 0 2 2 

 Nein 12 17 15 16 9 5 4 13 11 

 Keine Angabe 0 0 0 - 0 - - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Deutsch 88 83 84 84 91 95 96 87 89 

 Türkisch 2 4 2 3 2 1 1 2 2 

 Polnisch 1 1 1 1 1 1 - 1 1 

 Italienisch 1 1 1 1 1 1 0 1 1 

 Rumänisch 1 1 1 1 1 0 - 1 1 

 Syrisch 0 1 1 0 0 0 - 1 0 

 Sonstige 9 11 12 11 6 4 3 9 8 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

102 103 103 102 102 101 100 102 102 

Frage F003: Welche Sprache haben Sie in Ihrer Kindheit als erste gelernt?

Frage F003a: Welche andere Sprache ist das? 

Frage F003b: Welche Sprachen sind das?

Basis: Alle Befragten

Basis gewichtet

 Deutsche

 Staatsangehörigkeit

 Summe

Personen-Tab.2.009

Frage F004a: Welche (weitere) Staatsangehörigkeit haben Sie?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erste gelernte Sprache(n) in

 Kindheit

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.2.008

Frage F004: Haben Sie die deutsche Staatsangehörigkeit?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Staatsangehörigkeit

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.2.010

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 83 86 79 77 84 88 91 82 83 

 Nein 17 14 21 23 16 12 9 18 17 

 Keine Angabe 0 - - 0 - - - 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Deutschland 83 86 79 77 84 88 91 82 83 

 Russische Föderation 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

 Türkei 2 1 1 2 3 1 1 2 1 

 Polen 2 0 2 2 1 2 0 1 2 

 Kasachstan 1 1 2 2 1 1 0 1 2 

 Rumänien 1 1 1 1 1 0 0 1 1 

 Sonstiges 9 8 13 13 8 6 5 10 8 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

1039 105 270 251 216 197 55 470 569 

1248 125 307 322 315 179 52 660 588 

 1 oder weniger Jahre 7 21 13 4 3 1 -* 8 6 

 2 bis 10 Jahre 27 48 43 29 14 5 5* 23 31 

 11 und mehr Jahre 66 29 44 67 83 94 95* 69 62 

 Keine Angabe 0 2 0 0 - - -* - 1 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

17,1 7,4 10,8 16,4 21,6 27,6 32,5* 17,8 16,3 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 allein 15 16 19 11 12 16 27 18 11 

 in einem Haushalt mit mehreren Personen 85 84 81 89 88 84 73 82 89 

 Keine Angabe 0 - - - 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis gewichtet

 In Deutschland geboren

 Summe

 Geburtsland

 Summe

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Frage F004b: Sind Sie in Deutschland geboren?

Frage F004b1: In welchem Land sind Sie geboren?

Basis: Alle Befragten

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Leben Sie …

 Summe

Personen-Tab.2.013

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.012

Frage F005: Nun zu Ihrer heutigen Lebenssituation: Leben Sie allein oder in einem Haushalt mit mehreren Personen?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Jahre in Deutschland

 Summe

 Durchschnitt (Jahre)

Personen-Tab.2.011

Frage F004c1: Seit wie vielen Jahren leben Sie in Deutschland?

Basis: Befragte, die nicht in Deutschland geboren sind (lt. F004b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 71 23 68 81 80 80 71 68 73 

 Nein 29 77 32 19 20 20 29 32 27 

 Keine Angabe 0 - - - - 0 0 - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4290 172 824 925 1134 1235 399 1817 2473 

5094 202 978 1130 1537 1247 403 2478 2616 

 17 Jahre oder jünger 0 1 1 0 0 - - 0 0 

 18 bis 24 Jahre 4 60 9 1 0 0 - 6 3 

 25 bis 64 Jahre 91 40 90 99 98 84 31 92 90 

 65 bis 69 Jahre 4 - 0 1 1 13 54 1 6 

 70 Jahre oder älter 1 - 0 - 0 2 15 0 1 

 Keine Angabe 0 - - - - 0 - 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Verheiratet, mit Ehepartner

 zusammenlebend
59 6 42 71 73 75 70 56 61 

 Verheiratet, vom Ehepartner getrennt

 lebend
2 0 1 1 2 2 1 1 2 

 Ledig 30 94 54 19 11 6 4 34 26 

 Geschieden 8 0 2 8 12 12 9 7 9 

 Verwitwet 2 - 0 0 1 5 17 1 2 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Altersgruppe Partner/in

 Summe

Personen-Tab.2.015

Frage F005cd1: Bitte geben Sie an, welcher Altersgruppe Ihr Partner/Ihre Partnerin angehört.

Basis: Befragte, die mit Partner/in zusammenwohnen (lt. F005cd)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Zusammenwohnen mit

 Partner/in

 Summe

Personen-Tab.2.014

Frage F005cd: Wohnen Sie mit einem Partner oder einer Partnerin zusammen, sei es verheiratet, eheähnlich oder einfach nur so?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Familienstand

 Summe

Personen-Tab.2.016

Frage F005c: Welchen Familienstand haben Sie?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

5243 583 995 1077 1285 1303 412 2211 3032 

6138 737 1174 1249 1675 1303 414 2976 3162 

 Keine Kinder 31 91 49 19 12 15 15 35 27 

 1 Kind 21 6 27 22 22 20 16 20 21 

 2 Kinder 32 2 18 42 41 41 41 29 35 

 3 Kinder 11 1 4 13 17 16 19 11 12 

 4 oder mehr Kinder 5 0 2 3 7 8 9 5 4 

 Keine Angabe 0 - - 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

1,4 0,1 0,8 1,6 1,9 1,9 2,0 1,3 1,5 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

3711 67 557 883 1122 1082 344 1413 2298 

4251 66 599 1010 1470 1107 352 1935 2317 

 Kein Kind im Haushalt 25 0* 2 2 20 67 87 26 25 

 1 Kind 33 72* 54 30 34 21 12 34 32 

 2 Kinder 31 19* 35 51 32 9 1 30 32 

 3 Kinder 8 7* 7 13 10 2 - 8 9 

 4 oder mehr Kinder 2 1* 3 4 3 1 - 3 2 

 Keine Angabe 0 -* - - 0 - - 0 0 

100 100* 100 100 100 100 100 100 100 

1,3 1,4* 1,6 1,9 1,4 0,5 0,1 1,3 1,3 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

2597 66 549 866 840 276 32 932 1665 

3170 66 588 985 1169 361 44 1437 1733 

 4 Jahre oder jünger 28 92* 72 35 3 1 ** 27 28 

 5 bis 13 Jahre 43 15* 46 67 33 11 ** 45 42 

 14 bis 15 Jahre 13 6* 3 14 20 6 ** 13 13 

 16 bis 17 Jahre 15 1* 1 14 25 6 ** 13 16 

 18 bis 24 Jahre 32 6* 0 16 56 56 ** 32 33 

 25 Jahre oder älter 8 -* - 1 9 40 ** 8 8 

 Keine Angabe 1 -* 0 1 0 0 ** 1 0 

139 119* 123 149 146 121 ** 139 140 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl Kinder

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl Kinder

Frage F005h: Haben Sie (oder Ihr Partner/Ihre Partnerin, mit dem/der Sie zusammenwohnen) eigene oder adoptierte Kinder, und wenn ja, wie viele (insgesamt)?

Basis: Befragte in Mehrpersonenhaushalten (lt. F005)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Altersgruppen der Kinder im

 Haushalt

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.019

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.018

Frage F005k: Bitte geben Sie für alle Kinder, die in Ihrem Haushalt wohnen, das Alter an.

Basis: Befragte mit Kindern im Haushalt (lt. F005j)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl Kinder im Haushalt

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl Kinder im Haushalt

Personen-Tab.2.017

Frage F005j: Wie viele der genannten Kinder wohnen in Ihrem Haushalt?

Basis: Befragte mit Kindern (lt. F005h)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

5243 583 995 1077 1285 1303 412 2211 3032 

6138 737 1174 1249 1675 1303 414 2976 3162 

 Keine weiteren Personen 83 24 81 93 94 94 96 80 86 

 1 Person 4 10 4 3 3 4 3 5 4 

 2 Personen 6 26 10 2 2 1 1 7 5 

 3 Personen 3 21 3 1 0 0 0 4 3 

 4 oder mehr Personen 3 18 2 1 0 - - 3 3 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,4 2,1 0,4 0,2 0,1 0,1 0,0 0,5 0,4 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

745 411 138 60 72 64 15 418 327 

1041 556 218 89 102 75 15 588 453 

 13 Jahre oder jünger 12 13 7 26* 10* 15* ** 11 14 

 14 bis 17 Jahre 13 18 6 6* 11* -* ** 13 13 

 18 bis 24 Jahre 33 41 30 13* 29* 15* ** 31 36 

 25 bis 64 Jahre 79 91 86 69* 33* 51* ** 79 79 

 65 bis 69 Jahre 9 6 8 36* 10* 7* ** 11 7 

 70 Jahre oder älter 8 1 3 14* 39* 27* ** 8 8 

 Keine Angabe 0 0 0 1* 0* 0* ** 0 0 

156 170 141 165* 132* 115* ** 154 158 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 1 Person 15 16 19 11 12 16 27 18 11 

 2 Personen 32 21 30 17 27 60 65 31 33 

 3 Personen 23 27 28 24 25 15 6 23 24 

 4 Personen 21 19 16 35 25 7 2 19 22 

 5 Personen oder mehr 9 17 8 13 10 2 0 9 10 

 Keine Angabe 0 0 - 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

2,8 3,1 2,7 3,3 3,0 2,2 1,8 2,8 2,9 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Altersgruppen der weiteren

 Personen im Haushalt

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.021

Personen-Tab.2.020

Frage F005m: Bitte geben Sie für die weiteren Personen an, in welche Altersgruppe sie gehören.

Basis: Befragte mit weiteren Personen im Haushalt (lt. F005l)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl weiterer Personen im

 Haushalt

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl an weiteren Personen

Frage F005l: Wohnen außer Ihnen (und Ihrem Partner/Ihrer Partnerin) (und den Kindern) weitere Personen in Ihrem Haushalt? 

Frage F005l1: Wie viele weitere Personen wohnen in Ihrem Haushalt?

Basis: Befragte in Mehrpersonenhaushalten (lt. F005)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Personen-Tab.2.022

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Haushaltsgröße (gesamt)

 Summe

 Durchschnittliche Haushaltsgröße

Haushaltszusammensetzung (lt. F005 bis F005a1)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Unter 500 Euro 1 4 2 0 1 1 1 2 1 

 500 bis unter 1.000 Euro 4 9 5 2 3 3 4 5 3 

 1.000 bis unter 1.500 Euro 7 10 8 6 5 7 18 6 7 

 1.500 bis unter 2.000 Euro 10 9 13 8 8 12 20 11 9 

 2.000 bis unter 2.500 Euro 11 8 14 10 9 14 19 11 11 

 2.500 bis unter 3.000 Euro 13 8 15 15 13 13 9 13 14 

 3.000 bis unter 3.500 Euro 11 7 12 11 14 10 6 11 11 

 3.500 bis unter 4.000 Euro 8 5 6 10 9 7 5 7 8 

 4.000 bis unter 5.000 Euro 10 7 8 12 13 10 4 10 10 

 5.000 bis unter 6.000 Euro 4 3 2 4 5 4 1 4 4 

 6.000 bis unter 10.000 Euro 3 3 1 4 3 2 0 3 3 

 10.000 Euro oder mehr 0 0 0 0 1 0 0 1 0 

 Weiß nicht 4 18 4 2 1 1 1 4 4 

 Keine Angabe 14 9 10 16 15 16 12 13 14 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Sehr gut (1) 24 20 23 24 25 25 24 24 24 

 Eher gut (2) 58 58 59 59 56 60 56 59 58 

 Eher schlecht (3) 14 17 14 13 17 12 14 14 15 

 Sehr schlecht (4) 2 2 3 3 2 2 4 2 2 

 Keine Angabe 1 4 1 1 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

1,9 2,0 2,0 1,9 2,0 1,9 2,0 1,9 2,0 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Haushaltsnettoeinkommen

 im Monat

 Summe

Personen-Tab.2.023

Frage F005g: Wie hoch ist derzeit etwa das Haushaltsnettoeinkommen im Monat?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Personen-Tab.2.024

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Leben von

 Haushaltseinkommen

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

Frage F005f: Wenn Sie sich Ihr verfügbares Haushaltseinkommen vor Augen führen: Wie gut können Sie von dem Geld leben?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Voll erwerbstätig 53 28 56 59 63 48 4 70 36 

 In Teilzeit beschäftigt 18 7 12 24 24 19 1 6 31 

 Arbeitslos 5 6 7 4 4 5 0 6 5 

 In Elternzeit 2 1 6 3 0 - - 0 4 

 Auszubildender in betrieblicher Lehre 2 13 1 0 0 - - 2 1 

 In einem bezahlten Praktikum 0 1 0 0 - 0 - 0 0 

 Schüler, Student, in einem unbezahlten

 Praktikum oder in sonstiger Ausbildung
7 39 10 1 0 - - 7 7 

 Im freiwilligen sozialen oder ökologischen

 Jahr, Bundesfreiwilligendienst
0 0 - - - 0 - 0 0 

 Rentner, Pensionär 5 0 0 1 2 18 92 5 4 

 Erwerbsunfähig 1 - 0 1 1 3 1 1 1 

 Hausfrau/Hausmann 5 1 5 5 5 5 1 1 9 

 Sonstiges 1 3 1 1 1 2 0 1 2 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

492 62 122 72 105 131 4 255 237 

382 52 103 62 83 82 2 220 162 

 Arbeitslosengeld 1 26 28* 29 21* 28 25 ** 23 31 

 Arbeitslosengeld 2 (Hartz IV) 47 27* 46 49* 54 50 ** 53 38 

 Kein Arbeitslosengeld 26 45* 22 30* 17 25 ** 23 30 

 Weiß nicht/Keine Angabe 1 -* 3 -* 1 - ** 1 1 

100 100* 100 100* 100 100 ** 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Vor 2000 32 - 2 30 55 52 8 39 24 

 2000 - 2004 10 - 12 15 11 7 7 10 10 

 2005 - 2009 13 7 20 18 12 9 17 12 15 

 2010 - 2014 26 47 39 23 14 18 57 22 30 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 5 10 7 4 1 4 6 4 5 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 13 30 19 10 6 9 5 12 14 

 Keine Angabe 2 6 1 1 1 1 0 1 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erwerbsstatus

 Summe

Personen-Tab.2.025

Frage F006: Nun zu Ihrer beruflichen Situation. Sind Sie zur Zeit ...

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beginn aktuelle berufliche

 Situation (lt. F006)

 Summe

Personen-Tab.2.027

Frage F006d: Seit wann sind Sie ohne Unterbrechung in Ihrer beruflichen Situation (lt. F006)?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitslosengeld

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.026

Frage F006a: Erhalten Sie Arbeitslosengeld? 

Frage F006b: Erhalten Sie das Arbeitslosengeld 1 oder das Arbeitslosengeld 2, auch Hartz IV genannt?

Basis: Befragte, die arbeitslos sind (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja, regelmäßig 10 12 12 8 9 8 7 10 10 

 Ja, gelegentlich 5 9 5 5 3 4 6 5 5 

 Nein 85 79 83 86 87 87 87 85 86 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Trifft zu 77 56 75 85 88 69 11 81 72 

 Trifft nicht zu 23 44 25 15 12 31 89 19 28 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

2155 440 431 253 291 740 586 858 1297 

1666 386 361 208 237 474 500 683 983 

 Ja 74 25 77 88 92 97 98 73 75 

 Nein 25 75 23 11 8 3 2 27 25 

 Keine Angabe 0 1 0 0 0 0 0 1 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

1638 110 313 226 273 716 570 630 1008 

1236 96 278 184 217 460 489 498 738 

 Vor 2000 11 - - 7 24 15 9 5 15 

 2000 - 2004 7 - 3 11 11 7 9 5 8 

 2005 - 2009 11 0 7 11 17 12 21 12 10 

 2010 - 2014 36 34 42 36 26 39 53 43 32 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 9 12 14 10 3 8 3 9 9 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 25 54 34 24 17 18 4 25 25 

 Keine Angabe 1 - 1 1 2 1 1 2 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Hilfsvariable: Personen, die

 derzeit erwerbstätig sind

 Summe

Personen-Tab.2.029

Frage F009a: Personen, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Ausüben einer bezahlten

 Tätigkeit nebenher

 Summe

Personen-Tab.2.028

Frage F007: Üben Sie derzeit nebenher/neben Ihrer beruflichen Haupttätigkeit irgendeine bezahlte Tätigkeit aus, auch wenn es in geringem Umfang oder nur gelegentlich

ist?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Jahr der letzten

 Erwerbstätigkeit

 Summe

Personen-Tab.2.031

Frage F008a: In welchem Jahr waren Sie zuletzt erwerbstätig?

Basis: Befragte, die früher erwerbstätig waren (lt. F008)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Frühere Erwerbstätigkeit

 Summe

Personen-Tab.2.030

Frage F008: Waren Sie früher schon einmal erwerbstätig?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich nicht tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Trifft zu 81 62 82 88 90 75 15 85 78 

 Trifft nicht zu 19 38 18 12 10 25 84 15 22 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 1 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 Unter 10 Std. 4 7 4 3 2 4 20* 2 6 

 10 - 19 Std. 8 10 8 7 8 9 26* 3 14 

 20 - 24 Std. 9 4 7 12 10 10 8* 3 17 

 25 - 29 Std. 4 1 3 5 4 5 4* 1 7 

 30 - 34 Std. 5 6 4 5 6 6 11* 2 9 

 35 - 39 Std. 23 27 24 22 22 22 1* 26 19 

 40 - 44 Std. 40 41 46 39 40 33 14* 52 25 

 45 Std. oder mehr 6 2 4 6 7 8 15* 9 3 

 Keine Angabe 1 2 1 1 1 3 0* 1 1 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

33,8 32,6 34,3 33,9 34,3 33,1 24,4* 37,9 29,2 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4808 320 975 1059 1359 1095 62 2323 2485 

5374 372 1062 1191 1675 1074 65 2853 2522 

 nicht codierbar 1 4 2 1 1 1 2* 1 1 

 Angehörige der regulären Streitkräfte 1 1 2 0 0 0 -* 1 0 

 Führungskräfte 3 1 2 3 3 4 8* 3 2 

 Akademische Berufe 17 4 21 19 16 17 22* 18 16 

 Techniker/-innen 24 21 21 25 25 24 27* 19 28 

 Bürokräfte u. verwandte Berufe 10 8 9 9 12 10 8* 7 14 

 Dienstleistungsberufe/Verkäufer/-innen 16 27 16 14 15 16 18* 10 23 

 Fachkräfte in Landwirtschaft/Fischerei 1 1 1 2 1 1 -* 1 1 

 Handwerks- u. verwandte Berufe 12 13 14 10 13 11 3* 21 2 

 Bediener/-innen v. Masch.; Montageberufe 6 4 5 7 6 6 6* 9 1 

 Hilfsarbeitskräfte 10 16 8 10 9 10 6* 8 11 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitszeit pro Woche

 Summe

 Durchschnittliche Arbeitszeit in Stunden

Frage F010: Wie viele Stunden beträgt Ihre vertragliche Arbeitszeit pro Woche?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erwerbstätig in den letzten

 12 Monaten

 Summe

Personen-Tab.2.032

Erwerbstätig in den letzten 12 Monaten (lt. F006 bis F008c)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 ISCO 08, 1-stelllig

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.034

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.033

Frage F010a: Welche berufliche Tätigkeit üben Sie aus?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4808 320 975 1059 1359 1095 62 2323 2485 

5374 372 1062 1191 1675 1074 65 2853 2522 

 Keine Ausbildung erforderlich 21 37 19 19 19 22 41* 19 23 

 Einen beruflichen Ausbildungsabschluss 52 54 53 53 55 47 29* 51 54 

 Einen Fortbildungsabschluss 8 3 5 7 9 11 9* 10 6 

 Einen Hochschulabschluss 18 5 21 21 16 19 20* 19 17 

 Weiß nicht 1 1 0 1 1 1 -* 0 1 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 0 1* 0 0 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4808 320 975 1059 1359 1095 62 2323 2485 

5374 372 1062 1191 1675 1074 65 2853 2522 

 Ja 64 58 73 64 61 60 49* 64 64 

 Nein 36 41 27 36 38 39 51* 36 36 

 Keine Angabe 0 1 0 0 0 0 -* 0 0 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4808 320 975 1059 1359 1095 62 2323 2485 

5374 372 1062 1191 1675 1074 65 2853 2522 

 Geringfügig beschäftigt (Mini-Job bzw.

 450€-Job oder kurzfristig beschäftigt mit

 höchstens 50 Arbeitstagen im Jahr)

6 19 7 4 4 7 31* 4 9 

 Arbeiter/in 17 19 16 17 18 17 5* 26 8 

 Angestellte/r 60 57 66 61 60 52 15* 51 69 

 Beamtin/Beamter (einschließlich Richter,

 Berufssoldaten)
7 3 6 6 6 9 2* 7 6 

 Selbstständige/r 10 2 5 11 11 14 42* 11 8 

 Mithelfende/r Familienangehörige/r 0 - 0 0 0 1 1* 0 1 

 Keine Angabe 0 0 0 - 0 0 3* 0 0 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Abgeschlossene

 Berufsausbildung

 erforderlich

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.035

Frage F010b: Welche Art von Aus- oder Weiterbildung erfordert diese berufliche Tätigkeit in der Regel?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Berufliche Stellung

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.037

Frage F011: In welcher beruflichen Stellung sind Sie derzeit tätig?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Entspricht Tätigkeit erlerntem

 Beruf

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.036

Frage F010c: Entspricht diese Tätigkeit Ihrem erlernten Beruf?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

791 61 152 154 234 190 5 585 206 

926 71 165 203 305 182 3 735 191 

 Ungelernt 14 24* 13 10 15 14 ** 9 34 

 Angelernt, d.h. mit Anlernzeit im Betrieb 35 32* 35 39 33 36 ** 32 47 

 Als Facharbeiter/in, d.h. mit

 abgeschlossener Ausbildung
50 45* 50 49 52 48 ** 58 19 

 Als Meister/Techniker 2 -* 3 2 1 2 ** 2 - 

100 100* 100 100 100 100 ** 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

3206 241 716 719 877 653 30 1291 1915 

3541 281 779 772 1075 635 30 1574 1967 

 Ausführende Angestellte 31 56 29 27 30 29 ** 24 37 

 Qualifizierte Angestellte 53 38 55 54 55 52 ** 54 52 

 Höhere Angestellte mit besonderer

 Qualifikation oder Führungsaufgaben
16 5 15 20 14 18 ** 22 10 

 Keine Angabe 1 1 1 - 0 1 ** 1 0 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

321 9 53 75 86 98 1 167 154 

351 10 61 77 104 101 1 206 145 

 Beamte im einfachen Dienst 3 ** 4* 1* 2 5 ** 3 3 

 Beamte im mittleren Dienst 30 ** 35* 34* 28 26 ** 35 23 

 Beamte im gehobenen Dienst 42 ** 38* 31* 49 46 ** 34 53 

 Beamte im höheren Dienst 23 ** 23* 32* 21 20 ** 25 19 

 Keine Angabe 1 ** -* 1* 1 3 ** 2 1 

100 ** 100* 100* 100 100 ** 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Position (Angestellte)

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.039

Frage F013: Und in welcher Position sind Sie tätig?

Basis: Befragte, die als Angestellte tätig oder in einer geringfügigen Beschäftigung sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Position (Arbeiter)

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.038

Frage F012: Und in welcher Position sind Sie tätig?

Basis: Befragte, die als Arbeiter tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Laufbahngruppe

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.040

Frage F014: Und in welcher Laufbahngruppe sind Sie?

Basis: Befragte, die als Beamte tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

467 8 49 109 156 145 23 272 195 

530 8 54 136 185 147 27 328 202 

 Selbstständige Landwirte 3 ** 1* 6 2 2 ** 3 3 

 Gewerbetreibende oder Unternehmer 60 ** 56* 57 62 61 ** 66 51 

 Freie Berufe, selbstständige Akademiker 37 ** 43* 37 36 36 ** 31 46 

 Keine Angabe 0 ** -* - 0 1 ** 0 0 

100 ** 100* 100 100 100 ** 100 100 

 Ja 39 ** 13* 37 46 41 ** 46 27 

 Nein 61 ** 87* 62 53 59 ** 53 73 

 Keine Angabe 0 ** -* 1 1 - ** 1 - 

100 ** 100* 100 100 100 ** 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

172 2 7 39 65 59 7 122 50 

207 3 7 50 86 61 10 152 55 

 1 Mitarbeiter 23 ** ** ** 21* 25* ** 24 22* 

 2 Mitarbeiter 18 ** ** ** 17* 16* ** 17 21* 

 3 Mitarbeiter 12 ** ** ** 11* 21* ** 9 23* 

 4 bis 9 Mitarbeiter 29 ** ** ** 35* 25* ** 29 29* 

 10 oder mehr Mitarbeiter 17 ** ** ** 16* 13* ** 22 4* 

100 ** ** ** 100* 100* ** 100 100* 

8,1 ** ** ** 5,8* 5,0* ** 7,4 10,3* 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

467 8 49 109 156 145 23 272 195 

530 8 54 136 185 147 27 328 202 

 Kein Mitarbeiter 61 ** 87* 62 53 59 ** 53 73 

 1 Mitarbeiter 9 ** 5* 6 10 10 ** 11 6 

 2 Mitarbeiter 7 ** 2* 9 8 7 ** 8 6 

 3 Mitarbeiter 5 ** 2* 2 5 9 ** 4 6 

 4 bis 9 Mitarbeiter 11 ** 4* 10 16 10 ** 14 8 

 10 oder mehr Mitarbeiter 7 ** -* 10 7 5 ** 10 1 

 Keine Angabe 0 ** -* 1 1 - ** 1 - 

100 ** 100* 100 100 100 ** 100 100 

3,2 ** 0,4* 3,6 2,7 2,0 ** 3,4 2,8 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Gruppe von Selbstständigen

 Summe

 Beschäftigung fest

 angestellter Mitarbeiter

Frage F016: Zu welcher Gruppe von Selbstständigen würden Sie sich rechnen?

Frage F017: Beschäftigen Sie derzeit fest angestellte Mitarbeiter?

Basis: Befragte, die als Selbstständige tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.042

Frage F017: Beschäftigen Sie derzeit fest angestellte Mitarbeiter?

Frage F017a: Wie viele Mitarbeiter haben Sie?

Basis: Befragte, die als Selbstständige tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl fest angestellter

 Mitarbeiter

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl an fest angestellten Mitarbeitern

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.041

Frage F017a: Wie viele Mitarbeiter haben Sie?

Basis: Befragte, die als Selbstständige tätig sind mit fest angestellten Mitarbeitern (lt. F017)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.043

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl fest angestellter

 Mitarbeiter

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl an fest angestellten Mitarbeitern
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4772 315 967 1058 1348 1084 57 2305 2467 

5342 368 1054 1190 1668 1063 57 2833 2509 

 Selbstständige Landwirte 0 - 0 1 0 0 -* 0 0 

 Freie Berufe, selbstständige Akademiker 4 1 2 4 4 5 19* 4 4 

 Sonstige Selbstständige ohne Mitarbeiter 3 1 2 3 3 4 8* 3 2 

 Sonstige Selbstständige mit Mitarbeitern 3 1 1 3 4 4 15* 4 2 

 Mithelfende Familienangehörige 0 - 0 0 0 1 2* 0 1 

 Einfacher/Mittlerer Dienst 2 1 2 2 2 3 -* 3 2 

 Gehobener/Höherer Dienst 4 1 3 4 4 6 2* 4 4 

 Angestellte mit einfacher Tätigkeit (z.B.

 Verkäufer, Kontorist, Stenotypistin)
21 43 22 17 19 17 18* 13 29 

 Angestellte mit qualifizierter Tätigkeit 35 29 41 35 36 31 26* 30 41 

 Angestellte mit hochqualifizierter Tätigkeit

 oder Leitungsfunktion
10 4 11 13 9 11 4* 12 8 

 Ungelernte Arbeiter 2 5 2 2 3 2 1* 2 3 

 Angelernte Arbeiter 6 6 5 7 6 6 3* 8 4 

 Gelernte/Facharbeiter/Meister/Poliere 9 9 8 9 10 9 1* 15 1 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 Öffentlicher Dienst 21 15 22 21 20 26 14* 18 25 

 Gemeinnütziger Verband 5 3 5 4 5 5 9* 3 7 

 Wirtschaftsbetrieb 71 79 72 72 73 66 68* 77 65 

 Weiß nicht 1 2 1 1 1 2 2* 1 2 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 7* 1 1 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4341 312 926 950 1203 950 39 2051 2290 

4844 363 1009 1055 1491 927 37 2525 2319 

 1 bis 9 18 23 16 17 18 18 ** 12 24 

 10 bis 19 14 20 12 15 13 13 ** 12 16 

 20 bis 49 18 17 19 18 19 16 ** 16 20 

 50 bis 149 16 12 15 16 16 18 ** 18 13 

 150 bis 249 7 7 8 7 7 7 ** 9 5 

 250 bis 499 7 4 6 8 9 7 ** 8 6 

 500 bis 999 5 5 6 4 5 5 ** 7 4 

 1.000 und mehr Beschäftigte 11 8 14 11 11 11 ** 15 8 

 Weiß nicht, aber 10 oder mehr

 Beschäftigte
2 3 3 2 2 3 ** 2 2 

 Weiß nicht 0 0 0 0 0 0 ** 0 0 

 Keine Angabe 1 1 1 1 0 1 ** 1 1 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

Frage F018a: Gehört der Betrieb zum öffentlichen Dienst oder zu einem gemeinnützigen Verband oder ist es ein Wirtschaftsbetrieb?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind  (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Berufliche Position

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.044

Stellung im Beruf

Basis: Befragte, die eine eindeutige Angabe zur Stellung im Beruf gemacht haben (lt. F011 bis F017a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl der Beschäftigten im

 Betrieb

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.046

Frage F019: Wie viele Beschäftigte sind in der Betriebs- oder Arbeitsstätte etwa tätig? 

Frage F019a1: Sind 9 oder weniger oder 10 und mehr Personen in Ihrer Betriebs- oder Arbeitsstätte tätig?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, mithelfende Familienangehörige, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Art des Betriebes

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.045
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4341 312 926 950 1203 950 39 2051 2290 

4844 363 1009 1055 1491 927 37 2525 2319 

 Ja 47 49 50 43 48 49 ** 47 48 

 Nein 52 50 50 56 51 50 ** 52 51 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 ** 1 1 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4341 312 926 950 1203 950 39 2051 2290 

4844 363 1009 1055 1491 927 37 2525 2319 

 1 bis 9 Beschäftigte 13 19 11 13 14 13 ** 9 18 

 10 bis 19 Beschäftigte 9 12 8 11 8 8 ** 8 9 

 20 bis 49 Beschäftigte 11 7 11 12 12 10 ** 12 10 

 50 bis 249 Beschäftigte 14 12 13 15 15 15 ** 15 14 

 250 bis 999 Beschäftigte 11 6 12 10 12 10 ** 11 10 

 1.000 und mehr Beschäftigte 36 37 39 35 35 39 ** 40 32 

 Weiß nicht 4 7 4 4 3 4 ** 3 5 

 Keine Angabe 1 1 1 1 0 1 ** 1 1 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 vor 1980 3 - - - 1 14 26* 4 3 

 1980 - 1989 7 - - 1 13 17 5* 8 6 

 1990 - 1999 16 - 1 18 24 24 7* 17 15 

 2000 - 2004 13 - 10 17 17 11 14* 14 12 

 2005 - 2009 15 4 17 20 16 12 15* 14 16 

 2010 - 2014 29 48 45 31 21 15 20* 27 32 

 2015 und später 16 48 26 13 8 6 13* 16 16 

 Keine Angabe 1 1 1 0 1 1 -* 1 1 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

 Vor 2015 84 52 73 87 91 94 87* 84 83 

 2015 und später 16 48 26 13 8 6 13* 16 16 

 Keine Angabe 1 1 1 0 1 1 -* 1 1 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

Frage F019a: Ist der Betrieb oder die Dienststelle Teil eines größeren Unternehmens?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, mithelfende Familienangehörige, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Frage F020: In welchem Jahr haben Sie die Beschäftigung bei diesem Arbeitgeber aufgenommen?/In welchem Jahr haben Sie diese selbstständige Tätigkeit begonnen?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beschäftigte im

 Gesamtunternehmen

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.048

Frage F019b: Wie viele Beschäftigte hat das Gesamtunternehmen etwa? Wenn Sie es nicht genau wissen, schätzen Sie bitte. (Wenn Betrieb lt. F019a nicht Teil eines

größeren Unternehmens ist, sind die Informationen aus F019 bzw. F019a1 eingesetzt)

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, mithelfende Familienangehörige, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teil eines größeren

 Unternehmens

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.047

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.049

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beginn der Beschäftigung

 beim aktuellen

 Arbeitgeber/der

 selbstständigen Tätigkeit

 Summe

 Beginn zusammengefasst
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4325 312 924 948 1199 942 38 2048 2277 

4825 363 1006 1052 1485 919 36 2521 2305 

 Befristet 9 26 18 7 5 4 ** 9 10 

 Unbefristet 87 69 79 90 92 91 ** 88 86 

 Trifft nicht zu, ist nicht vertraglich

 festgelegt
3 5 3 3 3 5 ** 3 4 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - 0 ** 0 0 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 Interne Bildungsveranstaltungen 53 50 54 53 53 51 28* 53 53 

 Externe Weiterbildungsangebote während

 der Arbeitszeit
46 42 50 48 47 41 39* 47 45 

 Regelmäßige Gespräche zur beruflichen

 Entwicklung (Mitarbeitergespräche)
44 44 47 44 45 41 26* 45 44 

 Für Aus- o. Weiterbildung zuständige

 Person o. Abteilung
34 38 37 34 33 30 15* 36 31 

 Regelmäßige Weiterbildungsplanung für

 die Belegschaft
29 27 29 27 30 30 26* 29 28 

 Betriebsvereinbarung über Aus- u.

 Weiterbildung
22 28 22 21 22 23 14* 24 21 

 Nichts davon 27 28 22 28 28 29 44* 27 28 

 Keine Angabe 1 2 2 1 1 1 2* 1 1 

257 259 263 256 260 246 194* 261 252 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 Immer (1) 53 61 53 54 52 51 46* 53 54 

 Häufig (2) 22 19 23 21 22 22 15* 21 22 

 Manchmal (3) 9 8 10 7 9 9 8* 9 8 

 Selten (4) 9 9 7 10 9 8 9* 9 8 

 Nie (5) 8 4 7 7 9 10 21* 8 7 

 Keine Angabe 0 1 0 0 0 0 -* 0 0 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

2,0 1,8 1,9 1,9 2,0 2,0 2,5* 2,0 1,9 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Befristung Arbeitsvertrag

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.050

Frage F021: Haben Sie einen befristeten oder einen unbefristeten Arbeitsvertrag?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Manuelle Tätigkeiten

 ausführen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Aus- und Weiterbildung im

 Betrieb

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.051

Frage F020b: Gibt es in der Arbeitsstätte bzw. in dem Betrieb, in dem Sie arbeiten … ?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.052
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 Immer (1) 30 26 32 32 28 30 25* 31 29 

 Häufig (2) 33 32 34 33 34 31 29* 36 30 

 Manchmal (3) 14 16 16 15 13 13 17* 15 13 

 Selten (4) 10 9 9 9 11 9 6* 8 11 

 Nie (5) 13 17 9 11 14 17 23* 10 17 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 -* 0 0 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

2,4 2,6 2,3 2,3 2,5 2,5 2,7* 2,3 2,6 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 Immer (1) 46 28 41 51 49 51 49* 46 46 

 Häufig (2) 28 31 32 29 26 26 21* 29 27 

 Manchmal (3) 11 20 13 9 10 9 6* 11 11 

 Selten (4) 6 8 5 4 7 5 9* 5 6 

 Nie (5) 8 11 8 6 8 8 8* 8 9 

 Keine Angabe 1 1 1 1 0 1 6* 1 1 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

2,0 2,4 2,1 1,8 2,0 1,9 2,0* 2,0 2,0 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 Immer (1) 39 29 38 40 40 40 42* 39 39 

 Häufig (2) 34 35 36 35 33 30 28* 35 32 

 Manchmal (3) 16 21 15 14 16 17 13* 16 16 

 Selten (4) 7 8 7 4 7 8 4* 6 8 

 Nie (5) 5 7 4 5 4 5 13* 4 5 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 -* 0 0 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

2,0 2,3 2,0 2,0 2,0 2,1 2,2* 2,0 2,1 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Über ein Gesamtverständnis

 für die Abläufe im

 Unternehmen verfügen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.053

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Eng mit Experten und

 Kollegen aus anderen

 Bereichen

 zusammenarbeiten

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.055

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sich schnell in immer neue

 Aufgabenstellungen

 einarbeiten

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.054

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 Immer (1) 16 7 15 18 17 18 13* 16 16 

 Häufig (2) 21 13 22 21 23 22 25* 21 21 

 Manchmal (3) 19 22 21 19 18 17 14* 19 19 

 Selten (4) 13 19 16 12 13 11 12* 14 12 

 Nie (5) 30 38 26 29 30 32 35* 29 31 

 Keine Angabe 0 1 1 1 0 0 -* 1 0 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

3,2 3,7 3,2 3,1 3,2 3,2 3,3* 3,2 3,2 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 Immer (1) 19 7 14 22 20 24 47* 20 17 

 Häufig (2) 30 19 31 30 31 31 15* 31 28 

 Manchmal (3) 20 20 24 19 19 17 16* 19 21 

 Selten (4) 11 20 13 10 10 8 1* 10 12 

 Nie (5) 19 34 17 17 19 19 20* 18 21 

 Keine Angabe 1 0 1 2 1 1 2* 1 1 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

2,8 3,6 2,9 2,7 2,8 2,7 2,3* 2,7 2,9 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 Immer (1) 15 6 13 17 16 18 32* 16 14 

 Häufig (2) 27 19 29 27 28 27 23* 28 25 

 Manchmal (3) 27 29 27 26 26 26 13* 26 27 

 Selten (4) 15 20 16 14 14 13 10* 14 15 

 Nie (5) 16 25 15 15 16 15 22* 15 18 

 Keine Angabe 0 1 1 1 0 0 -* 0 1 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

2,9 3,4 2,9 2,8 2,9 2,8 2,7* 2,8 3,0 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sich für die Arbeit wichtige

 Informationen im Internet

 beschaffen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.057

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Entscheidungen ohne

 Einschaltung von

 Vorgesetzen fällen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.056

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.058

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Andere von eigenen Ideen

 überzeugen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4018 244 829 893 1148 904 37 1911 2107 

4487 282 897 996 1420 892 36 2350 2138 

 Arbeitsplatzwechsel 15 8 11 15 19 17 ** 17 14 

 Beruflicher Aufstieg 22 10 18 23 24 24 ** 27 16 

 Nichts davon 69 84 75 68 65 66 ** 64 75 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 0 ** 0 0 

107 102 105 106 109 107 ** 109 105 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

605 20 94 133 214 144 0 322 283 

692 23 99 146 269 155 0 403 290 

 Vor 1980 1 ** - - - 3 - 1 - 

 1980 - 1989 2 ** - - 1 5 - 2 2 

 1990 - 1999 8 ** - 4 10 15 - 10 6 

 2000 - 2004 11 ** 1 3 14 19 - 11 10 

 2005 - 2009 20 ** 15 20 25 18 - 24 15 

 2010 - 2014 35 ** 38 43 32 30 - 30 41 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 7 ** 14 11 5 1 - 6 8 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 15 ** 30 17 12 6 - 15 16 

 Keine Angabe 2 ** 1 2 2 2 - 2 2 

100 ** 100 100 100 100 - 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

842 25 140 203 271 203 2 504 338 

979 28 163 231 347 211 3 633 347 

 Vor 1980 0 ** - - - 2 ** 0 1 

 1980 - 1989 2 ** - - 2 7 ** 2 3 

 1990 - 1999 8 ** - 4 7 22 ** 8 8 

 2000 - 2004 11 ** - 7 16 15 ** 13 7 

 2005 - 2009 18 ** 10 21 20 18 ** 19 14 

 2010 - 2014 39 ** 45 49 38 25 ** 38 40 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 8 ** 18 7 6 2 ** 8 8 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 12 ** 26 10 8 5 ** 10 17 

 Keine Angabe 2 ** 1 2 2 4 ** 2 2 

100 ** 100 100 100 100 ** 100 100 

Frage F020a2: In welchem Jahr haben Sie den Arbeitsplatz bei Ihrem aktuellen Arbeitgeber zuletzt gewechselt?

Basis: Befragte, die beim aktuellen Arbeitgeber ihren Arbeitsplatz gewechselt haben (lt. F020a1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Berufliche Veränderung

 beim aktuellen Arbeitgeber

 Summe (Mehrfachnennungen)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.059

Frage F020a1: Haben Sie bei Ihrem aktuellen Arbeitgeber jemals den Arbeitsplatz gewechselt oder sind dort beruflich aufgestiegen?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011), die seit mehr als 6 Monaten bei ihrem aktuellen

Arbeitgeber beschäftigt sind (lt. F020)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beruflicher Aufstieg beim

 aktuellen Arbeitgeber

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.061

Frage F020a3: In welchem Jahr sind Sie dort zuletzt beruflich aufgestiegen?

Basis: Befragte, die beim aktuellen Arbeitgeber beruflich aufgestiegen sind (lt. F020a1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitsplatzwechsel beim

 aktuellen Arbeitgeber

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.060
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 Wesentliche Veränderung der

 Arbeitsaufgaben
17 17 22 16 16 16 8* 18 16 

 Abwechslungsreichere Tätigkeit 25 24 28 25 25 24 24* 26 24 

 Vergrößerung Verantwortungsbereich 27 25 32 28 26 23 6* 29 24 

 Nichts davon 58 62 54 58 59 61 70* 55 62 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 0 -* 0 0 

128 128 135 127 126 124 107* 130 126 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

4947 433 997 1061 1360 1096 62 2406 2541 

5519 492 1082 1193 1676 1077 65 2941 2578 

 Bis zu 450 Euro 7 18 8 4 5 7 30* 4 10 

 451 - 1.000 Euro 9 23 8 7 8 7 11* 5 14 

 1.001 - 2.000 Euro 24 31 27 23 22 20 13* 20 28 

 2.001 - 3.000 Euro 20 13 24 22 20 19 10* 25 15 

 3.001 - 4.000 Euro 9 2 7 9 10 10 10* 11 5 

 4.001 Euro oder mehr 6 0 4 7 8 8 8* 10 2 

 Keine Angabe 26 13 22 28 28 29 19* 24 27 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 8 10 11 6 6 7 0 9 6 

 Nein 92 90 89 94 94 93 100 91 94 

 Keine Angabe 0 0 0 - - - - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

654 97 172 91 134 160 5 336 318 

548 88 154 83 119 103 2 319 230 

 1 - 5 Monate 26 34 30 19 29 16 ** 27 24 

 6 - 11 Monate 26 35 30 24 22 20 ** 24 29 

 12 Monate 46 28 37 57 46 64 ** 48 42 

 Keine Angabe 2 4 3 - 3 - ** 1 4 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

Frage F020a: Bitte sagen Sie mir zu jeder der folgenden Veränderungen, ob sie in den letzten 12 Monaten eingetreten ist oder nicht. 

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Frage F027: Waren Sie in den letzten 12 Monaten zeitweise arbeitslos?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Monatliches

 Bruttoeinkommen

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.063

Frage F022: Wie hoch ist Ihr monatliches Einkommen aus Ihrer Haupttätigkeit? Bitte geben Sie Ihr Bruttoeinkommen an, also den Arbeitsverdienst vor Abzug von Steuern

und Sozialversicherungsbeiträgen. 

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Veränderung in den letzten

 12 Monaten

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.062

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl Monate

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.065

Frage F028: Wie viele Monate waren Sie in den letzten 12 Monaten insgesamt arbeitslos? 

Basis: Befragte, die derzeit arbeitslos sind oder innerhalb der letzten 12 Monate arbeitslos waren (lt. F006/F027)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitslos in den letzten 12

 Monaten

 Summe

Personen-Tab.2.064
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 75 67 71 70 78 84 87 74 76 

 Nein 24 31 28 29 21 15 12 25 23 

 Vater unbekannt 1 2 1 0 1 1 1 1 1 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Deutschland 75 67 71 70 78 84 87 74 76 

 Türkei 3 6 3 5 3 1 1 4 3 

 Russische Föderation 2 3 3 3 2 2 3 2 3 

 Polen 2 2 2 3 2 3 1 2 3 

 Rumänien 1 1 1 2 1 0 0 1 1 

 Kasachstan 1 1 2 1 1 0 0 1 1 

 Sonstiges 13 18 17 15 12 7 7 15 12 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 0 0 0 0 

 Vater unbekannt (lt. F045) 1 2 1 0 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 77 69 72 72 80 87 88 76 78 

 Nein 23 30 28 27 20 13 12 24 21 

 Mutter unbekannt 0 1 0 0 - 0 0 0 0 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Deutschland 77 69 72 72 80 87 88 76 78 

 Türkei 3 5 3 4 3 1 1 4 3 

 Russische Föderation 3 4 3 3 2 2 2 2 3 

 Polen 2 2 2 3 2 2 1 2 3 

 Kasachstan 1 1 2 2 1 1 0 1 1 

 Rumänien 1 1 1 2 1 0 0 1 1 

 Sonstiges 12 17 16 15 11 6 8 14 11 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 0 - 0 0 

 Mutter unbekannt (lt. F046) 0 1 0 0 - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F045: Nun zu Ihren Eltern: Ist Ihr Vater in Deutschland geboren?

Frage F045a: In welchem Land wurde Ihr Vater geboren?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Mutter in Deutschland

 geboren

 Summe

 Geburtsland Mutter

 Summe

Personen-Tab.2.066

Frage F046: Und wie ist das bei Ihrer Mutter? Ist Ihre Mutter in Deutschland geboren?

Frage F046a: In welchem Land wurde Ihre Mutter geboren?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Vater in Deutschland

 geboren

 Summe

 Geburtsland Vater

 Summe

Personen-Tab.2.067
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Volks- oder Hauptschulabschluss 49 30 33 47 56 67 70 50 47 

 Mittlere Reife 22 30 30 24 19 12 11 21 23 

 Abitur oder Fachhochschulreife 18 26 24 20 14 12 11 17 19 

 Sonstigen Schulabschluss 1 1 1 1 0 1 0 0 1 

 Keinen Schulabschluss 2 2 1 2 3 2 0 2 2 

 Weiß nicht 7 9 8 6 7 6 6 7 7 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 0 1 1 

 Vater unbekannt (lt. F045) 1 2 1 0 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Keinen Abschluss 9 9 7 10 9 9 9 10 8 

 Mittleres Niveau 60 55 55 59 64 64 65 61 60 

 Hohes Niveau 23 27 29 25 20 18 18 23 24 

 Sonstiger Abschluss 0 - - 0 - - - - 0 

 Weiß nicht 6 6 6 4 5 6 7 5 6 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

 Vater unbekannt (lt. F045) 1 2 1 0 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Volks- oder Hauptschulabschluss 51 26 34 47 62 72 77 51 52 

 Mittlere Reife 27 40 35 31 22 15 9 26 27 

 Abitur oder Fachhochschulreife 12 23 21 13 6 5 6 12 13 

 Sonstigen Schulabschluss 0 1 0 1 0 0 1 0 0 

 Keinen Schulabschluss 3 3 2 3 4 2 3 3 2 

 Weiß nicht 5 6 6 3 5 5 3 5 5 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 0 1 1 

 Mutter unbekannt (lt. F046) 0 1 0 0 - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Ausbildungs-/Hochschul-

 oder

 Fachhochschulabschluss

 Vater

 Summe

Personen-Tab.2.069

Frage F047a: Welchen beruflichen Ausbildungs-/Hochschul- oder Fachhochschulabschluss hat oder hatte Ihr Vater?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Schulbildung Vater

 Summe

Personen-Tab.2.068

Frage F047: Welchen Schulabschluss hat oder hatte Ihr Vater?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Schulbildung Mutter

 Summe

Personen-Tab.2.070

Frage F048: Welchen Schulabschluss hat oder hatte Ihre Mutter?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Keinen Abschluss 21 15 14 18 24 30 38 22 21 

 Mittleres Niveau 61 56 62 62 64 56 45 59 62 

 Hohes Niveau 12 21 19 14 6 5 7 12 11 

 Weiß nicht 5 7 4 4 5 7 9 5 5 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 2 1 1 

 Mutter unbekannt (lt. F046) 0 1 0 0 - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Der Schulunterricht hat mir Spaß gemacht. 62 65 63 65 59 62 63 55 69 

 Ich habe mich in der Schule immer

 schlecht gefühlt.
7 6 7 6 8 7 4 8 6 

 Ich wäre gerne länger zur Schule

 gegangen.
21 22 21 21 19 24 26 19 23 

 Mir fiel das Lernen in der Schule schwer. 16 16 17 16 17 15 15 20 13 

 Ich habe den Schulabschluss erreicht, den

 ich wollte.
66 60 66 65 67 67 60 64 67 

 Vor einigen Lehrern hatte ich Angst. 14 11 11 12 16 20 19 12 17 

 Ich habe in der Schule viel Interessantes

 gelernt.
61 65 60 59 59 63 60 59 63 

 Ich habe häufiger die Schule geschwänzt. 9 11 10 10 9 6 5 12 6 

 Ich habe schon ein- oder mehrmals eine

 Klasse wiederholt.
12 14 13 10 12 11 7 16 8 

 Nichts davon trifft zu, keine Angabe 2 2 1 2 2 1 1 2 1 

270 273 269 266 267 277 259 267 273 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Kein Schulabschluss 4 4 3 4 3 4 3 4 3 

 Niedriger Abschluss

 (Hauptschulabschluss oder darunter)
26 18 19 24 28 37 50 29 23 

 Mittlerer Abschluss (Realschulabschluss

 oder Vergleichbares)
34 29 32 34 38 34 27 32 36 

 Hoher Abschluss (Fachabitur oder

 darüber)
35 40 45 37 30 26 19 33 37 

 Noch Schüler 1 8 0 0 - - 1 1 1 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Ausbildungs-/Hochschul-

 oder

 Fachhochschulabschluss

 Mutter

 Summe

Personen-Tab.2.071

Frage F048a: Welchen beruflichen Ausbildungs-/Hochschul- oder Fachhochschulabschluss hat oder hatte Ihre Mutter?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erreichter Schulabschluss

 Summe

Personen-Tab.2.073

Erreichter Schulabschluss (lt. F030 bis F035c)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Aussagen zur Schulzeit

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.2.072

Frage F029: Nun einige Fragen zu Schule und Ausbildung.

Wenn Sie an Ihre Schulzeit zurückdenken, welche der folgenden Aussagen treffen für Sie persönlich zu?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

498 340 130 22 4 2 5 275 223 

472 343 105 18 3 2 11 259 213 

 S11 Förderschule 1 1 - ** ** ** ** 1 - 

 S12 Hauptschule/Volksschule 2 2 1 ** ** ** ** 1 3 

 S13 Bildungsgänge mit Abschluss mittlere

 Reife
2 3 - ** ** ** ** 2 3 

 S14 Bildungsgänge mit Abschluss

 Fachhochschulreife
1 2 1 ** ** ** ** 2 1 

 S15 Gymnasium/Abschluss Abitur 12 16 1 ** ** ** ** 11 14 

 S20 Ausbildung, die nicht zugeordnet

 werden konnte
0 - - ** ** ** ** - 1 

 S21 Berufsvorbereitende Maßnahme 1 1 1 ** ** ** ** 2 1 

 S22 Anlernausbildung 0 0 1 ** ** ** ** 1 - 

 S23 Berufsgrundbildungsjahr (BGJ) 0 0 - ** ** ** ** 1 - 

 S31 Betriebliche Lehre mit Berufsschule 23 28 10 ** ** ** ** 26 19 

 S32 Vorbereitungsdienst für Beamte des

 mittleren Dienstes
0 0 - ** ** ** ** 0 - 

 S33 2- bis 3-jährige Berufsfachschule, die

 einen Berufsabschluss vermittelt
2 3 2 ** ** ** ** 2 3 

 S49 2- oder 3-jährige Schule des

 Gesundheitswesens
1 1 1 ** ** ** ** 1 1 

 S50 Ausbildungsstätte/Schule für

 Erzieher/-innen
0 0 - ** ** ** ** 0 1 

 S53 Fortbildung zum Meister 1 1 3 ** ** ** ** 3 - 

 S54 Fortbildung zum Techniker,

 Fachwirt/Fachkaufleute
1 1 3 ** ** ** ** 2 1 

 S55 Fachschule oder Fachakademie 1 1 0 ** ** ** ** 0 2 

 S56 Studium an einer Berufsakademie 0 - 0 ** ** ** ** - 1 

 S57 Verwaltungsfachhochschule 1 1 1 ** ** ** ** 2 0 

 S58 Studium an der Fachhochschule 8 5 21 ** ** ** ** 11 5 

 S59 Studium an der Universität 37 33 47 ** ** ** ** 32 43 

 S61 Promotionsstudium 2 - 8 ** ** ** ** 2 3 

101 100 102 ** ** ** ** 101 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Trifft zu 1 9 0 0 - - 1 1 1 

 Trifft nicht zu 99 91 100 100 100 100 99 99 99 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Trifft zu 5 30 7 1 0 0 1 6 5 

 Trifft nicht zu 95 70 93 99 100 100 99 94 95 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Derzeit Schulbesuch

 (S10-S15)

 Summe

 Derzeit in beruflicher oder

 akademischer Bildung

 (S20-S61)

Frage F042: Derzeit Besuch eines Bildungsgangs

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Derzeitig besuchte

 Bildungsgänge

 Summe (Mehrfachnennungen)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.074

S-Definition 1: Derzeitige Bildungsgänge

Basis: Befragte, die derzeit einen Bildungsgang besuchen (lt. F030-F041)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

 Summe

Personen-Tab.2.075
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Trifft zu 78 35 79 85 87 85 83 78 78 

 Trifft nicht zu 22 65 21 15 13 15 17 22 22 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

5088 247 1020 1040 1338 1443 491 2305 2783 

5634 304 1143 1197 1665 1325 470 2844 2790 

 S20 Ausbildung, die nicht zugeordnet

 werden konnte
1 0 0 1 1 1 0 1 1 

 S21 Berufsvorbereitende Maßnahme 1 5 3 1 1 0 0 2 1 

 S22 Anlernausbildung 1 3 1 1 1 1 1 1 1 

 S23 Berufsgrundbildungsjahr (BGJ) 1 2 1 1 1 0 1 1 1 

 S24 1-jährige Berufsfachschule mit

 Vermittlung beruflicher Grundbildung
1 2 1 1 1 1 1 1 2 

 S31 Betriebliche Lehre mit Berufsschule 59 63 55 58 63 59 61 63 56 

 S32 Vorbereitungsdienst für Beamte des

 mittleren Dienstes
1 1 0 1 1 1 1 1 1 

 S33 2- bis 3-jährige Berufsfachschule, die

 einen Berufsabschluss vermittelt
11 14 12 11 11 11 13 12 11 

 S34 1-jährige Schule des

 Gesundheitswesens
1 1 0 1 0 1 1 0 1 

 S49 2- oder 3-jährige Schule des

 Gesundheitswesens
4 6 4 4 3 5 2 2 7 

 S50 Ausbildungsstätte/Schule für

 Erzieher/-innen
2 1 1 2 2 1 1 0 3 

 S51 Fachschule der DDR 1 - - 0 1 2 4 0 2 

 S52 Fachakademie (Bayern) 0 - - 0 0 0 0 0 0 

 S53 Fortbildung zum Meister 4 1 2 3 5 5 5 6 1 

 S54 Fortbildung zum Techniker,

 Fachwirt/Fachkaufleute
2 - 2 3 3 2 2 4 1 

 S55 Fachschule oder Fachakademie 2 1 3 2 3 2 2 2 2 

 S56 Studium an einer Berufsakademie 1 0 1 2 1 1 1 1 1 

 S57 Verwaltungsfachhochschule 1 0 0 1 1 1 1 1 1 

 S58 Studium an der Fachhochschule 7 3 6 8 6 7 3 8 6 

 S59 Studium an der Universität 16 5 22 19 13 16 14 15 17 

 S61 Promotionsstudium 1 - 1 2 1 1 2 2 1 

119 110 115 122 121 120 117 124 114 

Frage F043a: Abgeschlossene berufliche oder akademische Bildungsgänge insgesamt

Basis: Befragte, die mindestens einen beruflichen oder akademischen Bildungsgang abgeschlossen haben (lt. F043)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Mindestens einen

 beruflichen oder

 akademischen Bildungsgang

 abgeschlossen (S20-S61)

 Summe

Personen-Tab.2.076

Frage F043: Mindestens einen beruflichen oder akademischen Bildungsgang abgeschlossen

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Abgeschlossene berufliche

 oder akademische

 Bildungsgänge

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.2.077
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Keine Berufsausbildung 23 68 22 15 14 16 18 23 23 

 Lehre/Berufsfachschule 47 26 46 49 55 49 53 47 47 

 Meister/Fachschule 11 3 9 11 13 14 13 11 11 

 (Fach-)Hochschulabschluss 19 3 23 25 18 21 16 19 19 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Trifft zu 5 5 6 6 4 4 1 5 5 

 Trifft nicht zu 95 95 94 94 96 96 99 95 95 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

414 48 112 98 78 78 8 201 213 

355 44 92 86 76 57 6 189 166 

1 -* 1 - 2* -* ** - 1 

3 1* 4 3 4* 1* ** 3 3 

3 1* 5 2 1* 5* ** 4 2 

1 -* 0 0 3* 1* ** 1 1 

2 -* 2 2 -* 4* ** 1 3 

34 49* 28 34 28* 38* ** 34 33 

0 -* - - -* 0* ** 0 - 

5 6* 4 9 1* 5* ** 3 7 

1 -* 1 1 -* 1* ** - 1 

2 2* 2 3 2* -* ** 1 4 

1 -* 1 - 2* -* ** - 2 

0 -* - - -* 2* ** 0 0 

1 -* 3 - -* 2* ** 1 1 

1 -* - 1 4* 1* ** 3 - 

2 2* - 2 3* 2* ** 2 1 

2 -* 2 3 2* -* ** 2 1 

0 -* - 1 -* 1* ** - 1 

10 7* 14 11 12* 4* ** 14 7 

35 32* 37 31 37* 35* ** 34 35 

1 -* 4 1 1* -* ** 2 1 

104 100* 107 105 104* 102* ** 105 104 

Frage F044: Mindestens einen beruflichen oder akademischen Bildungsgang ohne Abschluss beendet

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Höchster Berufsabschluss

 zusammengefasst

 Summe

Personen-Tab.2.078

Höchster beruflicher Abschluss

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Abgebrochene berufliche oder akademische Bildungsgänge insgesamt

Basis: Befragte mit abgebrochenem beruflichem oder akademischem Bildungsgang (lt. F044)

 Prozentwerte senkrecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Mindestens einen

 beruflichen oder

 akademischen Bildungsgang

 ohne Abschluss beendet

 (S20-S61)

 Summe

Personen-Tab.2.079

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 S20 Ausbildung, die nicht zugeordnet werden konnte

 S21 Berufsvorbereitende Maßnahme

 S22 Anlernausbildung

 S59 Studium an der Universität

 S61 Promotionsstudium

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.080

 S54 Fortbildung zum Techniker, Fachwirt/Fachkaufleute

 S55 Fachschule oder Fachakademie

 S56 Studium an einer Berufsakademie

 S57 Verwaltungsfachhochschule

 S58 Studium an der Fachhochschule

 S34 1-jährige Schule des Gesundheitswesens

 S49 2- oder 3-jährige Schule des Gesundheitswesens

 S50 Ausbildungsstätte/Schule für Erzieher/-innen

 S51 Fachschule der DDR

 S53 Fortbildung zum Meister

 S23 Berufsgrundbildungsjahr (BGJ)

 S24 1-jährige Berufsfachschule mit Vermittlung beruflicher Grundbildung

 S31 Betriebliche Lehre mit Berufsschule

 S32 Vorbereitungsdienst für Beamte des mittleren Dienstes

 S33 2- bis 3-jährige Berufsfachschule, die einen Berufsabschluss

 vermittelt
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

411 51 91 78 87 104 36 242 169 

390 47 82 83 91 87 28 251 139 

 Der Unterricht entsprach nicht meinen

 Vorstellungen.
10 16* 11 13* 5 7 ** 12 6 

 Die Anforderungen waren für mich zu

 hoch.
26 24* 23 22* 32 26 ** 26 25 

 Ich bekam eine Zusage für eine Arbeits-

 oder Ausbildungsstelle, die ich

 interessanter fand.

17 3* 12 15* 21 28 ** 17 18 

 Ich musste aus familiären Gründen

 abbrechen.
19 10* 19 21* 19 21 ** 13 30 

 Ich musste aus finanziellen Gründen

 abbrechen.
4 3* 4 3* 7 3 ** 5 3 

 Ich musste aus gesundheitlichen Gründen

 abbrechen.
3 4* 4 3* 1 2 ** 3 2 

 Ich war aus Altersgründen nicht mehr

 schulpflichtig.
3 -* 7 2* 3 0 ** 4 - 

 Ein anderer Grund 15 30* 10 20* 16 6 ** 15 15 

 Keine Angabe 9 10* 14 6* 8 9 ** 10 7 

105 100* 105 105* 112 102 ** 105 106 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

413 48 112 97 78 78 8 200 213 

355 44 92 85 76 57 6 188 166 

 Der berufliche Bildungsgang/das Studium

 entsprach nicht meinen Vorstellungen.
34 43* 35 31 35* 29* ** 36 32 

 Die Anforderungen waren für mich zu

 hoch.
15 8* 18 19 15* 5* ** 15 14 

 Ich bekam eine Zusage für eine Arbeits-

 oder Ausbildungsstelle, die ich

 interessanter fand.

10 6* 7 12 12* 12* ** 9 11 

 Ich musste aus familiären Gründen

 abbrechen.
19 18* 9 17 30* 20* ** 13 25 

 Ich musste aus finanziellen Gründen

 abbrechen.
7 2* 12 4 2* 16* ** 9 6 

 Ich musste aus gesundheitlichen Gründen

 abbrechen.
7 5* 12 9 2* 6* ** 7 8 

 Ein anderer Grund 11 18* 11 14 5* 8* ** 13 8 

 Keine Angabe 3 4* 3 1 3* 3* ** 3 3 

105 105* 107 107 105* 100* ** 105 105 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Abbruchgrund

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.081

Frage F034: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man eine Schule ohne Abschluss verlässt. Welcher der folgenden Punkte war für Sie persönlich der wichtigste?

Basis: Befragte, die eine Schule ohne Abschluss verlassen haben (lt. F032a/F033b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Abbruchgrund

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.082

Frage F040/F041l: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einen beruflichen Bildungsgang/ein Studium vorzeitig oder ohne Abschluss beendet. Welcher der

folgenden Punkte war für Sie persönlich der wichtigste? 

Basis: Befragte, die einen beruflichen Bildungsgang/ein Studium ohne Abschluss beendet haben (lt. F036b/F041b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

AES 2016 - Personentabellen

95 Kantar Public - September 2017



18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

174 23 46 48 38 19 4 85 89 

212 34 57 49 56 16 3 117 95 

 Ja, erfolgreich 22 ** 27* 30* ** ** ** 24 19 

 Ja, teilweise erfolgreich 3 ** 2* -* ** ** ** 1 5 

 Ja, aber nicht erfolgreich 5 ** 6* 4* ** ** ** 4 6 

 Ja, das Verfahren läuft noch 7 ** 12* 2* ** ** ** 4 11 

 Nein, ist automatisch in Deutschland

 anerkannt
6 ** 4* 2* ** ** ** 8 5 

 Nein, ich benötige keine Anerkennung 10 ** 5* 16* ** ** ** 9 10 

 Nein, die Möglichkeit war mir nicht bekannt 1 ** -* -* ** ** ** 1 2 

 Nein, habe ich nicht versucht 44 ** 43* 39* ** ** ** 47 39 

 Keine Angabe 3 ** -* 8* ** ** ** 3 3 

100 ** 100* 100* ** ** ** 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

371 9 73 102 94 93 16 176 195 

536 18 105 160 154 100 23 293 243 

 Ja, erfolgreich 39 ** 37* 37 42 44 ** 46 31 

 Ja, teilweise erfolgreich 4 ** 3* 7 4 1 ** 3 6 

 Ja, aber nicht erfolgreich 9 ** 6* 8 9 12 ** 5 13 

 Ja, das Verfahren läuft noch 7 ** 14* 8 4 1 ** 6 8 

 Nein, ist automatisch in Deutschland

 anerkannt
8 ** 7* 7 8 4 ** 10 5 

 Nein, ich benötige keine Anerkennung 8 ** 7* 11 6 7 ** 6 10 

 Nein, die Möglichkeit war mir nicht bekannt 2 ** 3* 2 1 0 ** 2 3 

 Nein, habe ich nicht versucht 26 ** 23* 25 28 30 ** 24 28 

 Weiß nicht 0 ** 1* 1 - 0 ** 1 - 

 Keine Angabe 1 ** -* 2 - 2 ** 2 - 

103 ** 102* 107 102 102 ** 103 103 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 ISCED 0 bis 1 3 5 3 3 2 2 2 3 2 

 ISCED 2 13 30 11 9 9 12 14 12 13 

 ISCED 3 44 53 39 40 45 43 49 45 43 

 ISCED 4 14 8 18 15 14 12 8 11 17 

 ISCED 5 1 - 1 1 2 2 2 2 0 

 ISCED 6 14 3 14 15 16 15 13 15 12 

 ISCED 7 11 1 14 15 10 13 11 10 12 

 ISCED 8 1 - 1 1 1 1 1 1 1 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 - - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anerkennung ausländischer

 Abschluss in Deutschland

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.083

Frage F033e: Haben Sie versucht, diesen Schulabschluss in Deutschland anerkennen zu lassen?

Basis: Befragte, die eine Schule im Ausland mit Abschluss beendet haben (lt. F033b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 ISCED 2011

 Summe

Personen-Tab.2.085

ISCED Level Klassifikation 2011 (lt. F030 bis F041l)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anerkennung ausländischer

 Abschluss in Deutschland

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.084

Frage F039b/F041k: Haben Sie versucht, diesen Abschluss, den Sie im Ausland erworben haben, in Deutschland anerkennen zu lassen?

Basis: Befragte, die einen Bildungsgang im Ausland mit Abschluss beendet haben (lt. F036b/F039a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja, ein Bildungsgang 9 50 11 2 0 0 2 9 9 

 Ja, mehrere Bildungsgänge 1 4 1 - - 0 - 1 1 

 Nein 90 46 88 98 100 100 98 90 91 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,1 0,7 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,1 

1,1 1,1 1,1 1,0 1,0 1,6 1,0 1,1 1,1  Durchschnitt pro FED-Teilnehmer

Personen-Tab.2.086

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beteiligung an FED in den

 letzten 12 Monaten

 Summe

 Durchschnitt pro Kopf in der Bevölkerung

Frage F051: Zahl der in den letzten 12 Monaten besuchten regulären Bildungsgänge (FED)

Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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FED-bezogene Auswertungen 

auf Ebene der 

formalen Bildungsgänge 

 sind in den Kurstabellen dokumentiert 



18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 30 27 32 33 32 25 12 29 31 

 Nein 70 73 68 67 68 75 88 71 69 

 Keine Angabe 0 1 0 0 - 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,4 0,3 0,4 0,4 0,4 0,3 0,2 0,4 0,4 

1,2 1,3 1,2 1,2 1,2 1,2 1,3 1,2 1,2 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 19 13 18 22 21 18 11 20 19 

 Nein 81 86 81 77 79 82 89 80 81 

 Keine Angabe 0 1 0 0 0 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,2 0,2 0,2 0,3 0,3 0,2 0,1 0,2 0,2 

1,2 1,3 1,2 1,2 1,3 1,2 1,2 1,2 1,2 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 14 10 14 18 16 10 1 15 13 

 Nein 66 50 67 70 73 64 13 69 63 

 Trifft nicht zu, war in den letzten 12

 Monaten nicht erwerbstätig
19 39 19 12 11 26 86 16 23 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,2 0,1 0,2 0,2 0,2 0,1 0,0 0,2 0,2 

1,2 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 1,6 1,2 1,1 

Frage F080: Haben Sie in den letzten 12 Monaten an Kursen oder Lehrgängen teilgenommen, sei es in der Arbeits- oder Freizeit, oder nehmen Sie derzeit an solchen

Veranstaltungen teil?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an kurzzeitigen

 Bildungsveranstaltungen

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F083 pro Kopf

 Durchschnittswert der Nennungen aus F081 pro Teilnehmer

Personen-Tab.2.087

Frage F082: Haben Sie in den letzten 12 Monaten an kurzzeitigen Bildungs- oder Weiterbildungsveranstaltungen teilgenommen, also an Vorträgen, Schulungen, Seminaren

oder Workshops?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an Kursen oder

 Lehrgängen

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F081 pro Kopf

 Durchschnittswert der Nennungen aus F085 pro Teilnehmer

Personen-Tab.2.089

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an Schulungen

 am Arbeitsplatz

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F085 pro Kopf

 Durchschnittswert der Nennungen aus F083 pro Teilnehmer

Personen-Tab.2.088

Frage F084: Wurden Sie in den letzten 12 Monaten durch Schulungen am Arbeitsplatz weiterqualifiziert?

Denken Sie dabei bitte an geplante Unterweisungen oder Trainings durch Vorgesetzte, durch Kollegen, durch Trainer oder auch Teletutoren.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 7 14 7 7 6 6 4 6 8 

 Nein 93 86 93 93 94 94 96 94 92 

 Keine Angabe 0 0 - 0 0 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,1 0,2 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 

1,1 1,1 1,2 1,1 1,1 1,2 1,2 1,1 1,2 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 50 46 51 54 52 44 21 49 50 

 Nein 50 54 49 46 48 56 79 51 50 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

3285 365 697 685 831 707 122 1474 1811 

3565 400 731 754 1001 679 116 1775 1790 

 Teilnahme an A1 60 58 63 61 61 58 60 59 62 

 Teilnahme an A2 11 12 12 10 11 10 15 11 10 

 Teilnahme an A3 2 4 2 2 3 2 2 2 2 

 Teilnahme an B1 39 29 36 42 40 42 53 40 37 

 Teilnahme an B2 7 7 5 6 8 7 11 7 6 

 Teilnahme an B3 2 2 1 1 3 2 - 2 2 

 Teilnahme an C1 28 23 28 33 31 23 4 30 27 

 Teilnahme an C2 4 3 3 4 5 3 2 4 3 

 Teilnahme an C3 1 - 1 0 1 1 - 1 1 

 Teilnahme an D1 14 30 14 12 12 13 20 13 16 

 Teilnahme an D2 2 3 2 2 1 2 4 1 3 

 Teilnahme an D3 0 0 - 0 0 0 0 0 0 

170 171 166 172 176 162 171 170 170 

Frage F086: Haben Sie in den letzten 12 Monaten Privatunterricht in der Freizeit genommen oder nehmen ihn derzeit? 

Denken Sie dabei bitte zum Beispiel an Fahrstunden für den Führerschein, Trainerstunden im Sport, Musikunterricht, Nachhilfeunterricht und ähnliches.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

Personen-Tab.2.091

 Durchschnittswert der Nennungen aus F087 pro Teilnehmer

Personen-Tab.2.090

F088: Teilnahme an wenigstens einer NFE-Aktivität (lt. F080, F082, F084, F086)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an Privatunterricht

 in der Freizeit

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F087 pro Kopf

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 NFE-Aktivitäten

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.2.092

Frage F088a: Matrix der NFE-Aktivitäten

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten wenigstens eine Weiterbildungsaktivität (NFE) wahrgenommen haben (lt. F088)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

AES 2016 - Personentabellen

100 Kantar Public - September 2017



18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Keine Aktivität 50 54 49 46 48 56 79 51 50 

 1 Aktivität 29 25 30 31 30 28 13 28 30 

 2 Aktivitäten 12 14 12 14 13 10 4 14 11 

 3 Aktivitäten 5 4 6 6 6 4 2 4 6 

 4 Aktivitäten 2 2 2 2 2 2 1 2 2 

 5 Aktivitäten oder mehr 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 0,7 0,4 0,8 0,9 

1,7 1,7 1,7 1,7 1,8 1,6 1,7 1,7 1,7 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Personen ohne beschriebene

 Weiterbildungsaktivitäten
50 54 49 46 48 56 79 51 50 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 1
29 25 30 31 30 28 13 28 30 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 2
12 14 12 14 13 10 4 14 11 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 3
5 4 6 6 6 4 2 4 6 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 4
2 2 2 2 2 2 1 2 2 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 5
1 1 1 1 1 1 - 1 1 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 6
0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 7
0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 8
0 0 0 0 - 0 - 0 0 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 9
0 - - - 0 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Zahl der wahrgenommenen

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

 Durchschnitt pro Kopf in der Bevölkerung

Frage F089: Zahl der wahrgenommenen Weiterbildungsaktivitäten

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Kurse insgesamt in den

 Nachfrageschleifen 1 bis 12

 Summe

Personen-Tab.2.094

 Durchschnitt pro NFE-Teilnehmer

Personen-Tab.2.093

Zahl der in den Nachfrageschleifen 1 bis 12 beschriebenen Weiterbildungsaktivitäten

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

3285 365 697 685 831 707 122 1474 1811 

3565 400 731 754 1001 679 116 1775 1790 

 1 - 10 Std. 27 25 22 30 28 30 18 26 29 

 11 - 40 Std. 36 30 37 33 38 41 37 37 36 

 41 - 100 Std. 21 27 21 21 21 18 29 22 20 

 101 - 200 Std. 9 7 11 9 8 8 11 8 9 

 201 - 500 Std. 4 5 5 5 4 3 4 5 4 

 501 - 800 Std. 1 3 2 1 0 0 2 1 1 

 801 Std. oder mehr 1 2 2 1 1 0 - 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

71,7 103,8 92,9 74,2 57,6 48,0 79,9 72,2 71,1 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildung in Std.

 Summe

 Durchschnittlich aufgewendete Zeit in Std.

Für Weiterbildung aufgewendete Zeit in Stunden (lt. F094, F094a)

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten an Weiterbildungsveranstaltungen (NFE) teilgenommen haben (lt. F088)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Personen-Tab.2.095
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NFE-bezogene Auswertungen 

auf Ebene der  

ausgewählten Weiterbildungsveranstaltungen 

 sind in den Kurstabellen dokumentiert 

 

  



18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 55 77 57 55 53 44 22 55 55 

 Nein 45 23 43 45 47 56 78 45 45 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

3696 651 800 698 837 710 125 1698 1998 

3959 679 828 766 1006 681 123 1986 1973 

 Ja 17 11 20 21 17 13 17 15 18 

 Nein 82 87 78 78 81 85 83 83 81 

 Keine Angabe 2 2 2 1 2 1 1 2 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

3015 557 623 546 683 606 105 1414 1601 

3238 591 649 600 817 581 102 1649 1589 

 Nicht benötigt 92 93 92 91 92 93 87 92 93 

 Benötigt und dagegen entschieden 5 4 7 6 5 4 9 5 5 

 Keine Angabe 3 3 2 3 3 3 4 3 3 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

3406 222 628 616 814 1126 523 1566 1840 

3226 199 615 635 908 870 442 1638 1589 

 Ja 12 20 15 13 13 8 6 11 14 

 Nein 87 78 85 86 86 92 94 89 86 

 Keine Angabe 1 2 0 1 1 0 - 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterer Teilnahmewunsch

 Summe

Personen-Tab.2.097

Frage F121a: Sie haben uns zuvor Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten beschrieben, an denen Sie teilgenommen haben oder derzeit teilnehmen. Hätten Sie in den

letzten 12 Monaten gerne an weiteren Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten teilgenommen?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten an FED/NFE teilgenommen haben (lt. F120)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Bildungsbeteiligung

 (FED/NFE)

 Summe

Personen-Tab.2.096

Frage F120: Teilnehmer an FED/NFE in den letzten 12 Monaten

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahmewunsch

 Summe

Personen-Tab.2.099

Frage F121b: Sie sagten zuvor, dass Sie in den letzten 12 Monaten an keiner Aus- oder Weiterbildung teilgenommen haben. Davon abgesehen: Hätten Sie in dieser Zeit

gerne Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten wahrgenommen?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten nicht an FED/NFE teilgenommen haben (lt. F120)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weitere Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

Personen-Tab.2.098

Frage F121a1: Haben Sie keine weiteren Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten benötigt oder welche benötigt und sich dagegen entschieden?

Basis: FED/NFE-Teilnehmer, die nicht an weiteren Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

2968 187 528 523 699 1031 491 1382 1586 

2812 156 521 548 784 803 415 1452 1360 

 Nicht benötigt 90 87 85 90 91 95 93 90 91 

 Benötigt und dagegen entschieden 5 8 9 5 5 3 2 5 5 

 Keine Angabe 4 5 6 5 5 3 5 5 4 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

581 52 146 118 148 117 40 248 333 

539 52 138 109 154 86 35 253 286 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die

 Teilnahmevoraussetzungen.

21 30* 24 16 20 18 1* 22 19 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
35 45* 35 36 35 27 10* 36 34 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
24 21* 29 22 27 15 2* 27 22 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
29 25* 29 24 36 24 10* 28 30 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
31 32* 26 40 34 24 7* 31 31 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
39 28* 41 55 38 27 30* 26 51 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
11 15* 14 6 12 9 8* 7 15 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
21 13* 18 19 26 25 37* 23 20 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
11 19* 13 6 12 7 10* 12 10 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
14 5* 8 10 15 29 17* 11 15 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
6 1* 1 2 8 16 21* 4 7 

 Ich glaube nicht, dass ich es schaffen

 würde, die Anforderungen in einer Aus-

 oder Weiterbildung zu erfüllen.

9 2* 10 5 13 7 15* 8 9 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

32 38* 33 27 35 29 5* 32 32 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
9 14* 7 3 11 12 11* 10 8 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
4 6* 3 4 4 1 -* 4 4 

 Sonstige persönliche Gründe 5 4* 8 1 7 3 14* 6 4 

 Kein Grund genannt 6 8* 6 2 8 8 15* 8 5 

307 307* 306 279 340 283 213* 297 316 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Grund für keine Teilnahme

 an Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.101

Frage F122: Es kann die verschiedensten Gründe geben, warum man keine Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten unternimmt. Ich lese Ihnen eine Reihe möglicher

Gründe vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob das in den letzten 12 Monaten bei Ihnen persönlich ein zutreffender Grund war.

Basis: Nicht-FED/NFE-Teilnehmer, die an Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121b) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121b1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

Personen-Tab.2.100

Frage F121b1: Haben Sie keine Aus- oder Weiterbildung benötigt oder welche benötigt und sich dagegen entschieden?

Basis: Nicht-FED/NFE-Teilnehmer, die an keinen Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

581 52 146 118 148 117 40 248 333 

539 52 138 109 154 86 35 253 286 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die Teilnahme-

 voraussetzungen

3 1* 7 3 2 2 1* 4 3 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
10 12* 9 10 10 8 7* 9 11 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
7 2* 11 6 9 4 -* 11 4 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
5 4* 6 4 6 3 1* 4 5 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
13 11* 9 16 13 15 -* 15 11 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
24 17* 24 41 22 13 19* 14 34 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
2 10* 2 - 1 3 2* 3 1 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
8 9* 7 9 8 12 16* 10 7 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
1 2* 2 1 2 1 1* 2 1 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
8 5* 1 6 11 19 6* 6 10 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
2 -* - - 3 6 16* 2 1 

 Ich glaube nicht, dass ich es schaffen

 würde, die Anforderungen in einer Aus-

 oder Weiterbildung zu erfüllen.

0 1* 0 0 - 0 -* 0 0 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

6 12* 7 3 4 5 -* 7 4 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
0 2* - - - 2 4* 1 0 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
1 5* 1 - 3 - -* 2 1 

 Sonstige persönliche Gründe 1 -* 3 - - - 12* - 1 

 In F122 kein Grund genannt 6 8* 6 2 8 8 15* 8 5 

 Keine Angabe 1 -* 4 - - - -* 2 0 

100 100* 100 100 100 100 100* 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wichtigster Grund für

 Nicht-Teilnahme an Bildungs-

 oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.102

Frage F123: Sie haben mehrere Gründe genannt. Welcher davon war für Sie der wichtigste Grund? (Wenn in F122 nur ein Grund genannt, sind die Informationen aus F122

eingesetzt.)

Basis: Nicht-FED/NFE-Teilnehmer, die an Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121b) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121b1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

776 108 207 179 166 116 25 324 452 

825 100 210 194 210 112 30 393 432 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die

 Teilnahmevoraussetzungen.

11 20 13 12 8 3 ** 12 10 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
31 38 39 29 27 18 ** 23 37 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
20 8 24 19 27 14 ** 22 19 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
21 29 23 24 18 14 ** 21 22 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
45 41 43 47 48 39 ** 45 44 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
31 7 27 46 32 29 ** 20 40 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
14 19 17 13 13 11 ** 9 19 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
18 22 18 17 16 20 ** 16 20 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
4 7 4 5 3 2 ** 4 4 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
3 1 4 5 1 4 ** 3 4 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
1 1 0 - 0 5 ** 0 2 

 Ich glaube nicht, dass ich es schaffen

 würde, die Anforderungen in einer Aus-

 oder Weiterbildung zu erfüllen.

2 6 2 1 2 0 ** 2 2 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

19 32 21 21 16 9 ** 20 19 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
2 6 2 1 0 4 ** 2 2 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
4 6 7 5 3 0 ** 5 4 

 Sonstige persönliche Gründe 4 6 5 4 2 3 ** 3 5 

 Kein Grund genannt 12 19 11 9 8 21 ** 16 8 

243 267 258 259 227 197 ** 222 262 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Grund für keine weitere

 Teilnahme an Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe (Mehrfachnennungen)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.103

Frage F122: Es kann die verschiedensten Gründe geben, warum man keine weiteren Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten unternimmt. Ich lese Ihnen eine Reihe

möglicher Gründe vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob das in den letzten 12 Monaten bei Ihnen persönlich ein zutreffender Grund war.

Basis: FED/NFE-Teilnehmer, die an weiteren Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121a) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121a1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

776 108 207 179 166 116 25 324 452 

825 100 210 194 210 112 30 393 432 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die Teilnahme-

 voraussetzungen

2 3 2 3 3 0 ** 2 3 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
13 15 18 11 10 9 ** 8 18 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
8 5 7 4 14 9 ** 12 5 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
5 4 3 10 3 2 ** 4 5 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
27 27 25 27 30 27 ** 33 22 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
14 4 12 23 14 14 ** 7 21 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
1 1 1 - 1 3 ** 1 1 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
7 5 8 5 8 9 ** 6 8 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
1 2 1 1 1 0 ** 1 0 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
1 1 0 1 0 3 ** 0 1 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
0 - - - - 2 ** 0 0 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

4 5 7 5 3 - ** 6 3 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
0 - - 0 0 0 ** 0 0 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
2 4 4 0 1 0 ** 2 2 

 Sonstige persönliche Gründe 0 1 - - 1 - ** - 1 

 In F122 kein Grund genannt 12 19 11 9 8 21 ** 16 8 

 Keine Angabe 1 4 0 - 1 - ** 1 1 

100 100 100 100 100 100 ** 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Habe guten Überblick 69 66 68 70 69 73 63 68 71 

 Weiß zu wenig 27 30 30 28 27 23 27 28 27 

 Keine Angabe 3 4 3 3 4 4 10 4 3 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 19 22 26 21 18 12 7 18 20 

 Nein 80 77 74 79 82 88 92 81 79 

 Keine Angabe 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Überblick über

 Bildungs-/Weiterbildungs-

 möglichkeiten

 Summe

 Informationssuche über

 Bildungs-/Weiterbildungs-

 möglichkeiten

Frage F124: Würden Sie sagen, Sie haben einen guten Überblick über die Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten, die für Sie in Frage kommen, oder haben Sie das

Gefühl, dass Sie darüber zu wenig wissen?

Frage F124a: Haben Sie in den letzten 12 Monaten nach Informationen über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten gesucht?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wichtigster Grund für

 Nicht-Teilnahme an Bildungs-

 oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.104

Frage F123: Sie haben mehrere Gründe genannt. Welches davon war für Sie der wichtigste Grund? (Wenn in F122 nur ein Grund genannt, sind die Informationen aus F122

eingesetzt.)

Basis: FED/NFE-Teilnehmer, die an weiteren Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121a) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121a1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

 Summe

Personen-Tab.2.105
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

1378 197 366 290 305 220 48 610 768 

1384 193 370 289 345 187 42 668 715 

 Über Finanzierungsmöglichkeiten eines

 Bildungsgangs oder einer

 Weiterbildungsaktivität

16 26 19 16 13 6 15* 15 17 

 Über bestimmte Themen oder

 Bildungsinhalte
61 56 56 61 65 67 54* 61 60 

 Über bestimmte Kurse 61 52 59 66 64 61 59* 60 62 

 Über mögliche Anbieter eines

 Bildungsgangs oder einer

 Weiterbildungsaktivität

28 33 28 26 28 27 24* 26 30 

 Dazu, wie Sie eine Teilnahme zeitlich

 umsetzen können
16 20 13 14 18 19 12* 14 18 

 Zu Ihren beruflichen oder privaten

 Perspektiven nach Ende der Bildungs-

 oder Weiterbildungsaktivität

19 31 24 15 15 7 12* 21 17 

 Über die zu erfüllenden Voraussetzungen

 vor Beginn einer Teilnahme
16 23 16 15 13 13 9* 19 13 

 Darüber, welchen Nutzen ein

 Bildungsangebot bringt
18 24 15 16 20 18 6* 21 15 

 Darüber, wie gut ein Bildungsangebot ist 18 20 17 17 20 15 8* 17 18 

 Zur Unterstützung eines Wiedereinstiegs

 nach einer Familien- oder Elternzeit durch

 ein Bildungsangebot

3 3 4 5 2 0 -* 1 5 

 Sonstiges 2 3 3 1 3 1 12* 2 3 

 Nichts davon 3 3 2 4 3 3 4* 2 4 

 Keine Angabe 0 1 1 0 0 0 -* 1 - 

261 295 256 256 264 237 213* 259 262 

 Ja 86 87 88 85 83 90 97* 86 86 

 Nein 13 12 12 15 17 10 2* 13 13 

 Keine Angabe 1 1 1 1 0 1 1* 1 0 

100 100 100 100 100 100 100* 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja 21 29 32 23 17 9 4 21 21 

 Nein 78 69 66 76 82 90 95 78 78 

 Keine Angabe 1 2 2 1 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Erhalt kostenloser Informationen 22 23 23 22 22 19 15 22 21 

 Erhalt kostenloser Beratung 6 9 6 6 4 4 4 6 5 

 Informationen gegen Bezahlung 0 0 0 1 0 1 1 0 1 

 Beratung gegen Bezahlung 0 0 0 0 0 - 1 0 0 

 Nein, nichts davon 75 73 73 75 76 78 83 75 76 

 Keine Angabe 1 1 1 0 0 1 - 1 1 

104 107 104 104 103 102 103 104 103 

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.2.106

Frage F126: Würden Sie sich, alles in allem, mehr Information und Beratung über Ihre Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wünschen?

Frage F126b: Wurden Sie in den letzten 12 Monaten durch eine oder mehrere Einrichtungen oder Organisationen über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten

informiert oder beraten, z.B. über das Internet, per Poster, per Flyer oder per Telefon, E-Mail oder Fax oder persönlich vor Ort?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Gesuchte Informationen

 Summe (Mehrfachnennungen)

 Informationen gefunden

Frage F124b: Bitte sagen Sie uns genauer, nach welchen Informationen über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten Sie gesucht haben.

Frage F125a: Haben Sie die gesuchten Informationen gefunden?

Basis: Befragte, die nach Informationen über Weiterbildung gesucht haben (lt. F124a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.2.107

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wunsch nach mehr

 Information und Beratung

 Summe

 Information in den letzten 12

 Monaten
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

1705 239 370 340 394 362 96 787 918 

1716 223 371 342 449 331 96 880 836 

 Bildungseinrichtung 22 49 27 18 15 11 15 21 22 

 Weiterbildungseinrichtung 30 18 25 32 31 41 61 25 36 

 Arbeitsagentur/Jobcenter/ARGE 13 29 15 12 8 8 6 14 12 

 Arbeitgeber/Betrieb,

 Arbeitgeberorganisation
30 14 28 31 39 30 3 31 29 

 Arbeitnehmervertretung 6 1 7 6 6 6 2 6 5 

 Kammer, Berufsverband 15 8 11 16 21 16 7 16 15 

 Spezielle, unabhängige

 Beratungseinrichtung/-organisation
14 13 12 15 15 13 14 14 13 

 Nichts davon 7 6 9 6 6 6 9 6 7 

 Keine Angabe 0 - - - 1 - - 0 0 

136 137 133 135 142 132 117 134 138 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

1705 239 370 340 394 362 96 787 918 

1716 223 371 342 449 331 96 880 836 

 Eigene Weiterbildungsmöglichkeiten

 besser zu kennen
75 74 80 77 73 67 52 75 74 

 Eigene Kompetenzen und Fähigkeiten

 einzustufen
13 23 13 14 11 10 10 13 14 

 Möglichkeiten einer Anerkennung Ihrer

 Kompetenzen oder früheren

 Lernleistungen kennenzulernen

9 12 11 10 8 6 3 10 9 

 Anderer Zweck 17 18 14 16 18 22 36 18 17 

 Keine Angabe 3 2 2 2 6 4 6 3 3 

118 130 121 119 116 109 107 118 118 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

1705 239 370 340 394 362 96 787 918 

1716 223 371 342 449 331 96 880 836 

 Persönliches Gespräch 33 58 40 29 27 22 21 34 32 

 Telefonat 10 8 12 10 10 7 10 10 10 

 Austausch mit anderen Personen im

 Internet oder per E-Mail
26 15 24 30 29 25 27 27 24 

 Nutzung interaktiver IT-Anwendungen

 über das Internet oder Apps auf dem

 Smartphone

9 10 8 12 10 5 3 11 7 

 Bücher, Zeitschriften, Broschüren, Flyer,

 Programme von Weiterbildungsanbietern,

 Websites, TV-Sendungen zum Thema

50 40 43 51 51 60 52 48 51 

 Nichts davon 4 5 2 3 6 4 18 4 4 

 Keine Angabe 0 1 1 0 1 - - 0 0 

132 138 130 136 133 123 131 134 129 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Einrichtung über die

 kostenloses Informations-/

 Beratungsangebot erhalten

 wurde

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.2.108

Frage F125c: Im Folgenden geht es um die kostenlose Information oder Beratung über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten, die Sie in den letzten 12 Monaten

erhielten. Bei welcher der folgenden Einrichtungen haben Sie das kostenlose Informations- oder Beratungsangebot erhalten?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose Information oder Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erhalt der Information

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.2.110

Frage F125e: Wie erhielten Sie die kostenlose Information oder Beratung?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose Information oder Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Zweck Informations- oder

 Beratungsangebot

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.2.109

Frage F125d: Bitte geben Sie an, um was für ein Informations- oder Beratungsangebot es sich handelte.

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose Information oder Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

AES 2016 - Personentabellen

110 Kantar Public - September 2017



18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

423 77 98 90 81 77 16 205 218 

410 81 94 84 86 65 23 223 187 

 Sehr zufrieden (1) 35 38* 34 35 37 31* ** 34 37 

 Eher zufrieden (2) 46 41* 53 50 35 50* ** 51 40 

 Eher nicht zufrieden (3) 9 17* 9 6 7 6* ** 10 9 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 3 3* 3 1 4 3* ** 1 4 

 Keine Angabe 7 1* 1 8 17 10* ** 5 10 

100 100* 100 100 100 100* ** 100 100 

1,8 1,8* 1,8 1,7 1,7 1,8* ** 1,8 1,8 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

423 77 98 90 81 77 16 205 218 

410 81 94 84 86 65 23 223 187 

 Sehr zufrieden (1) 32 33* 31 31 35 28* ** 34 29 

 Eher zufrieden (2) 43 41* 45 50 29 49* ** 47 37 

 Eher nicht zufrieden (3) 13 20* 17 9 11 8* ** 12 15 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 6 4* 7 3 8 6* ** 2 9 

 Keine Angabe 7 2* 1 8 17 9* ** 5 10 

100 100* 100 100 100 100* ** 100 100 

1,9 1,9* 2,0 1,8 1,9 1,9* ** 1,8 2,1 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

423 77 98 90 81 77 16 205 218 

410 81 94 84 86 65 23 223 187 

 Sehr zufrieden (1) 37 42* 39 36 36 29* ** 36 38 

 Eher zufrieden (2) 42 36* 39 47 37 51* ** 46 37 

 Eher nicht zufrieden (3) 8 9* 14 6 4 4* ** 9 5 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 4 10* 6 1 3 -* ** 3 6 

 Keine Angabe 9 3* 2 9 19 17* ** 6 13 

100 100* 100 100 100 100* ** 100 100 

1,8 1,9* 1,9 1,7 1,7 1,7* ** 1,8 1,8 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit dem Beratungsergebnis?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.111

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit der Beratungsstelle?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.113

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit der Kompetenz der

 Beraterin/des Beraters?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.112

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

AES 2016 - Personentabellen

111 Kantar Public - September 2017



18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

423 77 98 90 81 77 16 205 218 

410 81 94 84 86 65 23 223 187 

 Sehr zufrieden (1) 34 36* 31 31 38 35* ** 33 35 

 Eher zufrieden (2) 45 40* 53 52 34 49* ** 51 38 

 Eher nicht zufrieden (3) 10 20* 11 10 4 4* ** 9 11 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 4 4* 5 1 8 3* ** 2 7 

 Keine Angabe 7 1* 1 7 17 9* ** 4 9 

100 100* 100 100 100 100* ** 100 100 

1,8 1,9* 1,9 1,8 1,8 1,7* ** 1,8 1,9 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

423 77 98 90 81 77 16 205 218 

410 81 94 84 86 65 23 223 187 

 Ich habe nützliche Informationen erhalten. 69 70* 70 70 71 64* ** 73 65 

 Ich weiß nun besser, wo ich nützliche

 Informationen selbst finde.
34 46* 28 31 29 36* ** 35 32 

 Ich kann meine eigene Situation besser

 verstehen.
27 35* 31 25 22 23* ** 32 23 

 Ich kann meine eigenen Möglichkeiten nun

 besser einschätzen.
28 42* 32 28 16 21* ** 36 19 

 Ich kann mich besser entscheiden. 21 30* 23 22 17 10* ** 26 15 

 Ich habe gelernt, wie ich mich zukünftig

 besser entscheiden kann.
15 27* 16 10 12 10* ** 17 12 

 Ich wurde angeregt, meine Pläne

 umzusetzen.
25 34* 25 28 21 17* ** 29 21 

 Ich habe erkannt, was ich alles schon

 kann.
19 20* 24 17 18 16* ** 21 17 

 Nichts davon 10 9* 11 6 13 12* ** 5 17 

 Keine Angabe 1 -* - 1 3 -* ** 1 1 

251 313* 261 239 222 211* ** 276 221 

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Nutzen der Beratung

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.115

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.2.114

Frage F129e: Inwiefern war die Beratung für Sie nützlich?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit der Beratung insgesamt?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja, durch Lernen von Familienmitgliedern,

 Freunden oder Kollegen
18 21 18 19 17 15 13 17 19 

 Ja, durch Lesen von Büchern oder

 Fachzeitschriften
29 26 29 29 29 31 31 29 29 

 Ja, durch Nutzung von Lehrangeboten am

 Computer oder im Internet
21 26 23 22 21 17 17 24 18 

 Ja, durch Wissenssendungen im

 Fernsehen, Radio oder auf Video, CD,

 DVD

15 15 13 13 15 18 21 15 14 

 Ja, durch Führungen in Museen oder

 historischen Orten, Naturdenkmälern oder

 Industrieanlagen

7 5 7 5 6 10 12 6 7 

 Ja, durch Besuche von Büchereien oder

 offenen Lernzentren
5 5 6 4 4 5 5 4 5 

 Nein, nichts davon 56 55 55 57 57 55 54 55 57 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

151 154 151 149 150 152 154 151 151 

 Ja 43 43 44 43 43 44 45 45 42 

 Nein 57 57 56 57 57 56 55 55 58 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

3081 405 613 572 702 789 285 1453 1628 

3123 381 639 597 818 687 254 1618 1505 

 Ja 15 14 14 15 14 16 16 14 16 

 Nein 85 85 85 85 85 83 83 86 84 

 Keine Angabe 0 0 1 - 0 1 1 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F130a: Einmal abgesehen von der Teilnahme an Aus- und Weiterbildungsangeboten kann man Kenntnisse und Fertigkeiten auch dadurch erwerben oder

verbessern, dass man sich bewusst selbst etwas beibringt, sei es in der Arbeitszeit oder in der Freizeit, allein oder zusammen mit anderen. 

Auf der Liste stehen verschiedene Formen, in denen man das tun kann.

Bitte denken Sie wieder an die letzten 12 Monate. Haben Sie in den letzten 12 Monaten zu einem bestimmten Thema oder Gebiet, in einer der genannten Formen, selbst

etwas gelernt oder tun Sie dies derzeit?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiteres Thema für

 Informelles Lernen

 Summe

Personen-Tab.2.117

 Summe

Personen-Tab.2.116

Frage F132a: Haben Sie sich in den letzten 12 Monaten außerdem noch zu einem weiteren Thema oder Gebiet bewusst selbst etwas beigebracht?

Basis: Befragte, die sich informell weitergebildet haben in den letzten 12 Monaten (lt. F130a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wege informellen Lernens

 Summe (Mehrfachnennungen)

 Informelles Lernen (INF)
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INF-bezogene Auswertungen 

auf Ebene der  

Aktivitäten informellen Lernens 

 sind in den Kurstabellen dokumentiert 

 

  



18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 In einem Verein (Sport, Kultur, Freizeit) 36 40 35 35 37 37 36 41 32 

 In einem Berufsverband 5 1 4 5 6 5 4 6 3 

 In einer Kirchengemeinde oder einer

 religiösen Gruppierung
9 9 5 7 12 12 18 7 11 

 In einem Wohlfahrtsverband oder einer

 sozialen Einrichtung
4 1 3 3 4 6 9 2 6 

 In einer politischen Partei oder einer

 Gewerkschaft
4 2 3 4 5 4 5 6 2 

 In der Freiwilligen Feuerwehr oder in

 einem Unfall- und Rettungsdienst
3 4 2 3 4 3 4 6 1 

 In Gruppen, Projekten oder Initiativen (z.B.

 Umwelt- oder Tierschutz, Bürgerinitiativen

 oder Bürgervereinen)

3 2 3 3 4 4 5 3 3 

 In Einrichtungen, Vereinen oder Initiativen

 zur Unterstützung der Flüchtlingshilfe
3 1 2 2 4 3 4 2 3 

 In einer sonstigen Organisation/Einrichtung 1 1 1 2 1 1 1 1 2 

 Ich habe in keiner Organisation, keinem

 Verein und keiner Einrichtung mitgemacht
49 48 53 52 47 46 41 45 53 

 Keine Angabe 2 3 3 1 2 2 1 2 2 

120 112 114 118 126 125 127 121 119 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Aktivität in der Freizeit in den

 letzten 12 Monaten

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.2.118

Frage F134: In der Freizeit kann man auch in Organisationen, Vereinen oder Einrichtungen mitmachen. Ich lese Ihnen verschiedene Beispiele vor. Sagen Sie bitte jeweils,

ob Sie in den letzten 12 Monaten dort aktiv mitgemacht haben.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

7102 873 1428 1314 1651 1836 648 3264 3838 

7185 877 1443 1401 1913 1551 565 3624 3561 

 Ja, eine 41 39 41 43 42 41 33 43 40 

 Ja, zwei 28 36 30 28 28 21 16 27 29 

 Ja, drei 8 10 10 10 6 6 4 7 9 

 Ja, vier oder mehr 2 2 3 2 3 2 2 2 3 

 Keine Fremdsprache 20 12 15 18 22 30 45 21 19 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Englisch 59 68 63 57 58 54 41 59 60 

 Deutsch 12 12 16 17 11 7 5 12 12 

 Russisch 3 2 1 2 4 5 5 3 3 

 Französisch 2 2 2 2 1 2 2 1 2 

 Italienisch 1 0 0 0 1 1 0 1 1 

 Spanisch 1 1 1 0 1 1 1 0 1 

 Türkisch 0 0 0 1 0 0 - 1 0 

 Sonstige 2 3 2 3 2 2 1 2 2 

 Keine Fremdsprache 20 12 15 18 22 30 45 21 19 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - - - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 38 48 43 40 37 29 22 36 41 

 Nein 62 52 57 60 63 71 78 64 59 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Französisch 14 18 18 13 15 11 11 12 17 

 Englisch 9 13 11 10 8 5 2 8 10 

 Spanisch 4 7 4 3 3 3 2 4 4 

 Russisch 3 1 2 4 3 4 2 3 3 

 Deutsch 2 2 3 2 1 1 0 2 1 

 Italienisch 1 2 1 1 2 2 2 1 2 

 Niederländisch 1 1 1 1 1 1 0 1 1 

 Sonstige 4 5 4 5 4 3 2 5 4 

 Keine 2. Fremdsprache 62 52 57 60 63 71 78 64 59 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

5548 750 1194 1079 1271 1254 354 2515 3033 

5733 770 1224 1152 1500 1087 312 2866 2867 

 Ich verstehe und spreche nur einzelne

 Worte und Redewendungen.
9 5 6 8 10 13 17 9 9 

 Ich verstehe die gebräuchlichen

 Ausdrücke und kann mich in alltäglichen

 Situationen verständigen.

29 23 23 28 32 38 36 28 30 

 Ich kann das meiste verstehen, mich an

 Unterhaltungen aktiv beteiligen und

 einfache Texte verfassen.

33 37 34 31 36 28 29 34 32 

 Ich kann anspruchsvolle Texte lesen und

 schreiben. Ich beherrsche die Sprache

 nahezu vollständig.

29 35 37 32 21 21 18 29 28 

 Frage nicht beantwortet (wurde zu

 Muttersprache gestellt aufgrund von

 F139=F003)

0 0 0 0 0 0 - 0 0 

 Keine Angabe 0 - 0 - - 0 - - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis gewichtet

 Andere Sprache neben

 Muttersprache

 Summe

 Erste Fremdsprache

Frage F138: Nun noch einige abschließende Fragen: Abgesehen von Ihrer Muttersprache/Ihren Muttersprachen: Gibt es andere Sprachen, die Sie verstehen oder

sprechen, auch wenn es vielleicht nur ein wenig ist?

Frage F139: Welche anderen Sprachen sind das? Wenn es mehrere sind, nennen Sie mir bitte als erste die, die Sie am besten sprechen, dann die, die Sie am zweitbesten

sprechen, und dann eventuell alle weiteren.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sprachkenntnisse

 Summe

Personen-Tab.2.120

Personen-Tab.2.119

Frage F140a: Wie gut sind Ihre Kenntnisse in der Fremdsprache, die Sie am besten sprechen? Welche Stufe auf dieser Liste trifft am ehesten zu?

Basis: Befragte mit Fremdsprachenkenntnissen (lt. F139)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht

 Summe

 2. Fremdsprache

 Summe

 Zweite Fremdsprache

 Summe

Basis ungewichtet
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-69 Männlich Weiblich

2722 430 618 538 610 526 156 1171 1551 

2760 424 627 555 703 452 124 1299 1460 

 Ich verstehe und spreche nur einzelne

 Worte und Redewendungen.
24 19 21 22 28 32 20 25 24 

 Ich verstehe die gebräuchlichen

 Ausdrücke und kann mich in alltäglichen

 Situationen verständigen.

36 32 36 35 39 35 45 35 36 

 Ich kann das meiste verstehen, mich an

 Unterhaltungen aktiv beteiligen und

 einfache Texte verfassen.

23 27 25 22 23 21 27 23 24 

 Ich kann anspruchsvolle Texte lesen und

 schreiben. Ich beherrsche die Sprache

 nahezu vollständig.

11 16 11 15 7 9 5 12 11 

 Frage nicht beantwortet (wurde zu

 Muttersprache gestellt aufgrund von

 F139=F003)

5 6 7 5 4 3 3 5 5 

 Keine Angabe 0 - - - - 0 - - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sprachkenntnisse

 Summe

Personen-Tab.2.121

Frage F140b: Wie gut sind Ihre Kenntnisse in der Fremdsprache, die Sie am zweitbesten sprechen? Welche Stufe auf dieser Liste trifft am ehesten zu?

Basis: Befragte mit Fremdsprachenkenntnissen in mehr als einer Sprache (lt. F139)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Alter Geschlecht
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AES 2016 

 

Personentabellen Kopf 3 

 

Schulabschluss 
Derzeitiger Erwerbsstatus 

 

  



niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 11 3 6 18 3 7 81 3 

 Nein 89 97 94 82 97 93 19 97 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 50 35 52 60 56 27 42 29 

 Nein 50 65 48 40 44 73 58 71 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 43 32 40 57 43 39 52 44 

 Nein 57 68 60 43 57 61 48 56 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 55 38 55 69 58 33 83 31 

 Nein 45 62 45 31 42 67 17 69 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 70 54 69 84 71 54 95 56 

 Nein 30 46 31 16 29 46 5 44 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4560 1141 1812 1592 4560 0 0 0 

5144 1500 1922 1707 5144 0 0 0 

 Ja 3 1 3 6 3 - - - 

 Nein 97 99 97 94 97 - - - 

100 100 100 100 100 - - - 

 Ja 56 42 57 68 56 - - - 

 Nein 44 58 43 32 44 - - - 

100 100 100 100 100 - - - 

 Ja 43 31 40 57 43 - - - 

 Nein 57 69 60 43 57 - - - 

100 100 100 100 100 - - - 

 Ja 58 43 58 71 58 - - - 

 Nein 42 57 42 29 42 - - - 

100 100 100 100 100 - - - 

 Ja 71 56 71 83 71 - - - 

 Nein 29 44 29 17 29 - - - 

100 100 100 100 100 - - - 

 Summe

 Informelles Lernen (INF)

 Summe

 Bildungsbeteiligung

 (FED/NFE)

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Besuch regulärer

 Bildungsgänge (FED)

 Summe

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

Lernaktivitäten in den letzten 12 Monaten

FED: Besuch regulärer Bildungsgänge

NFE: Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen

INF: Informelles Lernen/Selbstlernen

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

 Summe

 Informelles Lernen (INF)

 Summe

 Bildungsbeteiligung

 (FED/NFE)

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Besuch regulärer

 Bildungsgänge (FED)

 Summe

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Teilnahme an Lebenslangem

 Lernen (FED/NFE/INF)

 Summe

Personen-Tab.3.001

Lernaktivitäten in den letzten 12 Monaten

FED: Besuch regulärer Bildungsgänge

NFE: Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen

INF: Informelles Lernen/Selbstlernen

Basis: Alle Erwerbstätigen

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

 Teilnahme an Lebenslangem

 Lernen (FED/NFE/INF)

 Summe

Personen-Tab.3.002
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 50 35 52 60 56 27 42 29 

 Nein 50 65 48 40 44 73 58 71 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 36 25 40 43 47 5 15 7 

 Nein 64 75 60 57 53 95 85 93 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 7 4 6 10 5 16 11 6 

 Nein 93 96 94 90 95 84 89 94 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 13 9 11 17 11 8 21 19 

 Nein 87 91 89 83 89 92 79 81 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
1,7 1,4 1,7 1,8 1,8 1,4 1,7 1,4 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
0,8 0,4 0,8 1,0 1,0 0,4 0,7 0,4 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
72 61 66 83 60 214 105 109 

 Median pro Teilnehmer an Weiterbildung 24 18 24 35 24 87 36 32 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
36 21 34 50 34 58 44 32 

 Summe

 Teilnahme an individueller

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

 Teilnahme an nicht

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

 Teilnahme an betrieblicher

 Weiterbildung

Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen in den vergangenen 12 Monaten (F080-F087)

Teilnahmequote gesamt

Teilnahmequote nach Sektoren

Anzahl Lernaktivitäten pro Jahr

Zeitaufwand für Weiterbildung pro Jahr in Stunden

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

 Anzahl

 Weiterbildungsaktivitäten

 pro Jahr:

 Zeitaufwand für

 Weiterbildung pro Jahr, in

 Stunden:

Personen-Tab.3.003
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4560 1141 1812 1592 4560 0 0 0 

5144 1500 1922 1707 5144 0 0 0 

 Ja 56 42 57 68 56 - - - 

 Nein 44 58 43 32 44 - - - 

100 100 100 100 100 - - - 

 Ja 47 33 48 58 47 - - - 

 Nein 53 67 52 42 53 - - - 

100 100 100 100 100 - - - 

 Ja 5 3 5 8 5 - - - 

 Nein 95 97 95 92 95 - - - 

100 100 100 100 100 - - - 

 Ja 11 9 10 14 11 - - - 

 Nein 89 91 90 86 89 - - - 

100 100 100 100 100 - - - 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
1,8 1,5 1,7 1,9 1,8 - - - 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
1,0 0,6 1,0 1,3 1,0 - - - 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
60 51 56 68 60 - - - 

 Median pro Teilnehmer an Weiterbildung 24 16 24 32 24 - - - 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
34 21 32 46 34 - - - 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 500.000 EW und mehr 36 30 33 45 35 35 48 35 

 100.000 bis unter 500.000 EW 31 33 29 31 31 30 31 30 

 50.000 bis unter 100.000 EW 10 12 12 7 11 10 9 10 

 Unter 50.000 EW 22 25 26 17 23 25 13 25 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Bundesländer im Norden 16 17 16 15 16 17 15 16 

 Bundesländer in der Mitte 35 42 27 37 35 33 39 38 

 Bundesländer im Süden 29 34 24 30 30 18 27 29 

 Bundesländer im Osten 20 7 32 18 19 32 18 17 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Summe

 Teilnahme an individueller

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

 Teilnahme an nicht

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

 Teilnahme an betrieblicher

 Weiterbildung

Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen in den vergangenen 12 Monaten (F080-F087)

Teilnahmequote gesamt

Teilnahmequote nach Sektoren

Anzahl Lernaktivitäten pro Jahr

Zeitaufwand für Weiterbildung pro Jahr in Stunden

Basis: Alle Erwerbstätigen

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

 Summe

Personen-Tab.3.005

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Gemeindegröße (BIK)

 Summe

 Regionen

 Anzahl

 Weiterbildungsaktivitäten

 pro Jahr:

 Zeitaufwand für

 Weiterbildung pro Jahr, in

 Stunden:

Personen-Tab.3.004

BIK: Gemeindegrößenklassen

Region: Norden/Süden/Osten/Mitte

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

AES 2016 - Personentabellen
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Männlich 50 57 47 48 53 58 55 29 

 Weiblich 50 43 53 52 47 42 45 71 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 18-24 Jahre 12 9 10 14 6 14 71 5 

 25-34 Jahre 20 15 19 26 19 27 26 18 

 35-44 Jahre 19 18 20 21 23 16 2 16 

 45-54 Jahre 27 28 30 23 32 22 1 17 

 55-64 Jahre 22 29 21 16 20 22 0 44 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 18-24 Jahre 12 9 10 14 6 14 71 5 

 25-29 Jahre 10 7 9 14 9 14 22 8 

 30-34 Jahre 10 8 10 12 11 13 3 10 

 35-39 Jahre 9 8 9 10 11 7 1 9 

 40-44 Jahre 10 10 11 10 12 10 0 7 

 45-49 Jahre 13 14 15 11 16 8 1 8 

 50-54 Jahre 13 14 14 12 16 14 - 10 

 55-59 Jahre 11 14 12 9 13 13 - 13 

 60-64 Jahre 10 16 9 7 7 9 0 31 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Deutsch 81 75 88 80 83 69 78 77 

 Eine andere Sprache 15 20 8 16 13 24 13 18 

 Zweisprachig aufgewachsen mit Deutsch

 und anderer Sprache
4 5 3 3 3 4 8 3 

 Zweisprachig aufgewachsen, und zwar

 ohne Deutsch
1 1 1 1 1 3 1 2 

 Keine Angabe 0 - - 0 - 0 - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F001: Geschlecht

Frage F002: Sagen Sie mir bitte Ihr Geburtsjahr und Ihren Geburtsmonat.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis gewichtet

 Erste gelernte Sprache in

 Kindheit

 Summe

Personen-Tab.3.007

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

 Summe

 Altersgruppen

 Summe

Personen-Tab.3.006

Frage F003: Welche Sprache haben Sie in Ihrer Kindheit als erste gelernt?

Basis: Alle Befragten

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Geschlecht

 Summe

 Altersgruppen

AES 2016 - Personentabellen
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Deutsch 85 79 91 83 86 73 86 81 

 Russisch 4 3 4 3 3 7 4 5 

 Türkisch 3 6 2 1 3 2 3 3 

 Arabisch 2 3 1 2 1 6 2 1 

 Polnisch 2 2 1 2 1 2 1 2 

 Englisch 1 0 0 2 1 1 2 1 

 Sonstige 9 11 4 11 7 14 11 11 

 Keine Angabe 0 - - 0 - 0 - 0 

104 105 103 104 103 105 108 104 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja, nur die deutsche 86 82 93 84 88 75 83 83 

 Ja, die deutsche und mindestens eine

 weitere
2 2 2 3 2 2 2 2 

 Nein 12 16 6 13 10 23 14 15 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 - - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Deutsch 88 84 94 86 90 77 86 85 

 Türkisch 2 5 1 1 2 2 2 2 

 Polnisch 1 1 0 2 1 1 0 1 

 Italienisch 1 2 1 0 1 1 1 0 

 Rumänisch 1 1 0 1 1 1 0 1 

 Syrisch 0 1 0 1 0 2 1 1 

 Sonstige 9 9 5 12 7 16 12 11 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 

102 102 102 103 102 102 102 102 

Frage F003: Welche Sprache haben Sie in Ihrer Kindheit als erste gelernt?

Frage F003a: Welche andere Sprache ist das? 

Frage F003b: Welche Sprachen sind das?

Basis: Alle Befragten

Basis gewichtet

 Deutsche

 Staatsangehörigkeit

 Summe

Personen-Tab.3.009

Frage F004a: Welche (weitere) Staatsangehörigkeit haben Sie?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erste gelernte Sprache(n) in

 Kindheit

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.3.008

Frage F004: Haben Sie die deutsche Staatsangehörigkeit?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Staatsangehörigkeit

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.3.010

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

AES 2016 - Personentabellen
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 83 76 89 82 84 69 87 78 

 Nein 17 24 11 18 16 31 13 22 

 Keine Angabe 0 0 - - 0 - - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Deutschland 83 76 89 82 84 69 87 78 

 Russische Föderation 2 3 2 2 2 6 1 2 

 Türkei 2 5 1 0 2 1 1 2 

 Polen 2 2 1 2 2 2 0 2 

 Kasachstan 1 2 2 1 2 1 1 2 

 Rumänien 1 1 0 1 1 1 0 1 

 Sonstiges 9 11 5 12 8 19 9 12 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 - - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

1039 391 232 401 586 125 92 235 

1248 505 273 452 828 118 86 216 

 1 oder weniger Jahre 7 5 2 12 3 16 20 11 

 2 bis 10 Jahre 27 23 17 36 22 31 48 34 

 11 und mehr Jahre 66 73 80 51 74 53 32 54 

 Keine Angabe 0 - 1 0 0 - - 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

17,1 19,1 20,1 13,4 19,2 13,9 7,9 14,4 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 allein 15 15 16 13 14 26 18 13 

 in einem Haushalt mit mehreren Personen 85 85 84 87 86 74 82 87 

 Keine Angabe 0 0 - 0 0 - - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis gewichtet

 In Deutschland geboren

 Summe

 Geburtsland

 Summe

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Frage F004b: Sind Sie in Deutschland geboren?

Frage F004b1: In welchem Land sind Sie geboren?

Basis: Alle Befragten

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Leben Sie …

 Summe

Personen-Tab.3.013

Personen-Tab.3.012

Frage F005: Nun zu Ihrer heutigen Lebenssituation: Leben Sie allein oder in einem Haushalt mit mehreren Personen?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Jahre in Deutschland

 Summe

 Durchschnitt (Jahre)

Personen-Tab.3.011

Frage F004c1: Seit wie vielen Jahren leben Sie in Deutschland?

Basis: Befragte, die nicht in Deutschland geboren sind (lt. F004b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 71 72 72 70 77 55 20 79 

 Nein 29 28 28 30 23 45 80 20 

 Keine Angabe 0 - - 0 - - - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4290 1146 1543 1585 3029 203 131 924 

5094 1543 1769 1761 3954 209 133 795 

 17 Jahre oder jünger 0 0 0 0 0 2 - 0 

 18 bis 24 Jahre 4 4 5 4 4 4 45 1 

 25 bis 64 Jahre 91 90 91 92 94 90 55 85 

 65 bis 69 Jahre 4 5 4 3 2 4 - 11 

 70 Jahre oder älter 1 1 0 1 0 0 - 2 

 Keine Angabe 0 - - 0 - - - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Verheiratet, mit Ehepartner

 zusammenlebend
59 63 59 56 64 40 5 72 

 Verheiratet, vom Ehepartner getrennt

 lebend
2 1 2 2 2 3 1 2 

 Ledig 30 24 28 36 25 41 93 14 

 Geschieden 8 10 9 5 8 15 1 8 

 Verwitwet 2 2 1 1 1 2 - 4 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Altersgruppe Partner/in

 Summe

Personen-Tab.3.015

Frage F005cd1: Bitte geben Sie an, welcher Altersgruppe Ihr Partner/Ihre Partnerin angehört.

Basis: Befragte, die mit Partner/in zusammenwohnen (lt. F005cd)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Zusammenwohnen mit

 Partner/in

 Summe

Personen-Tab.3.014

Frage F005cd: Wohnen Sie mit einem Partner oder einer Partnerin zusammen, sei es verheiratet, eheähnlich oder einfach nur so?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Familienstand

 Summe

Personen-Tab.3.016

Frage F005c: Welchen Familienstand haben Sie?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

5243 1379 1834 1983 3451 289 464 1035 

6138 1808 2070 2174 4444 281 537 874 

 Keine Kinder 31 24 28 37 25 36 94 16 

 1 Kind 21 20 25 19 22 21 2 25 

 2 Kinder 32 36 32 31 36 26 3 36 

 3 Kinder 11 13 11 10 12 13 0 17 

 4 oder mehr Kinder 5 7 4 4 5 4 0 6 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 - - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

1,4 1,6 1,4 1,3 1,5 1,3 0,1 1,7 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

3711 1058 1370 1271 2604 201 40 865 

4251 1368 1497 1372 3309 180 31 731 

 Kein Kind im Haushalt 25 29 29 18 24 24 -* 35 

 1 Kind 33 31 34 34 34 37 57* 28 

 2 Kinder 31 28 28 37 32 30 34* 24 

 3 Kinder 8 8 7 9 8 7 8* 10 

 4 oder mehr Kinder 2 3 2 2 2 3 -* 3 

 Keine Angabe 0 0 0 - 0 - -* - 

100 100 100 100 100 100 100* 100 

1,3 1,3 1,2 1,4 1,3 1,3 1,5* 1,2 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

2597 669 918 1001 1884 143 40 529 

3170 970 1065 1125 2526 137 31 475 

 4 Jahre oder jünger 28 23 26 33 23 40 59* 49 

 5 bis 13 Jahre 43 42 43 44 44 44 42* 38 

 14 bis 15 Jahre 13 16 15 10 13 16 14* 11 

 16 bis 17 Jahre 15 18 12 13 15 5 5* 13 

 18 bis 24 Jahre 32 35 35 27 35 26 5* 21 

 25 Jahre oder älter 8 11 8 6 8 6 -* 8 

 Keine Angabe 1 0 1 0 1 1 -* 1 

139 145 139 135 139 139 125* 140 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl Kinder

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl Kinder

Frage F005h: Haben Sie (oder Ihr Partner/Ihre Partnerin, mit dem/der Sie zusammenwohnen) eigene oder adoptierte Kinder, und wenn ja, wie viele (insgesamt)?

Basis: Befragte in Mehrpersonenhaushalten (lt. F005)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Altersgruppen der Kinder im

 Haushalt

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.3.019

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.3.018

Frage F005k: Bitte geben Sie für alle Kinder, die in Ihrem Haushalt wohnen, das Alter an.

Basis: Befragte mit Kindern im Haushalt (lt. F005j)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl Kinder im Haushalt

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl Kinder im Haushalt

Personen-Tab.3.017

Frage F005j: Wie viele der genannten Kinder wohnen in Ihrem Haushalt?

Basis: Befragte mit Kindern (lt. F005h)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

5243 1379 1834 1983 3451 289 464 1035 

6138 1808 2070 2174 4444 281 537 874 

 Keine weiteren Personen 83 86 86 81 89 76 22 92 

 1 Person 4 5 3 5 4 6 11 2 

 2 Personen 6 5 6 7 4 9 29 3 

 3 Personen 3 2 3 4 2 5 21 1 

 4 oder mehr Personen 3 2 2 4 2 4 17 1 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,4 0,3 0,4 0,5 0,3 0,6 2,1 0,2 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

745 167 201 345 293 49 331 71 

1041 260 290 421 492 66 417 65 

 13 Jahre oder jünger 12 18 12 7 13 13* 12 14* 

 14 bis 17 Jahre 13 14 14 10 10 16* 16 13* 

 18 bis 24 Jahre 33 29 27 40 29 28* 41 21* 

 25 bis 64 Jahre 79 73 82 80 74 75* 88 73* 

 65 bis 69 Jahre 9 16 8 6 14 8* 5 4* 

 70 Jahre oder älter 8 14 9 6 13 7* 2 12* 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 1* 0 1* 

156 164 152 149 153 148* 163 138* 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 1 Person 15 15 16 13 14 26 18 13 

 2 Personen 32 33 34 30 33 29 22 37 

 3 Personen 23 23 23 24 24 20 27 20 

 4 Personen 21 19 19 23 22 17 17 20 

 5 Personen oder mehr 9 9 8 10 9 8 16 10 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

2,8 2,8 2,8 2,9 2,8 2,6 3,0 2,8 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Altersgruppen der weiteren

 Personen im Haushalt

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.3.021

Personen-Tab.3.020

Frage F005m: Bitte geben Sie für die weiteren Personen an, in welche Altersgruppe sie gehören.

Basis: Befragte mit weiteren Personen im Haushalt (lt. F005l)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl weiterer Personen im

 Haushalt

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl an weiteren Personen

Frage F005l: Wohnen außer Ihnen (und Ihrem Partner/Ihrer Partnerin) (und den Kindern) weitere Personen in Ihrem Haushalt? 

Frage F005l1: Wie viele weitere Personen wohnen in Ihrem Haushalt?

Basis: Befragte in Mehrpersonenhaushalten (lt. F005)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Personen-Tab.3.022

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Haushaltsgröße (gesamt)

 Summe

 Durchschnittliche Haushaltsgröße

Haushaltszusammensetzung (lt. F005 bis F005a1)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Unter 500 Euro 1 1 1 2 0 8 6 2 

 500 bis unter 1.000 Euro 4 5 3 4 1 21 14 5 

 1.000 bis unter 1.500 Euro 7 10 6 5 5 16 9 10 

 1.500 bis unter 2.000 Euro 10 14 10 6 9 14 9 12 

 2.000 bis unter 2.500 Euro 11 15 12 8 11 14 9 13 

 2.500 bis unter 3.000 Euro 13 15 16 9 14 9 7 13 

 3.000 bis unter 3.500 Euro 11 11 14 10 13 3 7 8 

 3.500 bis unter 4.000 Euro 8 5 8 9 9 2 5 5 

 4.000 bis unter 5.000 Euro 10 5 9 16 13 1 3 6 

 5.000 bis unter 6.000 Euro 4 2 2 7 5 - 3 2 

 6.000 bis unter 10.000 Euro 3 1 2 4 3 1 2 1 

 10.000 Euro oder mehr 0 0 - 1 0 - 0 0 

 Weiß nicht 4 3 3 4 2 4 17 5 

 Keine Angabe 14 13 13 15 14 9 9 17 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Sehr gut (1) 24 13 21 36 27 5 20 18 

 Eher gut (2) 58 60 63 53 60 36 59 60 

 Eher schlecht (3) 14 22 14 8 12 42 15 17 

 Sehr schlecht (4) 2 4 2 1 1 15 2 3 

 Keine Angabe 1 2 1 2 1 3 4 3 

100 100 100 100 100 100 100 100 

1,9 2,2 2,0 1,7 1,9 2,7 2,0 2,0 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Haushaltsnettoeinkommen

 im Monat

 Summe

Personen-Tab.3.023

Frage F005g: Wie hoch ist derzeit etwa das Haushaltsnettoeinkommen im Monat?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Personen-Tab.3.024

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Leben von

 Haushaltseinkommen

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

Frage F005f: Wenn Sie sich Ihr verfügbares Haushaltseinkommen vor Augen führen: Wie gut können Sie von dem Geld leben?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Voll erwerbstätig 53 53 59 49 74 - - - 

 In Teilzeit beschäftigt 18 17 19 19 26 - - - 

 Arbeitslos 5 8 5 3 - 100 - - 

 In Elternzeit 2 1 2 3 - - - 15 

 Auszubildender in betrieblicher Lehre 2 1 3 2 - - 21 - 

 In einem bezahlten Praktikum 0 0 0 0 - - 2 - 

 Schüler, Student, in einem unbezahlten

 Praktikum oder in sonstiger Ausbildung
7 1 2 14 - - 77 - 

 Im freiwilligen sozialen oder ökologischen

 Jahr, Bundesfreiwilligendienst
0 0 0 0 - - - 0 

 Rentner, Pensionär 5 7 4 3 - - - 33 

 Erwerbsunfähig 1 2 1 0 - - - 8 

 Hausfrau/Hausmann 5 7 3 4 - - - 33 

 Sonstiges 1 1 1 2 - - - 11 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - - - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

492 229 160 100 0 492 0 0 

382 181 115 84 0 382 0 0 

 Arbeitslosengeld 1 26 23 31 25 - 26 - - 

 Arbeitslosengeld 2 (Hartz IV) 47 51 46 41 - 47 - - 

 Kein Arbeitslosengeld 26 25 23 32 - 26 - - 

 Weiß nicht/Keine Angabe 1 1 0 3 - 1 - - 

100 100 100 100 - 100 - - 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Vor 2000 32 36 36 26 42 3 - 15 

 2000 - 2004 10 10 10 10 12 6 1 9 

 2005 - 2009 13 13 14 12 15 7 8 11 

 2010 - 2014 26 23 23 31 21 32 55 27 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 5 5 4 5 3 10 6 10 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 13 12 12 15 7 39 23 26 

 Keine Angabe 2 1 1 1 1 2 7 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erwerbsstatus

 Summe

Personen-Tab.3.025

Frage F006: Nun zu Ihrer beruflichen Situation. Sind Sie zur Zeit ...

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beginn aktuelle berufliche

 Situation (lt. F006)

 Summe

Personen-Tab.3.027

Frage F006d: Seit wann sind Sie ohne Unterbrechung in Ihrer beruflichen Situation (lt. F006)?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitslosengeld

 Summe

Personen-Tab.3.026

Frage F006a: Erhalten Sie Arbeitslosengeld? 

Frage F006b: Erhalten Sie das Arbeitslosengeld 1 oder das Arbeitslosengeld 2, auch Hartz IV genannt?

Basis: Befragte, die arbeitslos sind (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja, regelmäßig 10 8 8 13 9 5 21 8 

 Ja, gelegentlich 5 4 4 6 3 10 12 6 

 Nein 85 87 88 81 88 85 66 86 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Trifft zu 77 73 83 76 100 5 42 8 

 Trifft nicht zu 23 27 17 24 - 95 58 92 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

2155 731 583 801 0 468 445 1235 

1666 568 426 601 0 364 381 918 

 Ja 74 83 90 62 - 89 26 88 

 Nein 25 17 9 38 - 11 73 11 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 1 0 

100 100 100 100 - 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Hilfsvariable: Personen, die

 derzeit erwerbstätig sind

 Summe

Personen-Tab.3.029

Frage F009a: Personen, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Ausüben einer bezahlten

 Tätigkeit nebenher

 Summe

Personen-Tab.3.028

Frage F007: Üben Sie derzeit nebenher/neben Ihrer beruflichen Haupttätigkeit irgendeine bezahlte Tätigkeit aus, auch wenn es in geringem Umfang oder nur gelegentlich

ist?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Frühere Erwerbstätigkeit

 Summe

Personen-Tab.3.030

Frage F008: Waren Sie früher schon einmal erwerbstätig?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich nicht tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

1638 617 523 492 0 413 115 1105 

1236 471 385 373 0 323 99 812 

 Vor 2000 11 14 13 5 - 5 - 15 

 2000 - 2004 7 8 7 6 - 6 3 8 

 2005 - 2009 11 13 11 7 - 9 1 12 

 2010 - 2014 36 39 34 35 - 38 45 34 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 9 7 11 11 - 8 15 9 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 25 18 23 35 - 33 37 21 

 Keine Angabe 1 1 1 1 - 1 - 1 

100 100 100 100 - 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Trifft zu 81 77 86 81 100 32 47 25 

 Trifft nicht zu 19 22 14 19 - 67 52 74 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 Unter 10 Std. 4 3 2 5 2 ** 16 41 

 10 - 19 Std. 8 8 6 10 7 ** 21 38 

 20 - 24 Std. 9 10 8 10 9 ** 7 11 

 25 - 29 Std. 4 3 4 5 4 ** 0 3 

 30 - 34 Std. 5 4 6 5 5 ** 3 - 

 35 - 39 Std. 23 23 26 20 23 ** 21 - 

 40 - 44 Std. 40 42 41 37 41 ** 30 1 

 45 Std. oder mehr 6 6 5 7 6 ** 1 2 

 Keine Angabe 1 1 1 2 1 ** 1 5 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

33,8 33,9 34,8 32,8 34,6 ** 26,3 11,6 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Jahr der letzten

 Erwerbstätigkeit

 Summe

Personen-Tab.3.031

Frage F008a: In welchem Jahr waren Sie zuletzt erwerbstätig?

Basis: Befragte, die früher erwerbstätig waren (lt. F008)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitszeit pro Woche

 Summe

 Durchschnittliche Arbeitszeit in Stunden

Frage F010: Wie viele Stunden beträgt Ihre vertragliche Arbeitszeit pro Woche?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erwerbstätig in den letzten

 12 Monaten

 Summe

Personen-Tab.3.032

Erwerbstätig in den letzten 12 Monaten (lt. F006 bis F008c)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.033
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4808 1179 1856 1754 4560 24 130 94 

5374 1535 1957 1862 5144 18 129 83 

 nicht codierbar 1 1 1 2 1 ** 19 - 

 Angehörige der regulären Streitkräfte 1 0 1 0 1 ** - - 

 Führungskräfte 3 1 3 4 3 ** 1 3 

 Akademische Berufe 17 2 5 42 17 ** 16 13 

 Techniker/-innen 24 13 32 23 24 ** 11 13 

 Bürokräfte u. verwandte Berufe 10 8 14 9 11 ** 4 10 

 Dienstleistungsberufe/Verkäufer/-innen 16 21 19 9 16 ** 26 25 

 Fachkräfte in Landwirtschaft/Fischerei 1 2 1 1 1 ** - 2 

 Handwerks- u. verwandte Berufe 12 22 13 3 13 ** 4 5 

 Bediener/-innen v. Masch.; Montageberufe 6 11 6 1 6 ** - 8 

 Hilfsarbeitskräfte 10 20 6 5 9 ** 19 23 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4808 1179 1856 1754 4560 24 130 94 

5374 1535 1957 1862 5144 18 129 83 

 Keine Ausbildung erforderlich 21 37 14 14 19 ** 64 59 

 Einen beruflichen Ausbildungsabschluss 52 55 71 31 54 ** 14 26 

 Einen Fortbildungsabschluss 8 6 10 8 8 ** 3 4 

 Einen Hochschulabschluss 18 1 4 47 18 ** 17 9 

 Weiß nicht 1 1 0 1 1 ** 1 1 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 ** 1 - 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4808 1179 1856 1754 4560 24 130 94 

5374 1535 1957 1862 5144 18 129 83 

 Ja 64 51 66 73 65 ** 29 35 

 Nein 36 48 34 27 34 ** 70 63 

 Keine Angabe 0 1 0 0 0 ** 1 2 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Abgeschlossene

 Berufsausbildung

 erforderlich

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.035

Frage F010b: Welche Art von Aus- oder Weiterbildung erfordert diese berufliche Tätigkeit in der Regel?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 ISCO 08, 1-stelllig

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.034

Frage F010a: Welche berufliche Tätigkeit üben Sie aus?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Entspricht Tätigkeit erlerntem

 Beruf

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.036

Frage F010c: Entspricht diese Tätigkeit Ihrem erlernten Beruf?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

AES 2016 - Personentabellen

132 Kantar Public - September 2017



niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4808 1179 1856 1754 4560 24 130 94 

5374 1535 1957 1862 5144 18 129 83 

 Geringfügig beschäftigt (Mini-Job bzw.

 450€-Job oder kurzfristig beschäftigt mit

 höchstens 50 Arbeitstagen im Jahr)

6 6 4 8 3 ** 69 60 

 Arbeiter/in 17 36 16 3 18 ** 1 3 

 Angestellte/r 60 49 67 61 61 ** 24 20 

 Beamtin/Beamter (einschließlich Richter,

 Berufssoldaten)
7 2 4 13 7 ** 2 1 

 Selbstständige/r 10 6 9 15 10 ** 4 14 

 Mithelfende/r Familienangehörige/r 0 0 1 0 0 ** - - 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 ** 1 1 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

791 437 299 51 786 0 2 3 

926 555 310 57 923 0 1 3 

 Ungelernt 14 16 8 19* 14 - ** ** 

 Angelernt, d.h. mit Anlernzeit im Betrieb 35 39 26 42* 35 - ** ** 

 Als Facharbeiter/in, d.h. mit

 abgeschlossener Ausbildung
50 44 64 32* 50 - ** ** 

 Als Meister/Techniker 2 1 2 7* 2 - ** ** 

100 100 100 100* 100 - ** ** 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

3206 646 1332 1214 2992 22 118 74 

3541 852 1391 1283 3338 16 120 67 

 Ausführende Angestellte 31 52 30 17 29 ** 65 75* 

 Qualifizierte Angestellte 53 42 60 52 55 ** 25 18* 

 Höhere Angestellte mit besonderer

 Qualifikation oder Führungsaufgaben
16 5 9 30 16 ** 7 2* 

 Keine Angabe 1 1 0 1 0 ** 3 4* 

100 100 100 100 100 ** 100 100* 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Berufliche Stellung

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.037

Frage F011: In welcher beruflichen Stellung sind Sie derzeit tätig?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Position (Angestellte)

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.039

Frage F013: Und in welcher Position sind Sie tätig?

Basis: Befragte, die als Angestellte tätig oder in einer geringfügigen Beschäftigung sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Position (Arbeiter)

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.038

Frage F012: Und in welcher Position sind Sie tätig?

Basis: Befragte, die als Arbeiter tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

321 18 65 238 317 0 3 1 

351 28 76 247 348 0 2 1 

 Beamte im einfachen Dienst 3 ** 7* 1 3 - ** ** 

 Beamte im mittleren Dienst 30 ** 65* 15 30 - ** ** 

 Beamte im gehobenen Dienst 42 ** 22* 51 42 - ** ** 

 Beamte im höheren Dienst 23 ** 6* 30 23 - ** ** 

 Keine Angabe 1 ** -* 2 1 - ** ** 

100 ** 100* 100 100 - ** ** 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

467 71 149 246 444 2 6 15 

530 91 168 271 512 2 5 11 

 Selbstständige Landwirte 3 4* 3 2 3 ** ** ** 

 Gewerbetreibende oder Unternehmer 60 83* 79 40 61 ** ** ** 

 Freie Berufe, selbstständige Akademiker 37 11* 18 57 36 ** ** ** 

 Keine Angabe 0 1* 0 - 0 ** ** ** 

100 100* 100 100 100 ** ** ** 

 Ja 39 44* 45 34 40 ** ** ** 

 Nein 61 55* 55 66 60 ** ** ** 

 Keine Angabe 0 1* 0 0 0 ** ** ** 

100 100* 100 100 100 ** ** ** 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

172 27 62 83 170 0 0 2 

207 40 75 92 204 0 0 3 

 1 Mitarbeiter 23 ** 26* 20 23 - - ** 

 2 Mitarbeiter 18 ** 21* 14 18 - - ** 

 3 Mitarbeiter 12 ** 15* 13 13 - - ** 

 4 bis 9 Mitarbeiter 29 ** 28* 31 29 - - ** 

 10 oder mehr Mitarbeiter 17 ** 10* 22 17 - - ** 

100 ** 100* 100 100 - - ** 

8,1 ** 9,8* 6,7 8,2 - - ** 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Gruppe von Selbstständigen

 Summe

 Beschäftigung fest

 angestellter Mitarbeiter

Frage F016: Zu welcher Gruppe von Selbstständigen würden Sie sich rechnen?

Frage F017: Beschäftigen Sie derzeit fest angestellte Mitarbeiter?

Basis: Befragte, die als Selbstständige tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Laufbahngruppe

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.040

Frage F014: Und in welcher Laufbahngruppe sind Sie?

Basis: Befragte, die als Beamte tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.042

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl fest angestellter

 Mitarbeiter

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl an fest angestellten Mitarbeitern

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.041

Frage F017a: Wie viele Mitarbeiter haben Sie?

Basis: Befragte, die als Selbstständige tätig sind mit fest angestellten Mitarbeitern (lt. F017)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

467 71 149 246 444 2 6 15 

530 91 168 271 512 2 5 11 

 Kein Mitarbeiter 61 55* 55 66 60 ** ** ** 

 1 Mitarbeiter 9 11* 12 7 9 ** ** ** 

 2 Mitarbeiter 7 9* 9 5 7 ** ** ** 

 3 Mitarbeiter 5 3* 7 4 5 ** ** ** 

 4 bis 9 Mitarbeiter 11 12* 12 11 12 ** ** ** 

 10 oder mehr Mitarbeiter 7 8* 5 8 7 ** ** ** 

 Keine Angabe 0 1* 0 0 0 ** ** ** 

100 100* 100 100 100 ** ** ** 

3,2 3,6* 4,4 2,3 3,3 ** ** ** 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4772 1168 1848 1738 4537 21 125 89 

5342 1525 1953 1845 5124 15 124 78 

 Selbstständige Landwirte 0 0 0 0 0 ** - - 

 Freie Berufe, selbstständige Akademiker 4 1 2 8 4 ** 2 6 

 Sonstige Selbstständige ohne Mitarbeiter 3 3 3 3 3 ** 3 4 

 Sonstige Selbstständige mit Mitarbeitern 3 2 3 3 3 ** - 3 

 Mithelfende Familienangehörige 0 0 1 0 0 ** - - 

 Einfacher/Mittlerer Dienst 2 2 3 2 2 ** - 2 

 Gehobener/Höherer Dienst 4 0 1 11 4 ** 2 - 

 Angestellte mit einfacher Tätigkeit (z.B.

 Verkäufer, Kontorist, Stenotypistin)
21 29 22 12 19 ** 62 64 

 Angestellte mit qualifizierter Tätigkeit 35 23 43 36 36 ** 24 16 

 Angestellte mit hochqualifizierter Tätigkeit

 oder Leitungsfunktion
10 3 6 21 11 ** 7 2 

 Ungelernte Arbeiter 2 6 1 1 2 ** 0 1 

 Angelernte Arbeiter 6 14 4 1 6 ** 0 2 

 Gelernte/Facharbeiter/Meister/Poliere 9 16 10 1 9 ** - 1 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 Öffentlicher Dienst 21 10 20 32 22 ** 22 15 

 Gemeinnütziger Verband 5 3 5 5 5 ** 3 6 

 Wirtschaftsbetrieb 71 84 71 61 72 ** 72 70 

 Weiß nicht 1 1 1 2 1 ** 3 3 

 Keine Angabe 1 1 2 1 1 ** 0 5 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

Frage F017: Beschäftigen Sie derzeit fest angestellte Mitarbeiter?

Frage F017a: Wie viele Mitarbeiter haben Sie?

Basis: Befragte, die als Selbstständige tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Frage F018a: Gehört der Betrieb zum öffentlichen Dienst oder zu einem gemeinnützigen Verband oder ist es ein Wirtschaftsbetrieb?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind  (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Berufliche Position

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.044

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.043

Stellung im Beruf

Basis: Befragte, die eine eindeutige Angabe zur Stellung im Beruf gemacht haben (lt. F011 bis F017a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl fest angestellter

 Mitarbeiter

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl an fest angestellten Mitarbeitern

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Art des Betriebes

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.045
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4341 1108 1707 1508 4116 22 124 79 

4844 1444 1789 1592 4632 16 124 72 

 1 bis 9 18 21 20 14 17 ** 23 40* 

 10 bis 19 14 14 15 13 14 ** 18 22* 

 20 bis 49 18 18 18 17 18 ** 16 6* 

 50 bis 149 16 15 16 17 16 ** 14 8* 

 150 bis 249 7 7 7 7 7 ** 4 4* 

 250 bis 499 7 7 7 8 8 ** 2 2* 

 500 bis 999 5 6 4 6 5 ** 7 3* 

 1.000 und mehr Beschäftigte 11 8 10 16 12 ** 10 6* 

 Weiß nicht, aber 10 oder mehr

 Beschäftigte
2 3 2 2 2 ** 4 4* 

 Weiß nicht 0 0 0 0 0 ** 0 1* 

 Keine Angabe 1 0 1 0 1 ** 0 3* 

100 100 100 100 100 ** 100 100* 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4341 1108 1707 1508 4116 22 124 79 

4844 1444 1789 1592 4632 16 124 72 

 Ja 47 39 46 56 47 ** 54 34* 

 Nein 52 61 53 43 52 ** 42 65* 

 Keine Angabe 1 0 1 1 1 ** 3 1* 

100 100 100 100 100 ** 100 100* 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4341 1108 1707 1508 4116 22 124 79 

4844 1444 1789 1592 4632 16 124 72 

 1 bis 9 Beschäftigte 13 17 15 9 13 ** 19 30* 

 10 bis 19 Beschäftigte 9 11 9 7 9 ** 10 14* 

 20 bis 49 Beschäftigte 11 14 11 8 11 ** 7 6* 

 50 bis 249 Beschäftigte 14 15 15 13 15 ** 10 11* 

 250 bis 999 Beschäftigte 11 10 11 11 11 ** 7 7* 

 1.000 und mehr Beschäftigte 36 28 33 48 37 ** 35 18* 

 Weiß nicht 4 5 4 3 4 ** 12 12* 

 Keine Angabe 1 0 2 0 1 ** 0 3* 

100 100 100 100 100 ** 100 100* 

Frage F019a: Ist der Betrieb oder die Dienststelle Teil eines größeren Unternehmens?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, mithelfende Familienangehörige, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl der Beschäftigten im

 Betrieb

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.046

Frage F019: Wie viele Beschäftigte sind in der Betriebs- oder Arbeitsstätte etwa tätig? 

Frage F019a1: Sind 9 oder weniger oder 10 und mehr Personen in Ihrer Betriebs- oder Arbeitsstätte tätig?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, mithelfende Familienangehörige, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beschäftigte im

 Gesamtunternehmen

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.048

Frage F019b: Wie viele Beschäftigte hat das Gesamtunternehmen etwa? Wenn Sie es nicht genau wissen, schätzen Sie bitte. (Wenn Betrieb lt. F019a nicht Teil eines

größeren Unternehmens ist, sind die Informationen aus F019 bzw. F019a1 eingesetzt)

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, mithelfende Familienangehörige, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teil eines größeren

 Unternehmens

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.047
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 vor 1980 3 4 4 1 3 ** - 0 

 1980 - 1989 7 8 7 7 8 ** - 1 

 1990 - 1999 16 15 18 16 17 ** - 10 

 2000 - 2004 13 14 13 12 14 ** 1 7 

 2005 - 2009 15 14 16 14 16 ** 2 16 

 2010 - 2014 29 30 28 30 28 ** 45 26 

 2015 und später 16 14 13 19 13 ** 53 37 

 Keine Angabe 1 1 1 0 1 ** 0 2 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

 Vor 2015 84 85 86 80 86 ** 47 61 

 2015 und später 16 14 13 19 13 ** 53 37 

 Keine Angabe 1 1 1 0 1 ** 0 2 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4325 1103 1698 1506 4100 22 124 79 

4825 1438 1778 1590 4613 16 124 72 

 Befristet 9 8 7 13 8 ** 44 16* 

 Unbefristet 87 88 90 84 89 ** 44 53* 

 Trifft nicht zu, ist nicht vertraglich

 festgelegt
3 5 3 3 3 ** 12 29* 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 ** - 1* 

100 100 100 100 100 ** 100 100* 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 Interne Bildungsveranstaltungen 53 40 55 61 54 ** 48 22 

 Externe Weiterbildungsangebote während

 der Arbeitszeit
46 29 47 60 47 ** 35 16 

 Regelmäßige Gespräche zur beruflichen

 Entwicklung (Mitarbeitergespräche)
44 31 44 55 45 ** 41 21 

 Für Aus- o. Weiterbildung zuständige

 Person o. Abteilung
34 25 34 42 34 ** 38 8 

 Regelmäßige Weiterbildungsplanung für

 die Belegschaft
29 18 29 37 29 ** 23 5 

 Betriebsvereinbarung über Aus- u.

 Weiterbildung
22 15 23 28 23 ** 24 4 

 Nichts davon 27 41 25 19 26 ** 28 62 

 Keine Angabe 1 2 1 1 1 ** 3 5 

257 201 258 302 260 ** 241 143 

Frage F020: In welchem Jahr haben Sie die Beschäftigung bei diesem Arbeitgeber aufgenommen?/In welchem Jahr haben Sie diese selbstständige Tätigkeit begonnen?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Befristung Arbeitsvertrag

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.050

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.049

Frage F021: Haben Sie einen befristeten oder einen unbefristeten Arbeitsvertrag?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beginn der Beschäftigung

 beim aktuellen

 Arbeitgeber/der

 selbstständigen Tätigkeit

 Summe

 Beginn zusammengefasst

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Aus- und Weiterbildung im

 Betrieb

 Summe (Mehrfachnennungen)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.051

Frage F020b: Gibt es in der Arbeitsstätte bzw. in dem Betrieb, in dem Sie arbeiten … ?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 Immer (1) 53 71 57 35 53 ** 50 67 

 Häufig (2) 22 19 24 22 22 ** 22 11 

 Manchmal (3) 9 4 8 13 9 ** 11 3 

 Selten (4) 9 4 7 14 9 ** 10 6 

 Nie (5) 8 2 4 16 8 ** 5 11 

 Keine Angabe 0 0 0 1 0 ** 1 2 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

2,0 1,5 1,8 2,5 2,0 ** 2,0 1,8 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 Immer (1) 30 25 31 33 30 ** 29 13 

 Häufig (2) 33 26 32 40 33 ** 32 22 

 Manchmal (3) 14 15 15 13 14 ** 17 15 

 Selten (4) 10 13 10 7 10 ** 9 9 

 Nie (5) 13 21 12 8 13 ** 12 41 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 ** 1 0 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

2,4 2,8 2,4 2,2 2,4 ** 2,4 3,4 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 Immer (1) 46 37 49 51 48 ** 25 31 

 Häufig (2) 28 25 29 30 28 ** 34 22 

 Manchmal (3) 11 14 11 9 11 ** 17 17 

 Selten (4) 6 8 5 4 5 ** 8 4 

 Nie (5) 8 15 6 5 8 ** 13 20 

 Keine Angabe 1 0 1 1 0 ** 3 6 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

2,0 2,4 1,9 1,8 2,0 ** 2,5 2,6 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Manuelle Tätigkeiten

 ausführen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Über ein Gesamtverständnis

 für die Abläufe im

 Unternehmen verfügen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.053

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Eng mit Experten und

 Kollegen aus anderen

 Bereichen

 zusammenarbeiten

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.052

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.054
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 Immer (1) 39 27 41 46 39 ** 29 30 

 Häufig (2) 34 32 32 37 34 ** 39 31 

 Manchmal (3) 16 20 17 12 16 ** 17 17 

 Selten (4) 7 11 6 4 7 ** 8 7 

 Nie (5) 5 9 3 2 4 ** 6 15 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 ** 1 - 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

2,0 2,4 2,0 1,8 2,0 ** 2,2 2,5 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 Immer (1) 16 6 14 26 16 ** 11 13 

 Häufig (2) 21 11 19 33 22 ** 18 12 

 Manchmal (3) 19 15 20 20 19 ** 24 8 

 Selten (4) 13 15 16 9 13 ** 19 9 

 Nie (5) 30 53 29 12 30 ** 28 58 

 Keine Angabe 0 0 1 0 0 ** 1 - 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

3,2 4,0 3,3 2,5 3,2 ** 3,4 3,9 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 Immer (1) 19 14 19 23 20 ** 4 21 

 Häufig (2) 30 21 28 39 30 ** 22 26 

 Manchmal (3) 20 20 20 19 20 ** 26 17 

 Selten (4) 11 14 13 7 11 ** 19 7 

 Nie (5) 19 31 18 10 19 ** 28 29 

 Keine Angabe 1 0 1 1 1 ** 1 - 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

2,8 3,3 2,8 2,4 2,8 ** 3,5 3,0 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sich für die Arbeit wichtige

 Informationen im Internet

 beschaffen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.055

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sich schnell in immer neue

 Aufgabenstellungen

 einarbeiten

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.057

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Entscheidungen ohne

 Einschaltung von

 Vorgesetzen fällen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.056

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 Immer (1) 15 9 14 21 16 ** 6 14 

 Häufig (2) 27 17 25 37 27 ** 21 17 

 Manchmal (3) 27 24 29 26 27 ** 28 19 

 Selten (4) 15 21 17 7 15 ** 21 14 

 Nie (5) 16 28 14 9 15 ** 23 36 

 Keine Angabe 0 0 1 0 0 ** 1 - 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

2,9 3,4 2,9 2,5 2,9 ** 3,3 3,4 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4018 1033 1591 1379 3841 14 99 64 

4487 1338 1666 1466 4317 11 100 59 

 Arbeitsplatzwechsel 15 13 14 19 16 ** 6 10* 

 Beruflicher Aufstieg 22 14 22 29 23 ** 1 4* 

 Nichts davon 69 77 69 62 68 ** 93 87* 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 ** - 2* 

107 104 106 110 107 ** 100 103* 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

605 122 219 264 591 0 8 6 

692 169 239 284 680 0 6 6 

 Vor 1980 1 2 1 - 1 - ** ** 

 1980 - 1989 2 3 2 1 2 - ** ** 

 1990 - 1999 8 15 7 5 8 - ** ** 

 2000 - 2004 11 10 10 12 11 - ** ** 

 2005 - 2009 20 22 21 18 20 - ** ** 

 2010 - 2014 35 37 38 31 35 - ** ** 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 7 2 6 11 7 - ** ** 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 15 8 14 21 15 - ** ** 

 Keine Angabe 2 2 2 2 2 - ** ** 

100 100 100 100 100 - ** ** 

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Frage F020a2: In welchem Jahr haben Sie den Arbeitsplatz bei Ihrem aktuellen Arbeitgeber zuletzt gewechselt?

Basis: Befragte, die beim aktuellen Arbeitgeber ihren Arbeitsplatz gewechselt haben (lt. F020a1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Berufliche Veränderung

 beim aktuellen Arbeitgeber

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.059

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.058

Frage F020a1: Haben Sie bei Ihrem aktuellen Arbeitgeber jemals den Arbeitsplatz gewechselt oder sind dort beruflich aufgestiegen?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011), die seit mehr als 6 Monaten bei ihrem aktuellen

Arbeitgeber beschäftigt sind (lt. F020)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Andere von eigenen Ideen

 überzeugen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitsplatzwechsel beim

 aktuellen Arbeitgeber

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.060
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

842 136 329 377 838 0 1 3 

979 192 367 420 976 0 1 2 

 Vor 1980 0 2 - - 0 - ** ** 

 1980 - 1989 2 5 2 1 2 - ** ** 

 1990 - 1999 8 9 10 6 8 - ** ** 

 2000 - 2004 11 17 7 11 11 - ** ** 

 2005 - 2009 18 16 20 17 18 - ** ** 

 2010 - 2014 39 36 41 38 39 - ** ** 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 8 7 5 10 8 - ** ** 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 12 7 13 14 12 - ** ** 

 Keine Angabe 2 1 2 2 2 - ** ** 

100 100 100 100 100 - ** ** 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 Wesentliche Veränderung der

 Arbeitsaufgaben
17 16 16 20 17 ** 21 16 

 Abwechslungsreichere Tätigkeit 25 20 26 29 25 ** 30 19 

 Vergrößerung Verantwortungsbereich 27 21 27 32 27 ** 23 17 

 Nichts davon 58 66 58 52 58 ** 60 70 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 ** - 1 

128 123 127 133 128 ** 133 123 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

4947 1207 1924 1796 4560 24 269 94 

5519 1563 2029 1903 5144 18 274 83 

 Bis zu 450 Euro 7 8 5 8 4 ** 36 65 

 451 - 1.000 Euro 9 11 10 6 7 ** 44 10 

 1.001 - 2.000 Euro 24 29 27 16 25 ** 10 4 

 2.001 - 3.000 Euro 20 22 21 18 22 ** 0 3 

 3.001 - 4.000 Euro 9 6 8 11 9 ** - 1 

 4.001 Euro oder mehr 6 3 4 12 7 ** - 2 

 Keine Angabe 26 21 25 30 27 ** 10 15 

100 100 100 100 100 ** 100 100 

Frage F020a: Bitte sagen Sie mir zu jeder der folgenden Veränderungen, ob sie in den letzten 12 Monaten eingetreten ist oder nicht. 

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beruflicher Aufstieg beim

 aktuellen Arbeitgeber

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.061

Frage F020a3: In welchem Jahr sind Sie dort zuletzt beruflich aufgestiegen?

Basis: Befragte, die beim aktuellen Arbeitgeber beruflich aufgestiegen sind (lt. F020a1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Monatliches

 Bruttoeinkommen

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.063

Frage F022: Wie hoch ist Ihr monatliches Einkommen aus Ihrer Haupttätigkeit? Bitte geben Sie Ihr Bruttoeinkommen an, also den Arbeitsverdienst vor Abzug von Steuern

und Sozialversicherungsbeiträgen. 

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Veränderung in den letzten

 12 Monaten

 Summe (Mehrfachnennungen)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.062
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 8 11 7 5 2 100 3 3 

 Nein 92 89 93 95 98 - 97 97 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

654 282 208 159 103 492 26 33 

548 239 169 136 114 382 23 29 

 1 - 5 Monate 26 21 26 34 44 18 ** ** 

 6 - 11 Monate 26 22 29 29 47 18 ** ** 

 12 Monate 46 54 42 37 6 62 ** ** 

 Keine Angabe 2 3 3 - 4 2 ** ** 

100 100 100 100 100 100 ** ** 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 75 67 82 76 77 62 70 73 

 Nein 24 31 17 24 22 34 29 25 

 Vater unbekannt 1 2 1 0 1 4 0 2 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Deutschland 75 67 82 76 77 62 70 73 

 Türkei 3 7 2 1 4 2 4 3 

 Russische Föderation 2 3 3 2 2 5 3 3 

 Polen 2 2 2 3 2 2 2 3 

 Rumänien 1 2 1 1 1 1 1 1 

 Kasachstan 1 1 1 1 1 1 1 1 

 Sonstiges 13 16 8 16 12 23 20 14 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - 0 

 Vater unbekannt (lt. F045) 1 2 1 0 1 4 0 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F027: Waren Sie in den letzten 12 Monaten zeitweise arbeitslos?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Frage F045: Nun zu Ihren Eltern: Ist Ihr Vater in Deutschland geboren?

Frage F045a: In welchem Land wurde Ihr Vater geboren?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl Monate

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.065

Frage F028: Wie viele Monate waren Sie in den letzten 12 Monaten insgesamt arbeitslos? 

Basis: Befragte, die derzeit arbeitslos sind oder innerhalb der letzten 12 Monate arbeitslos waren (lt. F006/F027)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitslos in den letzten 12

 Monaten

 Summe

Personen-Tab.3.064

 Summe

Personen-Tab.3.066

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Vater in Deutschland

 geboren

 Summe

 Geburtsland Vater
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 77 70 84 77 79 65 72 74 

 Nein 23 30 16 23 21 34 28 25 

 Mutter unbekannt 0 0 0 0 0 0 0 0 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Deutschland 77 70 84 77 79 65 72 74 

 Türkei 3 7 2 1 3 1 4 3 

 Russische Föderation 3 3 3 2 2 6 4 3 

 Polen 2 2 2 3 2 3 1 3 

 Kasachstan 1 1 1 1 1 1 1 1 

 Rumänien 1 2 1 1 1 1 0 1 

 Sonstiges 12 15 7 15 11 23 18 14 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 - 0 

 Mutter unbekannt (lt. F046) 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Volks- oder Hauptschulabschluss 49 71 49 30 50 52 22 56 

 Mittlere Reife 22 8 32 25 23 13 28 16 

 Abitur oder Fachhochschulreife 18 3 10 39 17 12 38 14 

 Sonstigen Schulabschluss 1 0 0 1 0 1 1 1 

 Keinen Schulabschluss 2 4 1 1 2 3 2 2 

 Weiß nicht 7 11 6 4 6 14 7 10 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 1 1 

 Vater unbekannt (lt. F045) 1 2 1 0 1 4 0 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Mutter in Deutschland

 geboren

 Summe

 Geburtsland Mutter

Frage F046: Und wie ist das bei Ihrer Mutter? Ist Ihre Mutter in Deutschland geboren?

Frage F046a: In welchem Land wurde Ihre Mutter geboren?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Schulbildung Vater

 Summe

Personen-Tab.3.068

 Summe

Personen-Tab.3.067

Frage F047: Welchen Schulabschluss hat oder hatte Ihr Vater?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Keinen Abschluss 9 16 6 5 9 11 8 8 

 Mittleres Niveau 60 66 70 47 62 58 46 62 

 Hohes Niveau 23 6 17 45 23 15 39 18 

 Sonstiger Abschluss 0 - - 0 - - - 0 

 Weiß nicht 6 10 5 3 4 11 6 9 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 1 1 

 Vater unbekannt (lt. F045) 1 2 1 0 1 4 0 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Volks- oder Hauptschulabschluss 51 74 51 33 53 57 20 59 

 Mittlere Reife 27 9 35 34 28 20 37 19 

 Abitur oder Fachhochschulreife 12 2 6 27 11 7 34 8 

 Sonstigen Schulabschluss 0 0 0 0 0 0 0 0 

 Keinen Schulabschluss 3 5 2 2 3 4 2 4 

 Weiß nicht 5 9 4 2 4 10 5 8 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 2 1 

 Mutter unbekannt (lt. F046) 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Keinen Abschluss 21 37 15 14 21 27 11 29 

 Mittleres Niveau 61 50 71 59 63 53 55 53 

 Hohes Niveau 12 2 8 24 10 9 28 8 

 Weiß nicht 5 10 4 2 4 10 5 9 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 1 1 

 Mutter unbekannt (lt. F046) 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Ausbildungs-/Hochschul-

 oder

 Fachhochschulabschluss

 Vater

 Summe

Personen-Tab.3.069

Frage F047a: Welchen beruflichen Ausbildungs-/Hochschul- oder Fachhochschulabschluss hat oder hatte Ihr Vater?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Ausbildungs-/Hochschul-

 oder

 Fachhochschulabschluss

 Mutter

 Summe

Personen-Tab.3.071

Frage F048a: Welchen beruflichen Ausbildungs-/Hochschul- oder Fachhochschulabschluss hat oder hatte Ihre Mutter?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Schulbildung Mutter

 Summe

Personen-Tab.3.070

Frage F048: Welchen Schulabschluss hat oder hatte Ihre Mutter?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Der Schulunterricht hat mir Spaß gemacht. 62 48 63 73 62 54 68 66 

 Ich habe mich in der Schule immer

 schlecht gefühlt.
7 11 6 4 7 11 5 8 

 Ich wäre gerne länger zur Schule

 gegangen.
21 28 23 14 21 25 16 23 

 Mir fiel das Lernen in der Schule schwer. 16 27 14 10 16 29 15 15 

 Ich habe den Schulabschluss erreicht, den

 ich wollte.
66 45 67 85 67 52 69 62 

 Vor einigen Lehrern hatte ich Angst. 14 16 11 16 14 13 10 18 

 Ich habe in der Schule viel Interessantes

 gelernt.
61 47 60 73 60 52 68 62 

 Ich habe häufiger die Schule geschwänzt. 9 13 7 8 9 14 10 8 

 Ich habe schon ein- oder mehrmals eine

 Klasse wiederholt.
12 16 9 11 11 19 12 11 

 Nichts davon trifft zu, keine Angabe 2 4 1 1 2 2 1 2 

270 254 260 296 269 271 274 275 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Kein Schulabschluss 4 12 - - 3 12 1 6 

 Niedriger Abschluss

 (Hauptschulabschluss oder darunter)
26 88 - - 26 35 7 34 

 Mittlerer Abschluss (Realschulabschluss

 oder Vergleichbares)
34 - 100 - 37 30 19 29 

 Hoher Abschluss (Fachabitur oder

 darüber)
35 - - 100 33 22 62 31 

 Noch Schüler 1 - - - 0 - 11 0 

 Keine Angabe 0 - - - 0 1 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erreichter Schulabschluss

 Summe

Personen-Tab.3.073

Erreichter Schulabschluss (lt. F030 bis F035c)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Aussagen zur Schulzeit

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.3.072

Frage F029: Nun einige Fragen zu Schule und Ausbildung.

Wenn Sie an Ihre Schulzeit zurückdenken, welche der folgenden Aussagen treffen für Sie persönlich zu?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

498 42 99 319 49 2 437 10 

472 40 100 259 56 1 407 7 

 S11 Förderschule 1 -* - - -* ** 1 ** 

 S12 Hauptschule/Volksschule 2 -* - - 3* ** 2 ** 

 S13 Bildungsgänge mit Abschluss mittlere

 Reife
2 -* - - -* ** 2 ** 

 S14 Bildungsgänge mit Abschluss

 Fachhochschulreife
1 -* 5 - -* ** 2 ** 

 S15 Gymnasium/Abschluss Abitur 12 13* 3 - 3* ** 14 ** 

 S20 Ausbildung, die nicht zugeordnet

 werden konnte
0 -* 2 - 3* ** - ** 

 S21 Berufsvorbereitende Maßnahme 1 14* - 0 -* ** 1 ** 

 S22 Anlernausbildung 0 3* - 0 -* ** 1 ** 

 S23 Berufsgrundbildungsjahr (BGJ) 0 2* 1 - -* ** 0 ** 

 S31 Betriebliche Lehre mit Berufsschule 23 48* 64 10 12* ** 24 ** 

 S32 Vorbereitungsdienst für Beamte des

 mittleren Dienstes
0 -* 0 0 1* ** - ** 

 S33 2- bis 3-jährige Berufsfachschule, die

 einen Berufsabschluss vermittelt
2 5* 3 2 3* ** 2 ** 

 S49 2- oder 3-jährige Schule des

 Gesundheitswesens
1 3* 5 - 1* ** 1 ** 

 S50 Ausbildungsstätte/Schule für

 Erzieher/-innen
0 -* 1 0 1* ** 0 ** 

 S53 Fortbildung zum Meister 1 7* 4 - 8* ** 1 ** 

 S54 Fortbildung zum Techniker,

 Fachwirt/Fachkaufleute
1 2* 6 0 5* ** 1 ** 

 S55 Fachschule oder Fachakademie 1 1* - 2 7* ** 0 ** 

 S56 Studium an einer Berufsakademie 0 -* 1 0 -* ** 0 ** 

 S57 Verwaltungsfachhochschule 1 -* - 2 4* ** 1 ** 

 S58 Studium an der Fachhochschule 8 1* 6 12 15* ** 7 ** 

 S59 Studium an der Universität 37 1* 1 67 19* ** 39 ** 

 S61 Promotionsstudium 2 -* - 4 14* ** 0 ** 

101 101* 102 100 100* ** 101 ** 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Trifft zu 1 0 0 - 0 - 13 0 

 Trifft nicht zu 99 100 100 100 100 100 87 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Trifft zu 5 2 4 10 1 0 50 1 

 Trifft nicht zu 95 98 96 90 99 100 50 99 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Derzeit Schulbesuch

 (S10-S15)

 Summe

 Derzeit in beruflicher oder

 akademischer Bildung

 (S20-S61)

Frage F042: Derzeit Besuch eines Bildungsgangs

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Derzeitig besuchte

 Bildungsgänge

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.074

S-Definition 1: Derzeitige Bildungsgänge

Basis: Befragte, die derzeit einen Bildungsgang besuchen (lt. F030-F041)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

 Summe

Personen-Tab.3.075
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Trifft zu 78 70 87 79 86 73 25 75 

 Trifft nicht zu 22 30 13 21 14 27 75 25 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

5088 1158 2054 1872 3714 309 146 916 

5634 1498 2140 1991 4439 277 167 749 

 S20 Ausbildung, die nicht zugeordnet

 werden konnte
1 1 1 1 1 0 - 1 

 S21 Berufsvorbereitende Maßnahme 1 3 1 0 1 5 5 1 

 S22 Anlernausbildung 1 2 1 1 1 2 - 1 

 S23 Berufsgrundbildungsjahr (BGJ) 1 2 1 0 1 2 3 1 

 S24 1-jährige Berufsfachschule mit

 Vermittlung beruflicher Grundbildung
1 2 1 0 1 1 2 1 

 S31 Betriebliche Lehre mit Berufsschule 59 82 71 30 60 70 36 59 

 S32 Vorbereitungsdienst für Beamte des

 mittleren Dienstes
1 0 1 1 1 - - 2 

 S33 2- bis 3-jährige Berufsfachschule, die

 einen Berufsabschluss vermittelt
11 12 16 6 12 8 15 10 

 S34 1-jährige Schule des

 Gesundheitswesens
1 0 1 0 1 - - 0 

 S49 2- oder 3-jährige Schule des

 Gesundheitswesens
4 2 6 4 4 2 7 4 

 S50 Ausbildungsstätte/Schule für

 Erzieher/-innen
2 1 3 1 2 - 1 1 

 S51 Fachschule der DDR 1 0 2 1 1 2 - 1 

 S52 Fachakademie (Bayern) 0 0 0 0 0 - - 1 

 S53 Fortbildung zum Meister 4 4 5 2 4 1 1 3 

 S54 Fortbildung zum Techniker,

 Fachwirt/Fachkaufleute
2 2 3 2 3 1 2 1 

 S55 Fachschule oder Fachakademie 2 2 2 3 2 5 2 1 

 S56 Studium an einer Berufsakademie 1 - 1 2 1 1 1 1 

 S57 Verwaltungsfachhochschule 1 - 1 2 1 - 0 1 

 S58 Studium an der Fachhochschule 7 0 3 15 7 2 8 6 

 S59 Studium an der Universität 16 0 1 44 16 12 26 17 

 S61 Promotionsstudium 1 - 0 4 1 1 - 1 

119 116 119 121 120 115 110 115 

Frage F043a: Abgeschlossene berufliche oder akademische Bildungsgänge insgesamt

Basis: Befragte, die mindestens einen beruflichen oder akademischen Bildungsgang abgeschlossen haben (lt. F043)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Mindestens einen

 beruflichen oder

 akademischen Bildungsgang

 abgeschlossen (S20-S61)

 Summe

Personen-Tab.3.076

Frage F043: Mindestens einen beruflichen oder akademischen Bildungsgang abgeschlossen

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Abgeschlossene berufliche

 oder akademische

 Bildungsgänge

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.3.077
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Keine Berufsausbildung 23 32 14 21 15 31 76 27 

 Lehre/Berufsfachschule 47 60 65 20 52 52 12 45 

 Meister/Fachschule 11 8 17 8 13 6 3 9 

 (Fach-)Hochschulabschluss 19 1 4 50 21 11 9 19 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Trifft zu 5 5 3 7 5 9 5 4 

 Trifft nicht zu 95 95 97 93 95 91 95 96 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

414 129 73 210 243 53 45 73 

355 111 63 180 240 35 36 44 

1 1 -* 1 1 -* -* -* 

3 8 1* 1 4 6* -* -* 

3 7 0* 1 2 4* 5* 6* 

1 3 0* - 1 -* -* 1* 

2 3 4* - 2 1* -* 3* 

34 69 50* 6 28 59* 30* 46* 

0 - 0* - - -* -* 0* 

5 5 19* 0 5 7* 2* 9* 

1 - 4* - 0 1* -* 1* 

2 4 3* 1 3 -* -* 1* 

1 1 3* - 1 1* -* -* 

0 - -* 1 0 -* -* 2* 

1 - 4* 1 1 3* -* -* 

1 1 5* 0 2 -* -* -* 

2 2 0* 2 1 4* -* 3* 

2 - 4* 2 2 -* -* 2* 

0 - -* 1 - -* -* 4* 

10 - 2* 20 12 -* 20* 2* 

35 2 4* 66 38 19* 44* 21* 

1 - -* 3 2 -* -* 2* 

104 105 103* 104 105 104* 101* 103* 

Frage F044: Mindestens einen beruflichen oder akademischen Bildungsgang ohne Abschluss beendet

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Höchster Berufsabschluss

 zusammengefasst

 Summe

Personen-Tab.3.078

Höchster beruflicher Abschluss

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Abgebrochene berufliche oder akademische Bildungsgänge insgesamt

Basis: Befragte mit abgebrochenem beruflichem oder akademischem Bildungsgang (lt. F044)

 Prozentwerte senkrecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Mindestens einen

 beruflichen oder

 akademischen Bildungsgang

 ohne Abschluss beendet

 (S20-S61)

 Summe

Personen-Tab.3.079

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 S20 Ausbildung, die nicht zugeordnet werden konnte

 S21 Berufsvorbereitende Maßnahme

 S22 Anlernausbildung

 S59 Studium an der Universität

 S61 Promotionsstudium

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.3.080

 S54 Fortbildung zum Techniker, Fachwirt/Fachkaufleute

 S55 Fachschule oder Fachakademie

 S56 Studium an einer Berufsakademie

 S57 Verwaltungsfachhochschule

 S58 Studium an der Fachhochschule

 S34 1-jährige Schule des Gesundheitswesens

 S49 2- oder 3-jährige Schule des Gesundheitswesens

 S50 Ausbildungsstätte/Schule für Erzieher/-innen

 S51 Fachschule der DDR

 S53 Fortbildung zum Meister

 S23 Berufsgrundbildungsjahr (BGJ)

 S24 1-jährige Berufsfachschule mit Vermittlung beruflicher Grundbildung

 S31 Betriebliche Lehre mit Berufsschule

 S32 Vorbereitungsdienst für Beamte des mittleren Dienstes

 S33 2- bis 3-jährige Berufsfachschule, die einen Berufsabschluss

 vermittelt
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

411 280 66 63 214 76 24 96 

390 260 61 67 250 55 17 67 

 Der Unterricht entsprach nicht meinen

 Vorstellungen.
10 7 15* 16* 10 8* ** 11 

 Die Anforderungen waren für mich zu

 hoch.
26 30 21* 14* 26 37* ** 18 

 Ich bekam eine Zusage für eine Arbeits-

 oder Ausbildungsstelle, die ich

 interessanter fand.

17 8 30* 43* 18 16* ** 17 

 Ich musste aus familiären Gründen

 abbrechen.
19 24 4* 10* 17 17* ** 25 

 Ich musste aus finanziellen Gründen

 abbrechen.
4 5 4* -* 5 0* ** 5 

 Ich musste aus gesundheitlichen Gründen

 abbrechen.
3 4 1* -* 2 4* ** 4 

 Ich war aus Altersgründen nicht mehr

 schulpflichtig.
3 4 -* 1* 4 1* ** 0 

 Ein anderer Grund 15 14 22* 11* 14 12* ** 17 

 Keine Angabe 9 8 9* 12* 10 9* ** 5 

105 105 107* 107* 107 104* ** 103 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

413 128 73 210 242 53 45 73 

355 111 63 180 240 35 36 44 

 Der berufliche Bildungsgang/das Studium

 entsprach nicht meinen Vorstellungen.
34 25 25* 43 33 27* 51* 28* 

 Die Anforderungen waren für mich zu

 hoch.
15 18 6* 16 16 8* 14* 10* 

 Ich bekam eine Zusage für eine Arbeits-

 oder Ausbildungsstelle, die ich

 interessanter fand.

10 6 9* 13 11 3* 12* 10* 

 Ich musste aus familiären Gründen

 abbrechen.
19 32 26* 7 18 30* 4* 24* 

 Ich musste aus finanziellen Gründen

 abbrechen.
7 5 11* 8 7 15* -* 10* 

 Ich musste aus gesundheitlichen Gründen

 abbrechen.
7 9 14* 4 7 12* 1* 13* 

 Ein anderer Grund 11 9 10* 12 11 11* 15* 7* 

 Keine Angabe 3 2 3* 4 2 -* 9* 3* 

105 105 104* 106 105 107* 106* 104* 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Abbruchgrund

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.081

Frage F034: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man eine Schule ohne Abschluss verlässt. Welcher der folgenden Punkte war für Sie persönlich der wichtigste?

Basis: Befragte, die eine Schule ohne Abschluss verlassen haben (lt. F032a/F033b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Abbruchgrund

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.3.082

Frage F040/F041l: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einen beruflichen Bildungsgang/ein Studium vorzeitig oder ohne Abschluss beendet. Welcher der

folgenden Punkte war für Sie persönlich der wichtigste? 

Basis: Befragte, die einen beruflichen Bildungsgang/ein Studium ohne Abschluss beendet haben (lt. F036b/F041b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

174 29 35 105 93 26 12 43 

212 36 40 131 128 27 15 42 

 Ja, erfolgreich 22 ** ** 26 21 ** ** 17* 

 Ja, teilweise erfolgreich 3 ** ** 4 1 ** ** -* 

 Ja, aber nicht erfolgreich 5 ** ** 6 5 ** ** 7* 

 Ja, das Verfahren läuft noch 7 ** ** 9 7 ** ** 9* 

 Nein, ist automatisch in Deutschland

 anerkannt
6 ** ** 2 7 ** ** 6* 

 Nein, ich benötige keine Anerkennung 10 ** ** 9 12 ** ** 9* 

 Nein, die Möglichkeit war mir nicht bekannt 1 ** ** - 1 ** ** -* 

 Nein, habe ich nicht versucht 44 ** ** 43 42 ** ** 51* 

 Keine Angabe 3 ** ** 1 3 ** ** 2* 

100 ** ** 100 100 ** ** 100* 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

371 80 90 199 231 52 10 78 

536 152 116 265 375 58 14 89 

 Ja, erfolgreich 39 41 45 35 42 28* ** 30* 

 Ja, teilweise erfolgreich 4 1 5 6 4 4* ** 4* 

 Ja, aber nicht erfolgreich 9 4 12 10 8 12* ** 8* 

 Ja, das Verfahren läuft noch 7 7 1 10 5 16* ** 8* 

 Nein, ist automatisch in Deutschland

 anerkannt
8 5 9 9 10 6* ** 1* 

 Nein, ich benötige keine Anerkennung 8 8 7 8 8 1* ** 12* 

 Nein, die Möglichkeit war mir nicht bekannt 2 3 4 1 2 3* ** 3* 

 Nein, habe ich nicht versucht 26 27 24 26 24 31* ** 35* 

 Weiß nicht 0 1 - 1 - 2* ** 1* 

 Keine Angabe 1 3 - - 1 1* ** -* 

103 102 106 103 103 105* ** 102* 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anerkennung ausländischer

 Abschluss in Deutschland

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.083

Frage F033e: Haben Sie versucht, diesen Schulabschluss in Deutschland anerkennen zu lassen?

Basis: Befragte, die eine Schule im Ausland mit Abschluss beendet haben (lt. F033b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anerkennung ausländischer

 Abschluss in Deutschland

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.084

Frage F039b/F041k: Haben Sie versucht, diesen Abschluss, den Sie im Ausland erworben haben, in Deutschland anerkennen zu lassen?

Basis: Befragte, die einen Bildungsgang im Ausland mit Abschluss beendet haben (lt. F036b/F039a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 ISCED 0 bis 1 3 8 - - 2 8 3 4 

 ISCED 2 13 25 14 - 10 18 28 17 

 ISCED 3 44 55 59 21 43 45 49 42 

 ISCED 4 14 6 12 23 15 12 9 12 

 ISCED 5 1 1 2 1 2 0 - 1 

 ISCED 6 14 5 13 22 15 9 6 11 

 ISCED 7 11 0 1 31 12 7 5 12 

 ISCED 8 1 - 0 3 1 1 - 0 

 Keine Angabe 0 - - - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja, ein Bildungsgang 9 3 6 14 3 7 64 3 

 Ja, mehrere Bildungsgänge 1 0 0 1 0 1 6 0 

 Nein 90 97 94 84 97 93 30 97 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,1 0,0 0,1 0,2 0,0 0,1 0,9 0,0 

1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,0 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 ISCED 2011

 Summe

Personen-Tab.3.085

ISCED Level Klassifikation 2011 (lt. F030 bis F041l)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

 Durchschnitt pro FED-Teilnehmer

Personen-Tab.3.086

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beteiligung an FED in den

 letzten 12 Monaten

 Summe

 Durchschnitt pro Kopf in der Bevölkerung

Frage F051: Zahl der in den letzten 12 Monaten besuchten regulären Bildungsgänge (FED)

Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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FED-bezogene Auswertungen 

auf Ebene der 

formalen Bildungsgänge 

 sind in den Kurstabellen dokumentiert 



niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 30 20 32 37 34 19 22 18 

 Nein 70 80 68 62 66 81 77 82 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 - 1 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,4 0,2 0,4 0,5 0,4 0,2 0,3 0,2 

1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,1 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 19 11 21 25 23 6 13 8 

 Nein 81 89 79 75 77 94 86 92 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 - 1 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,2 0,1 0,3 0,3 0,3 0,1 0,2 0,1 

1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,4 1,2 1,2 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 14 10 16 16 18 2 9 3 

 Nein 66 67 69 64 82 29 37 22 

 Trifft nicht zu, war in den letzten 12

 Monaten nicht erwerbstätig
19 23 14 20 0 69 54 76 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 - 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,2 0,1 0,2 0,2 0,2 0,0 0,1 0,0 

1,2 1,1 1,2 1,1 1,2 1,3 1,1 1,0 

Frage F080: Haben Sie in den letzten 12 Monaten an Kursen oder Lehrgängen teilgenommen, sei es in der Arbeits- oder Freizeit, oder nehmen Sie derzeit an solchen

Veranstaltungen teil?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an kurzzeitigen

 Bildungsveranstaltungen

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F083 pro Kopf

 Durchschnittswert der Nennungen aus F081 pro Teilnehmer

Personen-Tab.3.087

Frage F082: Haben Sie in den letzten 12 Monaten an kurzzeitigen Bildungs- oder Weiterbildungsveranstaltungen teilgenommen, also an Vorträgen, Schulungen, Seminaren

oder Workshops?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an Kursen oder

 Lehrgängen

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F081 pro Kopf

 Durchschnittswert der Nennungen aus F085 pro Teilnehmer

Personen-Tab.3.089

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an Schulungen

 am Arbeitsplatz

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F085 pro Kopf

 Durchschnittswert der Nennungen aus F083 pro Teilnehmer

Personen-Tab.3.088

Frage F084: Wurden Sie in den letzten 12 Monaten durch Schulungen am Arbeitsplatz weiterqualifiziert?

Denken Sie dabei bitte an geplante Unterweisungen oder Trainings durch Vorgesetzte, durch Kollegen, durch Trainer oder auch Teletutoren.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 7 4 6 11 7 3 14 7 

 Nein 93 96 94 89 93 96 86 93 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,1 0,0 0,1 0,1 0,1 0,0 0,2 0,1 

1,1 1,1 1,1 1,2 1,1 1,4 1,1 1,2 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 50 35 52 60 56 27 42 29 

 Nein 50 65 48 40 44 73 58 71 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

3285 577 1205 1483 2513 131 283 356 

3565 752 1272 1507 2895 104 273 293 

 Teilnahme an A1 60 57 61 62 61 71 54 60 

 Teilnahme an A2 11 8 11 12 11 10 10 6 

 Teilnahme an A3 2 2 2 3 2 2 2 1 

 Teilnahme an B1 39 32 40 42 41 23 32 28 

 Teilnahme an B2 7 5 7 8 7 8 6 4 

 Teilnahme an B3 2 1 2 2 2 1 1 1 

 Teilnahme an C1 28 28 31 26 32 8 20 9 

 Teilnahme an C2 4 4 5 3 4 2 1 0 

 Teilnahme an C3 1 - 1 1 1 1 - - 

 Teilnahme an D1 14 12 11 18 12 13 33 25 

 Teilnahme an D2 2 1 1 3 1 5 5 5 

 Teilnahme an D3 0 0 - 0 0 - 0 1 

170 149 171 180 174 143 165 140 

Frage F086: Haben Sie in den letzten 12 Monaten Privatunterricht in der Freizeit genommen oder nehmen ihn derzeit? 

Denken Sie dabei bitte zum Beispiel an Fahrstunden für den Führerschein, Trainerstunden im Sport, Musikunterricht, Nachhilfeunterricht und ähnliches.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

Personen-Tab.3.091

 Durchschnittswert der Nennungen aus F087 pro Teilnehmer

Personen-Tab.3.090

F088: Teilnahme an wenigstens einer NFE-Aktivität (lt. F080, F082, F084, F086)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an Privatunterricht

 in der Freizeit

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F087 pro Kopf

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 NFE-Aktivitäten

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.3.092

Frage F088a: Matrix der NFE-Aktivitäten

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten wenigstens eine Weiterbildungsaktivität (NFE) wahrgenommen haben (lt. F088)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Keine Aktivität 50 65 48 40 44 73 58 71 

 1 Aktivität 29 24 30 32 32 18 25 21 

 2 Aktivitäten 12 8 13 16 14 7 11 5 

 3 Aktivitäten 5 3 5 7 6 2 3 2 

 4 Aktivitäten 2 1 3 3 3 0 1 1 

 5 Aktivitäten oder mehr 1 0 1 2 2 0 1 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

0,8 0,5 0,9 1,1 1,0 0,4 0,7 0,4 

1,7 1,5 1,7 1,8 1,7 1,4 1,7 1,4 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Personen ohne beschriebene

 Weiterbildungsaktivitäten
50 65 48 40 44 73 58 71 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 1
29 24 30 32 32 18 25 21 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 2
12 8 13 16 14 7 11 5 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 3
5 3 5 7 6 2 3 2 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 4
2 1 3 3 3 0 1 1 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 5
1 0 1 1 1 0 1 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 6
0 - 0 1 0 - 0 0 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 7
0 0 0 0 0 - 0 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 8
0 - - 0 0 - 0 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 9
0 - 0 0 0 - - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Zahl der wahrgenommenen

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

 Durchschnitt pro Kopf in der Bevölkerung

Frage F089: Zahl der wahrgenommenen Weiterbildungsaktivitäten

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Kurse insgesamt in den

 Nachfrageschleifen 1 bis 12

 Summe

Personen-Tab.3.094

 Durchschnitt pro NFE-Teilnehmer

Personen-Tab.3.093

Zahl der in den Nachfrageschleifen 1 bis 12 beschriebenen Weiterbildungsaktivitäten

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

AES 2016 - Personentabellen

155 Kantar Public - September 2017



niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

3285 577 1205 1483 2513 131 283 356 

3565 752 1272 1507 2895 104 273 293 

 1 - 10 Std. 27 37 30 20 29 13 21 25 

 11 - 40 Std. 36 34 38 37 38 23 35 32 

 41 - 100 Std. 21 18 19 24 21 16 26 20 

 101 - 200 Std. 9 5 8 11 8 18 9 10 

 201 - 500 Std. 4 5 4 5 4 19 4 9 

 501 - 800 Std. 1 2 1 1 1 3 4 3 

 801 Std. oder mehr 1 1 1 1 1 8 2 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 

71,7 60,8 65,7 82,7 59,6 213,8 105,3 109,3 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildung in Std.

 Summe

 Durchschnittlich aufgewendete Zeit in Std.

Für Weiterbildung aufgewendete Zeit in Stunden (lt. F094, F094a)

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten an Weiterbildungsveranstaltungen (NFE) teilgenommen haben (lt. F088)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Personen-Tab.3.095
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NFE-bezogene Auswertungen 

auf Ebene der  

ausgewählten Weiterbildungsveranstaltungen 

 sind in den Kurstabellen dokumentiert 

 

  



niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 55 38 55 69 58 33 83 31 

 Nein 45 62 45 31 42 67 17 69 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

3696 620 1287 1744 2579 152 584 379 

3959 802 1350 1724 2982 125 544 307 

 Ja 17 15 15 20 16 34 12 18 

 Nein 82 84 84 78 82 64 86 79 

 Keine Angabe 2 1 1 2 1 2 2 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

3015 517 1080 1376 2119 100 491 304 

3238 675 1134 1347 2447 80 468 243 

 Nicht benötigt 92 93 93 91 93 85 92 87 

 Benötigt und dagegen entschieden 5 5 4 6 5 11 5 8 

 Keine Angabe 3 2 3 3 2 4 3 5 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

3406 1318 1220 853 1981 340 130 950 

3226 1329 1105 781 2162 257 111 694 

 Ja 12 10 13 15 12 25 11 10 

 Nein 87 89 87 84 88 75 85 89 

 Keine Angabe 1 0 1 1 0 1 4 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterer Teilnahmewunsch

 Summe

Personen-Tab.3.097

Frage F121a: Sie haben uns zuvor Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten beschrieben, an denen Sie teilgenommen haben oder derzeit teilnehmen. Hätten Sie in den

letzten 12 Monaten gerne an weiteren Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten teilgenommen?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten an FED/NFE teilgenommen haben (lt. F120)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Bildungsbeteiligung

 (FED/NFE)

 Summe

Personen-Tab.3.096

Frage F120: Teilnehmer an FED/NFE in den letzten 12 Monaten

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahmewunsch

 Summe

Personen-Tab.3.099

Frage F121b: Sie sagten zuvor, dass Sie in den letzten 12 Monaten an keiner Aus- oder Weiterbildung teilgenommen haben. Davon abgesehen: Hätten Sie in dieser Zeit

gerne Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten wahrgenommen?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten nicht an FED/NFE teilgenommen haben (lt. F120)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weitere Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

Personen-Tab.3.098

Frage F121a1: Haben Sie keine weiteren Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten benötigt oder welche benötigt und sich dagegen entschieden?

Basis: FED/NFE-Teilnehmer, die nicht an weiteren Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

2968 1172 1064 718 1736 263 115 850 

2812 1189 959 654 1906 192 94 618 

 Nicht benötigt 90 92 88 92 91 80 94 91 

 Benötigt und dagegen entschieden 5 5 5 6 5 14 2 4 

 Keine Angabe 4 4 7 2 4 7 4 4 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

581 204 206 168 322 115 18 126 

539 194 188 156 339 90 15 96 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die

 Teilnahmevoraussetzungen.

21 32 17 10 17 41 ** 16 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
35 36 37 31 35 44 ** 25 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
24 23 26 22 36 5 ** 1 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
29 31 34 21 29 38 ** 21 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
31 23 31 42 43 4 ** 14 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
39 35 41 43 39 25 ** 58 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
11 12 12 10 10 14 ** 15 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
21 21 24 18 21 30 ** 16 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
11 17 11 4 10 15 ** 9 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
14 19 12 9 6 32 ** 24 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
6 8 6 2 4 12 ** 7 

 Ich glaube nicht, dass ich es schaffen

 würde, die Anforderungen in einer Aus-

 oder Weiterbildung zu erfüllen.

9 13 8 3 8 11 ** 8 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

32 41 33 21 31 37 ** 31 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
9 15 8 1 6 15 ** 13 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
4 6 3 2 4 1 ** 7 

 Sonstige persönliche Gründe 5 4 7 5 6 7 ** 2 

 Kein Grund genannt 6 3 9 7 7 4 ** 6 

307 339 317 253 311 335 ** 273 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Grund für keine Teilnahme

 an Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe (Mehrfachnennungen)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.101

Frage F122: Es kann die verschiedensten Gründe geben, warum man keine Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten unternimmt. Ich lese Ihnen eine Reihe möglicher

Gründe vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob das in den letzten 12 Monaten bei Ihnen persönlich ein zutreffender Grund war.

Basis: Nicht-FED/NFE-Teilnehmer, die an Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121b) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121b1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

Personen-Tab.3.100

Frage F121b1: Haben Sie keine Aus- oder Weiterbildung benötigt oder welche benötigt und sich dagegen entschieden?

Basis: Nicht-FED/NFE-Teilnehmer, die an keinen Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

581 204 206 168 322 115 18 126 

539 194 188 156 339 90 15 96 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die Teilnahme-

 voraussetzungen

3 5 3 2 3 6 ** 2 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
10 6 13 10 10 12 ** 6 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
7 9 6 6 11 2 ** - 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
5 3 6 5 4 9 ** 5 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
13 10 9 21 18 1 ** 3 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
24 22 27 24 24 12 ** 42 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
2 3 1 3 1 5 ** 3 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
8 8 10 7 10 7 ** 5 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
1 3 1 1 1 4 ** 1 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
8 11 7 7 3 19 ** 18 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
2 3 1 1 1 4 ** 2 

 Ich glaube nicht, dass ich es schaffen

 würde, die Anforderungen in einer Aus-

 oder Weiterbildung zu erfüllen.

0 1 0 - 0 1 ** - 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

6 9 4 3 5 8 ** 3 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
0 1 1 - - 1 ** 1 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
1 1 2 1 2 - ** 3 

 Sonstige persönliche Gründe 1 - 2 - - 5 ** - 

 In F122 kein Grund genannt 6 3 9 7 7 4 ** 6 

 Keine Angabe 1 2 - 1 0 2 ** - 

100 100 100 100 100 100 ** 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wichtigster Grund für

 Nicht-Teilnahme an Bildungs-

 oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.3.102

Frage F123: Sie haben mehrere Gründe genannt. Welcher davon war für Sie der wichtigste Grund? (Wenn in F122 nur ein Grund genannt, sind die Informationen aus F122

eingesetzt.)

Basis: Nicht-FED/NFE-Teilnehmer, die an Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121b) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121b1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

AES 2016 - Personentabellen
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

776 126 233 412 520 60 107 89 

825 153 246 420 606 52 93 75 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die

 Teilnahmevoraussetzungen.

11 15 13 8 9 34* 14 9 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
31 31 23 35 27 46* 38 42 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
20 27 22 17 24 22* 2 12 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
21 23 20 22 18 33* 31 26 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
45 37 44 48 50 17* 43 24 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
31 21 28 36 34 7* 10 44 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
14 13 12 16 14 17* 18 11 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
18 19 19 17 17 17* 25 20 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
4 10 2 3 4 3* 6 4 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
3 5 3 3 2 20* 0 7 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
1 2 1 1 1 1* 1 - 

 Ich glaube nicht, dass ich es schaffen

 würde, die Anforderungen in einer Aus-

 oder Weiterbildung zu erfüllen.

2 3 0 2 1 3* 4 4 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

19 27 13 20 15 59* 25 20 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
2 6 1 1 2 7* 2 1 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
4 6 2 5 4 11* 2 6 

 Sonstige persönliche Gründe 4 3 5 4 3 7* 5 5 

 Kein Grund genannt 12 12 14 11 12 5* 17 11 

243 261 224 248 237 312* 244 247 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Grund für keine weitere

 Teilnahme an Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.3.103

Frage F122: Es kann die verschiedensten Gründe geben, warum man keine weiteren Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten unternimmt. Ich lese Ihnen eine Reihe

möglicher Gründe vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob das in den letzten 12 Monaten bei Ihnen persönlich ein zutreffender Grund war.

Basis: FED/NFE-Teilnehmer, die an weiteren Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121a) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121a1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

AES 2016 - Personentabellen
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

776 126 233 412 520 60 107 89 

825 153 246 420 606 52 93 75 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die Teilnahme-

 voraussetzungen

2 3 3 2 2 5* 2 2 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
13 11 12 14 11 11* 20 19 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
8 13 8 7 10 5* 1 4 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
5 9 3 4 3 20* 5 7 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
27 21 30 29 31 9* 30 6 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
14 12 13 17 15 5* 4 28 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
1 1 1 1 1 -* 1 3 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
7 6 10 6 7 8* 5 7 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
1 3 1 - 1 1* 3 - 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
1 3 1 0 0 4* - 4 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
0 0 0 0 0 1* - - 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

4 4 2 6 3 20* 6 3 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
0 0 0 0 0 1* - - 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
2 3 0 2 1 5* 1 5 

 Sonstige persönliche Gründe 0 - - 1 0 -* 1 - 

 In F122 kein Grund genannt 12 12 14 11 12 5* 17 11 

 Keine Angabe 1 0 1 1 1 -* 4 - 

100 100 100 100 100 100* 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Habe guten Überblick 69 55 74 78 74 42 71 57 

 Weiß zu wenig 27 41 22 21 23 54 26 37 

 Keine Angabe 3 5 4 2 3 4 3 6 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 19 11 16 30 19 25 23 15 

 Nein 80 89 83 70 80 75 75 85 

 Keine Angabe 0 0 0 1 0 1 1 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Überblick über

 Bildungs-/Weiterbildungs-

 möglichkeiten

 Summe

 Informationssuche über

 Bildungs-/Weiterbildungs-

 möglichkeiten

Frage F124: Würden Sie sagen, Sie haben einen guten Überblick über die Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten, die für Sie in Frage kommen, oder haben Sie das

Gefühl, dass Sie darüber zu wenig wissen?

Frage F124a: Haben Sie in den letzten 12 Monaten nach Informationen über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten gesucht?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wichtigster Grund für

 Nicht-Teilnahme an Bildungs-

 oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.3.104

Frage F123: Sie haben mehrere Gründe genannt. Welches davon war für Sie der wichtigste Grund? (Wenn in F122 nur ein Grund genannt, sind die Informationen aus F122

eingesetzt.)

Basis: FED/NFE-Teilnehmer, die an weiteren Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121a) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121a1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

 Summe

Personen-Tab.3.105
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

1378 210 402 758 895 120 180 182 

1384 237 399 739 988 95 151 148 

 Über Finanzierungsmöglichkeiten eines

 Bildungsgangs oder einer

 Weiterbildungsaktivität

16 18 17 15 14 25 23 15 

 Über bestimmte Themen oder

 Bildungsinhalte
61 45 56 68 62 53 56 60 

 Über bestimmte Kurse 61 64 62 60 64 53 54 55 

 Über mögliche Anbieter eines

 Bildungsgangs oder einer

 Weiterbildungsaktivität

28 22 30 29 27 33 25 35 

 Dazu, wie Sie eine Teilnahme zeitlich

 umsetzen können
16 14 18 17 17 10 20 15 

 Zu Ihren beruflichen oder privaten

 Perspektiven nach Ende der Bildungs-

 oder Weiterbildungsaktivität

19 18 19 19 16 25 31 17 

 Über die zu erfüllenden Voraussetzungen

 vor Beginn einer Teilnahme
16 18 17 14 13 24 24 17 

 Darüber, welchen Nutzen ein

 Bildungsangebot bringt
18 20 18 17 18 18 23 15 

 Darüber, wie gut ein Bildungsangebot ist 18 17 18 18 17 14 21 23 

 Zur Unterstützung eines Wiedereinstiegs

 nach einer Familien- oder Elternzeit durch

 ein Bildungsangebot

3 3 4 2 2 12 1 9 

 Sonstiges 2 4 2 2 2 2 2 5 

 Nichts davon 3 4 4 2 3 0 5 4 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 1 - 0 

261 247 266 263 255 271 286 269 

 Ja 86 75 86 90 87 77 87 86 

 Nein 13 23 13 10 12 23 13 13 

 Keine Angabe 1 1 1 0 1 - 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja 21 20 19 24 19 40 31 18 

 Nein 78 79 80 75 80 58 67 80 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 2 2 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Erhalt kostenloser Informationen 22 13 18 32 22 22 26 16 

 Erhalt kostenloser Beratung 6 4 5 7 5 10 9 3 

 Informationen gegen Bezahlung 0 0 0 1 0 0 0 0 

 Beratung gegen Bezahlung 0 0 0 0 0 - 0 - 

 Nein, nichts davon 75 85 78 64 75 73 71 82 

 Keine Angabe 1 0 1 1 0 1 1 1 

104 102 103 105 103 106 107 102 

 Summe

Personen-Tab.3.106

Frage F126: Würden Sie sich, alles in allem, mehr Information und Beratung über Ihre Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wünschen?

Frage F126b: Wurden Sie in den letzten 12 Monaten durch eine oder mehrere Einrichtungen oder Organisationen über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten

informiert oder beraten, z.B. über das Internet, per Poster, per Flyer oder per Telefon, E-Mail oder Fax oder persönlich vor Ort?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Gesuchte Informationen

 Summe (Mehrfachnennungen)

 Informationen gefunden

Frage F124b: Bitte sagen Sie uns genauer, nach welchen Informationen über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten Sie gesucht haben.

Frage F125a: Haben Sie die gesuchten Informationen gefunden?

Basis: Befragte, die nach Informationen über Weiterbildung gesucht haben (lt. F124a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.3.107

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wunsch nach mehr

 Information und Beratung

 Summe

 Information in den letzten 12

 Monaten
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

1705 278 521 893 1142 131 209 222 

1716 317 512 862 1268 101 178 168 

 Bildungseinrichtung 22 8 14 30 17 9 64 20 

 Weiterbildungseinrichtung 30 33 31 30 30 19 19 50 

 Arbeitsagentur/Jobcenter/ARGE 13 27 11 9 7 76 17 15 

 Arbeitgeber/Betrieb,

 Arbeitgeberorganisation
30 22 34 31 38 3 11 8 

 Arbeitnehmervertretung 6 5 7 5 7 - 1 3 

 Kammer, Berufsverband 15 12 15 17 19 5 4 4 

 Spezielle, unabhängige

 Beratungseinrichtung/-organisation
14 11 15 13 14 12 11 12 

 Nichts davon 7 8 7 6 6 5 6 10 

 Keine Angabe 0 - 1 0 0 - - - 

136 124 135 141 139 127 135 122 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

1705 278 521 893 1142 131 209 222 

1716 317 512 862 1268 101 178 168 

 Eigene Weiterbildungsmöglichkeiten

 besser zu kennen
75 77 71 76 76 74 72 70 

 Eigene Kompetenzen und Fähigkeiten

 einzustufen
13 17 11 13 12 16 26 11 

 Möglichkeiten einer Anerkennung Ihrer

 Kompetenzen oder früheren

 Lernleistungen kennenzulernen

9 8 9 9 9 8 12 9 

 Anderer Zweck 17 18 19 16 17 17 17 23 

 Keine Angabe 3 2 5 3 3 5 2 3 

118 122 115 117 117 119 129 116 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Einrichtung über die

 kostenloses Informations-/

 Beratungsangebot erhalten

 wurde

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.3.108

Frage F125c: Im Folgenden geht es um die kostenlose Information oder Beratung über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten, die Sie in den letzten 12 Monaten

erhielten. Bei welcher der folgenden Einrichtungen haben Sie das kostenlose Informations- oder Beratungsangebot erhalten?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose Information oder Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Zweck Informations- oder

 Beratungsangebot

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.3.109

Frage F125d: Bitte geben Sie an, um was für ein Informations- oder Beratungsangebot es sich handelte.

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose Information oder Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

1705 278 521 893 1142 131 209 222 

1716 317 512 862 1268 101 178 168 

 Persönliches Gespräch 33 42 35 28 29 79 47 25 

 Telefonat 10 9 13 8 10 4 9 10 

 Austausch mit anderen Personen im

 Internet oder per E-Mail
26 12 20 34 28 7 21 21 

 Nutzung interaktiver IT-Anwendungen

 über das Internet oder Apps auf dem

 Smartphone

9 8 8 10 10 4 11 4 

 Bücher, Zeitschriften, Broschüren, Flyer,

 Programme von Weiterbildungsanbietern,

 Websites, TV-Sendungen zum Thema

50 47 53 49 51 30 45 54 

 Nichts davon 4 4 4 4 4 1 6 5 

 Keine Angabe 0 1 0 0 0 - 1 - 

132 123 134 133 133 125 140 120 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

423 73 145 198 258 54 65 46 

410 77 135 181 281 39 57 32 

 Sehr zufrieden (1) 35 43* 37 32 36 23* 36* 40* 

 Eher zufrieden (2) 46 39* 47 48 46 46* 49* 39* 

 Eher nicht zufrieden (3) 9 14* 8 7 6 27* 13* 4* 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 3 2* 4 2 3 3* 1* 3* 

 Keine Angabe 7 3* 4 12 8 -* 1* 14* 

100 100* 100 100 100 100* 100* 100* 

1,8 1,8* 1,8 1,8 1,7 2,1* 1,8* 1,7* 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

423 73 145 198 258 54 65 46 

410 77 135 181 281 39 57 32 

 Sehr zufrieden (1) 32 38* 27 33 33 22* 29* 39* 

 Eher zufrieden (2) 43 32* 47 43 45 22* 52* 29* 

 Eher nicht zufrieden (3) 13 18* 14 9 10 36* 13* 10* 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 6 9* 6 4 4 20* 4* 9* 

 Keine Angabe 7 3* 6 11 8 1* 3* 14* 

100 100* 100 100 100 100* 100* 100* 

1,9 2,0* 2,0 1,8 1,8 2,5* 1,9* 1,9* 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erhalt der Information

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.3.110

Frage F125e: Wie erhielten Sie die kostenlose Information oder Beratung?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose Information oder Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit dem Beratungsergebnis?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.3.111

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit der Beratungsstelle?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.3.112

AES 2016 - Personentabellen
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

423 73 145 198 258 54 65 46 

410 77 135 181 281 39 57 32 

 Sehr zufrieden (1) 37 42* 39 35 37 25* 39* 49* 

 Eher zufrieden (2) 42 35* 41 44 44 41* 43* 25* 

 Eher nicht zufrieden (3) 8 6* 10 7 7 9* 7* 7* 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 4 10* 4 1 2 15* 9* 3* 

 Keine Angabe 9 7* 6 14 10 10* 1* 16* 

100 100* 100 100 100 100* 100* 100* 

1,8 1,8* 1,8 1,7 1,7 2,1* 1,9* 1,6* 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

423 73 145 198 258 54 65 46 

410 77 135 181 281 39 57 32 

 Sehr zufrieden (1) 34 40* 36 31 35 24* 32* 43* 

 Eher zufrieden (2) 45 38* 45 48 47 39* 49* 32* 

 Eher nicht zufrieden (3) 10 11* 11 7 7 21* 15* 10* 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 4 8* 4 3 3 17* 3* 3* 

 Keine Angabe 7 3* 4 11 8 -* 1* 13* 

100 100* 100 100 100 100* 100* 100* 

1,8 1,9* 1,8 1,8 1,8 2,3* 1,9* 1,7* 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

423 73 145 198 258 54 65 46 

410 77 135 181 281 39 57 32 

 Ich habe nützliche Informationen erhalten. 69 68* 63 74 72 46* 76* 65* 

 Ich weiß nun besser, wo ich nützliche

 Informationen selbst finde.
34 33* 35 34 34 31* 42* 17* 

 Ich kann meine eigene Situation besser

 verstehen.
27 38* 20 28 28 28* 37* 8* 

 Ich kann meine eigenen Möglichkeiten nun

 besser einschätzen.
28 35* 22 30 26 29* 50* 8* 

 Ich kann mich besser entscheiden. 21 30* 17 21 19 18* 36* 17* 

 Ich habe gelernt, wie ich mich zukünftig

 besser entscheiden kann.
15 14* 12 16 12 16* 35* 6* 

 Ich wurde angeregt, meine Pläne

 umzusetzen.
25 23* 27 26 24 24* 35* 24* 

 Ich habe erkannt, was ich alles schon

 kann.
19 20* 22 18 19 28* 18* 14* 

 Nichts davon 10 9* 16 6 9 15* 10* 18* 

 Keine Angabe 1 0* - 2 1 1* -* -* 

251 269* 233 255 243 237* 340* 178* 

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.3.113

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit der Kompetenz der

 Beraterin/des Beraters?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Nutzen der Beratung

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.3.115

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.3.114

Frage F129e: Inwiefern war die Beratung für Sie nützlich?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit der Beratung insgesamt?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

AES 2016 - Personentabellen

166 Kantar Public - September 2017



niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja, durch Lernen von Familienmitgliedern,

 Freunden oder Kollegen
18 14 16 23 17 17 23 17 

 Ja, durch Lesen von Büchern oder

 Fachzeitschriften
29 17 26 43 29 22 35 27 

 Ja, durch Nutzung von Lehrangeboten am

 Computer oder im Internet
21 14 17 32 20 22 33 18 

 Ja, durch Wissenssendungen im

 Fernsehen, Radio oder auf Video, CD,

 DVD

15 13 13 18 14 17 17 18 

 Ja, durch Führungen in Museen oder

 historischen Orten, Naturdenkmälern oder

 Industrieanlagen

7 3 5 11 6 3 9 9 

 Ja, durch Besuche von Büchereien oder

 offenen Lernzentren
5 2 2 9 4 3 11 6 

 Nein, nichts davon 56 67 59 42 57 61 46 55 

 Keine Angabe 1 0 1 1 1 1 2 1 

151 131 141 178 148 145 176 151 

 Ja 43 32 40 57 43 39 52 44 

 Nein 57 68 60 43 57 61 48 56 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

3081 592 989 1479 1942 181 389 568 

3123 689 979 1422 2193 148 340 441 

 Ja 15 14 12 17 14 14 16 17 

 Nein 85 86 88 82 85 86 84 83 

 Keine Angabe 0 0 0 1 0 1 1 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F130a: Einmal abgesehen von der Teilnahme an Aus- und Weiterbildungsangeboten kann man Kenntnisse und Fertigkeiten auch dadurch erwerben oder

verbessern, dass man sich bewusst selbst etwas beibringt, sei es in der Arbeitszeit oder in der Freizeit, allein oder zusammen mit anderen. 

Auf der Liste stehen verschiedene Formen, in denen man das tun kann.

Bitte denken Sie wieder an die letzten 12 Monate. Haben Sie in den letzten 12 Monaten zu einem bestimmten Thema oder Gebiet, in einer der genannten Formen, selbst

etwas gelernt oder tun Sie dies derzeit?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiteres Thema für

 Informelles Lernen

 Summe

Personen-Tab.3.117

 Summe

Personen-Tab.3.116

Frage F132a: Haben Sie sich in den letzten 12 Monaten außerdem noch zu einem weiteren Thema oder Gebiet bewusst selbst etwas beigebracht?

Basis: Befragte, die sich informell weitergebildet haben in den letzten 12 Monaten (lt. F130a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wege informellen Lernens

 Summe (Mehrfachnennungen)

 Informelles Lernen (INF)
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INF-bezogene Auswertungen 

auf Ebene der  

Aktivitäten informellen Lernens 

 sind in den Kurstabellen dokumentiert 

 

  



niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 In einem Verein (Sport, Kultur, Freizeit) 36 30 38 40 38 20 46 30 

 In einem Berufsverband 5 3 4 7 6 0 1 2 

 In einer Kirchengemeinde oder einer

 religiösen Gruppierung
9 9 8 11 9 5 7 12 

 In einem Wohlfahrtsverband oder einer

 sozialen Einrichtung
4 3 4 4 4 2 4 5 

 In einer politischen Partei oder einer

 Gewerkschaft
4 2 4 6 5 2 3 3 

 In der Freiwilligen Feuerwehr oder in

 einem Unfall- und Rettungsdienst
3 4 4 3 4 1 3 2 

 In Gruppen, Projekten oder Initiativen (z.B.

 Umwelt- oder Tierschutz, Bürgerinitiativen

 oder Bürgervereinen)

3 2 3 5 3 3 4 3 

 In Einrichtungen, Vereinen oder Initiativen

 zur Unterstützung der Flüchtlingshilfe
3 1 2 5 3 2 2 2 

 In einer sonstigen Organisation/Einrichtung 1 1 1 2 1 1 1 2 

 Ich habe in keiner Organisation, keinem

 Verein und keiner Einrichtung mitgemacht
49 57 48 43 48 69 41 53 

 Keine Angabe 2 2 2 2 2 2 3 3 

120 112 120 128 123 107 115 115 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Aktivität in der Freizeit in den

 letzten 12 Monaten

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.3.118

Frage F134: In der Freizeit kann man auch in Organisationen, Vereinen oder Einrichtungen mitmachen. Ich lese Ihnen verschiedene Beispiele vor. Sagen Sie bitte jeweils,

ob Sie in den letzten 12 Monaten dort aktiv mitgemacht haben.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

7102 1938 2507 2597 4560 492 714 1329 

7185 2131 2455 2505 5144 382 654 1001 

 Ja, eine 41 48 47 31 43 33 34 40 

 Ja, zwei 28 14 23 44 26 23 43 27 

 Ja, drei 8 3 4 17 8 5 14 8 

 Ja, vier oder mehr 2 0 1 5 2 3 3 2 

 Keine Fremdsprache 20 36 24 3 20 36 6 23 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Englisch 59 37 59 78 60 35 75 52 

 Deutsch 12 18 7 12 11 19 11 15 

 Russisch 3 3 4 1 3 6 1 3 

 Französisch 2 1 2 2 2 0 3 2 

 Italienisch 1 1 0 0 1 1 0 1 

 Spanisch 1 1 1 1 0 1 2 1 

 Türkisch 0 1 0 0 0 0 0 1 

 Sonstige 2 3 2 2 2 3 3 3 

 Keine Fremdsprache 20 36 24 3 20 36 6 23 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 0 - - 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 38 17 29 66 37 31 61 36 

 Nein 62 83 71 34 63 69 39 64 

100 100 100 100 100 100 100 100 

 Französisch 14 2 8 32 14 5 25 12 

 Englisch 9 7 9 11 9 10 12 10 

 Spanisch 4 1 2 7 3 2 10 3 

 Russisch 3 1 3 4 3 3 1 3 

 Deutsch 2 1 1 3 1 6 2 2 

 Italienisch 1 1 1 2 1 0 2 2 

 Niederländisch 1 1 1 1 1 0 1 1 

 Sonstige 4 2 4 5 4 5 8 4 

 Keine 2. Fremdsprache 62 83 71 34 63 69 39 64 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis gewichtet

 Andere Sprache neben

 Muttersprache

 Summe

 Erste Fremdsprache

Frage F138: Nun noch einige abschließende Fragen: Abgesehen von Ihrer Muttersprache/Ihren Muttersprachen: Gibt es andere Sprachen, die Sie verstehen oder

sprechen, auch wenn es vielleicht nur ein wenig ist?

Frage F139: Welche anderen Sprachen sind das? Wenn es mehrere sind, nennen Sie mir bitte als erste die, die Sie am besten sprechen, dann die, die Sie am zweitbesten

sprechen, und dann eventuell alle weiteren.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Personen-Tab.3.119

 Summe

 2. Fremdsprache

 Summe

 Zweite Fremdsprache

 Summe

Basis ungewichtet
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niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

5548 1131 1864 2503 3573 317 670 986 

5733 1368 1858 2422 4104 245 618 766 

 Ich verstehe und spreche nur einzelne

 Worte und Redewendungen.
9 17 11 2 9 8 3 12 

 Ich verstehe die gebräuchlichen

 Ausdrücke und kann mich in alltäglichen

 Situationen verständigen.

29 42 41 14 30 33 15 33 

 Ich kann das meiste verstehen, mich an

 Unterhaltungen aktiv beteiligen und

 einfache Texte verfassen.

33 24 31 39 33 35 38 30 

 Ich kann anspruchsvolle Texte lesen und

 schreiben. Ich beherrsche die Sprache

 nahezu vollständig.

29 17 16 45 27 24 44 25 

 Frage nicht beantwortet (wurde zu

 Muttersprache gestellt aufgrund von

 F139=F003)

0 0 0 0 0 0 - 1 

 Keine Angabe 0 0 - 0 0 - - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

niedrig mittel hoch

erwerbs-

tätig

arbeits-

los

in

Ausbil-

dung

nicht

erwerbs-

tätig

2722 281 674 1741 1675 139 441 467 

2760 355 706 1656 1880 120 396 364 

 Ich verstehe und spreche nur einzelne

 Worte und Redewendungen.
24 36 33 18 25 23 16 31 

 Ich verstehe die gebräuchlichen

 Ausdrücke und kann mich in alltäglichen

 Situationen verständigen.

36 31 37 37 37 37 36 32 

 Ich kann das meiste verstehen, mich an

 Unterhaltungen aktiv beteiligen und

 einfache Texte verfassen.

23 18 19 26 23 26 27 21 

 Ich kann anspruchsvolle Texte lesen und

 schreiben. Ich beherrsche die Sprache

 nahezu vollständig.

11 6 7 14 10 7 16 11 

 Frage nicht beantwortet (wurde zu

 Muttersprache gestellt aufgrund von

 F139=F003)

5 9 4 4 5 7 6 4 

 Keine Angabe 0 0 - 0 0 - - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sprachkenntnisse

 Summe

Personen-Tab.3.121

Frage F140b: Wie gut sind Ihre Kenntnisse in der Fremdsprache, die Sie am zweitbesten sprechen? Welche Stufe auf dieser Liste trifft am ehesten zu?

Basis: Befragte mit Fremdsprachenkenntnissen in mehr als einer Sprache (lt. F139)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sprachkenntnisse

 Summe

Personen-Tab.3.120

Frage F140a: Wie gut sind Ihre Kenntnisse in der Fremdsprache, die Sie am besten sprechen? Welche Stufe auf dieser Liste trifft am ehesten zu?

Basis: Befragte mit Fremdsprachenkenntnissen (lt. F139)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Schulabschluss Derzeitiger Erwerbsstatus
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AES 2016 

Personentabellen Kopf 4 

Teilnehmergruppen 



FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 11 100 9 6 16 17 13 15 - 

 Nein 89 - 91 94 84 83 87 85 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 50 43 100 100 100 100 61 71 - 

 Nein 50 57 - - - - 39 29 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 43 51 53 54 61 53 100 62 - 

 Nein 57 49 47 46 39 47 - 38 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 55 95 100 100 100 100 67 79 - 

 Nein 45 5 - - - - 33 21 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 70 100 100 100 100 100 100 100 - 

 Nein 30 - - - - - - - 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4560 139 2513 2087 261 485 1942 3175 1385 

5144 179 2895 2408 277 559 2193 3628 1516 

 Ja 3 100 3 3 4 4 4 5 - 

 Nein 97 - 97 97 96 96 96 95 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 56 51 100 100 100 100 69 80 - 

 Nein 44 49 - - - - 31 20 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 43 53 52 53 61 50 100 60 - 

 Nein 57 47 48 47 39 50 - 40 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 58 100 100 100 100 100 71 82 - 

 Nein 42 - - - - - 29 18 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 71 100 100 100 100 100 100 100 - 

 Nein 29 - - - - - - - 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis gewichtet

 Besuch regulärer

 Bildungsgänge (FED)

 Summe

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

Lernaktivitäten in den letzten 12 Monaten

FED: Besuch regulärer Bildungsgänge

NFE: Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen

INF: Informelles Lernen/Selbstlernen

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

 Summe

 Informelles Lernen (INF)

 Summe

 Bildungsbeteiligung

 (FED/NFE)

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Besuch regulärer

 Bildungsgänge (FED)

 Summe

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

Personen-Tab.4.001

Lernaktivitäten in den letzten 12 Monaten

FED: Besuch regulärer Bildungsgänge

NFE: Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen

INF: Informelles Lernen/Selbstlernen

Basis: Alle Erwerbstätigen

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Informelles Lernen (INF)

 Summe

 Bildungsbeteiligung

 (FED/NFE)

 Summe

 Teilnahme an Lebenslangem

 Lernen (FED/NFE/INF)

 Teilnahme an Lebenslangem

 Lernen (FED/NFE/INF)

 Summe

Personen-Tab.4.002
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 50 43 100 100 100 100 61 71 - 

 Nein 50 57 - - - - 39 29 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 36 20 73 100 20 31 45 52 - 

 Nein 64 80 27 - 80 69 55 48 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 7 10 13 4 100 8 9 9 - 

 Nein 93 90 87 96 - 92 91 91 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 13 21 26 11 15 100 16 18 - 

 Nein 87 79 74 89 85 - 84 82 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
1,7 1,8 1,7 1,8 1,7 1,9 1,8 1,7 - 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
0,8 0,7 1,7 1,8 1,7 1,9 1,0 1,1 0,0 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
72 87 72 58 154 96 79 72 - 

 Median pro Teilnehmer an Weiterbildung 24 36 24 24 54 45 30 24 - 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
36 38 72 58 154 96 48 51 0 

 Summe

 Teilnahme an individueller

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

 Teilnahme an nicht

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

 Teilnahme an betrieblicher

 Weiterbildung

Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen in den vergangenen 12 Monaten (F080-F087)

Teilnahmequote gesamt

Teilnahmequote nach Sektoren

Anzahl Lernaktivitäten pro Jahr

Zeitaufwand für Weiterbildung pro Jahr in Stunden

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Anzahl

 Weiterbildungsaktivitäten

 pro Jahr:

 Zeitaufwand für

 Weiterbildung pro Jahr, in

 Stunden:

Personen-Tab.4.003

AES 2016 - Personentabellen

174 Kantar Public - September 2017



FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4560 139 2513 2087 261 485 1942 3175 1385 

5144 179 2895 2408 277 559 2193 3628 1516 

 Ja 56 51 100 100 100 100 69 80 - 

 Nein 44 49 - - - - 31 20 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 47 38 83 100 29 45 58 66 - 

 Nein 53 62 17 - 71 55 42 34 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 5 7 10 3 100 7 8 8 - 

 Nein 95 93 90 97 - 93 92 92 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 11 13 19 10 14 100 13 15 - 

 Nein 89 87 81 90 86 - 87 85 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
1,8 2,1 1,8 1,8 1,9 2,2 1,9 1,8 - 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
1,0 1,1 1,8 1,8 1,9 2,2 1,3 1,4 0,0 

 Durchschnitt pro Teilnehmer an

 Weiterbildung
60 92 60 56 112 84 67 60 - 

 Median pro Teilnehmer an Weiterbildung 24 34 24 24 47 48 28 24 - 

 Durchschnitt pro Kopf der jeweiligen

 Bevölkerung
34 47 60 56 112 84 46 48 0 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 500.000 EW und mehr 36 47 36 35 41 37 37 37 35 

 100.000 bis unter 500.000 EW 31 29 32 32 29 33 31 31 30 

 50.000 bis unter 100.000 EW 10 9 11 11 11 11 8 10 11 

 Unter 50.000 EW 22 15 22 22 20 20 23 22 24 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Bundesländer im Norden 16 15 16 16 14 18 14 16 17 

 Bundesländer in der Mitte 35 36 31 30 31 34 35 32 43 

 Bundesländer im Süden 29 31 33 32 37 32 30 31 24 

 Bundesländer im Osten 20 18 20 22 18 15 21 21 17 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Summe

 Teilnahme an individueller

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

 Teilnahme an nicht

 berufsbezogener

 Weiterbildung

 Summe

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

 Teilnahme an betrieblicher

 Weiterbildung

Teilnahme an Weiterbildungsveranstaltungen in den vergangenen 12 Monaten (F080-F087)

Teilnahmequote gesamt

Teilnahmequote nach Sektoren

Anzahl Lernaktivitäten pro Jahr

Zeitaufwand für Weiterbildung pro Jahr in Stunden

Basis: Alle Erwerbstätigen

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Summe

Personen-Tab.4.005

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Gemeindegröße (BIK)

 Summe

 Regionen

 Anzahl

 Weiterbildungsaktivitäten

 pro Jahr:

 Zeitaufwand für

 Weiterbildung pro Jahr, in

 Stunden:

Personen-Tab.4.004

BIK: Gemeindegrößenklassen

Region: Norden/Süden/Osten/Mitte

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Männlich 50 53 50 54 42 40 52 51 49 

 Weiblich 50 47 50 46 58 60 48 49 51 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 18-24 Jahre 12 71 11 7 17 21 12 15 5 

 25-34 Jahre 20 23 20 20 21 20 20 21 19 

 35-44 Jahre 19 4 21 23 25 15 19 19 20 

 45-54 Jahre 27 1 28 31 23 21 26 25 30 

 55-64 Jahre 22 1 19 19 13 22 22 20 26 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 18-24 Jahre 12 71 11 7 17 21 12 15 5 

 25-29 Jahre 10 18 10 9 12 10 11 11 9 

 30-34 Jahre 10 5 11 11 10 10 10 10 10 

 35-39 Jahre 9 3 10 10 14 8 10 9 9 

 40-44 Jahre 10 1 11 13 11 8 10 10 11 

 45-49 Jahre 13 1 15 16 11 12 13 13 14 

 50-54 Jahre 13 0 13 15 12 9 13 12 16 

 55-59 Jahre 11 0 11 12 8 11 12 11 13 

 60-64 Jahre 10 0 8 7 5 11 10 9 13 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Deutsch 81 79 84 88 73 81 83 83 76 

 Eine andere Sprache 15 12 12 8 21 15 13 13 19 

 Zweisprachig aufgewachsen mit Deutsch

 und anderer Sprache
4 7 3 3 4 2 3 3 4 

 Zweisprachig aufgewachsen, und zwar

 ohne Deutsch
1 1 1 0 2 2 1 1 1 

 Keine Angabe 0 - - - - - - - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Geschlecht

 Summe

 Altersgruppen

Frage F001: Geschlecht

Frage F002: Sagen Sie mir bitte Ihr Geburtsjahr und Ihren Geburtsmonat.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Erste gelernte Sprache in

 Kindheit

 Summe

Personen-Tab.4.007

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Summe

 Altersgruppen

 Summe

Personen-Tab.4.006

Frage F003: Welche Sprache haben Sie in Ihrer Kindheit als erste gelernt?

Basis: Alle Befragten
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Deutsch 85 86 87 91 78 83 86 86 81 

 Russisch 4 5 3 2 6 3 3 3 5 

 Türkisch 3 3 2 3 2 1 2 2 4 

 Arabisch 2 1 1 1 3 2 1 1 3 

 Polnisch 2 0 1 1 1 2 1 1 2 

 Englisch 1 1 1 1 1 2 1 1 1 

 Sonstige 9 11 7 5 15 10 8 8 10 

 Keine Angabe 0 - - - - - - - 0 

104 108 104 103 106 103 104 104 104 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja, nur die deutsche 86 85 88 92 80 84 87 87 83 

 Ja, die deutsche und mindestens eine

 weitere
2 2 2 2 3 2 2 2 2 

 Nein 12 13 10 6 18 14 11 11 15 

 Keine Angabe 0 - - - - - 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Deutsch 88 87 90 94 82 86 89 89 85 

 Türkisch 2 2 2 2 1 0 1 2 4 

 Polnisch 1 0 1 1 1 2 1 1 1 

 Italienisch 1 1 1 1 2 1 1 1 1 

 Rumänisch 1 0 1 0 2 1 1 1 1 

 Syrisch 0 0 1 0 3 1 1 1 0 

 Sonstige 9 12 7 5 12 10 9 8 10 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - 0 0 0 0 

102 102 102 102 103 102 102 102 102 

Frage F003: Welche Sprache haben Sie in Ihrer Kindheit als erste gelernt?

Frage F003a: Welche andere Sprache ist das? 

Frage F003b: Welche Sprachen sind das?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Deutsche

 Staatsangehörigkeit

 Summe

Personen-Tab.4.009

Frage F004a: Welche (weitere) Staatsangehörigkeit haben Sie?

Basis: Alle Befragten

Frage F004: Haben Sie die deutsche Staatsangehörigkeit?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Erste gelernte Sprache(n) in

 Kindheit

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.008

 Staatsangehörigkeit

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.010
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 83 87 86 90 75 82 84 85 77 

 Nein 17 13 14 10 25 18 16 15 23 

 Keine Angabe 0 - - - - - - - 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Deutschland 83 87 86 90 75 82 84 85 77 

 Russische Föderation 2 2 2 1 4 2 1 2 3 

 Türkei 2 1 1 1 1 0 1 1 3 

 Polen 2 0 1 1 1 2 1 1 2 

 Kasachstan 1 1 1 2 1 1 1 1 2 

 Rumänien 1 0 1 0 2 1 1 1 1 

 Sonstiges 9 8 8 5 15 11 10 8 12 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

1039 90 405 195 99 148 422 635 404 

1248 99 495 262 116 162 497 748 500 

 1 oder weniger Jahre 7 17 8 3 9 18 11 10 3 

 2 bis 10 Jahre 27 48 32 21 46 39 30 30 22 

 11 und mehr Jahre 66 35 59 75 45 42 59 60 75 

 Keine Angabe 0 - 1 1 - 1 - 1 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

17,1 8,9 16,6 20,9 13,4 12,1 16,5 16,2 18,3 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 allein 15 17 13 12 17 12 14 14 16 

 in einem Haushalt mit mehreren Personen 85 83 87 88 83 88 86 86 84 

 Keine Angabe 0 - - - - - 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Summe

Personen-Tab.4.011

Frage F004c1: Seit wie vielen Jahren leben Sie in Deutschland?

Basis: Befragte, die nicht in Deutschland geboren sind (lt. F004b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 In Deutschland geboren

 Summe

 Geburtsland

Frage F004b: Sind Sie in Deutschland geboren?

Frage F004b1: In welchem Land sind Sie geboren?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Leben Sie …

 Summe

Personen-Tab.4.013

Personen-Tab.4.012

Frage F005: Nun zu Ihrer heutigen Lebenssituation: Leben Sie allein oder in einem Haushalt mit mehreren Personen?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Jahre in Deutschland

 Summe

 Durchschnitt (Jahre)

AES 2016 - Personentabellen

178 Kantar Public - September 2017



FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 71 25 74 77 67 70 71 70 74 

 Nein 29 75 26 23 33 30 29 30 26 

 Keine Angabe 0 - - - - - 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4290 170 2119 1553 269 558 1868 2906 1384 

5094 193 2639 1997 316 644 2217 3502 1592 

 17 Jahre oder jünger 0 0 0 0 - 1 0 0 0 

 18 bis 24 Jahre 4 39 4 4 5 6 4 5 3 

 25 bis 64 Jahre 91 61 92 94 93 87 90 91 92 

 65 bis 69 Jahre 4 0 2 2 2 5 4 3 5 

 70 Jahre oder älter 1 - 1 0 0 1 1 1 1 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - 0 - 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Verheiratet, mit Ehepartner

 zusammenlebend
59 8 60 63 52 56 58 56 64 

 Verheiratet, vom Ehepartner getrennt

 lebend
2 1 2 2 3 2 2 2 1 

 Ledig 30 90 29 27 36 34 31 34 22 

 Geschieden 8 1 7 7 7 6 8 7 10 

 Verwitwet 2 0 1 1 2 2 1 1 2 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F005cd: Wohnen Sie mit einem Partner oder einer Partnerin zusammen, sei es verheiratet, eheähnlich oder einfach nur so?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

 Altersgruppe Partner/in

 Summe

Personen-Tab.4.015

Frage F005c: Welchen Familienstand haben Sie?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Zusammenwohnen mit

 Partner/in

 Summe

Personen-Tab.4.014

Frage F005cd1: Bitte geben Sie an, welcher Altersgruppe Ihr Partner/Ihre Partnerin angehört.

Basis: Befragte, die mit Partner/in zusammenwohnen (lt. F005cd)

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Familienstand

 Summe

Personen-Tab.4.016
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

5243 531 2534 1789 352 704 2289 3636 1607 

6138 639 3114 2278 392 810 2674 4333 1805 

 Keine Kinder 31 89 30 27 39 38 33 34 22 

 1 Kind 21 5 21 23 16 19 20 20 22 

 2 Kinder 32 5 32 34 30 29 31 30 38 

 3 Kinder 11 1 12 12 12 10 12 11 12 

 4 oder mehr Kinder 5 1 4 4 3 4 4 4 6 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

1,4 0,2 1,4 1,5 1,3 1,3 1,4 1,3 1,6 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

3711 65 1802 1330 226 454 1577 2440 1271 

4251 70 2171 1674 240 502 1804 2850 1401 

 Kein Kind im Haushalt 25 8* 21 21 19 24 25 23 30 

 1 Kind 33 46* 36 37 26 34 33 35 29 

 2 Kinder 31 37* 33 33 42 32 31 31 30 

 3 Kinder 8 4* 9 8 12 8 9 9 7 

 4 oder mehr Kinder 2 5* 2 2 1 1 2 2 3 

 Keine Angabe 0 -* 0 0 - - - 0 0 

100 100* 100 100 100 100 100 100 100 

1,3 1,5* 1,4 1,3 1,5 1,3 1,3 1,3 1,3 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

2597 61 1355 1017 173 317 1109 1770 827 

3170 65 1709 1326 194 381 1353 2192 979 

 4 Jahre oder jünger 28 55* 26 22 30 34 29 28 27 

 5 bis 13 Jahre 43 48* 43 43 53 40 44 44 41 

 14 bis 15 Jahre 13 9* 12 12 10 13 12 13 14 

 16 bis 17 Jahre 15 8* 15 15 12 13 14 14 16 

 18 bis 24 Jahre 32 9* 33 34 32 32 31 32 34 

 25 Jahre oder älter 8 -* 7 7 8 7 9 8 8 

 Keine Angabe 1 -* 0 0 1 0 0 0 1 

139 129* 136 134 146 139 139 138 143 

Frage F005j: Wie viele der genannten Kinder wohnen in Ihrem Haushalt?

Basis: Befragte mit Kindern (lt. F005h)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl Kinder

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl Kinder

Personen-Tab.4.017

Frage F005h: Haben Sie (oder Ihr Partner/Ihre Partnerin, mit dem/der Sie zusammenwohnen) eigene oder adoptierte Kinder, und wenn ja, wie viele (insgesamt)?

Basis: Befragte in Mehrpersonenhaushalten (lt. F005)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Altersgruppen der Kinder im

 Haushalt

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.4.019

Frage F005k: Bitte geben Sie für alle Kinder, die in Ihrem Haushalt wohnen, das Alter an.

Basis: Befragte mit Kindern im Haushalt (lt. F005j)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl Kinder im Haushalt

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl Kinder im Haushalt

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.4.018
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

5243 531 2534 1789 352 704 2289 3636 1607 

6138 639 3114 2278 392 810 2674 4333 1805 

 Keine weiteren Personen 83 28 84 88 80 78 83 80 90 

 1 Person 4 9 4 4 5 5 5 5 3 

 2 Personen 6 26 6 4 10 7 6 7 5 

 3 Personen 3 21 3 2 3 5 3 4 2 

 4 oder mehr Personen 3 16 3 2 2 5 4 4 1 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,4 2,0 0,4 0,3 0,4 0,6 0,4 0,5 0,2 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

745 359 330 178 62 133 344 616 129 

1041 461 482 279 78 177 466 856 185 

 13 Jahre oder jünger 12 12 13 15 3* 14 14 14 6 

 14 bis 17 Jahre 13 16 12 11 10* 14 14 14 8 

 18 bis 24 Jahre 33 43 34 29 41* 43 34 35 24 

 25 bis 64 Jahre 79 89 76 74 69* 79 79 80 75 

 65 bis 69 Jahre 9 5 11 14 13* 3 7 8 14 

 70 Jahre oder älter 8 2 10 14 2* 4 10 7 13 

 Keine Angabe 0 0 0 0 -* 0 0 0 0 

156 168 155 157 139* 157 159 160 139 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 1 Person 15 17 13 12 17 12 14 14 16 

 2 Personen 32 24 31 31 31 31 33 31 34 

 3 Personen 23 25 25 26 19 25 23 24 21 

 4 Personen 21 19 22 22 24 21 20 20 21 

 5 Personen oder mehr 9 16 9 9 9 10 10 10 7 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

2,8 3,0 2,9 2,9 2,8 2,9 2,8 2,9 2,7 

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Frage F005l: Wohnen außer Ihnen (und Ihrem Partner/Ihrer Partnerin) (und den Kindern) weitere Personen in Ihrem Haushalt? 

Frage F005l1: Wie viele weitere Personen wohnen in Ihrem Haushalt?

Basis: Befragte in Mehrpersonenhaushalten (lt. F005)

 Altersgruppen der weiteren

 Personen im Haushalt

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.4.021

Haushaltszusammensetzung (lt. F005 bis F005a1)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl weiterer Personen im

 Haushalt

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl an weiteren Personen

Personen-Tab.4.020

Frage F005m: Bitte geben Sie für die weiteren Personen an, in welche Altersgruppe sie gehören.

Basis: Befragte mit weiteren Personen im Haushalt (lt. F005l)

Personen-Tab.4.022

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Haushaltsgröße (gesamt)

 Summe

 Durchschnittliche Haushaltsgröße
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Unter 500 Euro 1 3 1 0 4 2 2 1 1 

 500 bis unter 1.000 Euro 4 11 2 1 8 4 4 4 4 

 1.000 bis unter 1.500 Euro 7 9 5 4 9 7 6 6 8 

 1.500 bis unter 2.000 Euro 10 8 7 7 9 7 9 8 14 

 2.000 bis unter 2.500 Euro 11 9 10 10 10 8 10 11 13 

 2.500 bis unter 3.000 Euro 13 8 13 13 11 12 13 13 14 

 3.000 bis unter 3.500 Euro 11 7 13 14 8 13 11 12 10 

 3.500 bis unter 4.000 Euro 8 7 9 9 7 9 7 8 7 

 4.000 bis unter 5.000 Euro 10 6 14 16 8 10 12 12 6 

 5.000 bis unter 6.000 Euro 4 5 6 6 5 6 5 5 2 

 6.000 bis unter 10.000 Euro 3 3 4 4 4 4 3 3 1 

 10.000 Euro oder mehr 0 - 1 1 1 1 0 0 0 

 Weiß nicht 4 17 3 2 5 5 4 5 2 

 Keine Angabe 14 7 12 11 14 12 13 12 16 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Sehr gut (1) 24 22 31 32 24 34 27 27 15 

 Eher gut (2) 58 58 57 59 54 52 58 58 59 

 Eher schlecht (3) 14 14 10 8 18 11 12 12 21 

 Sehr schlecht (4) 2 2 1 0 2 1 1 1 4 

 Keine Angabe 1 4 1 1 2 2 2 2 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

1,9 2,0 1,8 1,8 2,0 1,8 1,9 1,9 2,1 

Frage F005f: Wenn Sie sich Ihr verfügbares Haushaltseinkommen vor Augen führen: Wie gut können Sie von dem Geld leben?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Haushaltsnettoeinkommen

 im Monat

 Summe

Personen-Tab.4.023

Frage F005g: Wie hoch ist derzeit etwa das Haushaltsnettoeinkommen im Monat?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis gewichtet

 Leben von

 Haushaltseinkommen

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

Personen-Tab.4.024
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Voll erwerbstätig 53 17 61 72 39 41 52 54 51 

 In Teilzeit beschäftigt 18 7 20 21 20 20 18 18 19 

 Arbeitslos 5 4 3 1 13 3 5 4 8 

 In Elternzeit 2 0 1 1 2 2 2 2 3 

 Auszubildender in betrieblicher Lehre 2 15 2 2 1 2 2 2 0 

 In einem bezahlten Praktikum 0 1 0 0 1 0 0 0 0 

 Schüler, Student, in einem unbezahlten

 Praktikum oder in sonstiger Ausbildung
7 53 6 2 14 13 9 10 1 

 Im freiwilligen sozialen oder ökologischen

 Jahr, Bundesfreiwilligendienst
0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 Rentner, Pensionär 5 0 2 1 1 7 5 4 7 

 Erwerbsunfähig 1 0 0 0 0 1 1 1 2 

 Hausfrau/Hausmann 5 1 2 0 4 7 4 3 7 

 Sonstiges 1 3 1 0 5 3 2 2 1 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

492 28 131 20 83 40 181 262 230 

382 27 104 19 62 29 148 207 175 

 Arbeitslosengeld 1 26 ** 38 ** 42 14* 22 28 25 

 Arbeitslosengeld 2 (Hartz IV) 47 ** 42 ** 43 57* 44 42 52 

 Kein Arbeitslosengeld 26 ** 17 ** 13 26* 33 28 23 

 Weiß nicht/Keine Angabe 1 ** 2 ** 2 3* 1 1 1 

100 ** 100 ** 100 100* 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Vor 2000 32 1 35 42 20 23 32 31 34 

 2000 - 2004 10 2 11 12 8 10 10 10 9 

 2005 - 2009 13 7 13 14 11 13 13 13 14 

 2010 - 2014 26 47 23 21 30 29 24 26 26 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 5 6 3 2 6 5 5 4 5 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 13 31 12 8 25 18 15 14 10 

 Keine Angabe 2 6 1 0 0 2 1 1 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Erwerbsstatus

 Summe

Personen-Tab.4.025

Frage F006a: Erhalten Sie Arbeitslosengeld? 

Frage F006b: Erhalten Sie das Arbeitslosengeld 1 oder das Arbeitslosengeld 2, auch Hartz IV genannt?

Basis: Befragte, die arbeitslos sind (lt. F006)

Frage F006: Nun zu Ihrer beruflichen Situation. Sind Sie zur Zeit ...

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beginn aktuelle berufliche

 Situation (lt. F006)

 Summe

Personen-Tab.4.027

 Arbeitslosengeld

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.026

Frage F006d: Seit wann sind Sie ohne Unterbrechung in Ihrer beruflichen Situation (lt. F006)?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja, regelmäßig 10 18 10 10 12 11 12 11 7 

 Ja, gelegentlich 5 11 5 4 8 9 6 6 3 

 Nein 85 71 84 86 80 79 82 83 90 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Trifft zu 77 53 86 97 66 67 76 79 72 

 Trifft nicht zu 23 47 14 3 34 33 24 21 28 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

2155 419 601 98 192 362 935 1330 825 

1666 362 502 86 160 300 736 1065 601 

 Ja 74 26 72 92 71 65 72 66 88 

 Nein 25 73 28 8 29 34 28 33 12 

 Keine Angabe 0 1 0 0 - 1 - 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F007: Üben Sie derzeit nebenher/neben Ihrer beruflichen Haupttätigkeit irgendeine bezahlte Tätigkeit aus, auch wenn es in geringem Umfang oder nur gelegentlich

ist?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

 Hilfsvariable: Personen, die

 derzeit erwerbstätig sind

 Summe

Personen-Tab.4.029

Frage F008: Waren Sie früher schon einmal erwerbstätig?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich nicht tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Ausüben einer bezahlten

 Tätigkeit nebenher

 Summe

Personen-Tab.4.028

Frage F009a: Personen, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind

Basis: Alle Befragten

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Frühere Erwerbstätigkeit

 Summe

Personen-Tab.4.030
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

1638 111 441 89 136 251 676 909 729 

1236 94 359 79 114 196 527 707 529 

 Vor 2000 11 - 7 1 4 11 11 10 12 

 2000 - 2004 7 1 5 - 4 8 7 6 8 

 2005 - 2009 11 1 8 - 5 11 10 9 13 

 2010 - 2014 36 41 32 10 38 35 35 34 39 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 9 11 9 7 10 10 10 9 9 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 25 45 38 82 39 25 27 30 18 

 Keine Angabe 1 - - - - - 1 0 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Trifft zu 81 58 90 99 75 73 81 83 77 

 Trifft nicht zu 19 41 10 1 25 27 19 17 23 

 Keine Angabe 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 Unter 10 Std. 4 10 3 2 7 6 5 4 3 

 10 - 19 Std. 8 14 7 6 10 11 8 8 8 

 20 - 24 Std. 9 8 9 8 14 12 9 9 10 

 25 - 29 Std. 4 2 4 4 3 4 5 4 4 

 30 - 34 Std. 5 4 6 6 11 5 6 6 4 

 35 - 39 Std. 23 24 23 25 11 18 22 23 22 

 40 - 44 Std. 40 34 40 42 29 35 37 39 42 

 45 Std. oder mehr 6 3 6 6 12 6 7 7 4 

 Keine Angabe 1 2 1 1 2 2 2 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

33,8 29,9 34,5 35,3 31,7 31,8 33,6 33,9 33,8 

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Jahr der letzten

 Erwerbstätigkeit

 Summe

Personen-Tab.4.031

Erwerbstätig in den letzten 12 Monaten (lt. F006 bis F008c)

Basis: Alle Befragten

Frage F008a: In welchem Jahr waren Sie zuletzt erwerbstätig?

Basis: Befragte, die früher erwerbstätig waren (lt. F008)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Personen-Tab.4.033

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Arbeitszeit pro Woche

 Summe

 Durchschnittliche Arbeitszeit in Stunden

 Erwerbstätig in den letzten

 12 Monaten

 Summe

Personen-Tab.4.032

Frage F010: Wie viele Stunden beträgt Ihre vertragliche Arbeitszeit pro Woche?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4808 252 2620 2137 292 535 2090 3388 1420 

5374 285 2991 2455 304 602 2329 3831 1543 

 nicht codierbar 1 7 1 1 2 2 1 1 1 

 Angehörige der regulären Streitkräfte 1 0 1 1 - - 1 1 0 

 Führungskräfte 3 1 3 4 1 2 4 3 1 

 Akademische Berufe 17 22 22 23 31 21 25 21 7 

 Techniker/-innen 24 22 28 29 24 23 25 25 19 

 Bürokräfte u. verwandte Berufe 10 6 10 10 9 12 8 10 11 

 Dienstleistungsberufe/Verkäufer/-innen 16 22 13 12 16 15 13 14 21 

 Fachkräfte in Landwirtschaft/Fischerei 1 1 1 0 3 1 1 1 2 

 Handwerks- u. verwandte Berufe 12 8 10 10 4 10 10 11 16 

 Bediener/-innen v. Masch.; Montageberufe 6 1 5 5 4 4 4 5 7 

 Hilfsarbeitskräfte 10 10 6 4 6 11 8 8 15 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4808 252 2620 2137 292 535 2090 3388 1420 

5374 285 2991 2455 304 602 2329 3831 1543 

 Keine Ausbildung erforderlich 21 33 14 10 20 23 17 17 30 

 Einen beruflichen Ausbildungsabschluss 52 40 51 53 40 46 46 51 57 

 Einen Fortbildungsabschluss 8 5 10 10 11 7 10 9 5 

 Einen Hochschulabschluss 18 22 24 26 29 23 26 22 8 

 Weiß nicht 1 0 1 1 1 1 1 1 0 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - 0 - 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4808 252 2620 2137 292 535 2090 3388 1420 

5374 285 2991 2455 304 602 2329 3831 1543 

 Ja 64 59 67 70 59 65 65 65 60 

 Nein 36 41 33 30 40 35 35 35 39 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 - 0 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F010a: Welche berufliche Tätigkeit üben Sie aus?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Abgeschlossene

 Berufsausbildung

 erforderlich

 Summe

Personen-Tab.4.035

Frage F010c: Entspricht diese Tätigkeit Ihrem erlernten Beruf?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

Frage F010b: Welche Art von Aus- oder Weiterbildung erfordert diese berufliche Tätigkeit in der Regel?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 ISCO 08, 1-stelllig

 Summe

Personen-Tab.4.034

 Entspricht Tätigkeit erlerntem

 Beruf

 Summe

Personen-Tab.4.036
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4808 252 2620 2137 292 535 2090 3388 1420 

5374 285 2991 2455 304 602 2329 3831 1543 

 Geringfügig beschäftigt (Mini-Job bzw.

 450€-Job oder kurzfristig beschäftigt mit

 höchstens 50 Arbeitstagen im Jahr)

6 29 5 3 9 11 7 7 5 

 Arbeiter/in 17 4 13 13 4 11 11 13 27 

 Angestellte/r 60 57 64 68 48 58 61 62 55 

 Beamtin/Beamter (einschließlich Richter,

 Berufssoldaten)
7 5 8 10 4 7 8 8 4 

 Selbstständige/r 10 4 10 7 34 12 12 10 9 

 Mithelfende/r Familienangehörige/r 0 - 0 0 - 0 0 0 1 

 Keine Angabe 0 0 - - - - 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

791 13 291 240 12 52 213 410 381 

926 12 376 311 13 69 250 513 414 

 Ungelernt 14 ** 10 6 ** 23* 12 11 17 

 Angelernt, d.h. mit Anlernzeit im Betrieb 35 ** 32 31 ** 32* 36 35 35 

 Als Facharbeiter/in, d.h. mit

 abgeschlossener Ausbildung
50 ** 55 59 ** 45* 50 51 47 

 Als Meister/Techniker 2 ** 3 3 ** -* 2 2 1 

100 ** 100 100 ** 100* 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

3206 216 1846 1539 169 377 1440 2355 851 

3541 247 2074 1739 174 420 1589 2628 913 

 Ausführende Angestellte 31 40 24 19 33 32 25 27 43 

 Qualifizierte Angestellte 53 47 56 59 51 52 54 55 48 

 Höhere Angestellte mit besonderer

 Qualifikation oder Führungsaufgaben
16 12 20 22 17 16 20 18 9 

 Keine Angabe 1 1 0 0 0 0 1 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F012: Und in welcher Position sind Sie tätig?

Basis: Befragte, die als Arbeiter tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Berufliche Stellung

 Summe

Personen-Tab.4.037

Frage F011: In welcher beruflichen Stellung sind Sie derzeit tätig?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a) ohne Auszubildende und Praktikanten (lt. F006)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Position (Angestellte)

 Summe

Personen-Tab.4.039

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Position (Arbeiter)

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.038

Frage F013: Und in welcher Position sind Sie tätig?

Basis: Befragte, die als Angestellte tätig oder in einer geringfügigen Beschäftigung sind (lt. F011)
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

321 12 229 216 13 44 176 270 51 

351 14 248 234 14 43 196 293 58 

 Beamte im einfachen Dienst 3 ** 2 2 ** 1* 3 3 6* 

 Beamte im mittleren Dienst 30 ** 27 25 ** 24* 23 27 46* 

 Beamte im gehobenen Dienst 42 ** 44 45 ** 34* 44 43 38* 

 Beamte im höheren Dienst 23 ** 25 25 ** 32* 28 25 10* 

 Keine Angabe 1 ** 2 2 ** 8* 3 2 -* 

100 ** 100 100 ** 100* 100 100 100* 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

467 10 249 138 98 61 253 342 125 

530 10 290 167 103 70 286 388 142 

 Selbstständige Landwirte 3 ** 3 2 7 -* 2 3 3 

 Gewerbetreibende oder Unternehmer 60 ** 53 59 39 53* 55 55 76 

 Freie Berufe, selbstständige Akademiker 37 ** 44 39 54 47* 43 43 21 

 Keine Angabe 0 ** - - - -* - - 1 

100 ** 100 100 100 100* 100 100 100 

 Ja 39 ** 42 54 24 44* 42 40 37 

 Nein 61 ** 58 46 76 55* 57 60 62 

 Keine Angabe 0 ** 0 0 1 1* 0 0 1 

100 ** 100 100 100 100* 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

172 0 99 76 23 23 102 129 43 

207 0 120 90 24 31 121 154 53 

 1 Mitarbeiter 23 - 22 25* ** ** 25 24 22* 

 2 Mitarbeiter 18 - 18 18* ** ** 19 18 17* 

 3 Mitarbeiter 12 - 14 14* ** ** 11 12 13* 

 4 bis 9 Mitarbeiter 29 - 24 23* ** ** 23 26 39* 

 10 oder mehr Mitarbeiter 17 - 23 19* ** ** 22 20 9* 

100 - 100 100* ** ** 100 100 100* 

8,1 - 7,2 7,1* ** ** 10,6 9,4 4,6* 

Frage F014: Und in welcher Laufbahngruppe sind Sie?

Basis: Befragte, die als Beamte tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.041

Frage F017a: Wie viele Mitarbeiter haben Sie?

Basis: Befragte, die als Selbstständige tätig sind mit fest angestellten Mitarbeitern (lt. F017)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis gewichtet

 Gruppe von Selbstständigen

 Summe

 Beschäftigung fest

 angestellter Mitarbeiter

 Summe

Frage F016: Zu welcher Gruppe von Selbstständigen würden Sie sich rechnen?

Frage F017: Beschäftigen Sie derzeit fest angestellte Mitarbeiter?

Basis: Befragte, die als Selbstständige tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Laufbahngruppe

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.040

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.042

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl fest angestellter

 Mitarbeiter

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl an fest angestellten Mitarbeitern
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

467 10 249 138 98 61 253 342 125 

530 10 290 167 103 70 286 388 142 

 Kein Mitarbeiter 61 ** 58 46 76 55* 57 60 62 

 1 Mitarbeiter 9 ** 9 14 3 8* 10 9 8 

 2 Mitarbeiter 7 ** 7 10 6 9* 8 7 6 

 3 Mitarbeiter 5 ** 6 8 3 4* 5 5 5 

 4 bis 9 Mitarbeiter 11 ** 10 12 7 8* 10 10 15 

 10 oder mehr Mitarbeiter 7 ** 10 10 4 15* 9 8 3 

 Keine Angabe 0 ** 0 0 1 1* 0 0 1 

100 ** 100 100 100 100* 100 100 100 

3,2 ** 3,0 3,9 1,2 3,4* 4,5 3,7 1,7 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4772 247 2608 2128 291 531 2072 3367 1405 

5342 282 2982 2447 303 597 2310 3812 1531 

 Selbstständige Landwirte 0 - 0 0 2 - 0 0 0 

 Freie Berufe, selbstständige Akademiker 4 2 4 3 18 6 5 4 2 

 Sonstige Selbstständige ohne Mitarbeiter 3 2 2 2 9 2 3 3 4 

 Sonstige Selbstständige mit Mitarbeitern 3 - 3 3 4 5 4 3 3 

 Mithelfende Familienangehörige 0 - 0 0 - 0 0 0 1 

 Einfacher/Mittlerer Dienst 2 2 2 3 2 2 2 2 2 

 Gehobener/Höherer Dienst 4 3 6 7 2 5 6 5 2 

 Angestellte mit einfacher Tätigkeit (z.B.

 Verkäufer, Kontorist, Stenotypistin)
21 35 16 14 19 23 17 19 26 

 Angestellte mit qualifizierter Tätigkeit 35 41 39 42 29 36 37 38 28 

 Angestellte mit hochqualifizierter Tätigkeit

 oder Leitungsfunktion
10 11 14 16 10 11 14 12 5 

 Ungelernte Arbeiter 2 1 1 1 1 3 1 2 4 

 Angelernte Arbeiter 6 1 4 4 2 4 4 5 10 

 Gelernte/Facharbeiter/Meister/Poliere 9 2 7 8 2 5 6 7 13 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 Öffentlicher Dienst 21 20 26 28 20 21 26 24 14 

 Gemeinnütziger Verband 5 4 5 6 7 4 5 5 3 

 Wirtschaftsbetrieb 71 72 67 65 70 72 67 69 78 

 Weiß nicht 1 3 1 1 2 2 1 1 2 

 Keine Angabe 1 1 0 0 1 1 0 0 3 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.043

Stellung im Beruf

Basis: Befragte, die eine eindeutige Angabe zur Stellung im Beruf gemacht haben (lt. F011 bis F017a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl fest angestellter

 Mitarbeiter

 Summe

 Durchschnittliche Anzahl an fest angestellten Mitarbeitern

Frage F017: Beschäftigen Sie derzeit fest angestellte Mitarbeiter?

Frage F017a: Wie viele Mitarbeiter haben Sie?

Basis: Befragte, die als Selbstständige tätig sind (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis gewichtet

 Art des Betriebes

 Summe

Personen-Tab.4.045

Frage F018a: Gehört der Betrieb zum öffentlichen Dienst oder zu einem gemeinnützigen Verband oder ist es ein Wirtschaftsbetrieb?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind  (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Berufliche Position

 Summe

Personen-Tab.4.044
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4341 242 2371 1999 194 474 1837 3046 1295 

4844 275 2702 2288 201 532 2042 3444 1401 

 1 bis 9 18 21 16 14 25 20 17 17 19 

 10 bis 19 14 16 12 12 16 13 14 13 17 

 20 bis 49 18 17 18 17 16 22 17 18 18 

 50 bis 149 16 13 16 16 17 16 15 16 16 

 150 bis 249 7 4 8 9 5 8 7 8 6 

 250 bis 499 7 5 8 9 6 4 8 8 6 

 500 bis 999 5 5 6 6 3 5 6 6 4 

 1.000 und mehr Beschäftigte 11 18 14 15 7 11 13 13 8 

 Weiß nicht, aber 10 oder mehr

 Beschäftigte
2 2 1 1 3 1 2 2 4 

 Weiß nicht 0 - 0 0 1 0 0 0 0 

 Keine Angabe 1 0 0 0 - 1 0 0 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4341 242 2371 1999 194 474 1837 3046 1295 

4844 275 2702 2288 201 532 2042 3444 1401 

 Ja 47 52 54 58 40 46 52 52 35 

 Nein 52 47 45 42 60 52 48 47 63 

 Keine Angabe 1 1 1 1 - 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4341 242 2371 1999 194 474 1837 3046 1295 

4844 275 2702 2288 201 532 2042 3444 1401 

 1 bis 9 Beschäftigte 13 17 11 9 20 16 12 12 16 

 10 bis 19 Beschäftigte 9 9 7 6 12 10 8 8 12 

 20 bis 49 Beschäftigte 11 9 10 9 11 11 10 10 14 

 50 bis 249 Beschäftigte 14 10 13 13 11 16 14 13 17 

 250 bis 999 Beschäftigte 11 5 11 13 8 5 11 11 9 

 1.000 und mehr Beschäftigte 36 45 43 46 33 38 40 41 25 

 Weiß nicht 4 4 4 3 5 3 4 4 4 

 Keine Angabe 1 0 0 0 0 0 0 0 2 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Frage F019: Wie viele Beschäftigte sind in der Betriebs- oder Arbeitsstätte etwa tätig? 

Frage F019a1: Sind 9 oder weniger oder 10 und mehr Personen in Ihrer Betriebs- oder Arbeitsstätte tätig?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, mithelfende Familienangehörige, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

Frage F019b: Wie viele Beschäftigte hat das Gesamtunternehmen etwa? Wenn Sie es nicht genau wissen, schätzen Sie bitte. (Wenn Betrieb lt. F019a nicht Teil eines

größeren Unternehmens ist, sind die Informationen aus F019 bzw. F019a1 eingesetzt)

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, mithelfende Familienangehörige, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teil eines größeren

 Unternehmens

 Summe

Personen-Tab.4.047

 Anzahl der Beschäftigten im

 Betrieb

 Summe

Personen-Tab.4.046

Frage F019a: Ist der Betrieb oder die Dienststelle Teil eines größeren Unternehmens?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, mithelfende Familienangehörige, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis gewichtet

 Beschäftigte im

 Gesamtunternehmen

 Summe

Personen-Tab.4.048
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 vor 1980 3 0 3 3 1 3 3 3 3 

 1980 - 1989 7 - 8 9 5 6 8 8 7 

 1990 - 1999 16 1 17 18 11 15 16 16 16 

 2000 - 2004 13 2 13 13 9 12 12 12 14 

 2005 - 2009 15 5 15 15 16 15 15 14 16 

 2010 - 2014 29 43 28 28 27 28 27 28 31 

 2015 und später 16 50 16 13 31 21 19 18 11 

 Keine Angabe 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Vor 2015 84 50 84 87 69 79 81 82 88 

 2015 und später 16 50 16 13 31 21 19 18 11 

 Keine Angabe 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4325 242 2366 1995 194 473 1832 3038 1287 

4825 275 2697 2284 201 531 2038 3437 1388 

 Befristet 9 35 8 7 24 11 11 10 7 

 Unbefristet 87 59 89 92 69 87 85 87 87 

 Trifft nicht zu, ist nicht vertraglich

 festgelegt
3 6 2 2 6 2 3 3 6 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - - 0 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 Interne Bildungsveranstaltungen 53 56 65 72 42 51 58 60 35 

 Externe Weiterbildungsangebote während

 der Arbeitszeit
46 48 58 64 42 46 55 53 29 

 Regelmäßige Gespräche zur beruflichen

 Entwicklung (Mitarbeitergespräche)
44 48 55 61 35 45 52 51 27 

 Für Aus- o. Weiterbildung zuständige

 Person o. Abteilung
34 42 43 48 23 30 40 40 20 

 Regelmäßige Weiterbildungsplanung für

 die Belegschaft
29 30 38 43 20 25 32 34 16 

 Betriebsvereinbarung über Aus- u.

 Weiterbildung
22 30 29 33 16 20 26 26 13 

 Nichts davon 27 24 14 8 34 26 20 19 48 

 Keine Angabe 1 2 1 1 2 2 1 1 2 

257 280 303 331 215 244 285 284 188 

Frage F021: Haben Sie einen befristeten oder einen unbefristeten Arbeitsvertrag?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

 Beginn der Beschäftigung

 beim aktuellen

 Arbeitgeber/der

 selbstständigen Tätigkeit

 Summe

 Beginn zusammengefasst

 Summe

Personen-Tab.4.049

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Frage F020: In welchem Jahr haben Sie die Beschäftigung bei diesem Arbeitgeber aufgenommen?/In welchem Jahr haben Sie diese selbstständige Tätigkeit begonnen?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Aus- und Weiterbildung im

 Betrieb

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.051

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Befristung Arbeitsvertrag

 Summe

Personen-Tab.4.050

Frage F020b: Gibt es in der Arbeitsstätte bzw. in dem Betrieb, in dem Sie arbeiten … ?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 Immer (1) 53 50 49 46 55 49 50 50 61 

 Häufig (2) 22 22 22 23 18 22 20 21 22 

 Manchmal (3) 9 9 10 10 9 8 9 9 7 

 Selten (4) 9 10 10 11 8 12 11 10 6 

 Nie (5) 8 8 9 9 9 9 10 9 4 

 Keine Angabe 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

2,0 2,0 2,1 2,1 2,0 2,1 2,1 2,1 1,7 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 Immer (1) 30 28 35 36 30 32 31 32 24 

 Häufig (2) 33 33 37 40 29 34 38 36 24 

 Manchmal (3) 14 16 13 12 18 12 13 13 16 

 Selten (4) 10 11 7 6 10 8 7 8 13 

 Nie (5) 13 12 7 5 14 14 11 10 22 

 Keine Angabe 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

2,4 2,4 2,2 2,0 2,5 2,4 2,3 2,3 2,9 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 Immer (1) 46 30 53 55 51 49 51 49 38 

 Häufig (2) 28 34 29 29 32 28 31 30 24 

 Manchmal (3) 11 17 10 10 6 12 9 11 12 

 Selten (4) 6 9 4 4 5 6 4 5 8 

 Nie (5) 8 8 4 3 5 5 5 5 16 

 Keine Angabe 1 2 0 0 1 0 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

2,0 2,3 1,8 1,7 1,8 1,9 1,8 1,9 2,4 

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Personen-Tab.4.053

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Eng mit Experten und

 Kollegen aus anderen

 Bereichen

 zusammenarbeiten

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Personen-Tab.4.052

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Manuelle Tätigkeiten

 ausführen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Personen-Tab.4.054

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Über ein Gesamtverständnis

 für die Abläufe im

 Unternehmen verfügen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 Immer (1) 39 33 46 48 49 40 45 43 28 

 Häufig (2) 34 39 35 36 35 30 34 35 31 

 Manchmal (3) 16 17 13 12 11 19 14 14 21 

 Selten (4) 7 6 5 4 3 7 5 5 11 

 Nie (5) 5 4 2 1 2 4 3 3 9 

 Keine Angabe 0 1 0 0 - - 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

2,0 2,1 1,8 1,8 1,8 2,1 1,9 1,9 2,4 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 Immer (1) 16 11 21 21 26 19 21 19 8 

 Häufig (2) 21 23 26 27 25 21 28 25 12 

 Manchmal (3) 19 21 20 21 17 20 20 20 17 

 Selten (4) 13 21 12 12 12 9 12 13 14 

 Nie (5) 30 23 21 18 20 31 19 23 48 

 Keine Angabe 0 1 0 0 - 0 0 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

3,2 3,2 2,9 2,8 2,7 3,1 2,8 3,0 3,8 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 Immer (1) 19 7 20 19 34 20 21 20 16 

 Häufig (2) 30 27 37 40 24 34 36 34 18 

 Manchmal (3) 20 24 20 21 11 16 19 20 19 

 Selten (4) 11 16 9 9 9 10 8 10 15 

 Nie (5) 19 25 13 10 21 18 14 15 31 

 Keine Angabe 1 1 1 1 2 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

2,8 3,2 2,6 2,5 2,6 2,7 2,6 2,7 3,3 

Personen-Tab.4.055

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sich schnell in immer neue

 Aufgabenstellungen

 einarbeiten

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Personen-Tab.4.057

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Entscheidungen ohne

 Einschaltung von

 Vorgesetzen fällen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Personen-Tab.4.056

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Sich für die Arbeit wichtige

 Informationen im Internet

 beschaffen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 Immer (1) 15 9 18 18 25 15 19 17 10 

 Häufig (2) 27 21 33 36 22 26 32 31 17 

 Manchmal (3) 27 35 27 28 21 28 28 27 24 

 Selten (4) 15 16 12 11 13 15 10 12 22 

 Nie (5) 16 19 10 7 18 16 11 12 26 

 Keine Angabe 0 1 0 0 - 0 0 0 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

2,9 3,2 2,6 2,5 2,8 2,9 2,6 2,7 3,4 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4018 184 2206 1889 154 430 1679 2797 1221 

4487 212 2516 2170 160 478 1874 3171 1316 

 Arbeitsplatzwechsel 15 11 20 22 12 16 20 19 8 

 Beruflicher Aufstieg 22 18 28 30 9 20 26 26 13 

 Nichts davon 69 76 62 58 80 70 62 64 81 

 Keine Angabe 0 0 0 0 0 - 0 0 0 

107 105 110 111 101 106 109 109 102 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

605 25 429 399 19 73 330 505 100 

692 23 510 479 19 75 381 587 105 

 Vor 1980 1 ** 1 1 ** -* 0 1 1 

 1980 - 1989 2 ** 1 1 ** 5* 1 2 2 

 1990 - 1999 8 ** 7 7 ** 5* 9 8 7 

 2000 - 2004 11 ** 11 11 ** 18* 11 11 11 

 2005 - 2009 20 ** 20 21 ** 14* 16 20 21 

 2010 - 2014 35 ** 34 34 ** 28* 36 34 39 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 7 ** 8 8 ** 3* 9 8 3 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 15 ** 15 15 ** 22* 17 16 13 

 Keine Angabe 2 ** 2 1 ** 5* 1 2 2 

100 ** 100 100 ** 100* 100 100 100 

Frage F020d: Nun zu Ihrer beruflichen Tätigkeit. Wie häufig werden die folgenden Anforderungen bei Ihrer beruflichen Tätigkeit an Sie gestellt?

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Frage F020a2: In welchem Jahr haben Sie den Arbeitsplatz bei Ihrem aktuellen Arbeitgeber zuletzt gewechselt?

Basis: Befragte, die beim aktuellen Arbeitgeber ihren Arbeitsplatz gewechselt haben (lt. F020a1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Berufliche Veränderung

 beim aktuellen Arbeitgeber

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.059

Personen-Tab.4.058

Frage F020a1: Haben Sie bei Ihrem aktuellen Arbeitgeber jemals den Arbeitsplatz gewechselt oder sind dort beruflich aufgestiegen?

Basis: Befragte Arbeiter, Angestellte, Beamte, geringfügig Beschäftigte oder keine Angabe zur Stellung im Beruf (lt. F011), die seit mehr als 6 Monaten bei ihrem aktuellen

Arbeitgeber beschäftigt sind (lt. F020)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Andere von eigenen Ideen

 überzeugen

 Summe

 Durchschnitt (1-5)

Basis gewichtet

 Arbeitsplatzwechsel beim

 aktuellen Arbeitgeber

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.060
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

842 28 599 563 19 82 416 697 145 

979 39 699 660 15 96 493 812 167 

 Vor 1980 0 ** 0 0 ** - 0 0 1 

 1980 - 1989 2 ** 3 2 ** 7 3 3 1 

 1990 - 1999 8 ** 7 7 ** 7 8 8 8 

 2000 - 2004 11 ** 11 12 ** 6 13 11 9 

 2005 - 2009 18 ** 18 18 ** 28 16 18 17 

 2010 - 2014 39 ** 38 37 ** 32 37 37 47 

 2015 nicht im Referenzzeitraum 8 ** 8 9 ** 6 9 8 5 

 2015/2016 im Referenzzeitraum 12 ** 13 14 ** 13 12 13 8 

 Keine Angabe 2 ** 1 1 ** 1 2 2 5 

100 ** 100 100 ** 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 Wesentliche Veränderung der

 Arbeitsaufgaben
17 23 22 23 28 18 21 20 9 

 Abwechslungsreichere Tätigkeit 25 29 32 35 30 24 32 30 14 

 Vergrößerung Verantwortungsbereich 27 30 34 36 32 28 34 32 14 

 Nichts davon 58 55 49 46 50 60 49 52 75 

 Keine Angabe 0 0 0 0 1 - 0 0 1 

128 137 138 140 141 131 136 134 113 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

4947 369 2684 2189 299 554 2146 3515 1432 

5519 405 3063 2512 310 623 2386 3961 1558 

 Bis zu 450 Euro 7 23 5 3 9 12 8 7 6 

 451 - 1.000 Euro 9 28 7 6 9 10 8 8 10 

 1.001 - 2.000 Euro 24 21 23 23 23 20 21 23 27 

 2.001 - 3.000 Euro 20 10 21 22 17 17 21 20 20 

 3.001 - 4.000 Euro 9 3 10 12 7 8 10 9 6 

 4.001 Euro oder mehr 6 1 9 10 5 11 9 8 2 

 Keine Angabe 26 13 25 24 30 22 23 25 28 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Beruflicher Aufstieg beim

 aktuellen Arbeitgeber

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.061

Frage F020a: Bitte sagen Sie mir zu jeder der folgenden Veränderungen, ob sie in den letzten 12 Monaten eingetreten ist oder nicht. 

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Frage F020a3: In welchem Jahr sind Sie dort zuletzt beruflich aufgestiegen?

Basis: Befragte, die beim aktuellen Arbeitgeber beruflich aufgestiegen sind (lt. F020a1)

Basis gewichtet

 Monatliches

 Bruttoeinkommen

 Summe

Personen-Tab.4.063

Frage F022: Wie hoch ist Ihr monatliches Einkommen aus Ihrer Haupttätigkeit? Bitte geben Sie Ihr Bruttoeinkommen an, also den Arbeitsverdienst vor Abzug von Steuern

und Sozialversicherungsbeiträgen. 

Basis: Befragte, die derzeit beruflich in irgendeiner Weise tätig sind (lt. F009a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Veränderung in den letzten

 12 Monaten

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.062
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 8 7 5 2 20 7 8 7 10 

 Nein 92 93 95 98 80 93 92 93 90 

 Keine Angabe 0 0 - - - - 0 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

654 56 214 57 110 69 269 391 263 

548 52 194 55 95 62 240 343 205 

 1 - 5 Monate 26 56* 36 68* 24 32* 32 32 16 

 6 - 11 Monate 26 22* 34 25* 41 30* 26 29 22 

 12 Monate 46 14* 28 6* 34 32* 40 37 60 

 Keine Angabe 2 8* 2 1* 1 6* 2 3 1 

100 100* 100 100* 100 100* 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 75 71 79 83 71 76 77 78 69 

 Nein 24 28 20 16 28 24 22 22 29 

 Vater unbekannt 1 0 1 1 1 1 1 1 1 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Deutschland 75 71 79 83 71 76 77 78 69 

 Türkei 3 3 3 3 2 1 2 3 5 

 Russische Föderation 2 2 2 1 5 2 2 2 4 

 Polen 2 2 2 2 1 4 2 2 2 

 Rumänien 1 1 1 1 2 2 1 1 1 

 Kasachstan 1 2 1 1 0 1 1 1 2 

 Sonstiges 13 19 11 9 17 15 13 13 15 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 0 0 0 

 Vater unbekannt (lt. F045) 1 0 1 1 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Frage F027: Waren Sie in den letzten 12 Monaten zeitweise arbeitslos?

Basis: Alle Befragten

Frage F045: Nun zu Ihren Eltern: Ist Ihr Vater in Deutschland geboren?

Frage F045a: In welchem Land wurde Ihr Vater geboren?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anzahl Monate

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.4.065

 Arbeitslos in den letzten 12

 Monaten

 Summe

Personen-Tab.4.064

Frage F028: Wie viele Monate waren Sie in den letzten 12 Monaten insgesamt arbeitslos? 

Basis: Befragte, die derzeit arbeitslos sind oder innerhalb der letzten 12 Monate arbeitslos waren (lt. F006/F027)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Personen-Tab.4.066

Basis gewichtet

 Vater in Deutschland

 geboren

 Summe

 Geburtsland Vater

 Summe
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 77 72 81 85 71 77 79 79 72 

 Nein 23 28 19 15 28 23 21 20 28 

 Mutter unbekannt 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Deutschland 77 72 81 85 71 77 79 79 72 

 Türkei 3 3 2 3 1 1 2 3 5 

 Russische Föderation 3 3 2 1 4 2 2 2 4 

 Polen 2 1 2 2 1 3 2 2 2 

 Kasachstan 1 1 1 1 0 1 1 1 1 

 Rumänien 1 0 1 1 2 1 1 1 1 

 Sonstiges 12 18 10 8 18 14 12 12 14 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - 0 0 0 0 

 Mutter unbekannt (lt. F046) 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Volks- oder Hauptschulabschluss 49 25 45 47 38 42 45 45 57 

 Mittlere Reife 22 29 24 25 22 21 22 23 19 

 Abitur oder Fachhochschulreife 18 35 22 20 28 28 24 22 9 

 Sonstigen Schulabschluss 1 1 1 0 1 1 0 1 0 

 Keinen Schulabschluss 2 1 2 1 2 2 2 2 3 

 Weiß nicht 7 7 5 5 7 5 6 6 9 

 Keine Angabe 1 1 1 1 0 1 1 1 1 

 Vater unbekannt (lt. F045) 1 0 1 1 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Summe

Personen-Tab.4.067

Frage F047: Welchen Schulabschluss hat oder hatte Ihr Vater?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Mutter in Deutschland

 geboren

 Summe

 Geburtsland Mutter

Frage F046: Und wie ist das bei Ihrer Mutter? Ist Ihre Mutter in Deutschland geboren?

Frage F046a: In welchem Land wurde Ihre Mutter geboren?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Schulbildung Vater

 Summe

Personen-Tab.4.068
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Keinen Abschluss 9 8 7 7 7 7 8 8 11 

 Mittleres Niveau 60 48 59 60 55 55 56 58 66 

 Hohes Niveau 23 38 29 29 31 33 30 28 12 

 Sonstiger Abschluss 0 - 0 - - 0 0 0 0 

 Weiß nicht 6 5 4 4 5 4 5 5 8 

 Keine Angabe 1 0 1 1 0 0 1 1 1 

 Vater unbekannt (lt. F045) 1 0 1 1 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Volks- oder Hauptschulabschluss 51 22 47 49 39 43 47 47 62 

 Mittlere Reife 27 39 31 32 28 29 28 30 21 

 Abitur oder Fachhochschulreife 12 31 15 13 22 21 16 15 5 

 Sonstigen Schulabschluss 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

 Keinen Schulabschluss 3 2 3 2 4 3 3 3 3 

 Weiß nicht 5 4 3 3 5 3 4 4 7 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

 Mutter unbekannt (lt. F046) 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Keinen Abschluss 21 12 20 18 21 22 22 20 23 

 Mittleres Niveau 61 55 62 65 52 56 58 60 61 

 Hohes Niveau 12 27 14 13 20 18 15 14 6 

 Weiß nicht 5 5 4 3 6 4 4 4 8 

 Keine Angabe 1 0 1 1 1 0 1 1 1 

 Mutter unbekannt (lt. F046) 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Ausbildungs-/Hochschul-

 oder

 Fachhochschulabschluss

 Vater

 Summe

Personen-Tab.4.069

Frage F048: Welchen Schulabschluss hat oder hatte Ihre Mutter?

Basis: Alle Befragten

Frage F047a: Welchen beruflichen Ausbildungs-/Hochschul- oder Fachhochschulabschluss hat oder hatte Ihr Vater?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Ausbildungs-/Hochschul-

 oder

 Fachhochschulabschluss

 Mutter

 Summe

Personen-Tab.4.071

 Schulbildung Mutter

 Summe

Personen-Tab.4.070

Frage F048a: Welchen beruflichen Ausbildungs-/Hochschul- oder Fachhochschulabschluss hat oder hatte Ihre Mutter?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Der Schulunterricht hat mir Spaß gemacht. 62 69 65 64 69 69 66 65 56 

 Ich habe mich in der Schule immer

 schlecht gefühlt.
7 5 7 6 10 10 6 7 7 

 Ich wäre gerne länger zur Schule

 gegangen.
21 18 21 19 20 24 22 21 21 

 Mir fiel das Lernen in der Schule schwer. 16 14 17 16 19 18 17 16 17 

 Ich habe den Schulabschluss erreicht, den

 ich wollte.
66 70 71 74 71 67 72 70 55 

 Vor einigen Lehrern hatte ich Angst. 14 10 17 16 16 21 18 16 10 

 Ich habe in der Schule viel Interessantes

 gelernt.
61 68 68 69 66 66 71 67 45 

 Ich habe häufiger die Schule geschwänzt. 9 9 9 8 10 9 9 9 8 

 Ich habe schon ein- oder mehrmals eine

 Klasse wiederholt.
12 15 13 12 15 14 14 13 8 

 Nichts davon trifft zu, keine Angabe 2 2 1 1 0 1 1 1 3 

270 278 289 286 298 299 296 287 230 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Kein Schulabschluss 4 1 2 2 2 3 3 3 6 

 Niedriger Abschluss

 (Hauptschulabschluss oder darunter)
26 8 19 18 14 19 19 20 40 

 Mittlerer Abschluss (Realschulabschluss

 oder Vergleichbares)
34 21 36 38 29 29 31 34 35 

 Hoher Abschluss (Fachabitur oder

 darüber)
35 60 42 41 53 47 46 42 19 

 Noch Schüler 1 10 1 0 0 2 1 1 - 

 Keine Angabe 0 - 0 0 1 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F029: Nun einige Fragen zu Schule und Ausbildung.

Wenn Sie an Ihre Schulzeit zurückdenken, welche der folgenden Aussagen treffen für Sie persönlich zu?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

 Erreichter Schulabschluss

 Summe

Personen-Tab.4.073

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Aussagen zur Schulzeit

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.072

Erreichter Schulabschluss (lt. F030 bis F035c)

Basis: Alle Befragten
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

498 498 205 93 52 94 263 498 0 

472 472 199 95 43 97 234 472 0 

 S11 Förderschule 1 1 2 - -* 4 - 1 - 

 S12 Hauptschule/Volksschule 2 2 1 2 -* 1 1 2 - 

 S13 Bildungsgänge mit Abschluss mittlere

 Reife
2 2 3 - -* 7 - 2 - 

 S14 Bildungsgänge mit Abschluss

 Fachhochschulreife
1 1 0 - -* 0 1 1 - 

 S15 Gymnasium/Abschluss Abitur 12 12 7 2 2* 14 13 12 - 

 S20 Ausbildung, die nicht zugeordnet

 werden konnte
0 0 1 2 -* - 1 0 - 

 S21 Berufsvorbereitende Maßnahme 1 1 2 4 -* 0 2 1 - 

 S22 Anlernausbildung 0 0 - - -* - 1 0 - 

 S23 Berufsgrundbildungsjahr (BGJ) 0 0 0 - -* 0 - 0 - 

 S31 Betriebliche Lehre mit Berufsschule 23 23 25 43 11* 13 19 23 - 

 S32 Vorbereitungsdienst für Beamte des

 mittleren Dienstes
0 0 0 0 -* - 0 0 - 

 S33 2- bis 3-jährige Berufsfachschule, die

 einen Berufsabschluss vermittelt
2 2 4 4 9* 3 3 2 - 

 S49 2- oder 3-jährige Schule des

 Gesundheitswesens
1 1 2 1 -* 3 2 1 - 

 S50 Ausbildungsstätte/Schule für

 Erzieher/-innen
0 0 0 0 1* - 1 0 - 

 S53 Fortbildung zum Meister 1 1 2 3 4* 1 1 1 - 

 S54 Fortbildung zum Techniker,

 Fachwirt/Fachkaufleute
1 1 3 2 8* 2 1 1 - 

 S55 Fachschule oder Fachakademie 1 1 2 5 -* 4 0 1 - 

 S56 Studium an einer Berufsakademie 0 0 1 0 -* 2 0 0 - 

 S57 Verwaltungsfachhochschule 1 1 - - -* - 1 1 - 

 S58 Studium an der Fachhochschule 8 8 7 9 7* 4 10 8 - 

 S59 Studium an der Universität 37 37 35 21 55* 41 41 37 - 

 S61 Promotionsstudium 2 2 3 2 6* 2 2 2 - 

101 101 101 101 104* 100 100 101 - 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Trifft zu 1 11 1 0 0 3 1 2 - 

 Trifft nicht zu 99 89 99 100 100 97 99 98 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Trifft zu 5 50 5 4 9 8 6 8 - 

 Trifft nicht zu 95 50 95 96 91 92 94 92 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

S-Definition 1: Derzeitige Bildungsgänge

Basis: Befragte, die derzeit einen Bildungsgang besuchen (lt. F030-F041)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Personen-Tab.4.075

Basis gewichtet

 Derzeit Schulbesuch

 (S10-S15)

 Summe

 Derzeit in beruflicher oder

 akademischer Bildung

 (S20-S61)

 Summe

Frage F042: Derzeit Besuch eines Bildungsgangs

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Derzeitig besuchte

 Bildungsgänge

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.4.074
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Trifft zu 78 38 85 90 78 77 82 80 75 

 Trifft nicht zu 22 62 15 10 22 23 18 20 25 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

5088 241 2623 1955 348 652 2329 3570 1518 

5634 288 3040 2329 369 707 2556 4019 1615 

 S20 Ausbildung, die nicht zugeordnet

 werden konnte
1 1 1 1 2 1 1 1 0 

 S21 Berufsvorbereitende Maßnahme 1 3 1 1 2 1 1 1 1 

 S22 Anlernausbildung 1 2 1 1 2 1 1 1 1 

 S23 Berufsgrundbildungsjahr (BGJ) 1 2 1 1 0 0 1 1 1 

 S24 1-jährige Berufsfachschule mit

 Vermittlung beruflicher Grundbildung
1 2 1 1 2 2 1 1 1 

 S31 Betriebliche Lehre mit Berufsschule 59 46 53 54 41 52 53 55 70 

 S32 Vorbereitungsdienst für Beamte des

 mittleren Dienstes
1 1 1 1 - 1 1 1 1 

 S33 2- bis 3-jährige Berufsfachschule, die

 einen Berufsabschluss vermittelt
11 10 11 11 12 11 10 11 12 

 S34 1-jährige Schule des

 Gesundheitswesens
1 1 1 1 1 1 1 1 1 

 S49 2- oder 3-jährige Schule des

 Gesundheitswesens
4 6 5 6 4 3 5 5 3 

 S50 Ausbildungsstätte/Schule für

 Erzieher/-innen
2 1 2 2 2 1 2 2 1 

 S51 Fachschule der DDR 1 0 1 1 2 1 1 1 1 

 S52 Fachakademie (Bayern) 0 - 0 0 0 0 0 0 0 

 S53 Fortbildung zum Meister 4 1 4 4 2 4 4 4 3 

 S54 Fortbildung zum Techniker,

 Fachwirt/Fachkaufleute
2 1 3 3 2 3 3 3 1 

 S55 Fachschule oder Fachakademie 2 5 3 3 5 3 3 3 1 

 S56 Studium an einer Berufsakademie 1 1 1 1 2 1 2 1 1 

 S57 Verwaltungsfachhochschule 1 0 1 1 1 0 1 1 1 

 S58 Studium an der Fachhochschule 7 8 9 9 8 9 9 8 4 

 S59 Studium an der Universität 16 25 20 19 30 23 22 20 8 

 S61 Promotionsstudium 1 1 2 2 3 2 2 2 0 

119 120 123 125 122 122 124 122 110 

Frage F043: Mindestens einen beruflichen oder akademischen Bildungsgang abgeschlossen

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis gewichtet

 Abgeschlossene berufliche

 oder akademische

 Bildungsgänge

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.077

Frage F043a: Abgeschlossene berufliche oder akademische Bildungsgänge insgesamt

Basis: Befragte, die mindestens einen beruflichen oder akademischen Bildungsgang abgeschlossen haben (lt. F043)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Mindestens einen

 beruflichen oder

 akademischen Bildungsgang

 abgeschlossen (S20-S61)

 Summe

Personen-Tab.4.076
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Keine Berufsausbildung 23 65 16 11 23 25 19 21 26 

 Lehre/Berufsfachschule 47 17 44 45 35 40 40 43 56 

 Meister/Fachschule 11 5 14 16 11 10 13 12 8 

 (Fach-)Hochschulabschluss 19 13 26 27 31 25 27 23 9 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Trifft zu 5 7 5 6 5 5 6 5 4 

 Trifft nicht zu 95 93 95 94 95 95 94 95 96 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

414 62 203 146 36 51 228 317 97 

355 57 181 144 24 46 194 274 82 

1 -* 1 1 ** -* 0 1 1 

3 -* 2 3 ** -* 1 2 6 

3 4* 1 0 ** -* 4 3 2 

1 0* 2 2 ** 2* 1 1 - 

2 -* 2 2 ** 2* 3 2 - 

34 26* 21 22 ** 11* 26 28 53 

0 -* - - ** -* - - 0 

5 4* 7 5 ** 13* 5 6 1 

1 -* 0 - ** 1* 1 1 1 

2 -* 3 3 ** 3* 2 2 2 

1 0* 1 1 ** 1* 1 1 - 

0 -* - - ** -* 0 0 0 

1 2* 1 1 ** -* - 1 1 

1 -* 3 4 ** -* 2 2 - 

2 -* 2 2 ** 2* 2 2 2 

2 -* 2 2 ** -* 2 2 2 

0 -* 0 - ** 2* 0 0 1 

10 25* 12 13 ** 11* 13 11 8 

35 38* 43 42 ** 55* 38 37 26 

1 3* 1 0 ** 2* 2 2 - 

104 103* 104 104 ** 103* 104 104 105 

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Höchster beruflicher Abschluss

Basis: Alle Befragten

Abgebrochene berufliche oder akademische Bildungsgänge insgesamt

Basis: Befragte mit abgebrochenem beruflichem oder akademischem Bildungsgang (lt. F044)

 Prozentwerte senkrecht

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 S20 Ausbildung, die nicht zugeordnet werden konnte

 S21 Berufsvorbereitende Maßnahme

 S22 Anlernausbildung

 S23 Berufsgrundbildungsjahr (BGJ)

 S24 1-jährige Berufsfachschule mit Vermittlung beruflicher Grundbildung

 S31 Betriebliche Lehre mit Berufsschule

 S32 Vorbereitungsdienst für Beamte des mittleren Dienstes

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Mindestens einen

 beruflichen oder

 akademischen Bildungsgang

 ohne Abschluss beendet

 (S20-S61)

 Summe

Personen-Tab.4.079

 Höchster Berufsabschluss

 zusammengefasst

 Summe

Personen-Tab.4.078

Frage F044: Mindestens einen beruflichen oder akademischen Bildungsgang ohne Abschluss beendet

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 S58 Studium an der Fachhochschule

 S59 Studium an der Universität

 S61 Promotionsstudium

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.080

 S53 Fortbildung zum Meister

 S54 Fortbildung zum Techniker, Fachwirt/Fachkaufleute

 S55 Fachschule oder Fachakademie

 S56 Studium an einer Berufsakademie

 S57 Verwaltungsfachhochschule

 S33 2- bis 3-jährige Berufsfachschule, die einen Berufsabschluss

 vermittelt

 S34 1-jährige Schule des Gesundheitswesens

 S49 2- oder 3-jährige Schule des Gesundheitswesens

 S50 Ausbildungsstätte/Schule für Erzieher/-innen

 S51 Fachschule der DDR

AES 2016 - Personentabellen

202 Kantar Public - September 2017



FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

411 37 149 103 26 44 169 241 170 

390 31 168 119 25 48 168 247 143 

 Der Unterricht entsprach nicht meinen

 Vorstellungen.
10 ** 7 5 ** 15* 10 11 8 

 Die Anforderungen waren für mich zu

 hoch.
26 ** 24 28 ** 31* 23 24 28 

 Ich bekam eine Zusage für eine Arbeits-

 oder Ausbildungsstelle, die ich

 interessanter fand.

17 ** 23 26 ** 8* 23 22 10 

 Ich musste aus familiären Gründen

 abbrechen.
19 ** 15 13 ** 23* 16 16 23 

 Ich musste aus finanziellen Gründen

 abbrechen.
4 ** 2 1 ** 2* 3 3 6 

 Ich musste aus gesundheitlichen Gründen

 abbrechen.
3 ** 3 3 ** 3* 3 3 3 

 Ich war aus Altersgründen nicht mehr

 schulpflichtig.
3 ** 1 1 ** -* 2 1 5 

 Ein anderer Grund 15 ** 22 19 ** 20* 20 20 6 

 Keine Angabe 9 ** 9 9 ** 9* 9 8 12 

105 ** 106 105 ** 111* 108 108 101 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

413 62 203 146 36 51 227 316 97 

355 57 181 144 24 46 194 273 82 

 Der berufliche Bildungsgang/das Studium

 entsprach nicht meinen Vorstellungen.
34 42* 32 35 ** 25* 37 35 31 

 Die Anforderungen waren für mich zu

 hoch.
15 18* 17 18 ** 12* 14 14 15 

 Ich bekam eine Zusage für eine Arbeits-

 oder Ausbildungsstelle, die ich

 interessanter fand.

10 9* 13 14 ** 18* 12 11 5 

 Ich musste aus familiären Gründen

 abbrechen.
19 8* 18 16 ** 11* 14 17 23 

 Ich musste aus finanziellen Gründen

 abbrechen.
7 4* 6 4 ** 12* 9 7 8 

 Ich musste aus gesundheitlichen Gründen

 abbrechen.
7 3* 7 7 ** 6* 6 7 9 

 Ein anderer Grund 11 18* 11 11 ** 19* 11 11 11 

 Keine Angabe 3 3* 1 1 ** 2* 3 2 4 

105 104* 106 106 ** 106* 106 105 106 

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Abbruchgrund

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.081

Frage F040/F041l: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einen beruflichen Bildungsgang/ein Studium vorzeitig oder ohne Abschluss beendet. Welcher der

folgenden Punkte war für Sie persönlich der wichtigste? 

Basis: Befragte, die einen beruflichen Bildungsgang/ein Studium ohne Abschluss beendet haben (lt. F036b/F041b)

Frage F034: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man eine Schule ohne Abschluss verlässt. Welcher der folgenden Punkte war für Sie persönlich der wichtigste?

Basis: Befragte, die eine Schule ohne Abschluss verlassen haben (lt. F032a/F033b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

 Abbruchgrund

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.082
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

174 16 82 33 35 23 94 127 47 

212 24 104 44 44 27 116 156 56 

 Ja, erfolgreich 22 ** 20 ** ** ** 21 20 25* 

 Ja, teilweise erfolgreich 3 ** 3 ** ** ** 4 3 -* 

 Ja, aber nicht erfolgreich 5 ** 5 ** ** ** 6 5 3* 

 Ja, das Verfahren läuft noch 7 ** 10 ** ** ** 10 9 1* 

 Nein, ist automatisch in Deutschland

 anerkannt
6 ** 5 ** ** ** 2 3 15* 

 Nein, ich benötige keine Anerkennung 10 ** 9 ** ** ** 12 10 9* 

 Nein, die Möglichkeit war mir nicht bekannt 1 ** 1 ** ** ** 1 2 -* 

 Nein, habe ich nicht versucht 44 ** 46 ** ** ** 43 44 41* 

 Keine Angabe 3 ** 2 ** ** ** 1 2 6* 

100 ** 100 ** ** ** 100 100 100* 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

371 10 175 84 48 57 167 242 129 

536 12 240 120 58 82 220 326 210 

 Ja, erfolgreich 39 ** 34 39 25* 31* 34 36 44 

 Ja, teilweise erfolgreich 4 ** 6 9 5* -* 4 4 4 

 Ja, aber nicht erfolgreich 9 ** 7 6 11* 6* 8 7 11 

 Ja, das Verfahren läuft noch 7 ** 10 5 10* 17* 11 10 2 

 Nein, ist automatisch in Deutschland

 anerkannt
8 ** 11 19 7* 7* 12 10 3 

 Nein, ich benötige keine Anerkennung 8 ** 8 7 8* 16* 5 6 9 

 Nein, die Möglichkeit war mir nicht bekannt 2 ** 1 0 2* 2* 3 3 0 

 Nein, habe ich nicht versucht 26 ** 27 25 28* 24* 26 27 25 

 Weiß nicht 0 ** - - -* -* 0 0 1 

 Keine Angabe 1 ** 1 - 3* -* 0 1 1 

103 ** 105 110 100* 103* 103 105 101 

Basis gewichtet

 Anerkennung ausländischer

 Abschluss in Deutschland

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.084

Frage F039b/F041k: Haben Sie versucht, diesen Abschluss, den Sie im Ausland erworben haben, in Deutschland anerkennen zu lassen?

Basis: Befragte, die einen Bildungsgang im Ausland mit Abschluss beendet haben (lt. F036b/F039a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Anerkennung ausländischer

 Abschluss in Deutschland

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertb. Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertb. Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.083

Frage F033e: Haben Sie versucht, diesen Schulabschluss in Deutschland anerkennen zu lassen?

Basis: Befragte, die eine Schule im Ausland mit Abschluss beendet haben (lt. F033b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 ISCED 0 bis 1 3 3 2 1 2 2 2 2 4 

 ISCED 2 13 24 8 6 10 11 9 10 19 

 ISCED 3 44 47 38 36 33 39 37 40 51 

 ISCED 4 14 11 16 17 15 15 15 15 11 

 ISCED 5 1 0 2 2 1 1 2 1 1 

 ISCED 6 14 8 18 20 17 16 18 16 8 

 ISCED 7 11 8 15 15 19 15 15 13 6 

 ISCED 8 1 0 1 1 3 2 2 1 0 

 Keine Angabe 0 - 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja, ein Bildungsgang 9 84 8 5 12 14 10 13 - 

 Ja, mehrere Bildungsgänge 1 6 1 1 1 1 1 1 - 

 Nein 90 9 92 94 86 85 89 86 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,1 1,1 0,1 0,1 0,2 0,2 0,1 0,2 0,0 

1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 - 

ISCED Level Klassifikation 2011 (lt. F030 bis F041l)

Basis: Alle Befragten

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Beteiligung an FED in den

 letzten 12 Monaten

 Summe

 Durchschnitt pro Kopf in der Bevölkerung

 ISCED 2011

 Summe

Personen-Tab.4.085

Frage F051: Zahl der in den letzten 12 Monaten besuchten regulären Bildungsgänge (FED)

Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Durchschnitt pro FED-Teilnehmer

Personen-Tab.4.086
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FED-bezogene Auswertungen 

auf Ebene der 

formalen Bildungsgänge 

 sind in den Kurstabellen dokumentiert 



FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 30 21 60 61 74 59 35 43 - 

 Nein 70 78 39 39 26 41 64 57 100 

 Keine Angabe 0 1 0 0 - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,4 0,3 0,7 0,8 0,9 0,7 0,4 0,5 0,0 

1,2 1,3 1,2 1,3 1,2 1,3 1,3 1,2 - 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 19 15 39 45 37 33 28 27 - 

 Nein 81 84 61 55 63 67 72 72 100 

 Keine Angabe 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,2 0,2 0,5 0,6 0,5 0,4 0,3 0,3 0,0 

1,2 1,3 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 1,2 - 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 14 12 28 38 17 17 19 20 - 

 Nein 66 44 61 62 56 55 61 62 76 

 Trifft nicht zu, war in den letzten 12

 Monaten nicht erwerbstätig
19 43 11 1 27 28 20 17 24 

 Keine Angabe 0 1 0 0 0 - 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,2 0,1 0,3 0,4 0,2 0,2 0,2 0,2 0,0 

1,2 1,1 1,2 1,2 1,1 1,2 1,2 1,2 - 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an kurzzeitigen

 Bildungsveranstaltungen

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F083 pro Kopf

 Durchschnittswert der Nennungen aus F081 pro Teilnehmer

Personen-Tab.4.087

Frage F082: Haben Sie in den letzten 12 Monaten an kurzzeitigen Bildungs- oder Weiterbildungsveranstaltungen teilgenommen, also an Vorträgen, Schulungen, Seminaren

oder Workshops?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an Kursen oder

 Lehrgängen

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F081 pro Kopf

Frage F080: Haben Sie in den letzten 12 Monaten an Kursen oder Lehrgängen teilgenommen, sei es in der Arbeits- oder Freizeit, oder nehmen Sie derzeit an solchen

Veranstaltungen teil?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Durchschnittswert der Nennungen aus F085 pro Teilnehmer

Personen-Tab.4.089

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an Schulungen

 am Arbeitsplatz

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F085 pro Kopf

 Durchschnittswert der Nennungen aus F083 pro Teilnehmer

Personen-Tab.4.088

Frage F084: Wurden Sie in den letzten 12 Monaten durch Schulungen am Arbeitsplatz weiterqualifiziert?

Denken Sie dabei bitte an geplante Unterweisungen oder Trainings durch Vorgesetzte, durch Kollegen, durch Trainer oder auch Teletutoren.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 7 14 14 8 18 48 9 10 - 

 Nein 93 86 85 92 82 51 91 90 100 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,1 0,2 0,2 0,1 0,2 0,6 0,1 0,1 0,0 

1,1 1,2 1,1 1,2 1,1 1,1 1,2 1,1 - 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 50 43 100 100 100 100 61 71 - 

 Nein 50 57 - - - - 39 29 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

3285 326 3285 2287 491 916 1760 3285 0 

3565 331 3565 2598 470 923 1897 3565 0 

 Teilnahme an A1 60 48 60 61 74 59 58 60 - 

 Teilnahme an A2 11 10 11 13 13 12 12 11 - 

 Teilnahme an A3 2 3 2 3 3 3 3 2 - 

 Teilnahme an B1 39 35 39 45 37 33 45 39 - 

 Teilnahme an B2 7 8 7 8 7 7 9 7 - 

 Teilnahme an B3 2 3 2 2 2 2 3 2 - 

 Teilnahme an C1 28 28 28 38 17 17 31 28 - 

 Teilnahme an C2 4 2 4 5 2 2 4 4 - 

 Teilnahme an C3 1 0 1 1 1 1 1 1 - 

 Teilnahme an D1 14 32 14 8 18 48 15 14 - 

 Teilnahme an D2 2 6 2 1 2 7 2 2 - 

 Teilnahme an D3 0 0 0 0 0 0 0 0 - 

170 175 170 184 174 191 185 170 - 

Frage F086: Haben Sie in den letzten 12 Monaten Privatunterricht in der Freizeit genommen oder nehmen ihn derzeit? 

Denken Sie dabei bitte zum Beispiel an Fahrstunden für den Führerschein, Trainerstunden im Sport, Musikunterricht, Nachhilfeunterricht und ähnliches.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Frage F088a: Matrix der NFE-Aktivitäten

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten wenigstens eine Weiterbildungsaktivität (NFE) wahrgenommen haben (lt. F088)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterbildungsbeteiligung

 (NFE)

 Summe

Personen-Tab.4.091

 Durchschnittswert der Nennungen aus F087 pro Teilnehmer

Personen-Tab.4.090

F088: Teilnahme an wenigstens einer NFE-Aktivität (lt. F080, F082, F084, F086)

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Teilnahme an Privatunterricht

 in der Freizeit

 Summe

 Durchschnittswert der Nennungen aus F087 pro Kopf

Basis gewichtet

 NFE-Aktivitäten

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.092
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Keine Aktivität 50 57 - - - - 39 29 100 

 1 Aktivität 29 24 58 52 57 50 32 41 - 

 2 Aktivitäten 12 11 25 27 24 26 15 18 - 

 3 Aktivitäten 5 5 10 12 11 13 8 7 - 

 4 Aktivitäten 2 1 4 5 4 6 4 3 - 

 5 Aktivitäten oder mehr 1 1 2 3 3 5 2 2 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

0,8 0,8 1,7 1,8 1,7 1,9 1,1 1,2 0,0 

1,7 1,8 1,7 1,8 1,7 1,9 1,8 1,7 - 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Personen ohne beschriebene

 Weiterbildungsaktivitäten
50 57 - - - - 39 29 100 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 1
29 24 58 52 57 50 32 41 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 2
12 11 25 27 24 26 15 18 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 3
5 5 10 12 11 13 8 7 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 4
2 1 4 5 4 6 4 3 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 5
1 1 1 2 2 2 1 1 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 6
0 0 0 1 1 1 0 0 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 7
0 0 0 0 0 0 0 0 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 8
0 0 0 0 - 0 0 0 - 

 Weiterbildungsaktivitäten in

 Nachfrageschleife 9
0 - 0 0 - 0 0 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Zahl der in den Nachfrageschleifen 1 bis 12 beschriebenen Weiterbildungsaktivitäten

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

 Zahl der wahrgenommenen

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

 Durchschnitt pro Kopf in der Bevölkerung

 Durchschnitt pro NFE-Teilnehmer

Personen-Tab.4.093

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Frage F089: Zahl der wahrgenommenen Weiterbildungsaktivitäten

Basis: Alle Befragten

Basis gewichtet

 Kurse insgesamt in den

 Nachfrageschleifen 1 bis 12

 Summe

Personen-Tab.4.094
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

3285 326 3285 2287 491 916 1760 3285 0 

3565 331 3565 2598 470 923 1897 3565 0 

 1 - 10 Std. 27 22 27 30 14 15 23 27 - 

 11 - 40 Std. 36 36 36 37 29 33 37 36 - 

 41 - 100 Std. 21 25 21 20 26 28 23 21 - 

 101 - 200 Std. 9 9 9 8 13 16 10 9 - 

 201 - 500 Std. 4 5 4 4 12 5 5 4 - 

 501 - 800 Std. 1 2 1 1 3 2 1 1 - 

 801 Std. oder mehr 1 1 1 0 4 1 1 1 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 - 

71,7 87,1 71,7 58,3 154,4 95,9 79,3 71,7 - 

 Weiterbildung in Std.

 Summe

 Durchschnittlich aufgewendete Zeit in Std.

Personen-Tab.4.095

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Für Weiterbildung aufgewendete Zeit in Stunden (lt. F094, F094a)

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten an Weiterbildungsveranstaltungen (NFE) teilgenommen haben (lt. F088)
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NFE-bezogene Auswertungen 

auf Ebene der  

ausgewählten Weiterbildungsveranstaltungen 

 sind in den Kurstabellen dokumentiert 

 

  



FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 55 95 100 100 100 100 67 79 - 

 Nein 45 5 - - - - 33 21 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

3696 737 3285 2287 491 916 1953 3696 0 

3959 725 3565 2598 470 923 2078 3959 0 

 Ja 17 14 18 17 26 20 23 17 - 

 Nein 82 85 81 81 71 76 76 82 - 

 Keine Angabe 2 1 2 2 3 4 1 2 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 - 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

3015 616 2646 1864 346 695 1474 3015 0 

3238 615 2882 2117 332 700 1575 3238 0 

 Nicht benötigt 92 92 92 93 87 93 91 92 - 

 Benötigt und dagegen entschieden 5 5 5 5 9 6 6 5 - 

 Keine Angabe 3 3 3 2 4 2 3 3 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 - 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

3406 51 0 0 0 0 1128 1149 2257 

3226 42 0 0 0 0 1045 1066 2160 

 Ja 12 9* - - - - 21 21 8 

 Nein 87 81* - - - - 79 79 91 

 Keine Angabe 1 9* - - - - 0 1 0 

100 100* - - - - 100 100 100 

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Frage F120: Teilnehmer an FED/NFE in den letzten 12 Monaten

Basis: Alle Befragten

Frage F121a1: Haben Sie keine weiteren Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten benötigt oder welche benötigt und sich dagegen entschieden?

Basis: FED/NFE-Teilnehmer, die nicht an weiteren Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiterer Teilnahmewunsch

 Summe

Personen-Tab.4.097

 Bildungsbeteiligung

 (FED/NFE)

 Summe

Personen-Tab.4.096

Frage F121a: Sie haben uns zuvor Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten beschrieben, an denen Sie teilgenommen haben oder derzeit teilnehmen. Hätten Sie in den

letzten 12 Monaten gerne an weiteren Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten teilgenommen?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten an FED/NFE teilgenommen haben (lt. F120)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Teilnahmewunsch

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.4.099

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Weitere Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

Personen-Tab.4.098

Frage F121b: Sie sagten zuvor, dass Sie in den letzten 12 Monaten an keiner Aus- oder Weiterbildung teilgenommen haben. Davon abgesehen: Hätten Sie in dieser Zeit

gerne Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten wahrgenommen?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten nicht an FED/NFE teilgenommen haben (lt. F120)
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

2968 45 0 0 0 0 877 896 2072 

2812 34 0 0 0 0 821 839 1973 

 Nicht benötigt 90 89* - - - - 91 91 90 

 Benötigt und dagegen entschieden 5 2* - - - - 7 7 4 

 Keine Angabe 4 8* - - - - 3 3 5 

100 100* - - - - 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

581 6 0 0 0 0 315 315 266 

539 5 0 0 0 0 276 276 264 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die

 Teilnahmevoraussetzungen.

21 ** - - - - 15 15 26 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
35 ** - - - - 33 33 37 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
24 ** - - - - 24 24 24 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
29 ** - - - - 32 32 26 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
31 ** - - - - 32 32 30 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
39 ** - - - - 40 40 38 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
11 ** - - - - 10 10 12 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
21 ** - - - - 22 22 21 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
11 ** - - - - 9 9 13 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
14 ** - - - - 15 15 12 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
6 ** - - - - 4 4 7 

 Ich glaube nicht, dass ich es schaffen

 würde, die Anforderungen in einer Aus-

 oder Weiterbildung zu erfüllen.

9 ** - - - - 6 6 11 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

32 ** - - - - 28 28 36 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
9 ** - - - - 4 4 14 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
4 ** - - - - 3 3 4 

 Sonstige persönliche Gründe 5 ** - - - - 6 6 5 

 Kein Grund genannt 6 ** - - - - 8 8 4 

307 ** - - - - 292 292 322 

Frage F121b1: Haben Sie keine Aus- oder Weiterbildung benötigt oder welche benötigt und sich dagegen entschieden?

Basis: Nicht-FED/NFE-Teilnehmer, die an keinen Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis gewichtet

 Grund für keine Teilnahme

 an Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe (Mehrfachnennungen)

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.101

Frage F122: Es kann die verschiedensten Gründe geben, warum man keine Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten unternimmt. Ich lese Ihnen eine Reihe möglicher

Gründe vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob das in den letzten 12 Monaten bei Ihnen persönlich ein zutreffender Grund war.

Basis: Nicht-FED/NFE-Teilnehmer, die an Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121b) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121b1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.4.100
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

581 6 0 0 0 0 315 315 266 

539 5 0 0 0 0 276 276 264 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die Teilnahme-

 voraussetzungen

3 ** - - - - 3 3 3 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
10 ** - - - - 10 10 9 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
7 ** - - - - 8 8 6 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
5 ** - - - - 4 4 5 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
13 ** - - - - 12 12 13 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
24 ** - - - - 23 23 26 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
2 ** - - - - 2 2 3 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
8 ** - - - - 9 9 7 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
1 ** - - - - 1 1 2 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
8 ** - - - - 9 9 7 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
2 ** - - - - 1 1 3 

 Ich glaube nicht, dass ich es schaffen

 würde, die Anforderungen in einer Aus-

 oder Weiterbildung zu erfüllen.

0 ** - - - - 0 0 - 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

6 ** - - - - 4 4 8 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
0 ** - - - - 0 0 0 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
1 ** - - - - 2 2 1 

 Sonstige persönliche Gründe 1 ** - - - - 1 1 - 

 In F122 kein Grund genannt 6 ** - - - - 8 8 4 

 Keine Angabe 1 ** - - - - 1 1 1 

100 ** - - - - 100 100 100 

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Frage F123: Sie haben mehrere Gründe genannt. Welcher davon war für Sie der wichtigste Grund? (Wenn in F122 nur ein Grund genannt, sind die Informationen aus F122

eingesetzt.)

Basis: Nicht-FED/NFE-Teilnehmer, die an Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121b) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121b1)

 Wichtigster Grund für

 Nicht-Teilnahme an Bildungs-

 oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

**Aufgrund einer Fallzahl von 1-39 auswertbaren Fällen nicht aussagekräftig/Personen-Tab.4.102
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

776 139 726 465 161 229 548 776 0 

825 132 778 534 153 228 573 825 0 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die

 Teilnahmevoraussetzungen.

11 12 11 9 17 10 10 11 - 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
31 40 30 23 42 42 33 31 - 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
20 11 21 22 20 20 19 20 - 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
21 32 20 16 33 25 21 21 - 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
45 46 45 49 39 48 47 45 - 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
31 13 32 33 24 37 31 31 - 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
14 19 14 13 20 20 15 14 - 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
18 21 18 18 17 17 20 18 - 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
4 4 4 5 1 4 4 4 - 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
3 1 4 2 4 4 4 3 - 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
1 1 1 1 - 2 1 1 - 

 Ich glaube nicht, dass ich es schaffen

 würde, die Anforderungen in einer Aus-

 oder Weiterbildung zu erfüllen.

2 3 2 2 1 4 2 2 - 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

19 22 19 15 22 26 20 19 - 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
2 1 2 1 2 4 2 2 - 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
4 4 5 2 9 5 4 4 - 

 Sonstige persönliche Gründe 4 5 4 4 8 8 3 4 - 

 Kein Grund genannt 12 16 12 13 10 7 10 12 - 

243 253 243 226 270 283 245 243 - 

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Grund für keine weitere

 Teilnahme an Bildungs- oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.103

Frage F122: Es kann die verschiedensten Gründe geben, warum man keine weiteren Bildungs- oder Weiterbildungsaktivitäten unternimmt. Ich lese Ihnen eine Reihe

möglicher Gründe vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob das in den letzten 12 Monaten bei Ihnen persönlich ein zutreffender Grund war.

Basis: FED/NFE-Teilnehmer, die an weiteren Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121a) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121a1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

776 139 726 465 161 229 548 776 0 

825 132 778 534 153 228 573 825 0 

 Ich hätte gern etwas gemacht, hatte

 jedoch nicht die Teilnahme-

 voraussetzungen

2 1 2 2 5 1 2 2 - 

 Ich hätte gerne etwas gemacht, aber es

 war mir zu teuer.
13 20 12 10 17 19 13 13 - 

 Der Arbeitgeber unterstützte meine

 Weiterbildungsabsichten nicht.
8 3 9 10 7 5 7 8 - 

 Es gab keine staatliche Unterstützung für

 meine Bildungsabsichten.
5 6 4 2 12 6 4 5 - 

 Meine beruflichen Termine haben mir für

 Weiterbildung keine Zeit gelassen.
27 28 28 33 22 27 30 27 - 

 Meine familiären Verpflichtungen haben

 mir für Weiterbildung keine Zeit gelassen.
14 6 15 15 8 18 15 14 - 

 Die Entfernung zum

 Weiterbildungsanbieter war zu groß.
1 2 1 0 2 1 1 1 - 

 Es gab keine geeigneten Bildungs- oder

 Weiterbildungsangebote.
7 6 7 8 6 5 7 7 - 

 Ich konnte mich nicht damit anfreunden,

 wieder wie in der Schule zu lernen.
1 - 1 1 0 1 1 1 - 

 Meine Gesundheit erlaubt mir solche

 Aktivitäten nicht.
1 1 1 1 1 1 1 1 - 

 In meinem Alter lohnt sich Aus- oder

 Weiterbildung nicht mehr.
0 - 0 0 - 0 0 0 - 

 Ich bräuchte eine Beratung, um zu

 wissen, welche Aus- oder Weiterbildung

 für mich in Frage käme.

4 6 4 3 4 4 5 4 - 

 Ich hatte keinen Computer- oder

 Internetzugang.
0 - 0 0 - 0 0 0 - 

 Meine Deutschkenntnisse reichen nicht

 aus.
2 1 2 1 4 3 2 2 - 

 Sonstige persönliche Gründe 0 1 0 - 1 1 - 0 - 

 In F122 kein Grund genannt 12 16 12 13 10 7 10 12 - 

 Keine Angabe 1 2 1 0 0 2 1 1 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 - 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Habe guten Überblick 69 74 80 82 75 76 74 76 55 

 Weiß zu wenig 27 23 18 16 22 21 25 22 39 

 Keine Angabe 3 3 2 2 2 3 2 2 6 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 19 25 29 27 43 34 30 26 5 

 Nein 80 74 71 72 56 64 70 74 95 

 Keine Angabe 0 1 1 1 1 1 0 1 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Frage F123: Sie haben mehrere Gründe genannt. Welches davon war für Sie der wichtigste Grund? (Wenn in F122 nur ein Grund genannt, sind die Informationen aus F122

eingesetzt.)

Basis: FED/NFE-Teilnehmer, die an weiteren Aktivitäten teilnehmen wollten (lt. F121a) oder nicht teilnehmen wollten, obwohl sie welche benötigt haben (lt. F121a1)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

 Überblick über

 Bildungs-/Weiterbildungs-

 möglichkeiten

 Summe

 Informationssuche über

 Bildungs-/Weiterbildungs-

 möglichkeiten

 Summe

Personen-Tab.4.105

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Basis gewichtet

 Wichtigster Grund für

 Nicht-Teilnahme an Bildungs-

 oder

 Weiterbildungsaktivitäten

 Summe

Personen-Tab.4.104

Frage F124: Würden Sie sagen, Sie haben einen guten Überblick über die Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten, die für Sie in Frage kommen, oder haben Sie das

Gefühl, dass Sie darüber zu wenig wissen?

Frage F124a: Haben Sie in den letzten 12 Monaten nach Informationen über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten gesucht?

Basis: Alle Befragten
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

1378 211 974 630 209 320 934 1268 110 

1384 189 1022 700 201 316 926 1283 100 

 Über Finanzierungsmöglichkeiten eines

 Bildungsgangs oder einer

 Weiterbildungsaktivität

16 25 14 11 23 18 17 16 17 

 Über bestimmte Themen oder

 Bildungsinhalte
61 68 63 67 59 64 64 62 47 

 Über bestimmte Kurse 61 52 62 60 62 63 59 62 55 

 Über mögliche Anbieter eines

 Bildungsgangs oder einer

 Weiterbildungsaktivität

28 31 27 27 36 29 30 28 29 

 Dazu, wie Sie eine Teilnahme zeitlich

 umsetzen können
16 19 16 15 17 16 17 17 11 

 Zu Ihren beruflichen oder privaten

 Perspektiven nach Ende der Bildungs-

 oder Weiterbildungsaktivität

19 28 18 15 25 20 20 19 12 

 Über die zu erfüllenden Voraussetzungen

 vor Beginn einer Teilnahme
16 22 13 13 15 13 17 15 23 

 Darüber, welchen Nutzen ein

 Bildungsangebot bringt
18 24 16 17 20 16 20 18 14 

 Darüber, wie gut ein Bildungsangebot ist 18 20 16 15 18 21 19 17 20 

 Zur Unterstützung eines Wiedereinstiegs

 nach einer Familien- oder Elternzeit durch

 ein Bildungsangebot

3 2 3 1 6 4 3 3 4 

 Sonstiges 2 3 2 2 0 1 3 2 3 

 Nichts davon 3 2 3 3 4 3 2 2 10 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - 0 0 0 1 

261 296 252 247 285 268 271 262 246 

 Ja 86 87 88 88 90 88 87 87 71 

 Nein 13 12 11 12 10 12 13 12 28 

 Keine Angabe 1 0 1 1 1 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja 21 29 22 20 34 26 28 24 15 

 Nein 78 69 76 79 64 72 71 75 84 

 Keine Angabe 1 2 1 1 2 1 1 1 1 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Erhalt kostenloser Informationen 22 26 33 33 40 34 35 29 5 

 Erhalt kostenloser Beratung 6 9 8 7 13 9 9 7 2 

 Informationen gegen Bezahlung 0 0 1 1 1 1 1 1 0 

 Beratung gegen Bezahlung 0 0 0 0 0 - 0 0 0 

 Nein, nichts davon 75 70 64 64 54 62 62 67 94 

 Keine Angabe 1 2 0 0 0 1 0 1 1 

104 107 105 105 109 106 106 105 101 

Frage F124b: Bitte sagen Sie uns genauer, nach welchen Informationen über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten Sie gesucht haben.

Frage F125a: Haben Sie die gesuchten Informationen gefunden?

Basis: Befragte, die nach Informationen über Weiterbildung gesucht haben (lt. F124a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.107

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Wunsch nach mehr

 Information und Beratung

 Summe

 Information in den letzten 12

 Monaten

Personen-Tab.4.106

Frage F126: Würden Sie sich, alles in allem, mehr Information und Beratung über Ihre Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wünschen?

Frage F126b: Wurden Sie in den letzten 12 Monaten durch eine oder mehrere Einrichtungen oder Organisationen über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten

informiert oder beraten, z.B. über das Internet, per Poster, per Flyer oder per Telefon, E-Mail oder Fax oder persönlich vor Ort?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis gewichtet

 Gesuchte Informationen

 Summe (Mehrfachnennungen)

 Informationen gefunden

 Summe
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

1705 245 1195 830 229 355 1160 1567 138 

1716 216 1256 926 211 339 1174 1593 123 

 Bildungseinrichtung 22 60 20 20 32 20 22 22 15 

 Weiterbildungseinrichtung 30 19 31 27 32 49 31 31 25 

 Arbeitsagentur/Jobcenter/ARGE 13 21 9 5 22 13 12 12 30 

 Arbeitgeber/Betrieb,

 Arbeitgeberorganisation
30 16 36 47 13 21 30 31 19 

 Arbeitnehmervertretung 6 2 6 7 2 3 7 6 4 

 Kammer, Berufsverband 15 9 17 19 19 12 16 15 11 

 Spezielle, unabhängige

 Beratungseinrichtung/-organisation
14 11 14 13 18 17 15 14 12 

 Nichts davon 7 4 7 6 8 7 6 7 4 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - - 0 0 - 

136 142 140 144 145 142 139 137 120 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

1705 245 1195 830 229 355 1160 1567 138 

1716 216 1256 926 211 339 1174 1593 123 

 Eigene Weiterbildungsmöglichkeiten

 besser zu kennen
75 75 76 76 73 72 75 75 67 

 Eigene Kompetenzen und Fähigkeiten

 einzustufen
13 25 11 10 18 12 14 13 15 

 Möglichkeiten einer Anerkennung Ihrer

 Kompetenzen oder früheren

 Lernleistungen kennenzulernen

9 14 8 9 10 9 9 9 9 

 Anderer Zweck 17 17 17 17 16 18 16 17 20 

 Keine Angabe 3 1 3 3 5 3 3 3 5 

118 132 115 115 121 115 118 118 116 

Frage F125c: Im Folgenden geht es um die kostenlose Information oder Beratung über Bildungs- oder Weiterbildungsmöglichkeiten, die Sie in den letzten 12 Monaten

erhielten. Bei welcher der folgenden Einrichtungen haben Sie das kostenlose Informations- oder Beratungsangebot erhalten?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose Information oder Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis gewichtet

 Zweck Informations- oder

 Beratungsangebot

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.109

Frage F125d: Bitte geben Sie an, um was für ein Informations- oder Beratungsangebot es sich handelte.

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose Information oder Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Einrichtung über die

 kostenloses Informations-/

 Beratungsangebot erhalten

 wurde

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.108
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

1705 245 1195 830 229 355 1160 1567 138 

1716 216 1256 926 211 339 1174 1593 123 

 Persönliches Gespräch 33 49 30 26 42 33 31 32 49 

 Telefonat 10 9 10 9 12 12 10 10 5 

 Austausch mit anderen Personen im

 Internet oder per E-Mail
26 22 29 33 22 21 29 27 14 

 Nutzung interaktiver IT-Anwendungen

 über das Internet oder Apps auf dem

 Smartphone

9 13 9 10 10 7 10 9 5 

 Bücher, Zeitschriften, Broschüren, Flyer,

 Programme von Weiterbildungsanbietern,

 Websites, TV-Sendungen zum Thema

50 43 50 52 46 54 51 50 43 

 Nichts davon 4 5 4 4 6 3 4 4 2 

 Keine Angabe 0 1 0 0 - 1 0 0 - 

132 142 132 133 137 133 135 133 118 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

423 73 280 179 66 92 273 380 43 

410 67 273 182 61 83 270 369 41 

 Sehr zufrieden (1) 35 28* 39 38 33* 50 39 36 24* 

 Eher zufrieden (2) 46 50* 47 51 38* 35 43 46 48* 

 Eher nicht zufrieden (3) 9 16* 6 4 9* 9 8 8 19* 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 3 3* 2 0 6* 0 3 3 1* 

 Keine Angabe 7 2* 7 7 14* 6 7 7 9* 

100 100* 100 100 100* 100 100 100 100* 

1,8 2,0* 1,7 1,6 1,8* 1,6 1,7 1,8 2,0* 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

423 73 280 179 66 92 273 380 43 

410 67 273 182 61 83 270 369 41 

 Sehr zufrieden (1) 32 24* 35 34 23* 40 31 31 34* 

 Eher zufrieden (2) 43 51* 46 50 44* 41 46 45 24* 

 Eher nicht zufrieden (3) 13 16* 10 9 10* 12 9 11 28* 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 6 5* 3 1 10* 2 6 6 6* 

 Keine Angabe 7 4* 6 6 14* 6 8 7 9* 

100 100* 100 100 100* 100 100 100 100* 

1,9 2,0* 1,8 1,8 2,1* 1,7 1,9 1,9 2,1* 

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Frage F125e: Wie erhielten Sie die kostenlose Information oder Beratung?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose Information oder Beratung erhalten haben (lt. F126b)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.4.111

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit der Beratungsstelle?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

 Erhalt der Information

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.110

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.4.112

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit dem Beratungsergebnis?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

423 73 280 179 66 92 273 380 43 

410 67 273 182 61 83 270 369 41 

 Sehr zufrieden (1) 37 32* 43 42 27* 54 38 38 27* 

 Eher zufrieden (2) 42 44* 41 44 48* 28 44 42 41* 

 Eher nicht zufrieden (3) 8 9* 7 5 9* 7 5 6 17* 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 4 12* 1 2 0* 2 3 4 6* 

 Keine Angabe 9 2* 8 7 16* 9 10 9 9* 

100 100* 100 100 100* 100 100 100 100* 

1,8 2,0* 1,6 1,6 1,8* 1,5 1,7 1,7 2,0* 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

423 73 280 179 66 92 273 380 43 

410 67 273 182 61 83 270 369 41 

 Sehr zufrieden (1) 34 27* 39 39 25* 46 38 36 18* 

 Eher zufrieden (2) 45 48* 46 49 49* 37 45 45 51* 

 Eher nicht zufrieden (3) 10 18* 7 6 8* 10 7 9 17* 

 Überhaupt nicht zufrieden (4) 4 5* 2 0 6* 1 4 4 6* 

 Keine Angabe 7 2* 6 6 12* 6 7 6 9* 

100 100* 100 100 100* 100 100 100 100* 

1,8 2,0* 1,7 1,7 1,9* 1,6 1,8 1,8 2,1* 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

423 73 280 179 66 92 273 380 43 

410 67 273 182 61 83 270 369 41 

 Ich habe nützliche Informationen erhalten. 69 67* 75 79 68* 75 76 72 45* 

 Ich weiß nun besser, wo ich nützliche

 Informationen selbst finde.
34 44* 36 36 46* 44 35 35 25* 

 Ich kann meine eigene Situation besser

 verstehen.
27 35* 28 24 36* 35 29 27 34* 

 Ich kann meine eigenen Möglichkeiten nun

 besser einschätzen.
28 49* 31 26 43* 39 30 29 22* 

 Ich kann mich besser entscheiden. 21 31* 23 19 29* 27 24 22 9* 

 Ich habe gelernt, wie ich mich zukünftig

 besser entscheiden kann.
15 31* 15 13 20* 16 14 15 15* 

 Ich wurde angeregt, meine Pläne

 umzusetzen.
25 29* 25 23 25* 32 27 26 24* 

 Ich habe erkannt, was ich alles schon

 kann.
19 15* 20 19 20* 26 22 20 15* 

 Nichts davon 10 15* 7 7 8* 6 7 10 14* 

 Keine Angabe 1 1* 0 - -* 1 1 1 4* 

251 318* 260 245 295* 301 262 256 207* 

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.4.113

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit der Kompetenz der

 Beraterin/des Beraters?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)

Frage F129: Bitte denken Sie nun ausschließlich an die Beratung, die Sie in den letzten 12 Monaten zu Ihren Bildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten wahrgenommen

haben. Berücksichtigen Sie dabei sowohl kostenlose als auch bezahlte Beratungen. Wie zufrieden waren Sie ...

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Nutzen der Beratung

 Summe (Mehrfachnennungen)

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.4.115

*Aufgrund einer Fallzahl von 40-79 auswertbaren Fällen nur eingeschränkt aussagekräftig/Personen-Tab.4.114

Frage F129e: Inwiefern war die Beratung für Sie nützlich?

Basis: Befragte, die in den letzten 12 Monaten kostenlose oder bezahlte Beratung erhalten haben (lt. F126b)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 mit der Beratung insgesamt?

 Summe

 Durchschnitt (1-4)
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja, durch Lernen von Familienmitgliedern,

 Freunden oder Kollegen
18 24 22 22 27 25 41 26 - 

 Ja, durch Lesen von Büchern oder

 Fachzeitschriften
29 35 39 40 47 39 67 42 - 

 Ja, durch Nutzung von Lehrangeboten am

 Computer oder im Internet
21 31 26 25 34 27 49 30 - 

 Ja, durch Wissenssendungen im

 Fernsehen, Radio oder auf Video, CD,

 DVD

15 16 17 18 18 17 34 21 - 

 Ja, durch Führungen in Museen oder

 historischen Orten, Naturdenkmälern oder

 Industrieanlagen

7 8 9 9 11 11 16 10 - 

 Ja, durch Besuche von Büchereien oder

 offenen Lernzentren
5 9 6 5 9 8 11 7 - 

 Nein, nichts davon 56 48 46 45 38 45 - 37 99 

 Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 - 1 1 

151 173 166 166 185 173 217 173 100 

 Ja 43 51 53 54 61 53 100 62 - 

 Nein 57 49 47 46 39 47 - 38 100 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

3081 422 1760 1226 300 504 3081 3081 0 

3123 390 1897 1397 285 490 3123 3123 0 

 Ja 15 17 14 13 20 18 15 15 - 

 Nein 85 82 86 87 79 82 85 85 - 

 Keine Angabe 0 1 1 1 1 1 0 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 - 

Frage F130a: Einmal abgesehen von der Teilnahme an Aus- und Weiterbildungsangeboten kann man Kenntnisse und Fertigkeiten auch dadurch erwerben oder

verbessern, dass man sich bewusst selbst etwas beibringt, sei es in der Arbeitszeit oder in der Freizeit, allein oder zusammen mit anderen. 

Auf der Liste stehen verschiedene Formen, in denen man das tun kann.

Bitte denken Sie wieder an die letzten 12 Monate. Haben Sie in den letzten 12 Monaten zu einem bestimmten Thema oder Gebiet, in einer der genannten Formen, selbst

etwas gelernt oder tun Sie dies derzeit?

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Weiteres Thema für

 Informelles Lernen

 Summe

Personen-Tab.4.117

Personen-Tab.4.116

Frage F132a: Haben Sie sich in den letzten 12 Monaten außerdem noch zu einem weiteren Thema oder Gebiet bewusst selbst etwas beigebracht?

Basis: Befragte, die sich informell weitergebildet haben in den letzten 12 Monaten (lt. F130a)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis gewichtet

 Wege informellen Lernens

 Summe (Mehrfachnennungen)

 Informelles Lernen (INF)

 Summe
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INF-bezogene Auswertungen 

auf Ebene der 

Aktivitäten informellen Lernens 

 sind in den Kurstabellen dokumentiert 



FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 In einem Verein (Sport, Kultur, Freizeit) 36 43 41 41 36 44 40 39 29 

 In einem Berufsverband 5 1 6 7 7 4 7 5 3 

 In einer Kirchengemeinde oder einer

 religiösen Gruppierung
9 7 10 10 12 13 11 10 8 

 In einem Wohlfahrtsverband oder einer

 sozialen Einrichtung
4 3 5 4 7 5 5 4 3 

 In einer politischen Partei oder einer

 Gewerkschaft
4 3 5 5 4 4 6 5 2 

 In der Freiwilligen Feuerwehr oder in

 einem Unfall- und Rettungsdienst
3 4 4 4 2 5 4 4 3 

 In Gruppen, Projekten oder Initiativen (z.B.

 Umwelt- oder Tierschutz, Bürgerinitiativen

 oder Bürgervereinen)

3 3 4 4 6 4 5 4 2 

 In Einrichtungen, Vereinen oder Initiativen

 zur Unterstützung der Flüchtlingshilfe
3 2 4 3 4 5 4 3 1 

 In einer sonstigen Organisation/Einrichtung 1 2 1 1 2 2 2 2 1 

 Ich habe in keiner Organisation, keinem

 Verein und keiner Einrichtung mitgemacht
49 43 44 44 45 41 43 45 57 

 Keine Angabe 2 3 2 2 4 2 2 2 2 

120 115 126 126 129 130 127 124 112 

Frage F134: In der Freizeit kann man auch in Organisationen, Vereinen oder Einrichtungen mitmachen. Ich lese Ihnen verschiedene Beispiele vor. Sagen Sie bitte jeweils,

ob Sie in den letzten 12 Monaten dort aktiv mitgemacht haben.

Basis: Alle Befragten

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

 Aktivität in der Freizeit in den

 letzten 12 Monaten

 Summe (Mehrfachnennungen)

Personen-Tab.4.118
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

7102 788 3285 2287 491 916 3081 4845 2257 

7185 767 3565 2598 470 923 3123 5025 2160 

 Ja, eine 41 35 42 44 34 38 40 42 40 

 Ja, zwei 28 42 30 29 34 33 32 31 20 

 Ja, drei 8 13 10 9 15 13 11 10 4 

 Ja, vier oder mehr 2 4 3 3 5 5 4 3 1 

 Keine Fremdsprache 20 7 14 14 12 11 12 14 34 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Englisch 59 75 68 71 65 66 69 67 40 

 Deutsch 12 10 10 7 16 13 11 10 16 

 Russisch 3 1 2 3 1 2 2 2 4 

 Französisch 2 2 2 1 2 4 2 2 1 

 Italienisch 1 0 1 1 1 1 1 1 0 

 Spanisch 1 1 1 0 0 2 1 1 0 

 Türkisch 0 0 0 0 1 - 1 0 1 

 Sonstige 2 3 2 2 3 2 2 2 2 

 Keine Fremdsprache 20 7 14 14 12 11 12 14 34 

 Keine Angabe 0 0 0 0 - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Ja 38 58 44 41 54 51 48 44 25 

 Nein 62 42 56 59 46 49 52 56 75 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Französisch 14 24 18 18 21 21 18 17 8 

 Englisch 9 13 9 8 10 11 10 10 7 

 Spanisch 4 7 4 4 6 6 5 4 2 

 Russisch 3 3 3 3 3 2 4 3 3 

 Deutsch 2 1 1 1 4 1 2 2 1 

 Italienisch 1 2 2 2 3 3 2 2 1 

 Niederländisch 1 1 1 1 1 1 1 1 0 

 Sonstige 4 7 5 4 6 5 5 5 3 

 Keine 2. Fremdsprache 62 42 56 59 46 49 52 56 75 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Summe

 Zweite Fremdsprache

 Summe

Personen-Tab.4.119

 Andere Sprache neben

 Muttersprache

 Summe

 Erste Fremdsprache

 Summe

 2. Fremdsprache

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Frage F138: Nun noch einige abschließende Fragen: Abgesehen von Ihrer Muttersprache/Ihren Muttersprachen: Gibt es andere Sprachen, die Sie verstehen oder

sprechen, auch wenn es vielleicht nur ein wenig ist?

Frage F139: Welche anderen Sprachen sind das? Wenn es mehrere sind, nennen Sie mir bitte als erste die, die Sie am besten sprechen, dann die, die Sie am zweitbesten

sprechen, und dann eventuell alle weiteren.

Basis: Alle Befragten
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FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

5548 731 2824 1956 431 809 2704 4147 1401 

5733 715 3069 2223 413 821 2760 4317 1417 

 Ich verstehe und spreche nur einzelne

 Worte und Redewendungen.
9 3 8 9 4 7 8 8 10 

 Ich verstehe die gebräuchlichen

 Ausdrücke und kann mich in alltäglichen

 Situationen verständigen.

29 16 28 29 24 26 26 27 34 

 Ich kann das meiste verstehen, mich an

 Unterhaltungen aktiv beteiligen und

 einfache Texte verfassen.

33 36 34 34 33 34 33 33 34 

 Ich kann anspruchsvolle Texte lesen und

 schreiben. Ich beherrsche die Sprache

 nahezu vollständig.

29 45 30 28 38 33 32 31 22 

 Frage nicht beantwortet (wurde zu

 Muttersprache gestellt aufgrund von

 F139=F003)

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 Keine Angabe 0 - 0 - - 0 0 0 0 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

FED

NFE

gesamt

betriebl.

WB

individ.-

berufs-

bez. WB

nicht

berufs-

bez. WB INF

FED o.

NFE o.

INF

Nichts

davon

2722 481 1506 987 265 488 1536 2216 506 

2760 448 1562 1070 254 473 1493 2211 548 

 Ich verstehe und spreche nur einzelne

 Worte und Redewendungen.
24 18 25 28 20 21 27 25 24 

 Ich verstehe die gebräuchlichen

 Ausdrücke und kann mich in alltäglichen

 Situationen verständigen.

36 36 36 36 35 35 34 35 40 

 Ich kann das meiste verstehen, mich an

 Unterhaltungen aktiv beteiligen und

 einfache Texte verfassen.

23 24 24 24 27 23 23 24 22 

 Ich kann anspruchsvolle Texte lesen und

 schreiben. Ich beherrsche die Sprache

 nahezu vollständig.

11 16 11 8 12 15 11 12 9 

 Frage nicht beantwortet (wurde zu

 Muttersprache gestellt aufgrund von

 F139=F003)

5 6 4 4 6 6 5 5 5 

 Keine Angabe 0 - 0 0 - 0 0 0 - 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Sprachkenntnisse

 Summe

Personen-Tab.4.121

 Sprachkenntnisse

 Summe

Personen-Tab.4.120

Frage F140b: Wie gut sind Ihre Kenntnisse in der Fremdsprache, die Sie am zweitbesten sprechen? Welche Stufe auf dieser Liste trifft am ehesten zu?

Basis: Befragte mit Fremdsprachenkenntnissen in mehr als einer Sprache (lt. F139)

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

 Prozentwerte senkrecht

Gesamt

18-64 J.

Teilnehmer an ...

Basis ungewichtet

Basis gewichtet

Frage F140a: Wie gut sind Ihre Kenntnisse in der Fremdsprache, die Sie am besten sprechen? Welche Stufe auf dieser Liste trifft am ehesten zu?

Basis: Befragte mit Fremdsprachenkenntnissen (lt. F139)

Basis ungewichtet

Basis gewichtet
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